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ПРИЗНАЧЕННЯ, МЕТА ТА ЗАВДАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Мета курсової роботи: набуття загальних та спеціальних компетентностей майбутніх бакалаврів, поглиблення теоретичних знань та практичних навичок розробки мобільних програмних застосувань для операційних систем Android. 
Курсова робота - це самостійна розробка конкретної теми з елементами наукового аналізу, що відображає придбані студентом теоретичні знання і практичні навички, вміння працювати з літературою, аналізувати джерела, робити ґрунтовні і обґрунтовані висновки.

Курсова робота виконується на базі теоретичних знань і практичних навичок, отриманих в процесі вивчення конкретної дисципліни і суміжних з нею дисциплін.

Курсові роботи з дисциплін навчального плану є важливим етапом навчання студентів, що сприяє формуванню навичок самостійного наукового і практичного підходу до освоєння навчального матеріалу. Крім того, письмові курсові роботи дозволяють здійснити контроль за самостійною роботою студента і оцінити, поряд з іспитами і заліками, підготовленість майбутнього фахівця.

Ключові завдання курсової роботи з дисципліни "Мобільні інформаційні технології" полягає в наступному:

· розширення, закріплення і систематизація теоретичних знань, як у напрямку навчання в цілому, так і по досліджуваної дисципліни;

· формування та вдосконалення практичних навичок науково-практичної діяльності в сфері інформаційних технологій;

· формування навичок ведення самостійних теоретичних і практичних досліджень відповідно до напряму розробки прикладних програм;

· набуття досвіду обробки, аналізу та систематизації результатів практичних (експериментальних) досліджень у напрямку навчання, а також в оцінці їх практичної значущості та можливої ​​області застосування.

Курсова робота з дисципліни "Мобільні інформаційні технології" повинна відповідати наступним вимогам:

· повинна містити аналіз і узагальнення теоретичних матеріалів з обраної теми з використанням відповідного апарату обґрунтування;

· повинна бути написана самостійно і відрізнятися критичним підходом до вивчення літературних джерел;

· виклад теми має бути конкретним, насиченим фактичними даними, порівняннями;

· робота повинна закінчуватися конкретними висновками і пропозиціями;

· матеріал, який використовується з літературних джерел, повинен бути творчо і самостійно перероблений студентом, органічно пов'язаний з обраної студентом темою і викладено своїми словами.
Основні етапи написання і захисту курсової роботи

· вибір теми;

· підбір літератури з обраної теми;

· складання попереднього варіанту плану;

· вивчення відібраних джерел;

· коригування плану;

· написання всіх розділів роботи відповідно до плану;

· аналіз написаної роботи з точки зору відповідності вимогам до оформлення і до змісту курсової роботи;

· формування остаточного варіанту роботи;

· передача курсової роботи для перевірки викладачеві;

· оцінка курсової роботи викладачем.
ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО СТРУКТУРИ, ЗМІСТУ ТА ОФОРМЛЕННЯ РОБОТИ

Курсова робота має певну структуру і складається з наступних розділів: титульний лист, зміст; вступ, основна частина (3 глави), висновок, список літератури, додатки.

Титульний аркуш є першою сторінкою курсової роботи і служить джерелом інформації для ідентифікації роботи.

Зміст відображає послідовність викладу матеріалу курсової роботи.

Введення - в даному розділі необхідно червоним рядком виділити актуальність теми дослідження, правильно визначити об'єкт і предмет дослідження, вказати мету і виділити завдання, не менше п'яти, які необхідно вирішити для досягнення поставленої мети, коротко вказати основних авторів, в наукових творах яких розглядалася проблема дослідження . Обсяг введення повинен становити від 2-х до 3-х сторінок.

Актуальність теми дослідження повинна бути виділена з нового рядка. Необхідно чітко і грамотно обгрунтувати актуальність теми з точки зору сучасної науки, нинішнього стану суспільства.

Об'єкт дослідження - це процес або явище, що породжує проблемну ситуацію і взяте дослідником для вивчення. Об'єкт - це та частина наукового знання, з якою дослідник має справу.

Предмет дослідження - це той аспект проблеми, досліджуючи який, студент пізнає цілісний об'єкт, виділяючи його головні, найбільш суттєві ознаки. Предмет - це те, що знаходиться в рамках, в межах об'єкта. Предмет дослідження, як правило, збігається з назвою теми курсової роботи або дуже близький до нього.

Об'єкт і предмет дослідження як наукові категорії співвідносяться як загальне і часткове.

Мета роботи (вказується одна основна мета): передбачає формулювання бажаного кінцевого результату роботи і може полягати в тому, щоб узагальнити або порівняти різні підходи до розгляду проблеми, виявити найменш або найбільш вивчені її боку, показати основний зміст дослідницького напрямку, намітити шляхи його подальшого розвитку.

Завдань дослідження має бути не менше п'яти, які необхідно вирішити для досягнення поставленої мети. Завдання, як правило, безпосередньо пов'язані з пунктами підрозділів або параграфів. Завдання роботи відображають більш детальний розгляд основний поставленої мети. В якості завдань можуть виступати: аналіз літератури з обраної теми, опис основних понять і термінів дослідження, класифікація об'єкта і предмета дослідження, порівняльний аналіз, виділення особливостей побудови, достоїнств і недоліків, порівняння різних підходів до вирішення проблеми і т.д.

На завершення розділу введення коротко вказуються основні автори, в наукових творах яких розглядалася проблема дослідження, дається оцінка стану і ступеня розробленості проблеми, вказуються питання, які потребують подальшого вивчення.

Основна частина курсової роботи (в даних розділах розкривається суть роботи) складається з 2-х 3-х розділів (розділів) і повинна будуватися відповідно до поставлених конкретними завданнями для досягнення головної мети дослідження.

Загальний обсяг основної частини повинен складати від 40 до 60 сторінок.

Кожна глава має містити не менше 15-ти сторінок.

Перша глава (розділ) має теоретичний характер. У першому розділі проводиться огляд і аналіз підібраною по темі досліджень наукової літератури. Зокрема, доцільно розглянути особливості сучасних мобільних операційних систем, архітектур та специфіки створення мобільних застосувань на різних мовах програмування. Виділяється об'єкт дослідження, розглядаються основні поняття, терміни, категорії з досліджуваної тематики, проводиться класифікація досліджуваного об'єкта на певні класи, виділяються особливості побудови, переваги і недоліки виділених класів і підкласів, формуються авторські висновки по розділу.

У другому розділі підлягає розгляду предмет дослідження, визначеного в розділі введення, що як правило, відображає тему курсової роботи. Виділяються основні сутності предмета дослідження, архітектура, особливості побудови, функціонування та взаємодії, проводиться порівняльний аналіз засобів, методів і технологій розробки мобільних застосувань, вказуються основні переваги та недоліки, наводяться приклади конкретної реалізації, формуються авторські висновки по розділу.

У третьому розділі студент повинен продемонструвати можливість застосовувати на практиці теоретичні знання, отримані ним при вивченні даної дисципліни. В даному розділі можуть бути наведені концептуальні схеми структури та архітектури роботи мобільного застосування, схема сутностей і таблціи створеної бази даних, моделі формалізації функцій мобільного застосування, блок схеми алгоритмів ключових функцій бізнес-логіки, прототипи і скріншоти інтерфейсу користувача, опис основних методів додатки, схеми викликів, керівництво користувача мобільного застосування, результати автоматизованого і ручного тестування роботи програми, результати профілювання. Наявність самостійно розробленої програмної реалізаіціі є обов'язковим. Для підтвердження працездатності представленого студентом мобільного застосування і для підтвердження авторських прав студента на програмний продукт необхідно супроводити курсову роботу лістингом коду мобільного застосування і виконуваним модулем або набором файлів вихідного коду проекту.
Висновок повинен містити короткий огляд виконаної роботи по кожному розділі окремо і по всій роботі в цілому. Дозволяється представляти висновок у вигляді тез по всій роботі. У висновку формуються підсумкові висновки по роботі, а також описуються шляхи подальшого розвитку проекту.

Обсяг Висновки повинен становити 2-3 сторінки. Висновок повинен бути лаконічним, доказовим і переконливим, містити підсумковий висновок по всій роботі.

Список літератури повинен містити відомості про основні джерела літератури, які студент використовував в процесі написання курсової роботи, і включати від 20 до 40 джерел. Включення в список літератури джерел, якими студент не користувався у своїй роботі, не припустимо.

Додаток включає матеріали, що не увійшли в текст основної частини роботи (але є частиною курсової роботи, що розташовується після списку джерел), наприклад, таблиці допоміжних і довідкових даних, схеми і діаграми допоміжного характеру, баланс компанії, нормативні документи компанії і т.п.

Якщо Додатків кілька, вони нумеруються і розташовуються в порядку появи посилань на них у тексті. Кожний модуль коду має мати свою назву.

Обсяг Додатки не входить в обов'язкову кількість сторінок курсової роботи і не повинен перевищувати 1/4 всього тексту роботи.

Питання, досліджувані в роботі, повинні розкриватися відповідно до пунктів змісту (плану роботи), послідовно і логічно. Виклад має бути конкретним, обгрунтованим, спиратися на чинну практику і розрахунки.

Розділи введення і хаключенія повинні бути написані студентом повністю самостійно, інакше як студент зможе висловити своє ставлення до виконаної роботи по заданій тематиці.

Матеріал, що викладає необхідно супроводжувати пояснюють ілюстраціями: малюнками і таблицями, в яких відображаються фактичні дані, наприклад, цифрові показники, статистика, діаграми, графіки і т.п. Якщо вони взяті з довідників, монографій, журнальних статей та інших джерел, то необхідно давати відповідні посилання на первинні джерела інформації

Всі глави (розділи), підрозділи і параграфи курсової роботи повинні бути пов'язані між собою. Тому особливу увагу потрібно звертати на логічні переходи від одного розділу, підрозділу (параграфа) до іншого, а всередині підрозділу (параграфа) від питання до питання.

При цьому обов'язковою вимогою є наявність посилань на всі основні джерела, зазначені в Списку літератури.

Відсутність посилань на відповідні джерела або недотримання правил цитування може привести до омани щодо авторства роботи і розглядатися як плагіат.

Унікальність роботи повинні бути не менше 60% по системі Antiplagiarism.NET.
Ключовими вимогами до оформлення роботи є:

· всі сторінки роботи повинні бути пронумеровані. Нумерація сторінок - наскрізна, починається з титульного аркуша, але номер сторінки на титульному листі не проставляється. Сторінки документа проставляються арабськими цифрами в правому нижньому кутку без крапки в кінці. Зміст поміщається на сторінці з зазначеним номером 2, далі сторінки нумеруються в порядку зростання номерів;

· необхідно встановити необхідні значення полів тексту роботи: верхнє і нижнє 2 см, ліве - 2,5 см, праве 1,0 см;

· шрифт тексту «Times New Roman» встановлюється рівним розміру №14;

· розмір абзаціонного відступу повинен по всьому тексту роботи складати 1,25 см;

· по всьому тексту роботи повинен витримуватися полуторний міжрядковий інтервал;

· необхідно витримувати для тексту режим «вирівнювання по ширині»;

· забороняється використовувати будь-які додаткові інтервали між абзацами, що призводить до штучного збільшення обсягу роботи;

· заголовок кожного розділу (розділу) повинен відділятися від заголовка підрозділу окремої символом нового рядка;

· по ходу викладу в тексті заголовки всіх структурних елементів роботи виділяються напівжирним шрифтом розміром №14 і вирівнюються по центру. Кожен структурний елемент роботи повинен починатися з нової сторінки;

· заголовок кожного підрозділу (параграфа) повинен розташовуватися по центру і відділятися від подальшого тексту полуторним інтервалом без додаткової рядки, шрифт заголовків підрозділів (параграфів) напівжирний, розмір №14 (без підкреслення);

· номера розділів, підрозділів і параграфів повинні відділятися від назви точкою;

· забороняється використання в роботі внутрішніх підзаголовків, які необхідно виділити як окремі параграфи з відображенням їх в розділі змісту.

При оформленні вмісту роботи необхідно враховувати наступні вимоги:

· для малюнків використовується наскрізна нумерація по всьому тексту. Назва рисунка наводиться під ним з вирівнюванням по центру, без крапки в кінці;

· на кожен малюнок по тексту роботи повинна бути посилання. При посиланні пишуть слово «малюнок» із зазначенням його номера. Малюнки слід розташовувати безпосередньо після тексту, в якому вони згадуються вперше, або на наступній сторінці. Розмір заголовка малюнка №14, допускається виділення всіх заголовків напівжирним шрифтом. Малюнки, разом з їх назвами, повинні бути відділені знизу і зверху від основного тексту полуторним міжрядковим інтервалом;

· таблиця повинна мати заголовок, що виконується малими літерами (крім першої великої), вирівняти по центру, без крапки в кінці. Розмір заголовка таблиці №14, допускається виділення всіх заголовків напівжирним шрифтом. Таблиці слід нумерувати арабськими цифрами порядковою нумерацією в межах всієї роботи.

· на всі таблиці в тексті мають бути посилання. При посиланні пишуть слово «таблиця» із зазначенням її номера. Якщо таблиця не вміщується на сторінку відразу після тексту, то вона виноситься на початок іншої сторінки. Таблиці, разом з їхніми реквізитами, повинні бути відділені знизу і зверху від основного тексту полуторним міжрядковим інтервалом;

· малюнки, таблиці і листинги програм, що займають більше 75% обсягу однієї сторінки, повинні бути винесені в окремі додатки, з відповідним посиланням в тексті;

· формули можуть бути оформлені в редакторі формул і вставлені в документ як об'єкт. Формули пишуться по центру, нумеруються наскрізною нумерацією арабськими цифрами, в межах роботи. Номер ставлять на рівні назви формули по правому краю в круглих дужках. Посилання в тексті на номер формули дають в круглих дужках;

· в формулах як символи слід застосовувати позначення, встановлені відповідними державними стандартами. Значення символів і числових коефіцієнтів, що входять в формулу, повинні бути приведені безпосередньо під формулою. Значення кожного символу дають з нового рядка в тій послідовності, в якій вони наведені у формулі. Перший рядок розшифровки повинен починатися зі слова «де» без двокрапки після нього.

Робота повинна бути ретельно відредагований і представлена ​​на перевірку викладачеві в електронному вигляді (файли MS Word в форматі «* .doc», «* .docx» або «* .rtf»). Курсові роботи, представлені в інших форматах, на перевірку не приймаються.

Кожна курсова робота з урахуванням її правильного оформлення і змісту оцінюється по 100 бальною системою.

Вища оцінка «відмінно» (від 91 до 100 балів) виставляється в разі, якщо:
· зміст роботи має актуальний характер і відповідає обраній темі курсової роботи;

· в розділі Введення правильно визначені Об'єкт і Предмет дослідження, вказана Мета і виділені Завдання, які необхідно вирішити для повного досягнення поставленої мети;

· робота виконана студентом самостійно, має творчий характер, відрізняється певною новизною;

· в роботі проведено ґрунтовний аналіз теоретичного дослідження проблеми і різних підходів до її вирішення;

· проблема розкрита глибоко і всебічно, матеріал викладено логічно;

· теоретичні положення органічно пов'язані з практикою; дані представляють інтерес практичні рекомендації, що випливають з аналізу проблеми;

· в роботі проведено кількісний і якісний аналіз проблеми, який підкріплює теорію і ілюструє реальну ситуацію, наведені пояснюють ілюстрації, таблиці порівнянь, графіки, діаграми, формули, що показують вміння автора формалізувати результати дослідження;

· в повному обсязі представлена ​​бібліографія по темі роботи, кількість джерел в Списку літератури - не менше 20 одиниць;

· є посилання на всі основні джерела, зазначені в Списку використаної літератури (не менше 20 одиниць);

· додатки до роботи ілюструють практичні здобутки автора і підкріплюють його висновки;

· за своїм змістом і оформленням робота відповідає всім вимогам, що пред'являються даними методичними вказівками;

· в роботі відсутні ознаки спеціальних дій студента, пов'язаних зі штучним підвищенням рівня унікальності;

· унікальність представленої роботи в цілому і по окремих главам повинна бути не менше 60%, відсоток прямого запозичення матеріалів, взятих з одного Інтернет джерела, не більше 8%.

Оцінка «добре» (від 75 до 90 балів) виставляється в разі, якщо:

· зміст роботи має актуальний характер і в цілому відповідає обраній темі курсової роботи;

· робота виконана студентом самостійно, має певний творчий характер;

· в розділі Введення не зовсім правильно визначені Об'єкт і (або) Предмет дослідження, не всі виділені завдання дозволяють в повному обсязі розкрити поставлену мету дослідження;

· в роботі є елементи певного аналізу теоретичного дослідження проблеми, розглянуті деякі підходи до її вирішення;

· проблема розкрита із зауваженнями викладача, матеріал викладено в певній мірі логічно, істотні зауваження щодо змісту курсової роботи відсутні;

· в роботі присутній в певній мірі кількісний і якісний аналіз проблеми, проте пояснюють матеріали наведені не в повному обсязі і не дозволяють в цілому показати вміння автора формалізувати результати дослідження;

· бібліографія по темі роботи представлена ​​не в повному обсязі, кількість джерел в Списку літератури - понад 10 одиниць;

· кількість посилань на основні джерела літератури більше 10 одиниць;

· додатки до роботи відсутні, що не дозволяє підтвердити практичні навички та досягнення автора, а також підкріпити його висновки;

· за своїм змістом і оформленням робота в більшій мірі відповідає вимогам, що пред'являються даними методичними вказівками;

· в роботі відсутні ознаки спеціальних дій студента, пов'язаних зі штучним підвищенням рівня унікальності;

· унікальність представленої роботи в цілому і по окремих главам повинна бути не менше 50%, відсоток прямого заімствованіяматеріалов, взятих з одного Інтернет джерела, знаходиться в межах від 9% до 15%.

Оцінка «задовільно» (від 60 до 74 балів) виставляється в разі, якщо:

· зміст роботи не в повній мірі відповідає обраній темі курсової роботи;

· робота містить велику кількість фрагментів тексту, запозичених з доступних джерел інформації, що не дозволяє в повному обсязі оцінити творчий і самостійний внесок студента в написання курсової роботи;

· в розділі Введення не визначені або неправильно визначені Об'єкт і Предмет дослідження, велика частина виділених завдань не дозволяє в повному обсязі досягти поставленої мети дослідження;

· в роботі практично відсутні елементи аналізу теоретичного дослідження проблеми, дуже поверхнево розглянуті деякі підходи до її вирішення;

· проблема розкрита не повністю, із зауваженнями викладача, порушена логіка викладу матеріалу, є істотні зауваження щодо змісту курсової роботи;
· в роботі практично повністю відсутні висновки і пояснюють матеріали, необхідні для розкриття теми курсової роботи, кількісний і якісний аналіз проблеми в цілому відсутній;

· бібліографія по темі роботи представлена ​​не в повному обсязі, кількість джерел в Списку використаної літератури - від 5 до 10 одиниць;

· кількість посилань на основні джерела літератури від 5 до 10 одиниць;

· додатки до роботи відсутні;

· за своїм змістом і оформленням робота в меншій мірі відповідає вимогам, що пред'являються даними методичними вказівками;

· в роботі є певні ознаки спеціальних дій студента, пов'язаних зі штучним підвищенням рівня унікальності;

· унікальність представленої роботи в цілому і по окремих главам менше 50%, але не нижче 40%, відсоток прямого запозичення матеріалів, взятих з одного Інтернет джерела, знаходиться в межах від 16% до 30%.

Оцінка «незадовільно» (59 балів і менше) виставляється в разі, якщо:

· зміст роботи не відповідає обраній темі курсової роботи;

· курсова робота не містить переробленого студентом теоретичного навчального матеріалу і являє собою повний плагіат з доступних джерел інформації, в тому числі складених в режимі мікшування;

· в розділі Введення відсутня актуальність теми роботи, не визначені або неправильно визначені Об'єкт і Предмет дослідження, відсутня поставлена ​​мета дослідження і не виділені завдання, не менше п'яти, необхідні для її досягнення;

· поставлені завдання не відповідають розкриттю поставленої мети дослідження;

· в роботі повністю відсутній аналіз теоретичного дослідження проблеми, не розглядаються підходи до її вирішення;

· проблема повністю не розкрита, логіка викладу матеріалу відсутній або серйозно порушена;

· бібліографія по темі роботи відсутній, кількість джерел в Списку використаної літератури - менше 5 одиниць;

· кількість посилань на основні джерела літератури менше 5 одиниць;

· за своїм змістом і оформленням робота в цілому не відповідає вимогам, що пред'являються даними методичними вказівками;

· в роботі є явні ознаки спеціальних дій студента, пов'язаних зі штучним підвищенням рівня унікальності;

· унікальність представленої роботи в цілому і по окремих главам менше 40%, відсоток прямого запозичення матеріалів, взятих з одного Інтернет джерела, перевищує 30%.
ОРІЄНТОВНІ ТЕМАТИКИ КУРСОВИХ РОБІТ

Студент у відповідності зі своїми науковими чи практичними інтересами вибирає тему з пропонованого переліку. Вибір теми не повинен бути випадковим. Необхідно хоча б приблизно орієнтуватися по суті тієї чи іншої теми, мати певне уявлення про матеріали, які будуть використовуватися при виконанні роботи. Крім того, важливо мати уявлення про сутність заявленої в назві проблеми, і про те, які питання слід висвітлити в роботі. Тому написання курсової роботи є логічним завершенням вивчення даної дисципліни.

Тема курсової роботи може бути в перспективі пов'язана з розробкою питань в випускної кваліфікаційної роботі (ВКР). В цьому випадку студент ставить перед собою мету поглибити отримані раніше знання з тим, щоб всебічно вивчивши проблему, виконати ВКР на близьку до його інтересам тему. Допускається виконання мобільного застосування та додаткових модулів для обробки даних на стороні сервера.
Студент може запропонувати свою тему для виконання курсової роботи і узгодити її з викладачем.

Можливі теми:

1. Розробка мобільного застосування «Розклад студента»

2. Розробка мобільного застосування «Залікова книжка студента»

3. Розробка мобільного застосування «Студентська група»

4. Розробка мобільного застосування для інтернет-магазину

5. Розробка мобільного застосування для книгарні

6. Розробка мобільного застосування для меблевого магазину

7. Розробка мобільного застосування для агентства нерухомості

8. Розробка мобільного застосування для перукарні

9. Розробка мобільного застосування для кредитної організації

10. Розробка мобільного застосування для керуючої компанії ОСМД
11. Розробка мобільного застосування для автосалону

12. Розробка мобільного застосування для автомайстерні

13. Розробка мобільного застосування для компанії, що займається ІТ-аутсорсингом

14. Розробка мобільного застосування для служби підтримки

15. Розробка мобільного застосування для компанії з надання побутових послуг

16. Розробка мобільного застосування для соціального працівника

17. Розробка мобільного застосування для сервісного центру

18. Розробка мобільного застосування «Прогноз погоди»

19. Розробка мобільного застосування «Курси валют»

20. Розробка мобільного застосування «Котирування на біржі»

21. Розробка мобільного застосування для бібліотеки

22. Розробка мобільного застосування «Органайзер»

23. Розробка мобільного застосування для автовокзалу

24. Розробка мобільного застосування для замовлення товарів в мережі Інтернет

25. Розробка мобільного застосування для обліку особистих витрат
ПРИКЛАД ВИКОНАННЯ ПРОЕКТНОЇ ЧАСТИНИ
Розглянемо приклад проектування системи з обліку дій фрилансерів.
Фаза функціонального проектування (Functional Design) проекту розробки зосереджується на діях нового чи переглянутого продукту, програми, послуги чи процесу. Специфікація функціонального дизайну (FDS) визначає, що має робити її об'єкт проектування, і більше стурбована тим, що має бути зроблено, а менш тим, як це відбувається.

Проекти проектування та розробки проходять кілька етапів, які зазвичай включають аналіз вимог, функціональний дизайн, детальне проектування, тестування блоків і систем, документацію та впровадження. Фаза функціонального проектування забезпечує переклад між аналізом вимог і детальним проектом.

У проекті розробки програмного забезпечення функціональний дизайн зосереджується на загальному визначенні всієї системи або програми. FDS визначає логічний потік системи, її вхідні та вихідні дані, організацію даних, застосовні правила роботи та обробки, а також те, як вони мають виглядати для користувачів. На цьому етапі дизайн-проекту базове обладнання та програмне забезпечення (операційна система, віртуалізація, платформа тощо) не мають значення. Головною метою функціонального дизайну є визначення дій системи у формі, яка дозволяє розробникам, користувачам, зацікавленим сторонам і спонсорам досягти консенсусу.

Залежно від складності об’єкта проектування, прототипування може бути включено як демонстраційна частина функціонального дизайну. Демонстрація складної діяльності чи стану може бути легше зрозуміти зацікавленим сторонам, ніж письмовий чи усний опис. Прототип може бути дуже корисним для переведення мови технічного дизайну в зрозумілу дію.

Контекстна діаграма показує огляд усієї інформаційної системи та способу взаємодії із зовнішніми сутностями.

Контекстна діаграма даного проекту зображена на рис.1.
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Рисунок 1 – Контекстна діаграма

Зазвичай функціональний дизайн плутають з технічним дизайном. Якщо функціональний проект містить детальну інформацію про те, що має робити система, технічний проект (TD) надає особливості того, як повинні виконуватися дії. Технічний дизайн перекладає загальні риси функціонального дизайну в особливості бази даних системи, програмування та вимог до апаратного та програмного забезпечення.

Діаграма потоків даних ілюструє потоки інформації через процес або систему з точки зору вхідних і вихідних даних.

Діаграма потоку даних графічно представляє функції або процеси, які збирають, маніпулюють, зберігають і розподіляють дані між системою та її середовищем, а також між компонентами системи. Візуальне уявлення робить його хорошим інструментом спілкування між користувачем і системним дизайнером. Структура діаграми потоку даних дозволяє почати з широкого огляду і розширити його до ієрархії детальних діаграм.

Така діаграма дозволяє моделювати процеси на іншому рівні та ставить їх у перспективі загальної архітектури проекту.

Діаграма потоку даних для користувача зображена на рис.2.
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Рисунок 2 – Діаграма потоку даних для користувача

У розробці програмного забезпечення діаграма потоку даних використовується для пояснення та візуалізації вимог проектів — з точки зору бізнесу та технічної точки зору. Ця функція дозволяє розробити покроковий план розвитку кожного елемента.

Діаграма потоку даних особливо корисна на початкових етапах проекту, коли елементи процесів перебувають у процесі перевірки та запровадження в системи.

Діаграма потоку даних для адміністратора зображена на рис.3.
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Рисунок 3 – Діаграма потоку даних для адміністратора

Діаграма варіантів використання UML є основною формою вимог до системи/програмного забезпечення для нової програмної програми, яка недостатньо розроблена. Випадки використання визначають очікувану поведінку (що), а не точний спосіб її здійснення (як). Випадки використання після вказівки можуть бути позначені як текстовим, так і візуальним представленням (тобто діаграма варіантів використання). Ключова концепція моделювання варіантів використання полягає в тому, що воно допомагає нам проектувати систему з точки зору кінцевого користувача. Це ефективна техніка для передачі поведінки системи в термінах користувача шляхом визначення всієї зовнішньої поведінки системи.

Діаграма варіантів використання зображена на .рис.4.

Організаційна діаграма являє собою діаграму, яка графічно показує відношення одного чиновника до іншого чи інших у компанії. Він також використовується, щоб показати відношення одного відділу до іншого чи інших, або однієї функції організації до іншої чи інших. Ця діаграма цінна тим, що дає змогу візуалізувати цілісну організацію за допомогою зображення, яке вона представляє.

Обрана база даних Cloud Firestore є хмарним рішенням документно-орієнтованого типу NoSQL баз даних. Вона зберігає дані у вигляді колекцій і документів. Документи в свою чергу можуть зберігати вкладені колекції, які в собі будуть містити інші документи і т.д. Таким чином досягається вкладеність даних.

Всі бази даних NoSQL є неструктурованими. Сховище типу "ключ-значення" дозволяє зберігати дані по ключу. Документний база даних, по суті, робить те ж саме, оскільки вона не накладає обмежень на структуру зберігаються документів. Крім забезпечення зручних змін, неструктуровані бази даних полегшують обробку неоднорідних даних, тобто даних, в яких всі записи мають різні набори полів [6]. Дана перевага NoSQL дозволило полегшити процес створення БД, не прив'язуючись до конкретної структуризації, і при необхідності мати можливість додавати або видаляти будь-які поля.
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Рисунок 4  – Діаграма варіантів використання

У даному випадку організаційна діаграма відображує структуру додатку. Вона наведена на рис.5.
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Рисунок 5  – Організаційна діаграма

Серед обмежень рішення Cloud Firestore можна виділити наступні: в колекціях можна зберігати інші колекції, а тільки документи; документи не можуть зберігати в собі інші документи, а лише поля або вкладені колекції. Проте, дані обмеження не вплинули на розробку бази даних для поточної програми.

У даному проекті було реалізовано вісім таблиць для різних цілей. Вони зберігають інформацію про користувачів, замовлення, сервіси, чати тощо. 

У таблиці 1 наведено перелік таблиць бази даних і короткий опис кожної.

Таблиця 1  – Список таблиць бази даних

	Назва таблиці
	Опис таблиці

	USER
	Таблиця використовується для зберігання інформації про користувача.

	SERVICE
	Таблиця використовується для зберігання інформації про послуги, завантажені продавцем.

	ORDER
	Таблиця використовується для зберігання деталей замовлення, зробленого покупцем.

	CATEGORY
	Таблиця використовується для зберігання списку категорій, доданих адміністратором.

	RATING
	Таблиця використовується для зберігання коментарів та оцінок, наданих покупцем продавцю.

	CHATS
	Таблиця використовується для зберігання повідомлень чату між користувачами.

	CHATLIST
	Таблиця використовується для зберігання сеансу чату користувача.

	TOKENS
	Таблиця використовується для зберігання маркерів сповіщень.


Діаграма зв’язків між об’єктами (модель «сутність — зв'язок») — це тип блок-схеми, яка ілюструє, як «суб’єкти», такі як люди, об’єкти або поняття, пов’язані один з одним у системі. Діаграми ER найчастіше використовуються для проектування або налагодження реляційних баз даних у сферах програмної інженерії, бізнес-інформаційних систем, освіти та досліджень. Також відомі як ERD або моделі ER, вони використовують певний набір символів, таких як прямокутники, ромби, овали та сполучні лінії, щоб відобразити взаємозв’язок сутностей, відносин та їхніх атрибутів. Вони відображають граматичну структуру з сутностями як іменники, а відносини як дієслова.

Діаграму такого типу для даного проекту зображено на рис.6.
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Рисунок 6 – Модель «сутність — зв'язок»

ПРИКЛАД ОПИСУ ТЕСТУВАННЯ СИСТЕМИ
Тестування програмного забезпечення – це метод перевірки, чи відповідає фактичний програмний продукт очікуваним вимогам, і переконатися, що програмний продукт не має дефектів. Він включає виконання програмних/системних компонентів за допомогою ручних або автоматизованих інструментів для оцінки однієї або кількох властивостей, що цікавлять. Тестування програмного забезпечення спрямоване на виявлення помилок, прогалин або відсутніх вимог на відміну від реальних вимог.

Деякі вважають за краще говорити визначення тестування програмного забезпечення як тестування білої скриньки та чорної скриньки. Простіше кажучи, тестування програмного забезпечення означає перевірку програми, що тестується (AUT). Цей курс тестування програмного забезпечення знайомить аудиторії з тестуванням програмного забезпечення та обґрунтовує важливість тестування програмного забезпечення. Тестування програмного забезпечення є важливим, оскільки якщо в програмному забезпеченні є помилки або помилки, їх можна виявити на ранній стадії та вирішити до доставки програмного продукту. Правильно перевірений програмний продукт забезпечує надійність, безпеку та високу продуктивність, що в подальшому призводить до економії часу, економічної ефективності та задоволення клієнтів.

Ось переваги використання тестування програмного забезпечення:

· Економічна ефективність: це одна з важливих переваг тестування програмного забезпечення. Своєчасне тестування будь-якого ІТ-проекту допоможе вам заощадити гроші в довгостроковій перспективі. Якщо помилки виявлені на ранньому етапі тестування програмного забезпечення, їх виправлення коштує дешевше;

· Безпека: це найбільш вразлива і чутлива перевага тестування програмного забезпечення. Люди шукають надійні продукти. Це допомагає усунути ризики та проблеми раніше;

· Якість продукту: це важлива вимога будь-якого програмного продукту. Тестування гарантує, що якісний продукт буде доставлений клієнтам;

· Задоволеність клієнта: головна мета будь-якого продукту - задовольнити своїх клієнтів. Тестування UI/UX забезпечує найкращий досвід користувача.

Важливо розрізняти ручні та автоматизовані тести. Ручне тестування проводиться особисто, клацнувши програму або взаємодіючи з програмним забезпеченням та API за допомогою відповідних інструментів. Це дуже дорого, оскільки для цього потрібно, щоб хтось налаштував середовище та самостійно виконував тести, і це може бути схильним до людських помилок, оскільки тестувальник може зробити помилки або пропустити кроки в тестовому сценарії. З іншого боку, автоматизовані тести виконуються машиною, яка виконує сценарій тестування, який був написаний заздалегідь. Ці тести можуть відрізнятися за складністю: від перевірки одного методу в класі до переконання, що виконання послідовності складних дій в інтерфейсі користувача призводить до однакових результатів. Це набагато надійніше, ніж ручні тести, але якість ваших автоматизованих тестів залежить від того, наскільки добре написані сценарії тестування. 

Далі у таблиці 2 наведені тести, проведені для всіх функцій додатку.
Таблиця 2  – Тести, проведені для всіх функцій

	Н/п
	Тестовий випадок
	Очікуваний результат
	Статус

	1
	Вхід: введіть неправильне ім’я користувача та пароль для входу
	Користувач не має можливості увійти в систему.
	Пройдено

	2
	Реєстрація: введіть адресу електронної пошти та пароль, щоб зареєструватися як користувач.
	Користувач повинен мати можливість зареєструватися.
	Пройдено


	 3
	Вставити деталі: заповніть особисту інформацію для збереження для подальшого використання.
	Користувач повинен мати можливість заповнити свою особисту інформацію після реєстрації.
	Пройдено

	4
	Переглянути профіль: переглянути інформацію облікового запису
	Користувач повинен мати можливість переглядати свій власний профіль та профіль інших користувачів
	Пройдено

	5
	Профіль: змінити особисту інформацію облікового запису.
	Користувач повинен мати можливість редагувати власний профіль.
	Пройдено

	6
	Доступ до сеансу: не можна прямого доступу до програми без входу.
	Користувач повинен мати можливість використовувати програму після входу.
	Пройдено

	7
	Керування електронним гаманцем: внесення та виведення коштів з електронного гаманця
	Користувач повинен мати можливість вносити та знімати кошти з електронного гаманця.
	Пройдено

	8
	Додати послуги: додати службу в систему.
	Користувач повинен мати можливість додавати послуги в систему.
	Пройдено

	9
	Керування службами: керуйте власними службами в системі.
	Користувач повинен мати можливість редагувати, видаляти та встановлювати доступність своїх послуг.
	Пройдено

	10
	Переглянути категорію: переглянути додану категорію в системі.
	Користувач повинен мати можливість переглядати різні категорії та послуги для певних категорій.
	Пройдено

	11
	Чат: спілкуйтеся в чаті з іншим користувачем.
	Користувач повинен мати можливість спілкуватися з іншим користувачем через миттєві повідомлення.
	Пройдено

	12
	Пошук: пошук служби, категорії та користувача.
	Користувач повинен мати можливість шукати послуги, категорії та користувачів у системі.
	Пройдено

	13
	Зробити замовлення: зробити замовлення на послуги.
	Користувач повинен мати можливість робити замовлення на послуги.
	Пройдено

	14
	Оплата: Оплата замовлених послуг.
	Користувач повинен мати можливість оплатити загальну суму за замовлені послуги.
	Пройдено

	15
	Скасувати замовлення: скасувати послуги до здійснення оплати або після здійснення платежу, але настала дата завершення.
	Користувач повинен мати можливість скасувати послуги до здійснення платежу або після здійснення платежу, але
	Пройдено

	16
	Дати відгук: Дайте оцінку та коментар послугам продавця.
	Користувач (покупець) повинен мати можливість виставляти оцінку та писати коментарі після того, як продавець завершив надання послуги.
	Пройдено
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