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Анотація: Однією з найважливіших особливостей розвитку сучасного світу є підвищена увага світової спільноти до проблем раціональності та ефективності використання енергії, впровадження енергозберігаючих технологій та пошуку відновлюваних джерел енергії. Провідними сторонами у впровадженні вітроенергетики є: Німеччина, США, Іспанія, Китай, Індія.
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Abstract: One of the most important features of the development of the modern world is the increased attention of the world community to the problems of the rationality and efficiency of energy use, the introduction of energy-saving technologies and the search for renewable energy sources. The leading parties in the implementation of wind energy are: Germany, USA, Spain, China, India.
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Енергетична, екологічна та економічна криза обумовлює необхідність пошуку інноваційних шляхів генерації енергії, а також вдосконалення інженерних енергетичних технологій. ЄС виклав план забезпечення 30% виробництва енергії з альтернативних джерел енергії до 2030 року, тому Україна не повинна відставати в цьому питанні. [1, 2].

Провідними сторонами у впровадженні вітроенергетики є: Німеччина, США, Іспанія, Китай, Індія (рис. 1). 
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Рис. 1. - Впровадженні вітроенергетики провідними сторонами.
Лідерами світового виробництва і практичної реалізації ВЕУ є європейські країни (66%), організація об'єднаних націй (17%), зростання вітроенергетичних технологій спостерігається також в країнах Азії (15%) і ряді інших країн (2 %). В даний час вітроенергетику є найбільшою зростаючою галуззю галузі, середньорічний продукт зростання вітроенергетики в світі становить понад 26%. Як і у випадку з вертикальним, так і горизонтальна вісь розширення розширюється.

Вже дві третини електроенергії, виробленої в Європі в першій половині цього року, не містить викидів вуглецю. Поновлювані джерела енергії складають 40% від загального виробництва, в той час як виробництво електроенергії на основі викопного палива впало на 18%. Барометр показує, що темпи зниження виробництва вугільних електростанцій випереджають траєкторію європейської довгострокової стратегії. До 2030 року кількість країн ЄС, в яких не буде вугільної генерації, досягне 21.
Згідно з попередньою статистикою, опублікованою Всесвітньою вітроенергетичною асоціацією (WWEA), в 2020 році по всьому світу було додано 93 Гігават (ГВт) нових вітрових турбін (рис. 2). [1].
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Рис. 2 - Світовий ринок нових вітротурбін, МВт/рік

Загальна потужність всіх вітроелектростанцій по всьому світу досягла 744 Гігават, що достатньо для покриття 7% світового попиту на електроенергію (рис 3, 4). [1].
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Рис. 3 - Загальна встановлена потужність світового ринку МВт/рік.
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Рис. 4 - Виробництво ВЕУ в ГВт провідними світовими компаніямив 2019 році.

Такого сильного розвитку вдалося досягти, незважаючи на пандемію.

Китай все ще був у своєму класі і побудував близько 52 Гігават на рік,  що відповідає частці ринку в 56%. Завдяки цьому додана встановлена потужність вітру в Китаї становить 289 Гігават, що становить 39% від глобальної потужності.

Ринок США також виріс надзвичайно і виріс майже на 17 Гігават в 2020 році. З такими новими рекордними цифрами і вітровими електростанціями загальною потужністю 122 Гігават, Сполучені Штати,  безсумнівно, закріпили своє друге місце в світі.
Великі вітряні електростанції включаються в загальну мережу, дрібніші використовуються для постачання електроенергії віддалених районів. На відміну від палива, енергія вітру практично невичерпна, повсюдно доступна і екологічніша.
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