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Анотація: У роботі проаналізовано застосування різноманітних видів сучасних теплових акумуляторів. Розглянуто широко поширені теплоакумулюючі матеріали. Обґрунтовано використання теплових акумуляторів у комбінованих системах теплопостачання з відновлюваними джерелами енергії. 
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Актуальним завданням для енергетики України є підвищення енергетичної ефективності існуючих систем теплопостачання та розвиток відновлюваної енергетики. Одним із ефективних способів вирішення цього завдання є застосування акумуляторів тепла в системах теплопостачання [1].
На сьогодення відома велика кількість видів та конструкцій теплових акумуляторів. Цей факт обумовлено широким спектром задач та областей застосування акумуляторів тепла. Багатство методів та способів акумулювання теплової енергії ведуть до різноманітних технічних та конструктивних рішень [2, 3].
По технологічним процесам можна виділити наступні види акумуляторів теплоти: рідинні акумулятори теплоти; теплові акумулятори із твердим теплоакумуліруючим матеріалом (ТАМ); теплові акумулятори із рідким та твердим ТАМ; парові акумулятори теплоти; акумулятори тепла основані на фазовому перетворені; термохімічні акумулятори теплоти; акумулятори теплоти, що використовують грунт; акумулятори теплоти, що використовують надлишковий тиск; акумулятори теплоти, що використовують теплоту підземних пустот; акумулятори теплоти, що використовують механічну енергію.

По галузі застосування акумулятори теплоти розділяються по видам: системи промислового холодопостачання; кондиціювання; теплопостачання, промислового енергопостачання.

За часовим фактором використання акумулятори теплоти розділяються на типи: коротко часового пікового використання; використання впродовж доби; застосування на період тижневого використання; сезонного застосування.

За видами джерел енергії акумулятори тепла можна поділити на види: природні поновлювальні джерела теплоти; поновлювальні антропогенні джерела теплоти; промислові джерела теплоти; енергетичні джерела теплоти.

Також акумулятори теплоти можна класифікувати за додатковими ознаками, наприклад теплозахист будівель та споруд: системи теплозахисту; термо стабілізації; системи зберігання.

В системах теплозахисту енергія акумулюється для подальшого використання. Прикладом може бути стінові панелі будівлі, що складаються із суміші бетону та парафіну (або із включенням у склад бетону невеликих капсул, що вміщують теплоакумулюючий матеріал). Такі панелі здатні поглинати надлишкове тепло у день та віддавати його в ночі.

Системи термостабілізації призначенні для сприйняття надлишкової теплоти від зовнішніх джерел та скидання отриманого тепла у навколишнє середовище [4]. Так системи термостабілізації на основі акумуляторів тепла використовують для захисту електронної апаратури від теплових навантажень сонячного випромінювання штучного супутника землі. При обертанні його навколо земної кулі він почергово буває то на сонячній то на затемненій половині землі. Під час впливу сонячної радіації ТАМ сприймає на себе надлишкову теплоту, а під час знаходження на затемненій стороні земної кулі він віддає у космос сприйняте тепло, внаслідок чого запобігається перегрів електронної апаратури супутника. Досить важливим є область застосування акумуляторів теплоти для зберігання харчових продуктів та медичних тканин та органів. Для цієї мети розробляються різноманітні контейнери в яких проміжок між внутрішніми та зовнішніми стінками заповнюють спеціальним ТАМ.
Акумулятори теплоти зазвичай застосовуються в тих областях господарства, де має місце нерівномірне надходження теплової енергії, та дозволяють знизити енергозатрати за рахунок використання альтернативних джерел енергії, або підвищення ефективності роботи енергетичного обладнання [2, 5]. 

У діапазоні робочих температур 0 … 100 °С вода є кращим рідким теплоакумуліруючим матеріалом  як по комплексу теплофізичних властивостей, так і за економічними показниками.
Застосування акумуляторів теплоти в комбінованих системах теплопостачання представлено на структурно-логічній схемі (рис. 2) [6] , що показує за рахунок яких чинників можна суттєво впливати на ефективність системи енергозабезпечення споживачів та за рахунок чого можна збільшити частку заміщення та досягти позитивного екологічного ефекту.
Як видно зі схеми найбільшого ефекту від застосування різних джерел енергії та підключення різно-потенційних споживачів можна досягти за рахунок коректного перерозподілу теплоти при підключення до баку-акумулятору.

Застосування акумуляторів теплоти в системах теплопостачання дозволить підвищити ефективність використання нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії.
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Рис 2 – Структурно-логічна схема системи комбінованого теплопостачанняз акумулятором теплоти.
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