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          Вітроенергетичні комплекси набувають все більшої уваги проміж вітчизняних та зарубіжних вчених. Щодо вітроколеса, то є патенти на відхилення лопатей від площини обертання під тиском вітру, розворот плоскостей відносно своєї вісі для стабілізації частоти обертання під дією регулятора швидкості та роботи в напрямку розрахунок форми лопатей залежно від їх розміру. 

           Метою роботи є підвищення ефективності вітроенергетичних комплексів шляхом підвищення рівня їх основних компонентів – лопаті вітроколеса та мультіплікатора. В роботі планується використати лопаті, які складені з кількох частин, кожна з яких адаптується до існуючої швидкості вітру та забезпечує оптимальну потужність. Це дає можливість використовувати вітродвигун при значно нижчих швидкостях вітру. 


           Для вирішення завдань проекту пропонується ідея, щоб лопать вітроколеса зробити з кількох незалежних частин, які розташовуються на стержні і в змозі повертатися відносно нього під впливом сил, які діють на частку лопаті, адаптуючись до швидкості вітру та займаючи оптимальну позицію.

В роботі проведені дослідження положення окремих часток лопатей в залежності від швидкості вітру за допомогою спеціально розробленого приладу.

Дослідження виконувались на установці, яка включала аеродинамічну трубу, вентилятор, електричний генератор та устаткування для метрологічного забезпечення випробувань.
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