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Анотація: Сучасні тенденції у виборі методів осадження покриттів із заданими властивостями ґрунтуються в першу чергу на показниках продуктивності і економічної ефективності, а також на можливості легкого керування процесом і його автоматизації у виробничих умовах. На етапі розробки технологічного процесу підвищення працездатності взаємодіючих елементів необхідно передусім встановити характер зношування, що дозволить правильно підійти до вибору матеріалів, поверхневих шарів і методу їх створення. Наприклад, для інструментів, що піддаються сильному абразивному зношенню, можна рекомендувати високотверде покриття з карбіду титану. Якщо зношування в основному адгезійне, то слід використати покриття з нітриду титану, що виключає схоплювання з оброблюваним матеріалом.
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Annotation: Modern trends in the choice of methods of deposition of coatings with given properties are based primarily on indicators of productivity and economic efficiency, as well as on the possibility of easy control of the process and its automation in production conditions. At the stage of development of the technological process of increasing the efficiency of interacting elements, it is necessary to first of all establish the nature of wear, which will allow to correctly approach the choice of materials, surface layers and the method of their creation. For example, a high-hard titanium carbide coating can be recommended for tools subject to severe abrasive wear. If the wear is mainly adhesive, then a coating of titanium nitride should be used, which excludes adhesion with the processed material.
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При оцінці покриттів, що розробляються, вимагається уточнити експлуатаційні змінні (тип руху і швидкості, контактні навантаження, тривалість роботи, температуру), розглянути структуру системи і умови взаємодії цих пар тертя. На підставі проведеного аналізу визначаються умови і параметри випробувальної системи (ВС). З трибологічних характеристик (зовнішній вигляд зношених поверхонь, теплові параметри, коефіцієнт тертя, величина зносу, вібраційні) вибирають відповідний критерій моделювання. Отримані дані ВС порівнюються з реальними, наприклад, стан поверхні зносу. Далі регулюються параметри, що впливають на взаємодію між елементами, до досягнення характеристик ВС, ідентичних реальним. Встановивши правомірність застосування даною ВС, вивчають працездатність досліджуваних матеріалів покриттів і способів їх напилення. Однією з перспективних сфер застосування вакуумного напилення є підвищення стійкості оброблювального інструменту. Найбільш поширеними серед вакуумних технологій відновлення деталей машин є метод магнетронного розпилення і вакуумно-дугового нанесення покриттів. Дані методи знайшли застосування зокрема при нанесенні антифрикційних покриттів на вкладиші підшипників ДВЗ.
Серед широкого класу пристроїв для генерації потоку частинок, що осаджуються, основаних на ерозії електродів у вакуумному розряді, особливе місце займають магнетронні розпилювальні пристрої. Високі щільності струму і питомі потужності, обмежені тільки умовами охолодження, забезпечують досягнення високих швидкостей напилення в широкому інтервалі тисків від 102 до 1 Па. Матеріал, що розпилюється, безпосередньо охолоджується водою або кріпиться до охолоджуваного тримача механічно за допомогою струмопровідних клеїв або припоїв. До недоліків можна віднести невеликий коефіцієнт використання розпилюваного матеріалу, підвищення якого можливе за рахунок конструкції магнетронної системи, наведення додаткових магнітних полів, що змінюють поле в прикатодній області, а також зміщення магнітних 53  полів в процесі розпилення. На рис.1 наведена схема нанесення антифрикційного покриття на поверхню тертя вкладиша ДВЗ.
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Рис. 1 Схема магнетронного напилення антифрикційного покриття на 
поверхню тертя вкладиша ДВЗ
Найбільш перспективним, з точки зору технологічної і конструктивної особливості для нанесення покриттів, як на масивні об'єкти, так і на порошки різної фракції являється метод вакуумно-дугового (іонно-плазмового) напилення, який дозволяє в широких межах технологічно просто управляти параметрами процесу і властивостями конденсату за рахунок наявності високо іонізованої складової в продуктах ерозії катода. Цей метод дозволяє отримувати якісні покриття з різних матеріалів, сплавів і надтвердих з'єднань, шляхом прямого синтезу без виходу побічних продуктів з високою адгезією покриття до оброблюваної поверхні.
До основних шляхів підвищення зносостійкості пари шийка колінчастого валу — підшипник ковзання можна віднести наступні: 
- застосування матеріалів, що мають підвищений опір зношуванню за даних умов роботи;  
-поліпшення гідродинамічних характеристик; 
- зміна конструктивного оформлення підшипника; 
- профілізація поверхні тертя; 
- підвищення чистоти зв'язаних поверхонь; 
- підвищення точності виготовлення і зборки деталей пари тертя;
-  вибір мастила, оптимального для цієї пари і цих умов експлуатації;
-  застосування покриттів, які сприяють припрацюванню; 
- вжиття заходів, що забезпечують захист поверхонь тертя від попадання абразивних частинок.
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