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Анотація. Досліджено еволюцію змін понять «конкуренція» та  «конкурентоспроможність». Надано визначення  конкурентоспроможності підприємницьких структур. Проаналізовано фактори впливу на конкурентоспроможність організації. Обґрунтована значущість екологічного компоненту конкурентоспроможності підприємницьких структур. Визначено вплив екологічного компоненту на ефективність підприємницької діяльності. 
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Annotation.The evolution of changes in the concepts of "competition" and "competitiveness" has been studied. The definition of the competitiveness of business structures is given. Factors affecting the organization's competitiveness were analyzed. The significance of the environmental component of the competitiveness of business structures was justified . The impact of the environmental component on the efficiency of business activity is determined.
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Економічний розвиток кожної країни перебуває у тісному взаємозв'язку з рівнем конкурентоспроможності вітчизняних підприємницьких структур. Властиві сучасним умовам господарювання, волатильність економічних процесів, нестабільність та загострення конкурентної боротьби виводять питання, пов'язані із забезпеченням конкурентоспроможності, на передній план.

Прагнення до підвищення ефективності підприємницької діяльності та забезпечення сталого розвитку підприємницьких структур зумовлює необхідність детального аналізу їхньої конкурентоспроможності та розробки заходів, націлених на забезпечення конкурентоспроможності в умовах економічної нестабільності.

Різноманітність методів, що у цій сфері, підтверджує факт відсутності універсального підходу, спрямованого забезпечення конкурентоспроможності. Розв'язання багатогранної проблеми забезпечення конкурентоспроможності підприємницьких структур вимагає розвитку наявний та розробки нових методик і підходів для вдосконалення методичного забезпечення оцінки конкурентоспроможності підприємницьких структур, дослідження факторів, що на неї впливають і розробки методичних рекомендацій щодо забезпечення конкурентоспроможності підприємницьких структур в умовах економічної нестабільності.

Одні з перших згадок про поняття «конкуренція» належать до формування політичної економії. З роками поняття «конкуренція» дедалі більше розвивалося та ускладнювалося. А.Сміт у своїй праці «Дослідження про природу та причини багатства народів», вперше опубліковану 9 березня 1776 р., виклав концепцію «невидимої руки конкуренції», в основі якої закладено припущення про те, що ринковий механізм здатний забезпечити поєднання приватних та громадських інтересів як наслідок, ефективний розвиток економіки без втручання держави. Переслідуючи власні інтереси, підприємець здатний задовольняти інтереси суспільства у більшому обсязі, ніж коли при свідомому прагненні служити суспільним інтересам [1].

У своїх працях А. Смітом було сформульовано умови вільної конкуренції, у тому числі:

– між конкурентами не має бути змови, вона має діяти незалежно;

- для виключення екстраординарних рівнів доходу, необхідна достатня кількість конкурентів, як потенційних, так і наявних;

- суб'єкти економічних відносин обов'язково повинні володіти знаннями про можливості ринку на прийнятному рівні;

– для можливості здійснення своєї діяльності відповідно до наявного знання, необхідна незалежність від соціальних обмежень;

– необхідною умовою є достатність часу для того, що інвестиції (напрямок та обсяг ресурсів), що здійснюються, почали відповідати побажанням власників [там же].

У XIX столітті у своїх працях досліджували теорію конкуренції такі автори, як: англійські економісти Дж. Е. Кернс та Ф. Еджуорт, французький економіст, філософ та математик А.О. Курно, французький інженер, механік та економіст Ж. Дюпюї, англійський економіст, статистик та філософ-логік У. С. Джевонс та інші. Дж. Е. Кернсом були визначені такі умови вільної конкуренції, за яких спостерігається пропорційність між товарами, що обмінюються, і трудовитратами, а також капіталовкладеннями, спрямованими для їх виробництва.

На межі XIX-XX століть у колах дослідників відбулася зміна поглядів на поняття «конкуренція». Австрійським та американським економістом Шумпетером Й.А. було відзначено, що феномен конкуренції ставатися в рамках що існує системи державного устрою, що вже склалася. Крім того, він висловлювався за необхідність наявності тих чи інших обмежень конкуренції з боку держави. При цьому, у разі виникнення вільної конкуренції в рамках чинний державного устрою, у тій чи іншій країні, модель вільної конкуренції була б повністю безконтрольною, їй була б властива відсутність обмежень. Ось тому Шумпетер Й.А. вважав, що реальне існування моделі вільної конкуренції неможливе [2]. У XX столітті у своїх працях приділяли увагу теорії конкуренції такі автори, як: Дж. Акерлоф (лауреат Нобелівської премії з економіки у 2001 р.), Дж. Б. Кларк, Дж. Р. Коммонс, Р. Коуз (лауреат Нобелівської премії з економіки 1991 р.), А. Маршалл, Дж. У. Робінсон, Дж. Стіглер (лауреат Нобелівської премії з економіки 1982 р.), Еге. Чемберлін та інші.

До 40-х років XX століття основою економічної освіти лягла теорія конкуренції А. Маршалла. У своїх працях він зазначав, що конкуренція між продавцями та між покупцями не має перешкод, інакше кажучи, досить широко представлена вільна конкуренція, продавці на ринку діють самостійно, якихось союзів серед них відсутні. Одночасно з цим, він підкреслював, що, попри самостійність дій продавців, поінформованість суб'єктів ринку щодо дій інших учасників ринку можна вважати достатньою. Згідно з А. Маршаллом, поінформованість учасників ринку та можливість вибору може, як створювати ґрунт для змагання, так і зближувати продавців, провокувати їх до співпраці [3].

Свій подальший розвиток теорія конкуренції отримала у працях англійського економіста Дж. В. Робінсон та американського економіста Е. Чемберлена. Дж. У. Робінсон сформулювала параметри конкуренції, які містити як цінові чинники, а й такі, як репутація, терміни позик, рівень транспортних витрат, якість товарів, сфера обслуговування клієнтів та інші [4].

Американським економістом і статистиком Г. Хотеллінгом було привнесено поняття просторової конкуренції, що виникає у зв'язку з можливістю підприємницьких структур, що мають статус квазімонополіста, створювати свій ринковий простір.

Виходячи з вищевикладеного, можна дійти невтішного висновку, що з часом економічний зміст категорії «конкуренція» поступово ускладнювалося і доповнювалося. Індикатором конкуренції, як говорилося вище, є конкурентоспроможність. Щодо цього поняття, на сьогодні, у науці також відсутнє єдине визначення.

Відсутність єдиного підходу до визначення категорії «конкурентоспроможність» тісно взаємопов'язана з її економічним змістом. Цей показник є багаторівневим. Кількість рівнів (коливається від 3 до 6), назви рівнів, структура самих рівнів є досі предметом дискусій. Дане дослідження сфокусовано насамперед на категорії, так званої мікроконкурентоспроможності, оскільки присвячено конкурентоспроможності підприємницьких структур.

Конкурентоспроможність підприємницьких структур – це економічна категорія, що характеризує реальну та потенційну перевагу підприємницької структури в питаннях функціонування в динамічному конкурентному середовищі, нарощування конкурентних переваг, збільшення частки ринку, задоволення потреб споживачів та вміння виробляти та реалізовувати конкурентоспроможний продукт, досягнуте без шкоди фінансового стану. 

При цьому реальна перевага підприємницької структури може бути виражена як займана частка ринку, а потенційна перевага полягає в сукупному конкурентному потенціалі, тобто синтезі управлінського, маркетингового, технологічного, інноваційного, економічного та інших видів потенціалу.

Здатність до ефективного управління потенціалом та резервами, а також до адаптації до змін, що відбуваються у зовнішньому середовищі, є відображенням рівня конкурентоспроможності підприємницьких структур. Виявлення та аналіз факторів, що впливають на рівень конкурентоспроможності, виступає невіддільна (частина/ознака) складовою дослідження.

Під чинниками конкурентоспроможності підприємницьких структур у цьому дослідженні розуміються, які впливають критерії конкурентоспроможності підприємницьких структур, і, як наслідок, її рівень загалом, явища і процеси внутрішньої та до зовнішнього середовища. Загалом, у складі чинників конкурентоспроможності можна назвати такі: обсяг витрат підприємницької структури, вкладених у різні мети, якість реалізованої продукції, вироблених робіт чи послуг, імідж тощо. Всупереч великої кількості праць у цій галузі, думки авторів сильно відрізняються при складанні переліку факторів, що впливають на конкурентоспроможність або їх укрупнені групи.

Цікавою є концепція, запропонована М.Портером. В її основу покладено взаємозв'язок впливу конкурентних сил, властивих тій чи іншій галузі та визначальну прибутковість здійснення діяльності в рамках цієї галузі, та конкурентоспроможності. Відповідно до концепції М.Портера, у будь-якій галузі принципи конкурентної боротьби визначаються п'ятьма конкурентними силами:

- вплив на галузь і конкурентоспроможність з боку покупців;

- вплив наявних товарів-субститутів;

- вплив на галузь і конкурентоспроможність з боку постачальників;

- вплив з боку наявних на ринку конкурентів;

- поява на ринку нових конкурентів [5].

Ступінь впливу вищезгаданих конкурентних сил визначає рівень результативності та ефективності підприємницької діяльності. Для даних конкурентних сил може бути сформульована низка факторів, а саме:

- в межах впливу на галузь і конкурентоспроможність з боку покупців: ступінь впізнаваності реалізованих товарів, послуг, вироблених робіт, кількість покупців на ринку, рівень доходу покупців і т.д.

– в межах впливу наявних товарів-субститутів: витрати пов'язані з переобладнанням для перемикання на виробництво товарів-субститутів, їх вартість тощо.

- в межах впливу на галузь та конкурентоспроможність з боку постачальників: обсяги постачання, витрати, пов'язані з потенційною зміною постачальників, ступінь концентрації постачальників над ринком тощо.

- в межах впливу на галузь і конкурентоспроможність з боку наявних на ринку конкурентів: темпи зростання ринку, кількість чинних на ринку підприємницьких структур, наявність та ступінь відмінності між товарами, що реалізуються, і т.д.

- в межах виникнення на ринку нових конкурентів, що визначають рівень конкурентної боротьби в галузі: питома вага великих корпорацій, наявність і сила бар'єрів, що існують для виходу на ринок, наявність резервного потенціалу у підприємницьких структур, що діють на ринку, зниження темпів зростання галузі, обмеження з боку держави, ступінь розвитку галузі та ін.

Залежно від регіону та галузі здійснення діяльності підприємницької структури змінюватиметься і ступінь впливу даних конкурентних сил на її конкурентоспроможність. Інакше висловлюючись, різною буде ступінь впливу кожного чинника у межах конкурентних сил.

Проведення глибокого та якісного аналізу факторів, що впливають на конкурентоспроможність підприємницьких структур, виступає невіддільною складовою на шляху до обґрунтованого висновку про результативність та ефективність діяльності підприємницьких структур, виявлення у них потенційних резервів.

Аналізуючи чинники конкурентоспроможності підприємницьких структур можна сказати, що у більшості груп факторів є екологічний компонент. В рамках гіпермакрорівня даний компонент представлений міжнародними стандартами в галузі охорони природи та екологічного менеджменту. На макрорівні цей компонент розкритий законодавчими актами, що регулює екологічну безпеку, тобто. політикою держави у галузі екологічної безпеки та охорони навколишнього середовища. Мезорівень розкриває екологічні компоненти з допомогою природно географічних умов, і навіть рівня екологічної безпеки у регіоні.

У межах підприємницьких структур, тобто. на мікрорівні, екологічний компонент розкривається у складі чинників, які стосуються поведінки споживачів, і навіть інших контактних аудиторій. Можна говорити, що вимоги споживачів у питаннях відповідності підприємницької структури, і навіть її продукції певним стандартам та вимогам природоохоронних організацій відображають екологічний компонент. 

Крім наявності екологічного компонента у групах зовнішніх чинників, його вплив відбивається у межах внутрішніх чинників. У рамках управлінської групи факторів даний компонент виявляє себе як наявність екологічної політики в підприємницькій структурі, а також ступінь прихильності підприємницької структури основним етичним стандартам ведення бізнесу, у тому числі в галузі турботи про екологію та захист навколишнього середовища.

У межах виробничої групи чинників, екологічний компонент розкривається у ступені ресурсоощадження, скорочення негативного впливу природу та екологію, процесі оптимізації різноманітних виробничих процесів. У групі факторів, включених до складу кадрових, екологічний компонент виступає як турбота про здоров'я та безпеку персоналу, а також формування екологічної культури.

Той факт, що екологічний компонент відбивається практично в кожній групі факторів, зумовлює підвищену увагу до нього при дослідженні та врахування його впливу. Говорячи про екологічний фактор, необхідно зазначити, що рівень впливу даного фактору безпосередньо залежить від виду діяльності підприємницької структури та для отримання максимальної ефективності при організації заходів, спрямованих на управління цим компонентом, необхідно проведення детального аналізу щодо виявлення тих видів діяльності, на які екологічний фактор надає значний вплив.

При врахуванні екологічного фактора, як складової, що впливає на конкурентоспроможність підприємницьких структур, необхідно розуміти, що найбільше вплив даного фактора проявляється в рамках підприємницьких структур виробничої сфери шляхом впливу на економічні ресурси підприємницьких структур та знижуючи ефективність їх відтворення та використання.

Підприємницькі структури виробничої сфери, своєю чергою, також мають певну класифікацію і поділяються на сільськогосподарські підприємницькі структури, торгові, будівельні, промислові тощо.

Досі керівники підприємницьких структур часто сприймають екологічний чинник виключно як необхідність нести додаткові витрати і як низку надлишкових запитів з боку суспільства. Поширеною є думка про те, що підприємницькі структури змушені обирати між екологією та економічними складовими своєї діяльності, що переваги, які несе в собі облік екологічного фактора та соціальні переваги не зіставні з витратами, які підприємницькі структури вимушені нести для усунення негативних наслідків екології.

На думку М. Портера [5], облік екологічного чинника та наявність стандартів захисту навколишнього середовища провокують розвиток та впровадження інновацій у діяльність підприємницьких структур, у тому числі пов'язаних зі зниженням витрат, спрямованих на виробництво та реалізацію товарів, робіт чи послуг, а також що підвищують цінність цієї продукції, робіт чи послуг. У рамках підприємницької діяльності під цим мається на увазі налагодження процесу, спрямованого на більш ефективне використання сукупності економічних ресурсів, від енергетичних ресурсів та сировини до робочої сили та людського капіталу. Завдяки впровадженню інновацій, підприємницьким структурам вдається компенсувати витрати, спрямовані на захист навколишнього середовища, шляхом оптимізації інших статей витрат і, зрештою, синергетичний ефект від заходів, спрямованих на скорочення впливу на довкілля та екологію, має позитивне значення, а підвищення ресурсовіддачі відіграє не останню роль у забезпеченні конкурентоспроможності підприємницької структури.

По суті, негативні наслідки діяльності підприємницьких структур на навколишнє середовище є формою неефективного використання ресурсів і навіть економічного марнотратства. Зараз екологічний фактор є ефективним інструментом конкурентної боротьби, і забезпечення конкурентоспроможності підприємницьких структур на базі екологічного фактора сприяють становленню стійких конкурентних переваг та нарощування інноваційного потенціалу. Своєю чергою, дані конкурентні переваги здатні забезпечити високу ефективність підприємницької діяльності, полегшити вихід підприємницької структури на нові ринки, підвищити інноваційність діяльності шляхом більш ефективного управління витратами, а також вплинути на створення передумов для системного розв'язання екологічної проблеми економічно доцільними методами.
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