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Анотація: Робота присвячена реалізації Концепції розвитку системи громадського здоров’я в Україні у зв’язку із набранням чинності в жовтні 2023 року положень Закону України «Про систему громадського здоров’я». Реалізацією політики на регіональному рівні здійснюватимуть органи місцевого самоврядування, які будуть відповідальні за санітарне та епідеміологічне благополуччя населення, імплементацію Національної стратегії громадського здоров’я на місцевому рівні. Висвітлено основні ризики громадського здоров’я в умовах воєнного стану та визначено основні пріоритетні напрямки реалізації виконання  Концепції розвитку системи громадського здоров’я в Україні в умовах воєнного стану та поствоєнний період.

Ключові слова: громадське здоров’я, система громадського здоров’я, концепція, національна стратегія, ризики, пріоритетні напрямки, профілактика здоров’я, воєнний стан.
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У зв’язку зі збройною агресією Російської Федерація проти демократичної держави –України та початку повномасштабної війни з 24 лютого 2022 року, постало питання функціонування сталої системи забезпечення громадського здоров’я у сучасних реаліях - в умовах воєнного стану.

За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров’я, під поняттям «здоров’я» слід розуміти «стан повного фізичного, душевного і соціального благополуччя, а не тільки відсутність хвороб і фізичних дефектів» [1, с. 5].

Громадське здоров’я (англ. Public health) – це наука та практика попередження захворювань, збільшення тривалості життя і зміцнення здоров’я шляхом організованих зусиль суспільства [2, с. 185]. 

Громадське здоров’я – сфера знань та організована діяльність суб’єктів системи громадського здоров’я щодо зміцнення здоров’я, запобігання хворобам, покращення якості та збільшення тривалості життя [3, ст.1].

Система громадського здоров’я – комплекс інструментів, процедур та заходів, що реалізуються державними та недержавними інституціями для зміцнення здоров’я населення, попередження захворювань, збільшення тривалості активного та працездатного віку та заохочення до здорового способу життя шляхом об’єднаних зусиль усього суспільства.

У листопаді 2016 року Кабінет Міністрів України схвалив Концепцію розвитку системи громадського здоров’я (далі – Концепція) [4, с.], на виконання концепції було прийнято розпорядження Кабінету Міністрів України від 18 серпня 2017 року № 560-р «Про затвердження плану заходів реалізації Концепції розвитку системи громадського здоров’я», ця Концепція визначає засади, напрями, завдання, механізми і строки розбудови системи громадського здоров’я з метою формування та реалізації ефективної державної політики для збереження та зміцнення здоров’я населення, збільшення тривалості та покращення якості життя, попередження захворювань, продовження активного, працездатного віку та заохочення до здорового способу життя шляхом об’єднання зусиль усього суспільства.

З реалізацією Концепції розвитку системи громадського здоров’я в Україні розпочався перехід від вертикального управління, коли більшість закладів громадського здоров’я були в підпорядкуванні Міністерству охорони здоров’я України (далі - МОЗ), до децентралізованої моделі системи громадського здоров’я, коли заклади громадського здоров’я передаються в управління органам місцевого самоврядування і при цьому зберігається фінансування з державного бюджету.

Станом на сьогодні МОЗ створило Центр громадського здоров’я - заклад охорони здоров’я, що відповідає за збереження та зміцнення здоров’я населення, соціально-гігієнічний моніторинг захворювань, епідеміологічний нагляд і біологічну безпеку, групову та популяційну профілактику захворюваності, боротьбу з епідеміями та стратегічне управління у сфері громадського здоров’я. 

Крім того, на реалізацію заходів Концепції, для регулювання системи громадського здоров’я було розроблено стратегічний комплексний законопроект «Про систему громадського здоров’я». Він об`єднує існуючі закони України «Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення» та «Про захист населення від інфекційних хвороб», а також вводить нові положення щодо регулювання системи громадського здоров’я. 

Концепція, зокрема, передбачає забезпечення централізації та децентралізації через передачу визначених функцій у сфері громадського здоров’я та ресурсів органам місцевого самоврядування. На органи місцевого самоврядування Концепцією покладене завдання розробки місцевих і регіональних комплексних та цільових програм з вирішення пріоритетних питань у сфері громадського здоров’я [5].

Як вбачається з вищенаведеного, нова система громадського здоров’я будується за принципами децентралізації та субсидіарності. Реалізацію політики у сфері громадського здоров’я на регіональному рівні здійснюватимуть органи місцевого самоврядування. Вони будуть відповідальні за санітарне та епідеміологічне благополуччя населення, імплементацію Національної стратегії громадського здоров’я на місцевому рівні, а також за інформування населення.

Головними ризиками громадського здоров’я в умовах воєнного стану є:

· ризик швидкого погіршення санітарно-епідемічної ситуації;

· ризик застосування бойових речовин хімічного або біологічного характеру та ядерного ураження;

· ризик відсутності або обмеження доступу до медичних послуг;

· ризик швидкого поширення вакцино-керованих інфекцій;

· інформаційна війна.

Основними пріоритетними напрямками громадського здоров’я є:

1. Травми, пов’язанні зі збройною агресією.

Втрати серед мирного населення, перепрофілювання медичних закладів для лікування політравм, закриття чи знищення аптечних комплексів, обмежений доступ до медичної допомоги може підвищити ризик інфікованих ран і смертності внаслідок травм.

2. Здоров’я матері та новонародженого.

Порушення у наданні допологової допомоги можуть збільшити ризик акушерських та неонатальних ускладнень. Також знижується можливість ефективно надавати медичну допомогу з акушерськими ускладненнями, зокрема з виконанням таких процедур, як кесарів розтин і надання інтенсивної допомоги новонародженим через проблеми з доступом до медичної допомоги, обмежене постачання електроенергії та кисню, а також атаки на медичні центри та пологові будинки.

3. Продовольча безпека та харчування.

Широкомасштабне переміщення населення по території країни, пошкодження сільськогосподарської інфраструктури, порушення роботи ринків і логістики постачання продуктів харчування, суттєво вплинуть на продовольчу безпеку у сільському господарстві, зокрема в сільській місцевості, де проживає одна третина населення. 

4. Ризики виникнення та поширення інфекційних захворювань:

· погана вентиляція та переповненість приміщень підвищують ризик поширення респіраторних інфекцій. Відсутність доступу до води, санітарії та гігієни підвищує ризик виникнення хвороб харчового та водного походження;

· субоптимальний рівень охоплення плановими щепленнями, зокрема проти кору та поліомієліту, підвищує ризик передачі вакцино-керованих інфекцій;

· з приходом весни та підвищення температури, порушення доступу до санітарії та гігієни та пошкодження осель можуть збільшити ризик захворювань, що передають переносниками, як-от лихоманка Західного Нілу та кліщовий енцефаліт.

5. Лікування хронічних та неінфекційних захворювань:

· забезпечення ліками та медичною допомогою пацієнтів з хронічними захворюваннями, як-от ВІЛ та туберкульоз;

· доступ до лікування хронічних не інфекційних захворювань досі залишається складним у вирішенні, а саме – серцево-судинних захворювань, гіпертонії, діабету, хронічних захворювань нирок, хронічних респіраторних захворювань, епілепсії та раку.

6. Ризики для здоров’я, пов’язані з навколишнім середовищем:

· ядерні загрози: в Україні на сьогодення є 15 ядерних реакторів на чотирьох діючих атомних електростанціях та на одній виведеній з експлуатації – Чорнобильська АЕС. З моніторингових даних, які надає Міжнародне агентство з атомної енергетики, вбачається що ризик ядерної аварійної ситуації в результаті прямого пошкодження в результаті обстрілу будь-якої атомної електростанції або відмови в електропостачання реакторів або неможливості забезпечити постійне технічно обслуговування – залишається досить високою;

· за час військової агресії, були прийняті різні заходи застосування хімічної загрози під час пошкодження промислових підприємств – витік аміаку, викид азотної кислоти, пожежі та вибухи на нафтобазах або паливних складах у районах поблизу населених пунктів. 

7. Психічне здоров’я та психосоціальне здоров’я.

Потрібно розробити та запровадити окрему програма Психічного здоров’я на рівні країни.

8. Питання захисту: ризик торгівлі людьми та підвищений ризик гендерно-зумовленого насильства.

Багато дітей, молоді та молодих жінок подорожують без супроводу до країн, які приймають біженців, вони знаходяться в зоні особливого ризику. 

До глобальних викликів, відносяться погіршення соціально-економічного стану населення, які в подальшому негативно впливають на здорову поведінку населення та стан громадського здоров’я в цілому. Все назване призводить до погіршення медико-демографічної ситуації і в першу чергу збільшення показника передчасної смертності населення; зростання захворюваності населення на соціально значущі хвороби такі як злоякісні новоутворення, туберкульоз, захворювання системи кровообігу, цукровий діабет, хвороби органів дихання з збільшенням частки їх виявлення в занедбаних стадіях або при їх ускладненнях; підвищення ризику захворюваності населення на інфекційні та паразитарні хвороби включаючи: туберкульоз, ВІЛ/СНІД, гострі сезонні вірусні інфекції, в тому числі вакцино-керовані та епідемічні спалахи гострих кишкових захворювань; ментальне виснаження постійного населення та вимушених переселенців із зростанням рівня психологічних та психічних проблем при зростанні рівня нарко- , алкоголь- і інших залежностей та саморуйнівної поведінки і зниження рівня бажаної вагітності тощо.

Кожна людина має розуміти, що дбаючи про своє здоров’я, не навантажуючи медичну систему тягарем захворювань, якими можна й потрібно займатися у цілях профілактики, вона зміцнює власну державу як фізично, так і економічно.
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