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У сучасних умовах, зростаюча конкуренція в галузі гостинності, покликана змінити стратегії підприємств та робити їх більш орієнтованими на клієнта. Розуміння того, як важливо залучати, тримати та розвивати персонал, стає важливою складовою успіху сучасного підприємства в галузі гостинності.

К. Смірнова визначає кадровий менеджмент так: «діяльність з управління, що полягає у розробці концепції кадрової політики підприємства, організації, установи, кадрової стратегії, її принципів та методів, що здійснюється для забезпечення ефективного використання кадрового потенціалу».

Він являє собою цілеспрямовану діяльність керівного складу організації, керівників і фахівців підрозділів системи управління персоналом, включно з розробкою концепції і стратегії кадрової політики, принципів і методів управління персоналом.

Ю. Конотопцева вважає, що «кадровий менеджмент – це система планування, організації, мотивації та контролю персоналу, що спрямована на вирішення завдань організації шляхом комплексного цілеспрямованого впливу на персонал через пошук, збереження, звільнення, навчання, створення необхідних умов, удосконалення та належне використання людських ресурсів».

 Успіх діяльності сучасного підприємства залежить від її співробітників. Персонал - один з найважливіших ресурсів організації, необхідний для досягнення всіх її цілей і завдань. Саме від персоналу безпосередньо залежать економічні та інші можливості організації. Вкладення коштів в людські ресурси і кадрову роботу стають довгостроковим фактором конкурентоспроможності і ефективності діяльності організації в умовах ринкової економіки.

Кадровий менеджмент виступає як найважливіша сфера функціонування сучасної організації сфери гостинності. Від якості управління персоналом в індустрії гостинності залежить ефективність сучасної організації, її конкурентоспроможність і, зрештою, прибуток.

За змістом поняття «кадровий менеджмент» є близьким до поняття «управління людськими ресурсами». Вони мають однаковий об’єкт управлінського впливу з різницею в специфічному підході до працівника, до його робочої сили як ресурсу. Однією з важливих функцій кадрового менеджменту в зв’язку з зростанням ролі людського фактора в сучасному виробництві стає розвиток персоналу. Завдання розвитку персоналу, необхідність оцінки доцільності інвестицій підприємства у власну робочу силу вимагають, природно, іншого підходу до прийняття управлінських рішень. Це стало аргументом для деяких вчених при виділенні управління людськими ресурсами в особливий напрямок менеджменту, коли акцентується увага на стратегічних аспектах вирішення проблеми працезабезпеченості підприємства, на соціальний розвиток кадрів, в той час як «кадровий менеджмент» розглядається ними як поточна оперативна робота з кадрами.

Управління персоналом є найдинамічнішою підсистемою нинішнього підприємства, й якісне переосмислення методів і технологій управління персоналом тягне за собою значний вплив на результати діяльності підприємства загалом.

Таким чином, кадровий менеджмент – основні правила і принципи, що регламентують взаємовідносини персоналу на підприємстві, формує стратегічну лінію поведінки в роботі з персоналом з урахуванням стратегії розвитку підприємства. Залежно від того, на яких принципах вона будується, залежить сукупність методів і технологій управління персоналом. 

Кадровий менеджмент в довгостроковій перспективі реалізується через вироблення стратегії, яка формується з урахуванням змін, що відбуваються і майбутніх змін у зовнішньому і внутрішньому середовищі організації, її конкурентоспроможний трудовий потенціал, який дає змогу організації виживати, розвиватися і досягати своїх цілей. 

Реалізація цілей і завдань управління персоналом здійснюється через кадрову політику. Цільове завдання кадрової політики може бути вирішене по-різному, і вибір альтернативних варіантів досить широкий, наприклад:

– звільняти працівників чи зберігати; якщо зберігати, то яким шляхом краще: 

а) переводити на скорочені форми зайнятості;

б) використовувати на невластивих роботах, на інших об'єктах; 

в) направляти на тривалу перепідготовку тощо;

– готувати працівників самим чи шукати тих, хто вже має необхідну підготовку;

– набирати збоку чи перенавчати працівників, які підлягають вивільненню з підприємства.

 У зв'язку з новим підходом до персоналу як цінного ресурсу і джерела багатства організації кадровий менеджмент передбачає формування такої системи роботи з кадрами, що орієнтувалася б на одержання не тільки економічного, а й соціального ефекту за умови дотримання чинного законодавства, нормативно-правових актів. Це означає, що не тільки підприємство має цілі, а й свої власні, індивідуальні цілі має і кожен співробітник. Досягнення індивідуальних та організаційних цілей становить основний принцип кадрового менеджменту. 

Мета кадрової політики організації - формування та збереження кількісного і якісного складу кадрів та його оновлення з урахуванням сучасних вимог і потреб підприємства відповідно до чинного законодавства. 

Кількісний і якісний, тимчасовий склад трудових ресурсів є об'єктивним обмеженням ефективного функціонування підприємств індустрії гостинності. Слід розрізняти якісну та кількісну потребу в персоналі, тому що обидва ці види розраховуються в єдності та взаємозв'язку. 

Якісні характеристики персоналу та рівень якості його праці досить складно оцінити. Це означає, що результати праці кожного працівника оцінюються суб'єктивно. На підприємствах промисловості таких ситуацій, можливо, взагалі не виникає, чого не можна сказати про підприємства індустрії гостинності. Наразі немає єдиного розуміння якості праці та якісної складової трудового потенціалу робочої сили. 

Трудовий потенціал працівника – явище динамічне, оскільки він змінюється під впливом накопичення виробничого досвіду, підвищення рівня освіти та кваліфікації. Зниження трудового потенціалу працівника відбувається шляхом:

– поганих умов праці; 

– монотонності та рутинності праці; 

– високої напруженості та важкості праці; 

– вікових параметрів здоров'я (старіння людського організму). 

Якісний рівень необхідний для визначення необхідного потенціалу професійно-кваліфікаційної структури кадрів. Під впливом науково-технічного прогресу відбувається зміна як змісту, так і характеру прийомів праці. Тому важливо враховувати всі зміни, що відбуваються у професійно-кваліфікаційній структурі кадрів. Кадровий потенціал відіграє велику роль у розвитку підприємств індустрії гостинності. Нестача кадрів або відсутність належної кваліфікації призводить до зниження якості послуг, що надаються; економічних збитків, втрати іміджу та інших негативних наслідків. 

Оцінкою управління персоналом може виступати кадровий потенціал. Метою управління в цій галузі є забезпечення постійної відповідності складу і структури кадрів вимогам, зумовленим змінами кон'юнктури ринку підприємств індустрії гостинності. 

На завершення відзначимо, що для ефективного управління кадровою політикою в індустрії гостинності необхідне створення єдиної інформаційної системи обліку та аналізу кадрів, що відображає в кожен конкретний момент діяльності дійсний стан за певний проміжок часу на всіх рівнях управління. Отримана за її допомогою інформація дає змогу періодично оцінювати тенденції зміни складу кадрів у галузі; розробляти науково обґрунтовані та комплексні прогнози й плани потреби в кадрах і на цій основі формувати кадрову політику, узгоджувану з планами розвитку індустрії гостинності.
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