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Анотація: Пропонуєтьсяо працювання вимог до параметрів інформаційної системи визначення енергоефективності будівель. Розглянуто складові відомих систем підтримання комфорту у приміщеннях. Визначено основні фактори, які впливають на працеспроможність системи. Запропоновано актуалізовані вимоги до розробки дослідницького програмного інструменту.
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Abstract: It is proposed to work on the requirements for the parameters of the information system for determining the energy efficiency of buildings. The components of well-known indoor comfort maintenance systems are considered. The main factors affecting the performance of the system are determined. Updated requirements for the development of a research software tool are proposed.
Keywords: information system, energy efficiency, building.

В Україні складається ситуація, що житловий фонд України, а це 60% від загального фонду будівель що експлуатуються, не раціонально використовують енергетичні ресурси: природний газ, вугілля, нафта та інші ресурси, які наша країна імпортує. В рамках впровадження концепції сталого розвитку, та енергетичної безпеки країни, в житловому фонді та в будинках в яких ми мешкаємо потрібно впроваджувати концепції, що сприятимуть зменшенню споживання енергетичних ресурсів та підвищать енергетичну та екологічну безпеку в нашій країні.
У процесі визначення енергетичної ефективності будівель обов’язково враховується така наступна інформація: 
- місцеві кліматичні умови;
- функціональне призначення, архітектурно-планувальне та конструктивне рішення будівлі;
- геометричні, теплотехнічні та енергетичні характеристики будівлі, а також її енергетичний баланс;
- нормативні санітарно-гігієнічні та мікрокліматичні умови приміщень будівлі;
- нормативний термін експлуатації огороджувальних конструкцій та елементів інженерних систем;
- технічні характеристики інженерних систем;
- використання відновлюваних джерел енергії, пасивних сонячних систем та систем захисту від сонця, а також енергії, виробленої шляхом когенерації [1].
Особливості визначення енергетичної ефективності будівлі приміщення якої мають різне функціональне призначення, встановлюються методикою, описаною в законі України про енергетичну ефективність.На часі вельми перспективним впровадження у галузях господарства сучасних інтелектуальних інформаційних інструментів та підходів, що полегшують розробку та супроводження інноваційних продуктів[2-8 ]. Отже, є вельми актуальним дослідження параметрів енергоефективності житла шляхом побудови інтелектуальної моделі для оцінки і прогнозування комфортних умов проживання. Пропонується розглянути існуючі підходи визначення критеріїв енергоефективності і запропонувати методологію, інструментарій для їх аналізу та дослідження.
Енергозберігаючим називають такий будинок, в якому використовуються проектні та технічні рішення, що дозволяють експлуатувати його з малою витратою енергії, зберігаючи при цьому комфортні санітарно-гігієнічні умови. Енергоефективний, або енергозберігаючий будинок — це споруда, для якої характер немале споживання енергії на опалення та кондиціювання. Також, завдяки грамотно виконаним інженерним мережам та вентиляції з рекуперацією повітря, в такому будинку комфортно та економно жити[9].
За прогнозними оцінками Міжнародного енергетичного агентства світовий попит на енергію до 2030 р. зросте приблизно в два рази, що спонукає держави до використання накопиченого досвіду енергозбереження і пошуку новихеко-технологій, зокрема і впровадження досвіду енергоефективного будівництва. Значне споживання енергії за повний цикл експлуатації будинків складає в Україні в середньому понад 300 кВт·год/ м² на рік опалюваної площі. При цьому, в житлових будинках створюється емісія близько 35% всіх парникових газів, що визначає необхідність охорони навколишнього середовища, аспекти здорового способу життя та актуалізує вивчення проблематики впровадження енергофективного й пасивного будівництва для сталого розвитку економіки держави. Зведення пасивних будинків є одним з векторів розв’язання проблеми оптимізації структурності споживання енергії, що призведе до доцільності використання відновлювальних джерел енергії та сучасних техніко-економічних рішень у контексті енергозбереження в будівництві[10].
Виявлено, що модульна технологія знижує вплив будівництва на навколишнє середовище, прискорює темпи зведення, забезпечує економію часу та матеріалів. З’ясовано, що модульне будівництво найчастіше застосовувалось у відповідь на значні соціальні та природні виклики. Виділені деякі рекомендації для проєктування модульного тимчасового житла для вимушених переселенців в Україні:
1. Надання переваги модульним технологіям зведення будинків за 4-6 місяців; 
2. Максимальна поверховість житлових будинків — п’ять поверхів, без ліфту; 
3. Проєктування квартир орієнтовно на сім’ювід 3 до 6 осіб, площею від 40 м2 до 80 м2;
4.  Забезпечення опалення та гарячого водопостачання до будинків за рахунок сонячних панелей, енергозберігаючих вікон, теплових насосів та теплоізолюючих матеріалів; 
5. Впровадження концепції готового житла, при якому кожна квартира матиме всі необхідні для проживання меблі, побутову техніку, внутрішнє оздоблення; 
6. Аналіз інфраструктури населеного пункту, в якому будуватиметься модульне житло.
В умовах посилення енергетичної кризи та ускладнення екологічної ситуації суттєвою проблемою сьогодення є зменшення енергоспоживання виходячи з принципу максимальна енергетична ефективність будівель при мінімальних сумарних затратах енергії на протязі їх життєвого циклу. Вирішення проблеми підвищення енергоефективності будівель неможливе без вдосконалення їхньої теплоізоляційної оболонки як системи огороджувальних конструкцій для забезпечення оптимальних санітарно-гігієнічних умов в приміщеннях. Розвитку інструментарію, аналізу оцінювання, обґрунтуванню і вибору раціональних організаційно-технологічних рішень при влаштуванні теплоізоляційної оболонки будівель приділяється значна увага в зарубіжних та вітчизняних дослідженнях [ 11]
Також мають перспективи програмні веб-застосунки, що допомагають фахівцям і користувачам слідкувати за ефективністю дотримання у будівлях комфортних умов проживання. Наприклад інформаційна система, що дозволяє виконувати аналіз значних масивів інформації, їх обробку, структурування та виведення у зручному форматі для керівників проекту, енергоменеджерів та споживачів (відвідувачів, мешканців) будівлі. Введення інформації чітко структуроване і містить шаблони звітів, таблиць, діаграм та графіків, що дозволяє оперативно приймати управлінські рішення для оптимізації енергоспоживання. Початок проекту передбачає внесення даних: тип об’єктів, рік побудови, загальні та детальні дані про будівлю; енергоресурси, що споживаються (теплова, електроенергія, холод, вода), джерела енергії, паливо, система обліку. Передбачено збір показів лічильників через онлайн інтерфейс. [12].


Рис. 1. Головна сторінка веб-ресурсу Енергоплан.

Програмний продукт EnergyPlus застосовується для моделювання енергоспоживання будівель та оцінки теплових балансів і враховує наступні впливові фактори: огороджувальні конструкції; опалення, вентиляція та кондиціонування; додаткові теплонадходження; електропостачання; освітлення та обладнання; альтернативні джерела та ін. Програма має широку базу шаблонів типових інженерних систем, а методики розрахунків здійснюються відповідно до європейських стандартів. Користувач має можливість задати симуляцію розрахунку по добі, місяцю, року або декількох роках [13]. Для введення та виведення інформації у програмі не передбачено графічного інтерфейсу, що ускладнює роботу всередині програмного середовища. Проте існує можливість внесення даних через стороні програми (наприклад GoogleSketchUp, DesignBuilder та ін.). Результати розрахунків виводяться у файлі HTML та структуровані в табличних формах. Наявність моделі енергоспоживання будівлі в програмі EnergyPlus дозволяє в перспективі прийняти оптимізаційні рішення шляхом дослідження зміни енергетичних характеристик будівлі при зміні технічних характеристик обладнання, огороджувальних конструкцій, режимів роботи інженерних систем тощо.
Визначення складність побудови моделі енергетичної ефективності будівлі. Розглянуто існуючі підходи визначення критеріїв енергоефективності. Окреслено, що зведення пасивних будинків є одним з векторів розв’язання проблеми оптимізації структурності споживання енергії.
Виявлено, що модульна технологія знижує вплив будівництва на навколишнє середовище, прискорює темпи зведення, забезпечує економію часу та матеріалів. Мають місце складні розрахунки за наявності багатьох формул і доволі розгалуженого процесу розрахунків. Програмні інструменти допомагають фахівцям та користувачам, покращують параметри споживання, але пропонують рекомендацію лише статистичного рівня обробки накопичених даних. Проглядається необхідність розробки науково-дослідницького програмного інструмента ефективної обробки великої кількості накопичених даних енергоспоживання, із застосуванням інтелектуальних механізмів на кшталт методів машинного навчання.
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