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Анотація: Проблеми економії паливно-енергетичних ресурсів, енергоефективності є актуальними у всьому світі. Важливе місце у вирішенні раціонального використання енергії займає енергетичне обстеження (енергоаудит), який проводиться з метою встановлення ефективності використання енергетичних ресурсів та розробки економічно обґрунтованих заходів щодо зниження обсягів їх споживання, тобто визначення способів підвищення енергоефективності. На основі визначення проблеми фахівець з аудиту розробляє відповідні енергозберігаючі заходи, програми та рекомендації, які необхідно ввести для підвищення енергоефективності та зниження втрат енергії.
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Abstract: The problems of saving fuel and energy resources, energy efficiency are relevant all over the world. An important place in solving the rational use of energy is occupied by an energy survey (energy audit), which is carried out in order to establish the efficiency of the use of energy resources and develop economically justified measures to reduce their consumption, that is, to determine ways to increase energy efficiency. Based on the definition of the problem, the audit specialist develops appropriate energy-saving measures, programs and recommendations that must be implemented to improve energy efficiency and reduce energy losses. 
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Проблеми економії паливно-енергетичних ресурсів, енергоефективності та енергозбереження є актуальними у всьому світі. Важливе місце у рішенні раціонального використання енергії займає комплексне обстеження споживачів енергоресурсів — енергетичне обстеження (енергоаудит).
Відповідно до закону України «Про енергозбереження», енергетичний аудит – це визначення ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів (ПЕР) та розробка рекомендацій з енергозбереждення Енергоаудит проводиться з метою встановлення ефективності використання енергетичних ресурсів та розробки економічно обґрунтованих заходів щодо зниження обсягів їх споживання, тобто визначення способів підвищення енергоефективності. Проведення такої оцінки дає можливість з'ясувати, наскільки ефективно відбувається споживання ПЕР, а також визначити де, з якої причини мають місце наднормативні втрати енергії [1, 2].

Завдання, що вирішуються енергетичним аудитом:

- складання карти використання об'єктом паливно-енергетичних ресурсів;

  -розробка організаційних та технічних заходів, спрямованих на зниження втрат енергії;

- визначення потенціалу енергозбереження;

- фінансова оцінка енергозберігаючих заходів.

На основі визначення проблеми фахівець з аудиту розробляє відповідні енергозберігаючі заходи, програми та рекомендації, які необхідно запровадити для підвищення енергоефективності та зниження втрат енергії [3] .
Енергоаудит проводиться у кілька етапів, які наведені на рис 1 [4]
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Рис. 1- Етапи енергетичного аудиту
Методика проведення енергоаудиту базується на певному стандартному алгоритмі, який забезпечить як найбільш ефективну роботу аудитора так і можливість ефективного залучення інших аудиторів на визначених етапах роботи [5]. 

Основні методи проведення енергетичного аудиту включають:

• інструментально-технічну діагностику – вимірювання показників енергоспоживання, температури та тиску за допомогою спеціалізованого обладнання;
• статистичний аналіз – збирання, систематизація та аналіз даних про використання енергоресурсів протягом певного періоду часу;
• енергетичний баланс – складання схеми розподілу та використання енергоресурсів на об'єкті з метою визначення втрат та можливих напрямів оптимізації;
• моделювання та сценарний аналіз – застосування математичних та комп'ютерних моделей для оцінки ефективності запропонованих рішень та прогнозування довгострокового впливу на енергобаланс об'єкта.

Енергетичний аудит та його окремі фази є невід'ємною частиною процесу енергозбереження, підвищуючи енергоефективність шляхом виявлення нераціонального використання паливно-енергетичних ресурсів.
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