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Анотація: Головне завдання систем централізованого теплопостачання полягає у забезпеченні оптимальної роботи її елементів керування. Відчутного ефекту економії тепла в системах теплопостачання можна досягти за рахунок автоматизації. Разом з цим, автоматизація істотно поліпшує якість теплопостачання, тому що дозволяє подати споживачеві теплову енергію в точній відповідності з його потребами, та при цьому забезпечивши необхідний рівень комфорту. У системах із змінною витратою дуже часто виникають різні колівання, які відбуваються внаслідок перепаду тиску. Комбінований автоматичний регулятор перепаду тиску та витрати прямої дії прибирає колівання та створює оптимальні умови для  ефектвної експлуатації обладнання системи теплопостачання.
Ключові слова: система теплопопостачання, економія тепла, комбінований автоматичний регулятор перепаду тиску та витрати.
Abstract: The main task of centralized heat supply systems is to ensure optimal operation of its control elements. A tangible effect of heat savings in heat supply systems can be achieved through automation. At the same time, automation significantly improves the quality of heat supply, because it allows supplying heat energy to the consumer in exact accordance with his needs, and at the same time ensuring the necessary level of comfort. In systems with a variable flow, various oscillations occur very often, which occur due to the pressure drop. The combined automatic regulator of the pressure difference and flow of direct action removes fluctuations and creates optimal conditions for the efficient operation of the equipment of the heat supply system. 
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Головне завдання систем централізованого теплопостачання полягає у забезпеченні оптимальної роботи її елементів керування, які дають можливість ефективної та надійної експлуатації всієї мережі централізованого теплопостачання. Досягнення цієї мети також має екологічну складову, оскільки веде до зменшення викидів вуглекислого газу.
Типові функції управління системою централізованого теплопостачання включають:

  • управління компенсацією теплових втрат;

  • коректне регулювання температури та витрати;

  • гідравлічне балансування системи;

  • моніторинг параметрів та віддалене керування;

  • максимально ефективна теплопередача;

  • надійне вимкнення ділянок та елементів систем

Кожна система централізованого теплопостачання потребує певних компонентів для виконання її основної функції з передачі та розподілу тепла від теплоцентралі/котельні до споживачів. І кожен її компонент відіграє значну роль у здійсненні цього процесу оптимальним та ефективним способом.
Відчутного ефекту економії тепла в системах теплопостачання можна досягти за рахунок автоматизації. Разом з цим, автоматизація істотно поліпшує якість теплопостачання, тому що дозволяє подати споживачеві теплову енергію в точній відповідності з його потребами, та при цьому забезпечивши необхідний рівень комфорту.
Саме з цієї причини вимоги щодо оснащення приладами автоматизації систем теплопостачання/теплоспоживання викладені в державних будівельних нормах, таких як ДБН В.2.5-67:2013 ≪Опалення, вентиляція і кондиціонування≫, ДБН В.2.5-39:2008 ≪Теплові мережі≫, ДБН В.2.2-15:2019 ≪Житлові будинки≫ та інших. Згідно Закону України ≪Про будівельні норми≫, застосування будівельних норм або їх окремих положень є обов’язковим для всіх суб’єктів господарювання незалежно від форми власності, які провадять будівельну, містобудівну, архітектурну діяльність, як при проектуванні систем теплопостачання, так й при їх монтажі та експлуатаціі [1-3].

Широко використовується в системах централізованого теплопостачання., з метою енернозбереження, комбінований автоматичний регулятор перепаду тиску та витрати прямої дії. 
Найчастіше автоматичні регулятори перепаду тиску використовуються для [4]:

• досягнення максимального тиску в трубах;

• захисту опалювального обладнання від надмірної витрати;

• зменшення витрат ресурсів для частого обслуговування теплового обладнання.

Використовують дане обладнання на подавальному чи зворотному трубопроводі системи теплопостачання у тепловому пункті [5] при залежній чи незалежній системі опалення (рис 1-4). 
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Рис.1 –Регулятор тиска та витрати на подавальном трубопроводі, залежна система опалення
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Рис.2 – Регулятор тиска та витрати на подавальном трубопроводі, незалежна система опалення
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Рис.3 – Регулятор тиска та витрати на зворотному трубопроводі, залежна система опалення
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Рис.4 – Регулятор тиска та витрати на зворотному трубопроводі, незалежна система опалення

У системах із змінною витратою дуже часто виникають різні колівання, які відбуваються внаслідок перепаду тиску. Регулятори прибирають колівання та створюють оптимальні умови для експлуатації всього обладнання в цілому. При високих показниках тиску клапани значно збільшуються, а регулювання температурних показників стає неточним та нестабільним. Такі умови призводять до частого спрацьовування теплового обладнання та передчасного знесення. Тому важливо ретельно вибирати обладнання, яке створить сприятливі робочі умови та значно покращить якість та точність регулювання тиску та температурних показників.
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