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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Незалежна Україна надає змогу досліджувати науковцям цікаві постаті, в тому числі і ті, що зробили вагомий внесок в історичну сферу вітчизняної науки.

Дослідження присвячене науковій та освітянській діяльності Володимира Никифоровича Станко – всесвітньо відомого археолога, історика, етнолога, лауреата Державної премії України в галузі науки і техніки, дійсного члена Російської академії природничих наук. Тема життя і творчості В .Н. Станко є актуальною, яку не можна описати у незначній кількості статей, що опубліковані про нього. До цього часу немає жодного комплексного дослідження, де було б висвітлено життєвий шлях та наукові здобутки вченого. Важливі періоди його праці в Одесі, коли він був завідувачем Відділу археології Північно-Західного Причорномор’я ІА НАН України та деканом історичного факультету ОНУ ім. І.І. Мечникова, згадуються в літературі у вигляді кількох речень. Виникає необхідність відтворення з окремих, розрізнених, мозаїчних і рознесених по багаточисельних та різнохарактерних дослідженнях елементів характеристики всебічної діяльності професора в науці та освіті України. Подібні дослідження дозволяють висвітлити такі важливі аспекти, як вплив епохи на оточення В.Н. Станко та його творчість, еволюцію світогляду, визначення його особистого внеску у розвиток науки. Важливе значення має вивчення впливу наукових досліджень історика на сучасників, сприйняття його ідей, їх розвиток і т. п. Актуальність і в тому, що це перше комплексне дослідження, присвячене діяльності В.Н. Станко та узагальненню його наукових доробок.

Дана праця про В.Н. Станко стане ще одним доповненням у вивченні наукового життя м. Одеси та регіональної наукової школи вченого другої половини минулого – початку нинішнього століття, прикладом для молоді у досягненні своєї мети, розвитку наукового таланту, організаційних здібностей освітянського діяча.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота має безпосередній зв’язок із науковою темою «Інтелігенція в політиці зміцнення національної єдності українського народу» (державний реєстраційний номер: 0109U002621), яка розробляється кафедрою історії та етнографії України Одеського національного політехнічного університету.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є аналіз особистого внеску В.Н. Станко в розробку проблем вітчизняної археології, історії та етнології та в організації системи вищої освіти Півдня України.

Для реалізації цієї мети поставлено такі завдання:
– визначити ступінь наукової розробки проблеми та з’ясувати питання, що вимагають подальшого вивчення; 

– проаналізувати історіографічну та джерельну базу дослідження; 
– з’ясувати шляхи формування світоглядних переконань вченого, прослідкувати вплив на нього поглядів інших вітчизняних науковців; 

– систематизувати науковий доробок В.Н. Станко, виділивши його основні теорії та наукові погляди на проблеми давньої історії; 

– визначити цінність та актуальність його праць для науки у сфері історії, археології та етнології; 

– показати новаторський внесок В.Н. Станко у розвиток етнологічної проблематики в Одесі; 

– дослідити науково-організаційну діяльність В.Н. Станко по керівництву Відділом археології ІА АН СРСР в Одесі; 

– простежити процес створення професором окремих наукових лабораторій, відкриття спеціальностей та організації кафедр в університетах Одеси і Миколаєва; 

– показати внесок В.Н. Станко як декана історичного факультету ОНУ ім. І.І. Мечникова; 

– простежити процес формування наукової школи В.Н. Станко. 

Об’єктом дослідження є внесок науковця В.Н. Станко в розвиток історичної науки і освіти України у 60-ті роки ХХ ст. – перші роки ХХІ ст.

Предметом дослідження є наукова, освітянська, організаторська діяльність Володимира Никифоровича Станко.

Методи дослідження базуються на фундаментальних принципах історизму, об’єктивності, системності та комплексності. Використано наступні методи досліджень: біографічний, класифікації, узагальнення характеристик, історико-генетичний, історико-порівняльний, метод історіографічного аналізу й опитування.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють життя та наукову діяльність В.Н. Станко (1937-2008 рр.).

Територіальні межі дослідження охоплюють територію Київської, Одеської та Миколаївської областей (діяльність В .Н. Станко в Інституті археології НАН України, Одеському національному університеті імені І.І. Мечникова, Миколаївському національному університеті ім. В.О. Сухомлинського та Чорноморському державному університеті ім. П. Могили; місця археологічних розкопок окреслених територій).

Наукова новизна одержаних результатів полягає передусім у самому виборі теми і масштабності поставлених дослідницьких завдань:

– у роботі докладно розглянуто історіографію проблеми, аналіз якої дав можливість визначити малодосліджені аспекти біографії вченого та наукової діяльності. Аналізується увесь науковий доробок В.Н. Станко з археології, історії та етнології; 

– активізовано широке коло архівних матеріалів, до наукового обігу введено новий корпус різноманітних за характером, змістом та ступенем репрезентативності джерел;

– із залученням значного по об’єму історіографічного матеріалу вперше досліджені такі аспекти поставленої проблеми, як зміна наукових поглядів В.Н. Станко у руслі розвитку тогочасної наукової думки, проведений аналіз взаємовідносин В.Н. Станко з видатними сучасниками С.М. Бібіковим, П.Й. Борисковським, досліджено схожість та відмінність у підходах до різноманітних наукових проблем; 

– висвітлено діяльність В.Н. Станко під час його завідування Відділом археології ІА НАНУ та показана його роль у становленні та розвитку відділу; 

– на основі широкого кола архівних джерел у вітчизняній історичній науці дано комплексну оцінку ролі В.Н. Станко як декана історичного факультету та завідувача кафедри археології та етнології України ОНУ ім. І.І. Мечникова; 

– зроблено спробу проаналізувати творчу спадщину відомого українського ученого, розкрити діяльність В.Н. Станко на тлі розвитку української освіти і науки, починаючи від 50-х років XX ст. і охоплюючи перші десять років XXI ст.; 

– проведено системний аналіз наукових поглядів В.Н. Станко на проблеми розвитку палеоліту та мезоліту Півдня України, розглянуті особливості теоретичних поглядів вченого, які співставлені з позиціями інших вчених, та показані спроби побудови вченим власної хронології розвитку кам’яного віку згаданих територій; 

– на основі міждисциплінарної методології цілісно та об’єктивно визначений внесок В.Н. Станко у розвиток вітчизняної історії та етнології, аналізуються його наукові праці з даних сфер; 

– систематизовано праці вченого та поділено по групах у списку джерел. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що матеріали дослідження, положення та висновки можуть бути покладені в основу наступних наукових праць , пов’язаних з розробкою проблематики з історії України, історії розвитку наукової думки, читання лекційних та спеціальних курсів у ВНЗ, укладання методичних рекомендацій та видань, підручників та нарисів, виховного процесу молодих спеціалістів у сферах давньої історії, археології та етнології.
Апробація результатів дослідження здійснена на чотирьох міжнародних, всеукраїнських та історико-краєзнавчих конференціях, зокрема : VIII Всеукраїнській науковій конференції «Народний Рух України: місце в історії та політиці» (м. Одеса 2011 р.). Всеукраїнській науковій конференції «Сучасні соціально-гуманітарні дискурси» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), IX Всеукраїнській історико-краєзнавчій конференції з міжнародною участю ( м. Суми, 2011 р.), III Міжнародній науковій конференції «Аркасівські читання» (м. Миколаїв, 2013 р.).

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено у 11 авторських наукових статтях, що опубліковані у семи фахових виданнях України, в яких відображено основні результати дослідження.

Обсяг та структура роботи зумовлена метою і завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Повний обсяг дисертації становить 237 сторінок (основного тексту – 182 с.), список використаних джерел та літератури – 502 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтований вибір теми дисертаційного дослідження, її актуальність, визначені мета та завдання, предмет та об’єкт дослідження, хронологічні рамки, характеризується наукова новизна, практичне значення та апробація роботи. 
У першому розділі «Історіографія проблеми та джерельна база дослідження» проаналізовано стан наукової розробки обраної теми та розкрито джерельну базу дослідження. Відбір праць для дослідження та оцінки проводився автором з урахуванням спрямованості дослідження. 
У підрозділі «Історіографія проблеми» історіографічну базу авторка поділила на вісім основних груп: 1) збірники наукових конференцій та журнали, присвячені В.Н. Станко; 2) словники та енциклопедичні видання з інформацією про професора; 3) статті, що безпосередньо присвячені постаті В.Н. Станко; 4) праці, у яких професор згадується у контексті розвитку науки; 5) монографії та статті, де зустрічаються його наукові погляди і теорії, дається їх оцінка; 6) газетні статті про життя вченого та відомості про його працю в ОНУ; 7) автореферати дисертацій; 8) інформація інтернет-ресурсів. 

Збільшення інтересу наукового світу до життя професора відбулося після його смерті і виявляється у кількох десятках статей про нього. Праці більшості сучасних дослідників, що стосуються життя та творчості В.Н. Станко, характеризуються фрагментарністю та епізодичністю, відсутністю комплексного аналізу внеску вченого в розвиток історичної науки та наявністю великих прогалин у висвітленні його життєвого шляху та багатогранної діяльності. 

Другий підрозділ «Джерельна база дослідження». Вона широка і різноманітна. Її складають писемні опубліковані та неопубліковані матеріали. Нами виділено три основні групи джерел: 1) праці В.Н. Станко (кандидатська і докторська дисертації, монографії, програми навчальних дисциплін, опубліковані наукові та публіцистичні статті, спомини, рецензії) та автобіографії, написані ним у різні проміжки часу; 2) наративні джерела представлені здебільшого історіографічними матеріалами (мемуарна література, рецензії на різні види праць професора); 3) документальні джерела, що мають архівний характер (звіти, розпорядження, листи окремих осіб і організацій, відкриті листи на розкопки, офіційні звернення, договори, протоколи, накази тощо).
Представляючи коло джерел, проаналізовано власні праці В.Н. Станко, що поділені на кілька тематичних категорій: кандидатська та докторська дисертації, роботи з археології, які, в свою чергу, систематизовані в окремі групи, праці з дослідження історичного розвитку первісного суспільства, окремих міст України, постатей та товариств, публікації етнологічного спрямування, промови В.Н. Станко у вигляді вступного слова, опубліковані у періодичних виданнях, та публіцистичні статті, рецензії вченого на наукові праці, навчальні програми, методичні вказівки до спецкурсів, власні спогади В.Н. Станко про окремі сторінки свого життєвого шляху. 

Для дослідження використані різні види архівних джерел, які знайдені у державних, наукових, університетських та поточних архівах. Головним джерелом є Особові справи В.Н. Станко, що зберігаються у архівах Інституту археології та Інституту історії України НАН України, архівах відділу кадрів ОНУ імені І.І. Мечникова, ПІ ОНУ імені І.І. Мечникова та МНУ імені В.О. Сухомлинського. З Державного архіву Одеської області використано щорічні звіти про роботу кафедри стародавнього світу та середніх віків 1960-1970-х рр. Опрацьовано наукові звіти поточних архівів кафедр вище названих університетів, де працював В.Н. Станко, та протоколи засідань кафедр. Протоколи засідань вченої ради історичного факультету ОНУ 1994-2000 рр. з поточного архіву деканату сприяли реконструкції періоду, коли В.Н. Станко перебував на посаді декана. 

Діяльність професора у період завідування Відділом археології ІА АН УРСР описують звіти про роботу археологічних експедицій та протоколи засідань відділу 1980, 1982, 1984-1989 років. Інформація доповнюється звітами з планових тем та звітами про роботу експедицій НА ІА НАНУ 60-90-х рр. (в т.ч. Причорноморської за 1978-2005 рр.). Не менш важливе значення має документація архівів Лабораторії археології та етнографії Степової України ОНУ імені І.І. Мечникова за 1992-1995 рр. та Лабораторії археології та етнології МНУ імені В.О. Сухомлинського 2004 та 2007 рр. Архівні джерела є цікавим та достовірним носієм історичної інформації. 
У третьому підрозділі «Методологія та методи дослідження» названі принципи та методи, застосовані при написанні роботи. Дія розв’язання проблем даного дослідження залучені принципи науковості, історизму та об’єктивності, конкретності та істини, які застосовані при висвітленні фактів з біографії В.Н. Станко та його наукових поглядів, у висновках про значення його діяльності. За допомогою міждисциплінарного підходу авторка застосувала категорії понять з історії, археології та етнології. 

Для розв’язання проблем дослідження застосовані методи аналізу і синтезу, класифікації, узагальнення характеристик, проблемно-хронологічний, порівняльно-історичний, структурно-системний, структурно-діахронний, ретроспективний, актуалістичний, історико-типологічний та біографічний методи.

Методи аналізу і синтезу, класифікації використовувалися при формуванні та обробці джерельних відомостей, проведенні історіографічного аналізу. Метод узагальнення характеристик дозволив на основі отримання з різноманітних джерел характеристик особистості В.Н. Станко, їх узагальнення та аналізу, зробити висновки про вченого (достоїнства та недоліки характеру індивіда). Характеристики охоплюють різні періоди життя вченого і отримані від людей, які знали професора з різних позицій: по спільній роботі, спільному проведенню дозвілля, спільній різноплановій діяльності. Тому даний метод став однією з домінуючих форм вивчення особистості В.Н. Станко через думки інших людей, з якими він взаємодіяв.

Застосування біографічного методу для описання діяльності В.Н. Станко не обмежується показом його життя в умовах нейтрального оточення, що може скласти неправильне, обмежене та замкнене уявлення про досягнення вченого у різних сферах науки. Важлива сторона біографії В.Н. Станко – її нерозривність з діяльністю інших людей, що складали найближче соціальне коло. З однієї сторони, відбувається опора на унікальність біографії Володимира Никифоровича, з іншого, – показана спільна діяльність найближчого соціального кола професора як неподільної цілісності на певних етапах його життя – завідування ним Відділом археології ІА АН УРСР, чи то період, коли він був деканом історичного факультету ОНУ ім. І.І. Мечникова. 
У другому розділі «Життєвий шлях В.Н. Станко» наведено основні відомості про вченого, показаний його життєвий шлях, багатогранна діяльність у сферах науки та освіти. 
У першому підрозділі «Становлення вченого та педагога» зроблена спроба зрозуміти причини обрання Володимиром Станко історичного факультету та його зацікавленості археологією. Зазначається, що вирішальний вплив на погляди майбутнього археолога справили його вчителі, відомі вчені, такі як М.С. Сініцин, П.О. Каришковський, П.Й. Борисковський та С.М. Бібіков. Протягом навчання у Одеському державному університеті імені І.І. Мечникова (зараз – ОНУ), він не тільки бере активну участь у розвідках та розкопках археологічних стоянок Півдня України, але і керує дослідженнями першої знайденої ним мезолітичної стоянки Гіржево, згодом – стоянки Мирне. Завдяки проявленим здібностям та організаторському таланту майбутнього вченого призначають на посаду заступника директора Одеського археологічного музею (1965). Але В.Н. Станко вступає до аспірантури ІА АН УРСР, яку достроково закінчує у 1967 р. та блискуче захищається по темі «Мезоліт Північно-Західного Причорномор’я». Встановлено, що вже в ранніх статтях, а згодом і кандидатській дисертації Володимир Станко відкриває для наукового світу пам’ятки мезоліту в Північно-Західному Причорномор’ї та будує на цій основі разом зі своїми вчителями періодизацію, виділяє культурно-хронологічні відмінності та рамки мезоліту даних територій. Він перший, хто написав комплексне дослідження періоду мезоліту Південної України і висунув багато теорій стосовно вищеназваних проблем. Викладацька робота в ОДУ теж приносить свої плоди – у В.Н. Станко з’являються перші учні, які проникаються його ідеями та починають розробляти проблемні питання стосовно розвитку палеоліту і мезоліту Північного Причорномор’я.
У другому підрозділі «Життя вченого в період роботи в академічних та освітніх установах» окреслені основні події з біографії професора та його досягнення після очолення ним Відділу археології Північно-Західного Причорномор’я і до кінця його життя. Майже все своє життя В.Н. Станко працював в Одеському національному університеті ім. І.І. Мечникова і тільки чотири останні роки життя пов’язані з діяльністю в університетах ім. В.О. Сухомлинського та П. Могили. Автор дійшла висновку, що багато років В.Н. Станко виконував велику роботу по формуванню наукових підрозділів Півдня України: відкриття нових спеціальностей у вузах, наукових лабораторій, формування власної наукової школи, професійна підготовка спеціалістів в галузі археології та етнології. Звертається увага на основні результати освітянської діяльності професора під час роботи в ОНУ – розробка В.Н. Станко університетських спецкурсів та програм, а також наводиться характеристика його як викладача зі спогадів друзів, колег та учнів. Вчений залишив по собі учнів та послідовників з археології і виховав значну кількість спеціалістів по дослідженню етнології Півдня України. Згадуються представники його наукової школи. 

Третій розділ під назвою «В.Н. Станко як науковець та організатор науки» поділяється на три підрозділи. 
У першому підрозділі «Перший завідувач Відділом археології Північно-Західного Причорномор’я Інституту археології Академії наук України» проаналізовано діяльність В.Н. Станко на цій посаді. Вказані основні причини створення відділу, окреслені напрямки роботи та перераховані планові теми, які розроблялися співробітниками даної установи. Окремо показана діяльність експедицій, створених на базі відділу – Причорноморської, Буго-Дністровської, Дунай-Дністровської та Ізмаїльської, робота яких стала відображенням успішного керівництва В.Н. Станко. Встановлено, що за період 1975-1989 рр. даними експедиціями здійснено чимало відкриттів: знайдено та досліджено ряд різночасових стоянок від палеоліту до середньовіччя. Більша увага приділена характеристиці діяльності Причорноморської палеолітичної експедиції під керівництвом В.Н. Станко, яка багато років розкопувала пізньопалеолітичне поселення Анетівка II (Доманівський р-н Миколаївської обл.). Підкреслено – колекція цього поселення, що є однією з найбільших серед європейських палеолітичних комплексів, дозволила поставити та вирішити низку питань культурно-історичного розвитку у Північно-Західному Причорномор’ї. На основі 30-річної роботи на поселенні Анетівка та раніше відкритих вченим стоянок він віднайшов власні методи дослідження археологічних пам’яток. Сама Анетівська експедиція стала полігоном як для спеціалістів, що вже склалися, так і для плеяди учнів-палеолітчиків Володимира Никифоровича. Вчений сформував потужний колектив спеціалістів по вивченню кам’яного віку. Дослідник один з небагатьох на той час, хто залучав спеціалістів з інших областей науки – палеозоології, палеогеографії, палеоботаніки та підготував вперше для Одеси власних науковців за деякими з цих спеціалізацій. В.Н . Станко допомагав професійному зростанню співробітників відділу, стежив за вчасним написанням ними дисертацій, монографій. За період 1976-1989 рр. співробітниками відділу захищено 2 докторські і 7 кандидатських дисертацій. Під його керівництвом видано 7 монографій і 5 збірників наукових статей. Ми дійшли висновку, що за період його керівництва Відділ археології став одним з найбільших наукових центрів археологічних старожитностей Півдня України. Результати наукових досліджень В.Н. Станко отримали відомість та визнання як вітчизняних, так і закордонних колег.
У другому підрозділі «Участь у створенні та діяльності лабораторій археології та етнології України» показані дослідження лабораторій, що проводилися колись і відбуваються зараз. Зазначається, що вчений був організатором цих лабораторій та постійно керував їх роботою. На чолі з В.Н. Станко проведено археологічні розвідки та розкопки цінних пам’яток (Анетівки, Мирного, Дикого Саду), що дало змогу порушити складні питання палеоекономіки, палеосоціології та палеоетнології. Зібрані та опрацьовані археологічні матеріали зі стоянок у лабораторіях ОНУ ім. І.І. Мечникова та МНУ ім. В.О. Сухомлинського призвели до видання ряду монографій з археології та етнології. 
Третій підрозділ «Наукові погляди на проблеми археології, етнології та давньої історії» складається з аналізу праць вченого, на основі яких визначені основні погляди вченого з розвитку палеоліту та мезоліту Північного Причорномор’я. Наголошується, що його позиції стосовно хронології, періодизації, виділення локальних культур, виявлення генетичної основи різних типів пам’яток та взаємовідносин культур у палеоліті-мезоліті регіону до сих пір не залишають байдужими дослідників. Дисертантка робить висновок, що висока кваліфікація В.Н. Станко виявилася і в написанні історичних, археологічних та етнологічних праць – колективних монографій «Давня історія України», «Історія первісного суспільства», «Фінальний палеоліт і мезоліт гірського Криму», «Пізньопалеолітичне поселення Анетівка 2. Питання культурно-історичної періодизації пізнього палеоліту Північного Причорномор’я», «Історія Одеси» та «Історія Тернівки», та у понад 140 статтях. 
У четвертому розділі «Діяльність В.Н. Станко у вищих навчальних закладах: адміністративні посади, наукові напрямки» розглянуто події, що показують В.Н. Станко, перш за все, як організатора науки в університетах Одеси та Миколаєва. 

Перший підрозділ «Завідувач кафедри археології та етнології України ОНУ ім. І.І. Мечникова» висвітлює такі моменти, як створення та очолення В.Н. Станко кафедри археології та етнології України, її діяльність та наукові досягнення під керівництвом професора. Робота В.Н . Станко направлена на постійне налагодження тісних міжнародних зв’язків, участь науковців разом з В.Н. Станко у міжнародних проектах, поїздки професора до престижних європейських університетів Англії, Болгарії, Росії та Франції, підписання угод з їх представниками. Показано, що зусилля вченого сприяли формуванню етноболгаристичного напрямку в Одесі, що проявилося в написанні під його керівництвом дисертацій з даної тематики та створенні болгарських об’єднань (Одеське науково-дослідницьке товариство болгаристів. Миколаївський обласний союз болгарської молоді). 
У другому підрозділі «Декан історичного факультету ОНУ» авторка дійшла висновку, що створення та очолення В.Н. Станко спецради по захисту кандидатських та докторських дисертацій з історії України і всесвітньої історії, сприяло формуванню власного кадрового потенціалу на історичному факультеті та дозволило отримати науковий ступінь десяткам науковців з інших міст. Важливою складовою діяльності В.Н. Станко була його робота в комісії Міністерства освіти України по виробленню стандартів освіти. При В.Н. Станко почав випускатися науковий журнал «Записки історичного факультету», редактором якого він був з 1995 по 2004 рр., збірник праць «Археологія та етнологія Східної Європи» (1997 р.). Показано, що під керівництвом В.Н. Станко почали проводитися міжвузівські, всеукраїнські і міжнародні конференції по історії, археології та етнології. Як декан історичного факультету В.Н. Станко встановлює зв’язки з Стамбульським та Ньюкасльським університетами, інститутами археології РАН та МДУ, Вищою антропологічною школою у Кишиневі, Регенсбурзьким університетом. З’ясовано, що будучи деканом історичного факультету В.Н. Станко взяв активну участь у становленні філіалу ОНУ імені І.І. Мечникова в м. Первомайську.
У останньому підрозділі «Робота в освітніх закладах Миколаєва» розглянуто події, що показують В.Н. Станко як організатора освіти та науки в МНУ імені В.О. Сухомлинського та ЧДУ імені П. Могили. З’ясовано, що напрямки діяльності вченого по організації освіти та науки у миколаївських університетах подібні до тих, що він проводив раніше. Професор почав формувати миколаївську наукову школу для подальшого вивчення стоянок Північно-Західного Причорномор’я (у с. Анетівка) та виявлення нових пам’яток, створив миколаївську лабораторію археології і етнології для зберігання колекцій та реконструкції археологічних знахідок. Головним досягненням В.Н. Станко у МНУ імені В.О. Сухомлинського стало ліцензування спеціальності «Історія». Після переходу вченого до університету імені П.Могили він встиг налагодити тісні міжнародні наукові зв’язки з представниками італійських та болгарських навчальних закладів, що стало початком плідного розвитку нових напрямків і проектів з етнології та археології. 
ВИСНОВКИ
За результатами дослідження зроблені такі висновки:
1. Наукова та освітянська діяльність видатного українського вченого, доктора історичних наук, професора В.Н. Станко вперше стала об’єктом дисертаційного дослідження. Аналіз існуючої історіографії за темою свідчить про фрагментарне та узагальнююче висвітлення життя і діяльності В.Н. Станко. Різноманітні види джерел становлять інформативну цінність і міцну базу для значного доповнення історіографічного матеріалу. 
2. Найбільш повноцінними з точки зору достовірності подій є матеріали архівних джерел – особові справи В.Н. Станко, звіти кафедр університетів різних років, лабораторій, відділу археології ІА АН УРСР, де працював вчений. Архівні джерела є цікавим та багатим носієм історичної інформації з проблем, що вивчається. 

3. В.Н. Станко зробив свій вибір на користь дослідження періоду пізнього палеоліту та мезоліту Північно-Західного Причорномор’я на зламі 1950-х – початку 1960-х рр. На тематику дослідження вченого вплинули такі відомі археологи як П.О. Каришковський, С.М. Бібіков, П.Й. Борисковський. Внаслідок чисельних розвідок та досліджень пам’яток археології він робить цінні відкриття і разом з П.Й. Борисковським доводить існування пам’яток палеоліту та мезоліту на території Північно-Західного Причорномор’я. Закінчення аспірантури, викладацька робота в ОДУ та самостійні археологічні дослідження сприяли становленню В.Н. Станко як вченого та вчителя. 

4. Талант керівника та організатора втілився при завідуванні Відділом археології Північно-Західного Причорномор’я ІА АН УРСР в Одесі. За період його керівництва відділ став одним з найбільших наукових центрів археологічних старожитностей Півдня України. Вчений створив чітку та налагоджену роботу організації, сформувавши потужний колектив спеціалістів по вивченню палеоліту, провів розкопки багатьох палеолітичних та мезолітичних стоянок. Стоянки Анетівка II та Мирне стали пам’ятками світового значення. 

5. Університетська діяльність В.Н. Станко мала позитивні наслідки для розвитку освіти та науки того часу. В ОНУ імені І.І. Мечникова вченому вдалося створити першу і поки що єдину в Одесі кафедру археології та етнології України і лабораторію при ній. Професор виступив організатором кількох міжнародних конференцій. При В.Н. Станко почав випускатися науковий журнал «Записки історичного факультету» та «Археологія та етнологія Східної Європи». 
6. Важливим досягненням В.Н. Станко як декана історичного факультету ОНУ є створення спецради по захисту кандидатських та докторських дисертацій. Її функціонування вперше за весь час дало змогу готувати професійних науковців у власному вузі. Налагоджені тісні міжнародні зв’язки з престижними європейськими університетами, науковці ОНУ залучалися до участі у міжнародних програмах.

7. В.Н. Станко є відроджувачем етнологічної школи в Одесі; його діяльність простежувалася у таких напрямках: створення та керівництво науковими товариствами, підрозділів етнологічного спрямування; участь та контроль за етнографічними розвідками болгарських поселень південного регіону України; редагування наукових праць з етнології та написання власних; участь у дослідницьких програмах, проведення конференцій з проблем болгаристики, керування роботами аспірантів з етнологічних проблем. 

8. За короткий період діяльності у Миколаєві В.Н. Станко зробив значний внесок у розбудову вищої освіти. Він відкрив спеціальність «Історія» у Миколаївському національному університеті імені В.О. Сухомлинського, там же створив лабораторію археології і етнології, зібрав у ній колектив талановитих вчених. 

9. Наукова спадщина В.Н. Станко, виражена у багатогранній проблематиці його творчості, відображає коло наукових зацікавлень, основні напрями досліджень ученого. В.Н. Станко розглядав важливі питання з розвитку палеоліту та мезоліту Північно-Західного Причорномор’я, побудувавши власні цікаві теорії та гіпотези, які розвинені у працях його учнів та колег. І в «Давній історії України», «Історії первісного суспільства», «Історії Одеси», «Історії Тернівки», а також у монографіях «Фінальний палеоліт та мезоліт гірського Криму» та «Анетівка 2. Питання історико-культурної періодизації пізнього палеоліту Північного Причорномор’я», у написанні та виданні яких В.Н. Станко брав участь, відобразилася його висока кваліфікація, як вченого – археолога й історика, що у його особистості нерозривно пов’язано. 

10. Формування власної наукової школи в Одесі та згуртування дослідників для вивчення археологічних стоянок у Миколаєві, професійна підготовка спеціалістів в галузі археології та етнології свідчить, що професор В.Н. Станко був не тільки гарним керівником, а й талановитим педагогом, що допомогло йому підняти вишу освіту на новий якісний рівень. 
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Іваніченко Л.М. Наукова та освітянська діяльність Володимира Станко. –

На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України. – Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського. – Миколаїв, 2013.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню життя, наукової та освітянської діяльності лауреата Державної премії України в галузі науки і техніки, академіка Російської академії природничих наук (РАЕН), професора Володимира Никифоровича Станко. Проаналізовано історіографію питання та джерельну базу. Проведена реконструкція процесу становлення В.Н. Станко як вченого та педагога, визначено фактори, що вплинули на формування його наукових поглядів. На основі аналізу спадщини вченого та різноманітних праць інших науковців розкрито його внесок у вивчення проблем вітчизняної археології, етнології та давньої історії Південної України. Показана діяльність вченого у розбудові вищої освіти, зокрема у якості завідувача кафедри археології та етнології України та декана історичного факультету ОНУ імені І.І. Мечникова. Аргументовано, чому В.Н. Станко вважають відроджувачєм досліджень з етнології в Одесі. У дослідженні простежується процес формування власної наукової школи В.Н. Станко в Одесі та Миколаєві.
Ключові слова: В.Н. Станко, Північно-Західне Причорномор’я, палеоліт, мезоліт, ОНУ імені І.І. Мечникова, анетівська культура, лабораторія, етноболгаристика.

АННОТАЦИЯ
Иваниченко Л.М. Научная и образовательная деятельность Владимира Станко. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины. – Николаевский национальный университет имени В.А. Сухомлинского. – Николаев, 2013.

Диссертация посвящена комплексному исследованию жизни, научной и образовательной деятельности лауреата Государственной премии Украины в области науки и техники, академика Российской академии естественных наук (РАЕН), профессора Владимира Никифоровича Станко. Проанализированы историография вопроса и источниковедческая база, показаны методы исследования проблемы.

Проведена реконструкция процесса становления В.Н. Станко как ученого и педагога, определены факторы, которые повлияли на формирование его научных взглядов. Прослежено участие молодого ученого в ранних археологических экспедициях по Одесской области и в зоне около р. Ингул под руководством О.Г. Шапошниковой, описаны обстоятельства открытия и исследования первых для Владимира Станко мезолитических стоянок Гиржево и Мирное а также ранее найденной стоянки Белолесье. Кратко описаны первые успехи В.Н. Станко в его становлении как педагога в ОНУ им. И.И. Мечникова после защиты кандидатской диссертации. На основании воспоминаний коллег ученого произведена попытка восстановить его личные черты характера в работе со студентами. 

Особое внимание уделено вкладу В.Н. Станко в организацию и руководству Отделом археологии Северо-Западного Причерноморья ИА АН УССР, в том числе работу новостроечных экспедиций отдела – Причерноморской, Буго-Днестровской, Дунай-Днестровской, Измаильской, Буджакской, Ягорлыцкой и некоторых экспедиционных отрядов. Отмечена значительная работа анетовского отряда Причерноморской экспедиции под руководством В.Н. Станко, который проводил исследования стоянки Анетовка ІІ целых тридцать лет (десять лет из которых при Отделе археологии) и открыл анетовскую культуру. Кроме этого, автор пыталась поэтапно проследить процесс работы Отдела от начала исследования археологического объекта и те трудности, с которыми сталкивались ученые-археологи в процессе изучения памятников. Перечислены наиболее важные заслуги В.Н. Станко при руководстве отделом, которые выражались, прежде всего, в подготовке одесских специалистов, четкой работе и активной издательской деятельности отдела. Уделено внимание его деятельности в сотрудничестве с Обществом охраны памятников и проведению охранных раскопок по Одесской области. Описывается также работа лабораторий археологии и этнологии в ОНУ им. И.И. Мечникова и ННУ им. В.О. Сухомлинского, создателем и куратором которых являлся профессор В.Н. Станко. 

На основе анализа наследия ученого и разнообразных работ других ученых раскрыт его вклад в изучение проблем отечественной археологии, этнологии и древней истории Южной Украины. В частности, описана эволюция его взглядов на проблему периодизации палеолита и мезолита Северо-Западного Причерноморья, а также основные взгляды В.Н. Станко на палеоэкологические и палеоэкономические изменения, особенности верований древнего человека данного региона. 
Показана деятельность ученого в развитии высшего образования, его работы в качестве заведующего кафедрой археологии и этнологии Украины и декана исторического факультета ОНУ имени И.И. Мечникова. Прослежены направления работы кафедры, указаны госбюджетные темы, в разработке которых принимал участие В.Н. Станко. Показана роль профессора в разработке крупных международных проектов по археологии и этнологии. Аргументировано, почему считают, что В.Н. Станко возродил исследование этнологии в Одессе. помощью разнообразных источников перечислены важнейшие направления и итоги деятельности В .Н. Станко в течение девяти лет руководства историческим факультетом. Отмечено, что ряд его инициатив и нововведений способствовали поднятию факультета на новый качественный уровень и занятию лидирующих позиций в научном мире. 
В исследовании прослеживается процесс формирования собственной научной школы В.Н. Станко в Одессе и Николаеве, определен круг его учеников и последователей. 
Ключевые слова: В.Н. Станко, Северо-Западное Причерноморье, палеолит, мезолит, ОНУ имени И.И. Мечникова, анетовская культура, лаборатория, этноболгаристика.
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The dissertation is devoted to the complex research of the life, scientific and educational activities of the Ukrainian State Prize in the sphere of science and technology Laureate, academician of the Russian Academy of Natural Sciences (RANS), Professor Vladimir Nikiforovich Stanko. Historiography of this problem and source base were analyzed in the dissertation. Reconstruction of V.N. Stanko’s formation as a scholar and teacher was carried out. The factors which affected the process of formation of his scientific views were identified. The analysis of the scholar’s heritage and a variety of other scientists’ works revealed his contribution to the study of the problems in national archeology. Ethnology and ancient history of the South of Ukraine. The scientific work shows the activity of the scientist in the development of higher education with the focus on his work as the Head of the Department of Archaeology and Ethnology of Ukraine and the Dean of the Historical faculty of Odessa I.I.Mechnikov National University. For the first time the author traces the formation process of Stanko’s own scientific school in Odessa and Nikolaev.
Keywords: V.N.Stanko, North-Western coast of the Black sea. Paleolithic, Mesolithic, Odessa I.I.Mechnikov National University, anetovska culture, laboratory, bolgaristics.
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