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КОМПЕНСАЦИЯ  ПОТЕРЬ  ТЕПЛА  В  ‘ПОДВИЖНОМ’ СЛОЕ ОГРАЖДЕНИЙ
 Обновленные нормы ДБН «Тепловая изоляция сооружений» ужесточают требования к обеспечению заданных теплотехнических характеристик ограждений. Необходим поиск способов уменьшения капитальных затрат на обеспечение выполнения норм. Один из них - «компенсация потерь в ‘замкнутом’ потоке ограждений» - дополняет известные технические решения предложением возмещения затрат  тепловой энергии  через ограждение подачей тепла в ‘подвижной’ прослойке, благодаря взаимодействию суперпозиционируемых потоков в слоях многослойных ограждений.
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 Updated standards DBN “Thermal insulation structures” tightened requirements for specified thermal characteristics of fencing. You need to find ways to reduce capital costs of enforcement. One of them is "compensation for losses in the ‘ modile ’ stream enclosures-complements known technical solutions proposed cost recovery of thermal energy through the fence supply heat in the ‘ closed’ mobile segment, thanks to the interaction of superpozicioniruemyh flows in layers of multi-layer fences.
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1. ВВЕДЕНИЕ
    Высочайшая для Европы удельная энергоемкость производства в Украине обязывает искать пути снижения потерь тепла во всех отраслях хозяйства и на всех предприятиях и объектах. Один из вариантов ликвидации отставания в энергопотреблении – снижение матриалоемкости и затратности многослойных ограждений модернизацией процесса перехода тепла и  элементов систем регулирования, при соблюдении нормативов и указаний.
    Цель публикации – дополнение способов регулирования теплотехнических характеристик, определяющих энергоемкость перехода тепла в потоках через многослойные ограждающие конструкции, рекомендациями, предусматриваю-щими использование свойств, проявляе-мых средами ограждений, которыми пренебрегали ввиду их незначительности в ‘замкнутых’ слоях  (в т.ч.- компен-сации потерь подачей энергии в ‘подвижной’ составляющей среды) при перемещении потоков тепла в пределах слоев.

11. СРЕДСТВА ВЕНТИЛЯЦИИ ДЛЯ РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБМЕНА ТЕПЛОМ В МНОГОСЛОЙНЫХ ОГРАЖДЕНИЯХ
    Существует ряд указаний и рекомендаций, ограничивающих арсенал средств   для формирования и проявления свойств многослойных ограждений, модернизирующих технико-экономические и тепло-технические показатели, но не использу-емых в технологии и строительных кон-струкциях. Например: 1.Движение воздушных потоков, формируемое устройством вентиляционных каналов, в теле ограждающих конструкций (наружных стен) противоречит указаниям нормативов, запрещающим и, по крайней мере, препятствующим использованию вентиляционных потоков (отнесенных к ‘подвижным’ составляющим) многослой-ных ограждений для регулирования температурного режима из-за опасности кон-денсации влаги;   2.Представление тепловых потоков через ограждения векторами, имеющими конкретное направление, без учета потенциала теплообмена  ‘подвижных’ (газообразных и жидких) сред, обесценивает перспективу учета преимуществ теплообмена в турбулентных  (перемешивающихся) средах.

    Дополнительно, стимулом интенсификации поиска средств повышения техни-ко-экономических показателей процесса перемещения теплового потока через многослойное ограждение стало вступление в силу требований ДБН В.2.6-31:2006 «Тепловая изоляция сооружений», обязывающих существенно увеличить термические сопротивления ограждающих конструкций, что стимулирует рост капитальных затрат на их создание. Перспектива сохранения существующих сооружений, при учете ужесточения теплотехнических норм, инициирует весьма сложную задачу повышения термического сопротивления при уменьшении материалоемкости. Предлагаемый способ рассматривает вариант снижения потерь тепла на пути перехода его от внутренней поверхности к наружной компенсацией  поступлениями от внешних источников в ‘подвижную’ составляющую.  

111. ТЕПЛОПОТЕРИ ЧЕРЕЗ ОГРАЖДЕНИЕ, С УЧЕТОМ КОМПЕНСАЦИИ
    Независимо от специфики потоков названные основы определения теплообмена изучены, имеют мощные теоретическую и практическую базы для расчета и создания ограждающих конструкций. Но, широко известных примеров взаимодействия свойств ‘замкнутых’ и ‘подвиж-ных’ составляющих в слоях нет. Первопричины этого – рекомендации, указания и нормы, тормозящие совершенствование конструкций и процессов вне разрешенных нормативами ограничений (см.1), с одной стороны, и пренебрежение потенциалом взаимодействия суперпозиционных потоков в единой для них среде (см.2). Объединение свойств, перечисленных  в этих пунктах, формирует и делает значимыми  для суперпозиционируе-мых процессов перехода тепла в слоях  ранее не учитываемые характеристики для регулирования: 

- потери энергии смешиваемых потоков при переходе через ограждение;

- направление потоков тепла в слоях и средах, формирующих ограждение;

- фактическое и фиктивное (моментальное) термические сопротивления;

- конфигурацию изменения температуры вдоль направления перехода; 

- температурный напор и перепад температур в слое и в окружении.

Налицо – новизна  выявляемых свойств, формируемая объединением ранее известных характеристик, и переоценка приоритетности их влияния на регулирование температурного режима эксплуатации ограждений.

    Предпосылками  использования в многослойных ограждающих конструкциях сред  из жидких или газообразных материалов (‘подвижных’, позиционируемых  ‘замкнутым’ в общем слое) следует  считать публикации, изданные в России в начале нашего столетия  для способствования внедрению «вентилируемых фасадов», решающих задачи, аналогичные от- меченным этой публикацией, альтернативным увеличению толщины способом. 

    Рассмотрение взаимодействия суперпозиционных составляющих в слоях ограждающей конструкции позволяет об-общить внешний вид формулы для расчета потерь мощности теплового потока через это ограждение:

Qогр =(Qвз+Qнз)+∑Qхз-∑хΔТпххСvхLпх, вт,      где:

- (Qвз+ Qнз) – теплопотери перехода на внутренней и наружной поверхностях многослойного ограждения, вт; 

- ∑1-хQхз – суммарные теплопотери потоком на преодоление сопротивлений  ‘зам-кнутых’(з) составляющих всех слоев,  вт;     

- ∑1-хΔТпсхСvхLпх – суммарная компенса-ция теплопоступлений от всех слоев (х), формируемая внешним источником,   вт;

- ΔТпх=tхп-(tхвз+tхнз)/2 – температурный напор подаваемой в заданный слой(х) ‘подвижной’(п) среды, при температуре внешнего потока (tхп) и средней температуре на границах (в – внутренней и н – наружной) ‘замкнутой’(з) составляющей этого же слоя (х), οС;

- Сvх – удельная объемная теплоемкость подаваемой среды, дж/(м3х οС);

- Lпх – расход подаваемой ‘подвижной’ среды,   м3/сек.

1У. ВЫВОДЫ

    Если компенсации в пределах какого-либо слоя или всего многослойного ограждения регламентируют превышения расчетных температур на границах ‘замкнутых’ слоев, конструкция или ее слои меняют режим эксплуатации. Этим их характеристики становятся похожими или приближаются  к свойствам отопительных приборов, отдавая избытки тепла в окружающую среду, что не является задачей данной публикации и должно рассматриваться в рамках других материалов исследований и решений задач.

    Указанное упрощение расчета потерь тепла сохраняет свою актуальность для многослойных ограждающих конструкций исключительно при соблюдении указаний и условий исходного (современного) ДБН В.2.6-31-06. В том числе, подача потока тепла в ‘подвижной’ составляющей может изменить условия парообразования и конденсации влаги в соответствующем слое, ввиду конфигурации кривой изменения температуры и возможного переноса координат слоя. 

     Представленная формула уточняет общепризнанное описание перехода тепловой энергии через многослойную ограждающую конструкцию слагаемым (∑1-хQхп=∑1-хΔТпххСvхLпх, вт) и суперпозиционирует описание переход тепла в подвижных слоях ограждений. Это позволяет дополнить основы расчетов перехода тепла методикой компенсации потерь энергии в ‘подвижных’ слоях при недостаточных  для выполнения нормативных требований термическом сопротивлении и прочих параметрах ограждений.

     Описанный способ должен найти широкое применение при ремонте и реконструкции ограждений, подлежащих сдаче надзирающим органам, руководствующимся современными  нормативами. Целесообразно включить данные дополнения в виде приложений к ДБН В.2.6 - 31- 2006(при соответствующей доводке в соответствии с общепринятыми нормами).
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