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ВИКЛАДАННЯ ФІЛОСОФІЇ ІНОЗЕМНОЮ МОВОЮ ДЛЯ СТУДЕНТІВ

ТЕХНІЧНИХ ВНЗ

В наш час актуально постає питання про узгодження формату освітньої програми України із зразками цивілізованих країн, що входять в єдине європейське співтовариство.
Звичайно, якби вітчизняна школа реально взяла б на себе навчання іноземній мові і азам філософського світобачення, то не знадобилося б, як це сталося тепер, витрачати величезний час на їх освоєння у ВНЗ. Проте вищим навчальним закладам доводиться виходити з реалій сьогоднішнього дня. У зв'язку з цим правомірно виникає питання, чи можливо хоч би частково вирішити круг цих проблем в стінах самого alma mater, заповнити ту лакуну, яка виникає унаслідок відсутності або недостатньої якості знань по базових для європейської шкільної освіти предметах – іноземній мові і основах філософії? Ймовірно, що поставивши цю мету, можливо проблему, залишену нам в «спадщину» недоліками шкільної освіти, спробувати вирішити таким чином. За опитуваннями студентської аудиторії можна зробити висновок, що найбільший інтерес більшості студентів поширюється не на певний курс філософії в цілому, і навіть не на окремі теми курсу, а на конкретні питання курсу. Крім того, більшість студентів бажали б мати додаткову, «живу» практику у вивченні тієї або іншої іноземної мови. Чому б в зв'язку з цим pазом з обов'язковим курсом основ філософського знання, запропонованим міністерством (або рекомендованим кафедрою) не пропонувати на вибір студентів, як альтернативний, курс філософії, що читається на різних іноземних мовах. Теми цього курсу не обов'язково повинні дублювати основний курс, а можливо варіюватися залежно від спеціалізації і в цілому інтересів студентів, тобто мати прикладний характер. Ці курси можуть проводитися у вигляді семінарського зайняття або будьякого виду інтерактивного навчання і, можливо навіть, на комерційних началах.
Як показали результати опитування студентів енергетичного інституту і інститутів радіоелектроніки і телекомунікації комп'ютерних систем ОНПУ, найбільший інтерес у цієї аудиторії викликають теми, що стосуються проблем інформаційно-технічного світу і медіафілософії, зокрема такі як:

1. Рroblems of informational society.

2. Futurology about society of «the third wave».

3. A state and prospects of informalization in Ukraine.

4. Social and psychological problems of computer revolution.

5. Modernization of the economic relations: changes of the concept «work» and «capital».

6. A self-identification problem in virtual reality.

7. Photo as way of communication.

8. Colorable reality of cinema.

9. Ringtone as new hardware condition of music.

10. Virtual communication: phenomenon of alternative language 

Популярністю з опитуваної категорії студентів користуються також питання функціонування штучного інтелекту:

12. Main paradigms of artificial intelligence.

13. Gnoseological problems of the theory of artificial intelligence.

14. Intellectual systems.

15. Philosophical problems of society Hi-Tech.

16. Social networks and network games.

Не менш цікаві студентському кругу вікової категорії від 18-21 року і філософсько-антропологічні проблеми, пов'язані з розумінням, комунікацією, аксиологічними філософськими концепціями:
Даний блок проблем міг би читатися єдиним курсом або окремо, на іноземній або рідній мові. Однак проблеми найчастіше виникають на етапі організації читання цих курсів, і пов'язані вони, головним чином, з технічним оснащенням і методичним забезпеченням курсів. В цьому випадку більшою мірою важливий чинник часу і терпіння.
Зрозуміло, що ніхто і ніколи не зможе філософію відмінити. Навіть якщо гіпотетично це станеться у формі деякої заборони, то майже таке рішення не відмінить філософію як тип певного мислення про граничні підстави буття, філософію як деяку граничну рефлексію.
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