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Современные графические редакторы, например, Adobe Photoshop, предлагают пользователям широкий спектр мощных инструментов для редактирования изображений. Эти инструменты позволяют создавать подделки изображений, которые трудно обнаружить человеческим глазом. Довольно часто сфальсифицированные изображения используются в качестве доказательства в суде и других сферах человеческой жизни. Поэтому чрезвычайно актуальным является решение проблемы выявления областей фальсификаций в цифровых изображениях (ЦИ), видео (ЦВ).
Часто встречаемый и самый простой инструмент фальсификации ЦИ (ЦВ)-  клонирование. Для того, чтобы клонированная область была визуально незаметна, она может быть подвергнута преобразованию «зеркальное отображение». Например, программа Adobe Photoshop предлагает пользователям 2 вида такого преобразования: горизонтальное отображение (Flip Horizontal) и вертикальное отображение (Flip Vertical).
Целью настоящей работы является модификация методики обнаружения дублированных участков в ЦИ (ЦВ), предложенной автором в [1], для обнаружения клонированных зеркально отраженных областей.

Для достижения поставленной цели необходимо решить задачи:

1. Выделения математического преобразования для получения зеркально отраженной подобласти ЦИ, которое позволит отделить отраженные части изображения от неизмененных;

2. Определения формальной характеристики изображения, детектирующей зеркальное отображение подобласти ЦИ.

Согласно предложенной автором методики поиск фальсифицированных участков ЦИ основывается на разбиении изображения на множество непересекающихся блоков и множество пересекающихся блоков. Определение близости двух блоков из разных множеств осуществляется при помощи коэффициента корреляции. 
Горизонтальное и вертикальное отображения, осуществляемые программой Adobe Photoshop, соответствует аффинным преобразованиям - отражению относительно оси у и оси х соответственно. Блок из множества непересекающихся блоков подвергается аффинному преобразованию - отражению [2]. Результат преобразования сравнивается с блоками из множества пересекающихся блоков при помощи коэффициента корреляции, равенство которого единице говорит о том, что два рассматриваемых блока подобны и считаются источником и результатом отображения. 
В качестве характеристики, определяющей «подозрительные» блоки, выступает гистограмма: если гистограммы сравниваемых блоков совпадают, то для этих блоков вычисляется коэффициент корреляции.
При проведении вычислительного эксперимента было установлено: модифицированный метод позволяет обнаружить зеркально отображенные области ЦИ.
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