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Стратегічні засади забезпечення конкурентоспроможності промислового виробництва в умовах глобалізації

	У статі розглянуто теоретичні аспекти розробки та реалізації соціально-економічної стратегії євроінтеграційного розвитку України. визначені основні рівні комплексної системи формування й аналізу конкурентоспроможності у всіх ланках національної господарської системи, сформований комплекс стратегічних факторів її забезпечення.  
	In clause theoretical aspects of development and realization of social and economic strategy of eurointegration development of Ukraine are considered. The basic levels of complex system of formation and the analysis of competitiveness in all parts of national economic system are allocated, the complex of strategic factors of its maintenance is generated.
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Вступ. В сучасних умовах активізації процесу глобалізації світова економіка розглядається не як проста сума національних господарств, а у вигляді вже реально існуючої геоекономіки, тобто такої економічної системи, яка працює за власними законами й, головне, має всі перспективи поглиблення й розширення свого розвитку в майбутньому, що визначається  насамперед у посиленні й зміцненні глобальної світогосподарської взаємодії, у зчепленні національних господарств на ринковій основі, в існуванні стійкої загальносвітової тенденції до лібералізації всіх економічних зв’язків. 
Невпинне зростання взаємозалежності і взаємопов’язаності національних економік країн світу в ході економічної глобалізації робить дедалі більш актуальною проблему забезпечення їхньої конкурентоспроможності, що в майбутньому стає визначальним чинником сталого поступального розвитку. Саме тому проблематика майбутнього вступу України у СОТ висуває на передній план актуальність проблеми забезпечення конкурентоспроможності вітчизняного виробництва, оскільки належну конкурентоспроможність в умовах сучасної глобалізації набуває країна, в національній економіці якої існує “критична маса” стійких конкурентоспроможних економічних суб’єктів, здатних самостійно, ефективно та узгоджено будувати свою діяльність у національному та глобальному економічному середовищі, реалізуючи національні конкурентні переваги.  

На сьогоднішній день концепції конкурентоспроможності національної економіки мають велике практичне значення під час розроблення програм щодо вдосконалення конкурентних переваг країни, розвитку її експортної бази в довгостроковому періоді на національному і регіональному рівнях. Але місця, які займає наша країна у рейтингах авторитетних міжнародних організацій, нажаль переконливо свідчать про її не конкурентоспроможність. Саме тому необхідною умовою виходу України із кризового стану, інтеграції до ЄС та розв’язання проблем національної безпеки стає розробка і реалізація глобальної соціально-економічної стратегії євроінтеграційного розвитку, що спрямована на підвищення її міжнародної конкурентоспроможності, яка складається як з ефективності ( досягнення цілей найкращим способом, так і дієвості ( встановлення адекватних до потреб та викликів глобального середовища цілей. Тільки висока конкурентоспроможність вітчизняної економіки як на внутрішньому, так і на світових ринках здатна закласти основи для забезпечення економічної безпеки та високої рівня життя населення країни.

Серед наукових праць, в яких досліджуються теоретичні основи конкуренції, аналіз причин і умов виникнення конкурентних переваг, а також проблеми забезпечення конкурентоспроможності необхідно виділити дослідження таких зарубіжних вчених, як: М.Портера, А.Смітта, А.Маршалла, Д.Рікардо, Е.Чемберліна; російських вчених – Г.Азоєва, М.Гельвановського, Р.Фатхутдінова, О. Юданова та вітчизняних вчених – Я.Жаліло, Б.Буркінського, А.Воронкової  та багатьох інших. 
Разом з тим багато аспектів даної наукової проблеми залишаються
недостатньо розкритими та обґрунтованими. До сьогоднішнього дня у економічній літературі питання про комплексний підхід до цілісної методології проблеми забезпечення конкурентоспроможності на різних рівнях економічної системи з урахуванням умов ринкового середовища має дискусійний характер. дотепер мають місце серйозні пробіли як у концептуальному проробленні самої категорії “конкурентоспроможність”, так і у формулюванні єдиних напрямків і підходів у рамках методичних розробок оцінки її рівня, в тому числі на рівні підприємств. Все це наочно доводить, що проблематика конкурентоспроможності ще недостатньо розроблена й вимагає подальшого системного дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Дотепер серед вітчизняних і зарубіжних вчених не існує єдиної думки щодо трактування поняття “конкурентоспроможність”. Визначена проблематика обумовлена складністю предмета дослідження, оскільки конкурентоспроможність продукції можна розглядати як прояв конкурентоспроможності підприємства, а сукупна конкурентоспроможність підприємств відображає конкурентоспроможність країни в цілому. Таким чином, поняття конкурентоспроможність є багаторівневим і трактується залежно від того, до якого об’єкту (предмету) воно відноситься.

У самому загальному значенні, поняття конкурентоспроможність характеризує ступінь відповідності окремого класу об’єктів певним ринковим потребам: пропозиції (продукції, товару, послуги) — попиту, підприємства — можливості забезпечити конкурентні переваги для досягнення поставлених цілей, країни — економічній і соціальній моделі. В умовах відкритої економіки та посилення конкурентної боротьби конкурентоспроможність визначається як володіння суб’єктом певними властивостями, які дають йому можливість розвиватись на інноваційній основі та перемагати у конкурентній боротьбі.

Звідси випливає, що конкурентоспроможність — це комплексна економічна категорія, в складі якої необхідно враховувати ієрархію визначених рівнів та факторів її формування й забезпечення у всіх ланках національної господарської системи, кожен з яких використовує свої специфічні підходи й методи дослідження, кожне з перерахованих понять конкурентоспроможності описується своїм власним набором показників,  на основі чого можна визначити комплекс стратегічних факторів її забезпечення (див. рис. 1). 

При комплексному підході та використані принципу ієрархічного формування й аналізу рівнів конкурентоспроможності у всіх ланках національної господарської системи процес її забезпечення можна сформулювати в такий спосіб: на макрорівні створюються передумови для формування конкурентоспроможності на мезорівні, на мезорівні безпосередньо створюється умови для її формування на мікрорівні, а отже, макрорівень опосередковано впливає на конкурентоспроможність мікрорівня. Фактично відбувається складний процес нагромадження конкурентних переваг від макро- до мікрорівня. 
Таким чином, на сьогоднішній день проблематика необхідності саме комплексного підходу щодо забезпечення конкурентоспроможності у всіх ланках національної господарської системи являється однією з найактуальніших в процесі розробки та реалізації стратегії євроінтеграційного розвитку України. В сучасних ринкових умовах конкурентна боротьба фактично перетворюється в боротьбу стратегій практично на всіх рівнях, а стратегічна компонента, по суті, являється провідною характеристикою конкурентоспроможності. 
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Рис. 1. Комплекс стратегічних факторів забезпечення конкурентоспроможності у всіх ланках національної господарської системи.

Аналіз перебігу економічних реформ в Україні засвідчує концентрацію реформаторських зусиль на макроекономічному рівні перетворень. Між тим, увага проблемам забезпечення здатності самих підприємств ефективно реагувати на конкурентні виклики практично не приділялася. 
На жаль, слід констатувати, що в Україні з 2000 року укорінилася низькотехнологічна структура промислового виробництва, в якій майже 70 % належить сировинним галузям, а частка експорту сировинної та низькотехнологічної продукції становить близько 85 %, що було обумовлено сировинно-орієнтованою експортною моделлю її розвитку, яка спиралася на цінові конкурентні переваги, що виникали завдяки дешевизні енергетичних та трудових ресурсів та можливостям “оптимізації” податкового навантаження.  В структурі імпорту, за винятком енергоносіїв, значною є частка збуту готової продукції з високою доданою вартістю, насамперед ( машинобудування. Експортуючи низькотехнологічні та імпортуючи високотехнологічну продукцію, вітчизняна економіка втрачає продуктивні робочі місця, новостворену додану вартість. На території України зосереджуються ресурсо-, енерго- та екологоємні виробництва. 
Таке негативне становище в структурі вітчизняного промислового виробництва вказує на обмеженість можливостей національної економіки підвищувати добробут населення та звужує її інноваційні можливості. У багатьох галузях промисловості домінує тенденція підвищення ступеня використання існуючих виробничих потужностей із застосуванням переважно застарілих технологій, що суперечить умовам інвестиційно-інноваційної модернізації національної економіки та буде обумовлювати втрату національними виробниками як порівняльних, так і конкурентних переваг в майбутньому. 
Все це вказує на необхідність впровадження заходів щодо підвищення конкурентоспроможності національної економіки, що стає найактуальнішим напрямом при розробці та реалізації соціально-економічної стратегії євроінтеграційного розвитку України в сучасних умовах глобалізації. 
Досвід показує, що закономірним для всіх кран, що вступили до СОТ, стає зростання експорту в тих галузях, де ефективність промислового виробництва вище, ніж у закордонних конкурентів, і збільшення імпорту в тих галузях, де ефективність національної економіки нижче. Але зараз Україна слабо залучена в міжнародну кооперацію виробництва, у торгівлю послугами й об’єктами інтелектуальної власності, в експорт капіталу у формі прямих інвестицій, у міжнародний науково-технічний і інформаційний обмін. Різке підвищення вартості природного газу, імпортованого Україною, разом із загальносвітовою тенденцією подорожчання енергоносіїв прискорюють процес вичерпання чинників, які забезпечили конкурентоспроможність України в енергоємних галузях ( металургії, хімічній промисловості, що являють собою сфери теперішньої міжнародної спеціалізації українського промислового комплексу, ведуть також до підвищення собівартості та погіршення конкурентоспроможності виробників, які працюють на внутрішньому ринку.
Таким чином, просування в напрямі вступу до СОТ відкриває для України як нові перспективи та можливості підвищення конкурентоспроможності, так і водночас включає ризики й виклики щодо пошуку нею адекватного місця в світовому та регіональному поділі праці. 
Висновки. В сучасних умовах глобалізації проблема забезпечення конкурентоспроможності промислового виробництва розглядається в якості ключового пріоритетного  завдання забезпечення конкурентоспроможності національної економіки країни. У поняття конкурентоспроможності промислових підприємств вкладається їх здатність випускати конкурентоспроможну на конкретному ринку продукцію, їх конкурентні переваги стосовно інших підприємств даної галузі усередині країни або за її межами. У масштабі країни конкурентоспроможність означає ефективну інтеграцію у світове господарство, відповідне функціонування всіх її структур для забезпечення суверенітету та високої якості життя населення.
Вирішальним аспектом розв’язання проблеми підвищення конкурентоспроможності національної економіки на сьогоднішній день стає процес забезпечення превентивної адаптації, в основі якого закладені розвиток і зростання національної економіки через встановлення стратегічних пріоритетів істотної структурної перебудови народного господарства країни, модернізації багатьох галузей і видів виробництв, що націлені на забезпечення здатності суб’єктів господарювання пристосовуватися до змін і нових викликів, які постають в міжнародному і глобальному просторах, на стратегічний розвиток  галузей і виробництв, що відповідають загальносвітовим прогресивним тенденціям.
Слід констатувати, що майбутній вступ України до СОТ різною мірою позначиться на галузях її економіки і товарних ринках, залежно від конкурентоспроможності національних виробників, досягнутої домовленості про рівень захисту ринків, рівня державної підтримки та її ефективності тощо. Саме тому найактуальніше завдання уряду України стосовно її майбутнього вступу до СОТ на сьогоднішній день полягає у максимальному використанні переваг, які надає членство України в СОТ, і в мінімізації ризиків вже на етапі переговірного процесу. Однак цілковита реалізація можливостей, від участі в цій організації й мінімізація соціальних та економічних втрат здійсняться лише за умови розробки та ефективної реалізації довготермінової соціально-економічної стратегії євроінтеграційного розвитку України. В основі цього процесу закладено принцип формування відповідної узгодженої системи довгострокових заходів державної політики, спрямованих на:

· оптимальне використання надбаного позитивного підґрунтя для зміцнення конкурентоспроможності національної економіки, концентрацію технічних, фінансових, людських, організаційних ресурсів, набутих протягом періоду економічного зростання;

· виконання завдання структурної перебудови інноваційної спрямованості;

· формування відповідного середовища мотивації суб’єктів господарювання до конкурентної поведінки; 
· розробку ефективної політики субсидування, спрямованої на підвищення конкурентоспроможності економіки, розбудову ринкової інфраструктури, сприяння розвитку та впровадженню технологічних та інноваційних досягнень, підтримку відсталих регіонів та малого бізнесу.
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Інноваційні й технологічні процеси





Ресурсний потенціал (фізичні, людські, інформаційні, фінансові ресурси й інфраструктура)





Уряд держави





Конкурентний потенціал (ресурси, менеджмент, фінанси, кадри, маркетинг, логістика й тощо)





Науково-технічний прогрес





інфраструктура





Інтегрованість у світову економіку





Конкурентоспроможність економіки країни    


(її економічна безпека й ефективність)





Кінцеві цілі  


реалізації факторів








Стратегічні фактори забезпечення конкурентоспроможності





Рівень ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ





































































































Комплексний розвиток підприємств, підвищення ефективності їхнього функціонування на ринку, забезпечення стійких конкурентних переваг в умовах динамізму конкурентних відносин











Збільшення кількості конкурентоспроможних виробників, підвищення їх здатності оперативно реагувати на зміни у світовому попиті та структурі виробництва








Забезпечення комплексної безпеки, економічного й соціального розвитку країни, підвищення якості життя її населення








Досягнення сукупних конкурентних переваг за рахунок вироблення погодженої економічної політики з іншими країнами, що дозволяють досягти успіху в конкурентній боротьбі на світовому ринку








мІКРОрівень





на  рівні підприємства





Логістика 





Екологічний менеджмент 





Положення на ринку 


(створення іміджу та комунікації)





Маркетингова політика 





Якість управління 





Конкурентоспроможність виробництва








Конкурентоспроможність продукції





Внутрішні фактори 





Технічне регулювання (стандартизація, акредитація, сертифікація )





Квоти, ціни, податки, дотації 





Зовнішні фактори 





мЕЗОрівень





на  рівні галузі





макрорівень





на  рівні країни





Гіпермакрорівень





на  глобальному рівні





Стратегія підприємств в галузі, їх структура та характер конкуренції між ними





Параметри попиту на продукцію





Фактори виробництва





Наявність постачальників ресурсів й учасників виробничої кооперації





Інвестиційна привабливість





Соціально-політичний клімат
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