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ФІЛОСОФСЬКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ВІТЧІЗНЯНОЇ ОСВІТИ ЯК ЧАСТИНИ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ КУЛЬТУРИ
Процеси європейської інтеграції охоплюють дедалі більше сфер життєдіяльності, включно вищу освіту. Україна чітко визначила орієнтир на входження в освітній і науковий простір Європейської культури, здійснює модернізацію освітньої діяльності в контексті європейських вимог, дедалі наполегливіше працює над практичним приєднанням до Болонського процесу. Саме тому ознайомлення з основними завданнями, принципами та документами, прийнятими в рамках Болонського процесу, оволодіння методами та засобами їх запровадження у вищу освіту України виявляються актуальними та своєчасними для фахівців різних напрямків.

Одне з головних завдань філософії освіти – це пошук найбільш загальної методологічної бази теорії освіти, що сприяло б оформленню теорії освіти як більш-менш строгої, теоретичної дисципліни, що в свою чергу дозволило б врегулювати та прогнозувати найбільш актуальні ірраціонально-інтуїтивні форми знання; спрямувати та корегувати еволюцію процесу освіти на Україні як іманентної частини Європейської культури. Це дуже важливо, зважаючи на те, що філософія освіти формує образ «людини майбутнього», зорієнтовуючи та змістовно наповнюючи педагогіку новими знаннями, методами, способами, цілями, котрі через процес освіти втілюються у формуванні внутрішнього світу конкретного покоління.
Існують різні науки, які підкоряються знову-таки різним класифікаціям наук. Наприклад, В. Виндельбанд розділив науки на номотетичні і ідиографічні. «Одни з них, – писав він, – є науки про закони, інші – науки про події; перші учать тому, що завжди має місце, останні – тому, що одного разу було. Наукове мислення в першому випадку є номотетичне мислення, в другому – мислення ідиографічне» [1, 130].
Номотетичний підхід націлений на генералізацію, спрощення предмета дослідження, утворення загальних понять, встановлення законів. Ідиографічний підхід, навпаки, припускає опис унікальних, індивідуальних особливостей явищ. Перший підхід, як вважав Г. Рикерт, характерний для природознавства, другий – для гуманітарних наук (наук про культуру, як він їх називав) [2, 55-56].

Потрібно помітити, що ці підходи насправді додаткові один одному. Унікальні характеристики явищ можуть зацікавити і природників (явище «Великого вибуху», походження життя і ін.). З іншого боку, гуманітарії на практиці нерідко проводять узагальнення, намагаючись виявити не лише унікальне, особливе, але і загальне (лінгвістів, наприклад, цікавлять як унікальні особливості тієї або іншої мови, так і загальні характеристики мови як такої; педагог досліджує не лише особливості конкретної особи, але і загальні характеристики певного процесу навчання особи і т.п.).
Але яка ж структура і специфіка наукової теорії? Чи не ховається за цим різне тлумачення самого поняття теорії?
У строгому сенсі теорія є найбільш розвинена форма побудови наукового знання, покликана дати більш менш цілісне уявлення про закономірності, істотні характеристики об'єктів природної або соціальної дійсності. Стандартна наукова теорія зазвичай включає наступні компоненти [3, 55-80].
1. Початкові підстави теорії. До них відносяться фундаментальні поняття, які не визначаються у рамках теорії, принципи і інші положення, що приймаються разом з якою-небудь системою знань або філософією.
2. Набір понять (терміни), які отримують в цій теорії більш менш строге визначення або экспликацию.

3. Методологічні правила, використання яких дозволяє збудувати докази і вивести висновки (якщо в теорії не передбачена спеціальна методологія, то за умовчанням приймаються правила міркування з класичної логіки).
4. Ідеалізована модель – абстрактна система істотних якостей досліджуваного об'єкту.

5. Емпіричні факти, які описуються і пояснюються в конкретній теорії, набуваючи певного теоретичного сенсу.

6. Сукупність законів або закономірностей отриманих з основних положень цієї теорії відповідно до прийнятих правил.
Зрозуміло, що не можна вимагати від теорії освіти, щоб вона вмить набула усіх ознак теоретичної. Очевидно, що для вирішення цих завдань потрібно визначити певну теоретико-методологічну базу. У пошуках цієї бази, можливо, звернутися спочатку до методологічного арсеналу педагогіки, в якій є ряд сталих методологічних підходів. Визначити, чи може якийсь з цих підходів або їх поєднання виступити загальною методологічною базою теорії освіти, а при необхідності запозичувати методологічну базу споріднених цій науці дисциплін.
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