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На сучасному етапі розвитку туризму в світі, одним із пріоритетних напрямків сталого розвитку територій став екологічний туризм.  
Розвиток екологічного туризму в Україні на початковому етапі, але завдяки існуючій природно-рекреаційним ресурсам країни, цей вид туризму має усі шанси стати одним з основних видів подорожей та створити усі умови покращення соціально-економічного становища населення. 
На сьогоднішній день, глобальні екологічні проблеми привертають увагу всього людства. Екологічна криза стала поштовхом до усвідомлення проблем екології та подальших дій в покращенні ситуації. В свою чергу, туризм дає можливість цілісного бачення природи, людини і культури. Важливою умовою здійснення туристичної діяльності є наявність природно- рекреаційних ресурсів як екологічного середовища існування людини, що також формує екологічну культуру населення. 
Туристична діяльність має  важливе  значення, як для економіки країн, так і для їх соціального розвитку. Зважаючи на місце і роль туризму в житті суспільства, держава проголошує його одним із пріоритетних напрямів розвитку національної культури та економіки. 
 Туризм сприяє підвищенню культурного рівня людини, допомагає засвоїти нові знання, цінності та загальні норми поведінки. Завдяки туризму людина самовдосконалюється, реалізує свої рекреаційні, пізнавальні та духовні потреби. 
Поява екологічного туризму – це  певна відповідь людства на глобальні екологічні проблеми та зростаюче споживання природних ресурсів. На сьогоднішній день, екологічний туризм стрімко розвивається і набуває популярності у багатьох країнах, що допомагає гармонізувати відносини між  природою,  людьми та економікою. Розвиток екологічного туризму в Україні на сучасному етапі є перспективним в багатьох регіонах країни, завдяки їх унікальним природним ресурсам та прагненню населення до відпочинку на природі. Зважаючи на це, запровадження розвитку екологічного туризму в Україні є актуальним. 
За допомогою екологічного туризму можна взаємозбагатити культури різних народів, зміцнити взаємну довіру, налагодити міжнародні відносини та обмін туристами, покращити умови розвитку внутрішнього туризму і надати країні гарний імідж та конкурентоспроможність. Основні компоненти екотуризму: 
-       «пізнання природи», тобто подорожі передбачають наявність елементів вивчення природи, отримання туристами нових знань та навичок; 
-        «збереження екосистеми» передбачає відповідну поведінку групи на маршруті та участь туристів, туроператорів у програмах й заходах щодо захисту навколишнього середовища; 
-        «поважання інтересів місцевих жителів» – дотримання місцевих законів та звичаїв, а також вклад туризму в соціально-економічний розвиток туристських центрів. 
Основні принципи екотуризму направленні на покращення добробуту населення та зменшення негативного  впливу туристичних   потоків  на навколишнє   середовище. Головною  ідеєю екологічного туризму є піклування та збереження природного  навколишнього середовища,  що використовується для  туристичних   цілей  та реалізується в його завданнях та функціях. Розвиток екологічного    туризму  в  Україні знаходиться на початковому етапі. Для його становлення необхідною умовою є природно- рекреаційні ресурси, що будуть привертати увагу туристів.  Завдяки  гарному   географічному положенню,  Україна   багата  на   різноманітні природні та рекреаційні ресурси, які можна використовувати  в    розвитку   екологічного туризму. 
Впровадження екологічно безпечних турів на туристичному ринку у добре сприяє збереженню природного середовища, що тим самим підтримує туристичну привабливість територій. Це один з особливих напрямків туризму в Україні, адже екотуризм може успішно розвиватися на туристичному ринку навіть при економічному спаді, головною умовою розвитку є допомога з боку держави та еколого-просвітницька діяльність серед населення. 
Тож, екологічний туризм є однією із пріоритетних цілей на державному рівні, тому є перспективним напрямком на сучасному етапі становлення туристичної діяльності в Україні. Через розвиток екологічного туризму, можна досягти значних переваг в соціальній сфері країни, завдяки чому можуть змінитися погляди громадян на свій спосіб життя, збереження навколишнього середовища, тож, покращиться загальний рівень якості життя як місцевих та і сільських жителів. 
В Україні є достатня кількість природно - заповідних територій, водних об’єктів, печер, Карпатські гори, різноманітні рослини та тварини. В кожній області є свої особливі рекреаційні ресурси, тому екотуризм може бути розвинений по всій території України, більш того, уся наявна матеріальна база для розміщення вже є (готелі, санаторії, бази відпочинку, ін.) і з кожним роком з’являються нові еко - готелі. 
Аналізуючи ресурсну базу України,можна зазначити основні регіони розвитку екотуризму: Одеська, Черкаська, Полтавська, Тернопільська, Миколаївська, Закарпатська, Запорізька, Херсонська області та Полісся, а також річки: Південний Буг, Дністер, Дунай, Случ, Десна, Гірський Тікич, Дніпро, Чорний Черемош. В свою чергу, Харківська, Сумська, Львівська, Вінницька, Івано-Франківська, Хмельницька, Чернівецька області – перспективні напрямки екотуризму, але на сьогодні мало розвинені.
Перспективи розвитку екологічного туризму в Україні наступні: 
1.Зростання туристичного потенціалу країни. 
2. Взаємодія державних та приватних структур. 
3. Доступність туристичних послуг для всього населення, незалежно від віку, статті, доходу та ін. 
4.Підвищення екологічної свідомості населення через еколого -просвітницьку діяльність. 
5. Сприяння розвитку сфери послуг в регіонах. 
6. Розробка нових туристичних маршрутів. 
7. Виробництво та поширення місцевої продукції. 
8. Поновлення етнічних традицій. 
9. Сприяння розвитку малого та середнього бізнесу в сільській та приміській місцевості. 
10. Організація зайнятості місцевого населення регіонів розвитку екотуризму. 
11. Забезпечення раціонального використання природно-рекреаційних та культурно-історичних ресурсів. 
Головними чинниками, що стримують розвиток екологічного туризму є організаційні та економічні. Слід наголосити на неточність розуміння екотуризму населенням, погану рекламу та застарілість матеріальних ресурсів, а також популяризацію туроператорами виїзного туризму та скорочення в’їзних туристів, що не дають змоги розвиватись внутрішньому туристичному ринку.
Головною проблемою на сучасному етапі становлення екотуризму в Україні є «greenwashing» або «зелене замилювання» коли суб’єкти туристичної діяльності видають свої послуги за екологічні, обманюючи споживачів, створюючи   умови недобросовісної конкуренції.
Таким чином, можна стверджувати, що розвиток екологічного туризму в Україні – один з найперспективніших шляхів покращення стану природно заповідного фонду та інших природних територій. Організація екологічного туризму допомагає збереженню природно заповідного фонду країни, створенню нових територій ПЗФ, підвищенню рівня екологічної культури туристів, позитивно впливає на економічну ситуацію у регіонах, надає усі можливості для популяризації країни за кордоном, а головне – не потребує значних інвестицій. Втім, для зацікавлення потенційної аудиторії потрібно розробити маркетингову стратегію, що дозволить популяризувати екотуризм. Адже, на сьогодні реклама екологічного туризму в країні майже відсутня. Тож, за умов постійного розвитку та вдосконалення цього напряму, він може стати одним з конкурентоспроможних видів туризму країни. 
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