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Анотація: Ефективних змін персоналу у діяльності підприємства можливо досягти за рахунок правильного формулювання мотиваційних важелів стимулювання персоналу.   При цьому, дієвість як матеріальних так і стимулюючих важелів буде спостерігатися лише при певному певному їх застосуванні на групі, колективі чи одиниці персоналу. Дане дослідження допоможе зрозуміти різницю між мотивом та стимулом, а також особливості використання на підприємстві.
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Abstract: Effective changes in staff in the enterprise can be achieved through the correct formulation of motivational levers to stimulate staff. In this case, the effectiveness of both material and incentive levers will be observed only with a certain specific application to the group, team or unit of personnel. This study will help to understand the difference between motive and incentive, as well as the peculiarities of use in the enterprise.
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Питанням стимулювання персоналу займаються досить багато науковців, які приділяють увагу ефективному найму працівників  та прийняття на певну посаду висококваліфікованих та професійних спеціалістів, які одразу повинні вміти виконувати усі поставленні задачі та створювати підприємству високий рівень конкурентоспроможності. На сьогоднішній день, питання найму є не досить важливим, правильніше сказати, що персонал повинен бути кваліфікованим і навчитися в умовах функціонування підприємства бути ефективним створюючи для підприємства перспективні умови розвитку та стабільності на ринку серед конкурентів. Важливим питанням є мотивація та стимулювання персоналу, так як саме задоволення кадрів приносить підприємству очікуваний результат.
Персонал є полімотивованим, так як він завжди залежить від певних мотивів чи стимулів, які собою представляють матеріальні та нематеріальні вигоди, внутрішні та особистісні конфлікти. Усе це так чи інакше впливає на поведінку кожної одиниці персоналу на підприємстві, а особливо на його працездатність та комунікабельність [1].
Для початку розберемось із дефініціями мотив та стимул, де мотив має складну внутрішню структуру [2], а стимул – вплив на персонал за рахунок зовнішніх факторів які впливають на необхідні для підприємства спонукальні дії. 
Впливати на персонал до ХХ-ХХІ століття було легше, так як впливати можливо було єдиними стимулами, які діють на весь колектив одночасно, що на сьогоднішній день є вже не актуальним, так як кожен працівник є індивідуальністю і вплинути на кожного можна лише через задоволення його власних стимулів, а це у свою чергу призводить до значних витрат часу щодо пошук мотиваторів кожної одиниці персоналу. 
Серед основних мотиваційних важелів можна виділити [3, 4]:
· позитивний важіль у вигляді нематеріальної (грамоти, освіта, дитячий садок, соц.пакет, путівки тощо) та матеріальної мотивації (висока ЗП, відсоток, бонуси, премії, винагороди тощо);
· негативний важіль у вигляді зниження ЗП, зменшення відсотків виплат, премій та надбавок;
· зовнішній важіль у вигляді кар’єрного зросту та створення позитивного іміджу та визнання;
· внутрішній важіль у вигляді швидкого адаптування та розширення можливостей використання своїх професійних навиків;
· загальнокорпоративний важіль у вигляді загальних або стандартних наборів мотиваторів, які можуть бути застосовані на будь-якому рівні та до будь-яких працівників;
· груповий важіль у вигляді стандартних мотиваторів які застосовуються лише для окремих груп на підприємстві;
· індивідуальний або персоналізований важіль у вигляді персоналізованого підходу до особистісних потреб кожної одиниці персоналу;
· стійкий важіль у вигляді соціальних та власних потреб працівника, що не вимагають додаткових мотиваторів;
· нестійкий важіль у вигляді додаткових, підкріплюючих стимулів задля впливу на персонал.
Як бачимо, дуже багато є мотиваційних важелів на які керівництву підприємства треба звертати увагу і постійно використовувати їх у своїй діяльності, їх використання залежить від галузі та напрямку роботи підприємства, а ще від  того, які керівник «заклав» у своїй діяльності заздалегідь обдумані мотиватори.
До важелів стимулювання персоналу можна віднести:
· важіль матеріального прямого або грошового (ЗП, премії, винагороди, доплати тощо)  та непрямого або негрошового (медичне та соціальне обслуговування, уніформа, відпустка, оздоровлення тощо) стимулювання;
· важіль нематеріального стимулювання (творчій розвиток, кар’єризм, створення позитивного іміджу, залучення у прийнятті управлінських рішень тощо.
Для того щоб визначити найбільш ефективні важелі стимулювання персоналу необхідно звертати увагу на психологічний та соціально-психологічний аспект проблеми впливу на ефективну роботу персоналу. На стимулюючі важелі впливає внутрішній стан, вік, стать, освіченість, стаж роботи та набутий досвід який одразу можливо використати на підприємстві.
Отже, при формуванні мотиваційних важелів стимулювання персоналу, як головних у підвищенні конкурентоспроможності підприємства є обов’язковим врахування обов’язкових вимог, серед яких [4]: комплексність мотивів та стимулів; інформованість про діючу систему стимулювання; справедливість компенсаційних та заохочувальних виплат; диференційованість та гарантованість стимулюючих виплат; гнучкість, оперативність та періодичність використання; залучення працівників до розробки методів стимулювання праці; рівність можливостей; поступовість змін, відчутність застосування.
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