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Анотація: Термін «мотивація» використовується в усіх галузях психології та соціології, як сучасний напрям менеджменту, задля дослідження причин і механізмів цілеспрямованої поведінки людини. За цими данними ми зможемо більш повно розкрити суть сучасного напрямку менеджменту в міждисциплінарних галузях, зрозуміти змісти відомих теорій мотивації персоналу, розкрити суть матеріальних та не матеріальних методів мотивування, та з якими методами краще бути обережними або взагалі не використовувати, тощо. 
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ANNOTATION:The term "motivation" is used in all branches of psychology and sociology, as a modern direction of management, to study the causes and mechanisms of purposeful human behavior. Based on these data, we will be able to more fully reveal the essence of modern management in interdisciplinary fields, understand the content of known theories of staff motivation, reveal the essence of tangible and intangible methods of motivation, and which methods are better to be careful or not use, and more.
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Сучасний суспільний розвиток характеризується високим рівнем мінливості та складності. Успішність життєдіяльності організацій у таких умовах безпосередньо залежить від ефективності діючих управлінських систем. Зміна ключових ознак управлінського процесу перебуває у прямому взаємозв’язку зі зміною базових параметрів соціально-економічного розвитку та потребує відповідної професіоналізації управління задля забезпечення ефективності розвитку суспільства загалом та організацій зокрема. 
Мотивація працівників є ключовим елементом сучасного менеджменту, який не лише створює матеріальні умови для виробництва, а й забезпечує їх ефективне використання. Жодна система управління не працюватиме ідеально, якщо в країні, регіоні чи окремому підприємстві не буде ефективної системи заохочення працівників, яка заохочує кожного продуктивно працювати для досягнення особистих та корпоративних цілей.Управління – це вплив на команду для впевненого досягнення бажаних цілей шляхом реалізації необхідних рішень і дій; розподіл ресурсів і цілеспрямована обробка інформації та понять, і для досягнення цілей використовує таке поняття, як мотивація.
Мотивація персоналу − це створення сприятливих умов і стимулів, які спонукають співробітників працювати з більшою самовіддачею, з націленістю на якість і результат. Відомі теорії мотивації підтверджують твердження, що мотивація є головною складовою управління персоналом. Так, у теорії Герцберга зазначено, що ефективність і результативність підприємства залежить від зовнішніх і внутрішніх умов. Відповідно до них необхідно забезпечувати працівників комфортними умовами праці (це те, що зовні) і стимулювати почуття задоволення від роботи (внутрішній аспект).
У теорії Тейлора зазначено, що  мотивація співробітника безпосередньо залежить від того, наскільки робота задовольняє його фізіологічні потреби і інстинкти. Відповідно до цього система мотивації повинна будуватися на ряді управлінських методів, серед яких найбільш важливі: установка чітких правил для виконання посадових обов'язків, оплата праці співвідносна кількості робочих годин або результативності, присутня мінімальна ступінь тиску на співробітників. Тобто, колеги повинні відчувати певну конкуренцію в роботі і навіть азарт.
У теорії Макклелланда доведено, що людина керується трьома базовими бажаннями: влада, приналежність до певної VIP-групи людей, успішність. Відповідно до цього можна весь колектив розділити на 3 умовні групи, для яких і підбираються окремі методи стимулювання.
Маючи таку широку теоретичну базу, експерти поділяють  методи щодо визначення мотивації співробітників на два типи: матеріальні та нематеріальні.
Матеріальне (або фінансове) стимулювання − це не лише премії чи заробітна плата. Це включає велику кількість можливих підходів, найпопулярніші: 
− оплатити медичне страхування, абонемент у спортзал та лікарняний;
− витрати на проїзд до місця роботи або на транспортування підприємства;
− додаткова відпустка за рахунок організації (з поважних причин);
− фінансова допомога на надзвичайні ситуації та дні народження;
− доплата до пенсії.
Є ще багато нематеріальних видів стимулу. Все залежить від контексту взаємин у колективі, особливо між начальниками та підлеглими. Фахівці рекомендують наступне:
− визнавати співробітників за їх успішну роботу. Це надихає та мотивує до наступного великого досягнення. Тому на багатьох підприємствах досі можна зустріти так звані таблички пошани;
− не нехтуйте кар’єрними можливостями. Якщо ви виявите, що один із ваших колег може (і має) більше, ніж його посадова інструкція, вам слід розглянути можливість підвищення цього рівня;
− подбайте про відповідні комунікаційні системи в організації. Важливо, щоб кожен співробітник знав, що його думка важлива для керівництва і буде ним почута;
− командний відпочинок – важливий не тільки для формування команди, але й для мотивації окремих співробітників;
− успішний імідж компанії та висока ринкова оцінка - найкраща винагорода для співробітників.
Вибір методу також залежить від положення компанії та фінансових можливостей у своїй галузі.
Також є ще один метод, який не можна ігнорувати − стягнення і санкції. Це нормально − карати когось за погано виконану роботу або її ігнорування. При хорошому результаті це «розбудить» порушника, а інших − змотивує на продуктивну роботу. Але важливо, щоб такі методи носили епізодичний і профілактичний характер, інакше в колективі оселиться стан перманентного страху. Але причини і цілі будь-якого покарання повинні бути строго прописані і фактично підтверджені.
В Україні система стимулювання повинна мати ті самі складові, що й в інших країнах, але на даному етапі економічного розвитку основний акцент системи має бути на рівні заробітної плати, підвищенні її стимулювання. Детально вивчити досвід формування систем стимулювання іноземних компаній у різних країнах, проаналізувати існуючі механізми стимулювання українських підприємств, обмежуючись регулюванням заробітної плати, з метою розробки та впровадження нових методів управління процесом стимулювання українських підприємств у таких напрямках, як заробітна плата, різні системи розподілу прибутку, система колективного преміювання, персоналізація заробітної плати, моральне заохочення, заохочення працівників, зайнятих творчою працею, шляхом використання вільних графіків роботи, гуманізація та інші форми матеріального і нематеріального заохочення працівників. Тому система стимулювання персоналу підприємств України повинна мати чіткі цілі, визначати вид заохочення, за отриманими результатами визначати систему оцінки, строки та умови оплати праці.
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