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Довгий час основною мовою программування програмного забезпечення на операційну систему Android від Google Inc залишалась Java. За роки домінування серед розробників мобільних застосунків було знайдено чимало недоліків, один з них – Java дуже громіздка для кодування. 
Оскільки вона є надто потужною і крос-платформною (на пристрої, який використовується для її читання, інстальовано програму Java та середовище виконання), процес розробки стає невиправдано складнішим.
[bookmark: _GoBack]Java - мова програмування з декількома парадигмами, яка підтримує об'єктно-орієнтоване програмування.
Мова програмування Java і програмна платформа Java піддавалися критиці за вибір дизайну, включаючи реалізацію загальних засобів, примусове об'єктно-орієнтоване програмування, обробку беззнакових чисел, реалізацію арифметики з плаваючою комою та історію вразливостей безпеки в первинній Java. 
Програмне забезпечення, написане на Java, особливо його ранні версії, піддавалося критиці за свою продуктивність порівняно з програмним забезпеченням, написаним іншими мовами програмування [1].
У процесі написання коду використовуються об'єкти (змінну, функцію або майже будь-який набір даних), і використовуються класи для визначення типу та початкових даних всередині об'єкта. 
Розробнику потрібно обов'язково включати правильні бібліотеки, які дозволяють класам визначати об'єкт.
Котлін полегшує велику частину цих громіздких речей. Розробнику все ще потрібна Java, встановлена на пристрої, на якому запущені програми, написані на Kotlin, оскільки вона створює програму, яка працює так само, як і в тому випадку, якщо вона написана на "чистій" Java [2].
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Рисунок 1 – Порівняння обсягу коду Java та Kotlin однієї функції

[bookmark: _Toc103086755]Проблеми Java, які вирішує Kotlin:
· Немає власної підтримки для опціональних компаній:
хоча існує клас Optional <T>, його використання передбачає генерацію великої кількості типового коду, який можна зберегти, якби підтримка параметрів була побудована в самій мові, а не як її розширення [3, 4];
· Вбудована підтримка функціонального програмування відсутня:
в Java існує Stream API (він має підтримку лише в Android, починаючи з API 24), але його інтеграція в мову схожа на необов’язкову, вона погано коіснує в об'єктах, пов'язаних з примітивними типами (IntStream, DoubleStream і т.д.), і через клас Stream <T> для всіх інших об'єктів;
· Підтримка анонімних функцій (лямбда):
хоча Java 8 включає підтримку функцій лямбда, вони не є першого класу; це означає, що, хоча можна використовувати лямбди для реалізації анонімних інтерфейсів з одним методом, Java не підтримує передачу функцій як аргументів методу. Крім того, відсутність умовиводу типу робить твердження лямбди досить незручним, особливо при спробі імітувати такі функції, як склад функцій або каррі; відсутність підтримки їх у 
мові [5];
· Прив'язка findViewById: 
хоча ця проблема характерна для Android як платформи, а не Java як мови, також варто вказати на кількість типового коду, необхідного для отримання посилання на вигляд Android. Хоча взагалі вдається усунути громіздкий findViewById (int id) завдяки dataBinding, розробнику все одно доведеться зберігати посилання на цю прив'язку.
Java є дуже багатослівною мовою, вона вимагає написання великої кількості коду для будь-якої операції, а також створення великої кількості файлів (по одному на клас). Перша проблема може привести до коду, більш дорогого в обслуговуванні і схильного до помилок. Другий - проблема розповсюдження класів [6].
З плином часу потреба мати мову з реальною та рідною підтримкою для всього, що згадувалося вище, стає все необхіднішою, а також підтримка основної функції Android, її здатності, написання та компіляції одного додатка, змусити його працювати на будь-якому пристрої та його версії.
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package com. androidauthority.exanple; package com.androidauthority.kovlinproject

ixport android.support.v7.app.ApPCOTpATACLiviTY; import android.support.v7.app.APPCOmPAtACTiViTY

import android.os.Bundle; import android.os.Bundle

import android.view.View; import kotlinx.android.synthetic.main.activity main.Button

import android.widget.Button;
class MainActivity : AppCompatActivity() {

public class MainActivity extends AppCompatActivity {

override fun onCreate (savedInstanceState: Bundle?) |
Button button = (Button) findViewByld (R.id.Button); super.onCreate (savedInstanceState)
setContentView (R.1ayout. activity main)

Goverride
protected void onCreate (Bundle savedInstanceState) { Button. seconClickListener {
super.onCreate (savedInstanceState) ; ‘Button. sexTexs (- TNENBeERICINEREAl"
®  actContentView(R.layout.activity main); }
}
button. setOnClickListener (new View.OnClickListener() { }
Goverride

public void onClick(View view) {
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