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Анотація: розглянуто проблеми, особливості призначення та функціональну концепцію мобільного застосування підбору персональних рекомендацій. Визначено та обґрунтовано технічні засоби реалізації програмного продукту, архітектурну специфіку та головні можливості користувачів.
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Операційна система (ОС) - це сукупність програм, які забезпечують керування апаратними і програмними ресурсами комп'ютера та їх взаємодією з іншими програмними засобами і користувачами.
З погляду користувача, все, що виконується на комп'ютері, відбувається під управлінням операційної системи.
Загальна проблема, що розглядається у цій публікації, полягає у поданні додатків користувачеві мобільного пристрою таким чином, щоб мінімізувати перевантаження інформацією, тобто труднощі, з якими особа повинна прийняти рішення, спричинені наявністю занадто великої кількості інформації.
 Зусилля з точки зору часу та пізнавальної роботи, які докладає користувач для пошуку цікавих та релевантних додатків, повинні бути якомога меншими [1]. 
Ця проблема була розділена на окремі завдання; збір та зберігання метаданих додатків; збір та зберігання споживання користувачем програм; фільтрація менш цікавих додатків; та презентація цікавих користувачеві. 
Також існує ще декілька проблем, пов'язаних із системами, що рекомендують, - це проблема нового користувача та проблема нового елемента. 
Фільтрування програм для нового користувача без історії споживання буде ускладнено, оскільки системі, що рекомендує, потрібні дані про споживання, щоб зробити фільтрацію персоналізованою. 
Нові предмети страждають від подібної проблеми, нові елементи можуть ігноруватися (тобто не рекомендується), поки значна кількість користувачів не оцінить товар [3].
Мобільні пристрої - це домен, де контекст (наприклад, місцезнаходження, час доби, день тижня, погода тощо) може бути фактором успішної фільтрації інформації. На концептуальному рівні це не повинно створювати проблем. 
Однак на рівні реалізації проблеми можуть формуватися і вимагати розширення або модифікації в механізмі рекомендацій. 
На сьогодні механізм рекомендацій не відображає контекст і не бере його до уваги при отриманні рекомендацій [4].
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