ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ
Формат тексту: Microsoft Word (*.doc,  *.docx).

Орієнтація: книжкова.

Поля (верхнє, нижнє, ліве, праве) – 2 см.

Шрифт: Times New Roman, розмір (кегль) 12.

Міжрядковий інтервал: одинарний.
Обсяг статті: від 2 до 5 сторінок.
Сторінки статті не нумеруються.
Оригінальність тексту: не менше 70%.
ОФОРМЛЕННЯ ТЕЗ ДОПОВІДЕЙ

· назва  на українській та англійській мовах: (великі літери, шрифт - жирний, вирівнювання по центру) 
Назва повинна бути короткою, ясною, інформативною, виразною, відображати зміст статті і привертати увагу читача. Максимальна довжина заголовка - 8-10 слів, виключаючи прийменники. Розташовується після УДК (шрифт 12 pt, напівжирний, всі літери великі, вирівнювання по центру, без відступу), відділяється від решти тексту порожніми рядками зверху і знизу;
· ПІБ автора (-ів) повністю наводиться на українській та англійській мовах: (малі літери, шрифт - жирний, вирівнювання по центру);
· Для наукового керівника - вчений ступінь, вчене звання, посада (вирівнювання по центру);
· місце роботи (навчання) в називному відмінку (вирівнювання по правому краю);
ВАЖЛИВО! 
1. Анотація на українській та англійській мовах: (кегль 12, не менше 30 слів, вирівнювання по ширині) Вирівнювання по ширині. Цифри, абревіатури в анотації неприпустимі. 

      Анотація – це коротка, доступна для неспеціаліста характеристика статті з точки зору її призначення, змісту, виду і форми, яка дозволяє встановити основний зміст статті, визначити її релевантність і вирішити, чи слід звертатися до її повного тексту. Анотація повинна бути інформативною, змістовною (відображати основний зміст статті і результати досліджень) і структурованою (відображати логіку опису результатів в статті). Структурована анотація повинна містити: Актуальність, Мету, Метод, Результати, Висновки (описуються наукова новизна і практична значущість). Вона повинна містити загальну характеристику теми дослідження і проблеми або досліджуваного об'єкта, мету наукового дослідження, опис методу дослідження, опис наукової новизни і практичної значущості роботи, основні отримані результати і висновки, цінність проведеного дослідження, внесок роботи в відповідну галузь знань. Предмет, тема, мета роботи вказуються, якщо вони не є зрозумілими з назви статті. В анотації не повинен повторюватися текст самої статті, а також її назва, не повинно бути цифр, формул, таблиць, міжтекстових сносок і посилань, а також червоних рядків

Рекомендований середній обсяг анотації 300-350 слів (не менш як 2000 друкованих знаків з пробілами);
2. Ключові слова на українській та англійській мовах: (кегль 12, не менше 5 слів, вирівнювання по ширині)
Ключові слова слідують відразу після анотації, спочатку вказується текст “Keywords:” (шрифт 12 pt, напівжирний, вирівнювання по ширині, відступ 0,75 см), далі текст в тій же рядку (шрифт 12 pt, звичайний); перший елемент списку з великої літери. Ключові слова виражають основний  зміст статті, служать орієнтиром для читача і використовуються для пошуку статей в електронних базах і реферативних журналах. У словосполученні не більше 2 слів. Не більше 6 термінів в самому тексті. Наводяться в називному відмінку. Не містять абревіатур. Розділені між собою крапкою комою (;). В кінці крапка не ставиться. 

З метою підвищення цитування та кращого розпізнавання пошуковими системами статті не рекомендується використовувати ключові поняття, представлені одним словом або пропозицією;
3. Основний текст  (кегль 12, міжрядковий інтервал - одинарний абзацний відступ – 1,25 см, вирівнювання по ширині). Абзац для основного тексту статті починається з нового рядка, відступ 0,75 см, вирівнювання по ширині, 2 колонки.
4. Список літератури: оформляється в кінці статті в порядку використання джерела в тексті під назвою «Список літератури». У тексті посилання на літературу позначаються квадратними дужками із зазначенням номера джерела та через кому - номера сторінки: [5, с. 115]. Посторінкові виноски заборонені.

Рисунки: Будь-які графічні матеріали (креслення, схема, діаграма, рисунки) позначаються «Рис.» та нумеруються арабськими цифрами. Позначення - розташовується під малюнком на наступному рядку по центру і виділяється жирним шрифтом.
Наприклад:
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Рис. 1. Назва.

Від тексту рисунок відділяється зверху і знизу порожнім рядком. На всі рисунки у тексті повинні бути посилання (рис. 1).
Таблиці: позначаються словом «Таблиця» і нумеруються арабськими цифрами. Позначення і порядковий номер таблиці (без крапки) вирівнюються по правому краю, назва таблиці - на наступному рядку, по центру. Виділяються жирним шрифтом.
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Таблиця 1

Назва таблиці
	
	
	

	
	
	


Шрифт в таблицях і малюнках - не менше 10 пт. Від тексту таблиця відокрем-люється зверху і знизу порожнім рядком. На всі таблиці в тексті повинні бути посилання (табл. 1).
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