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освіти та науки України за час, який існує до виконання контрольних дій зі сторони керівництва.

Вступ. У 2015 році члени Організації Об’єднаних Націй (ООН) ухвалили план досягнення такого світу, якого ООН прагне для всіх націй без винятків [1]. Пан включає 17 цілей, одна з яких сформована наступним чином: Забезпечити всеохоплюючу і справедливу якісну освіту і заохочувати можливості навчання протягом усього життя для всіх» [2]. Міністерство освіти і науки України (МОНУ) в підтримку названої цілі ввело для педагогічних працівників обов’язок щорічно підвищувати власну педагогічну майстерність, встановивши мінімальний загальний сукупний обсяг годин, виділених на підвищення кваліфікації впродовж 5 років. Оскільки сумарний обсяг може набиратися впродовж визначеного періоду участю у множині заходів, для кожного з яких встановлений власний обсяг, то іноді складно контролювати відповідність вимоги МОНУ в розрізі окремих викладачів або підрозділів учбових закладів. Проблемами може бути наступне: викладач втратив контроль над визначеною траєкторією діяльності, викладач немає інформації про можливі заходи підвищення кваліфікації, викладач не може співвідносити вільний час з програмами заходів. Тому актуальною задачею є наявність автоматизованого засобу для обліку наявних фактів підвищення кваліфікації (підтверджуючий сертифікат) з можливістю рекомендацій можливих заходів в майбутній час, а також з функцією попереджень про критичні ситуації щодо досягнення мінімального обсягу годин за період [3].

Мета роботи. Метою роботи є зменшення помилок при визначенні відповідності поточного стану підвищення кваліфікації співробітників університету вимогам МОНУ за рахунок автоматизації обліку отримання сертифікатів навчання.
Основна частина роботи. Оскільки дана предметна область передбачає облік інформації про співробітників учбового закладу, можуть бути використані спеціалізовані програми для керування персоналом. Наприклад, в [4] описана програма «СОФТПРОЕКТ – Кадри» , яка «призначена для автоматизації ведення обліку персоналу підприємства будь-якого профілю та масштабу». Програма дозволяє вести облік багатьох даних про співробітника за різними розділами (загальні відомості, податкові дані, освіта, відпустки тощо), але немає змоги вести облік часткового стану підвищення кваліфікації. В [5] представлена програма керування персоналом та її варіанти, зокрема, версія «Персонал ЗВО» для ведення кадрового обліку у закладах вищої освіти, в якій реалізовані специфічні функції. Наприклад, опис співробітників розширений у розрізі навчальної діяльності (педагогічний стаж, дисципліни, які викладаються, наукова діяльність та інші). Але також не передбачена можливість обліку підвищення кваліфікації, яка виміряється годинами або кредитами.

Поточний стан підвищення кваліфікації CK визначається (рис.1):
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де 
ki ( кількість кредитів, отриманих під час i-го заходу підвищення кваліфікації;
ti ( час завершення i-го заходу підвищення кваліфікації;
TCr ( період часу, за який має бути зібрано kf кредитів (зазвичай 5 років).
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	Рис. 1 – Загальна схема стану підвищення кваліфікації


Встановлені наступні правила.

Якщо TCr < TCl, де TCl ( час, на який буде виконуватися контроль стану підвищення кваліфікації (конкурс на здобуття посади, акредитація закладу тощо), то припустимим є CK<kf. 

Якщо TCr < TCl та CK<kf , потрібно за час (TCl-TCr -ts) прийняти участь у заходах, які мають надати (kf-CK), ts ( можливий час отримання сертифікату, може займати від 1 дня до кількох тижнів.

З допомогою автоматизованої системи можна отримати списки різного роду, наприклад:

· співробітники, для яких CK(kf ;

· співробітники, для яких CK<kf ;

· рекомендації заходів, у яких підсумкова k((kf-CK) та t(|TCl-TCr|.

Для реалізації перелічених задач необхідна структура даних, яка має містити такі об’єкти: Підрозділ, Викладач, ЗахідПідвищенняКваліфікації, Спеціальність. 

Підрозділ та Викладач пов’язані як «багато до багатьох» (утворює об’єкт Посада). Спеціальність та Посада пов’язані як «один до багатьох». ЗахідПідвищенняКваліфікації та Спеціальність пов’язані як «багато до багатьох». ЗахідПідвищенняКваліфікації та Викладач пов’язані як «багато до багатьох» (утворює об’єкт Сертифікат).

На основі описаної структури даних можна отримувати перелічені списки за допомогою простих запитів. Також можна отримувати статистику, наприклад стан підвищення кваліфікації у розрізах співробітника, підрозділу, посади, типу заходу та інше.

Висновки. Надано формалізоване представлення стану підвищення кваліфікації персоналу закладу вищої освяти, за допомогою якого сформовані правила визначення поточного стану та рекомендацій щодо виправлення стану до вимог МОНУ з урахування часу та можливої участі у заходах підвищення кваліфікації. Запропоновано структуру даних, на основі якої можна за допомогою запитів визначати поточний стан для співробітників, отримувати рекомендації щодо покращення поточного стану та отримання статистичних звітів.
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