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[bookmark: _GoBack]Метою даного дослідження є характеристика метаболітів 1-аміноантрахінону та 1,5-діаміноантрахінона, виділених з сечі щурів після перорального введення вихідної сполуки, з використанням високоефективної рідинної хроматографії-мас-спектрометрії (ВЕРХ-МС). При вивченні метаболічного профілю аміноантрахінонів як біоматеріал використовували зразки сечі експериментальних тварин. Дослідження проводили на колонці з оберненою фазою (С18) 100 × 4,6 мм (розмірфази 3,5 мкм) при ізократномуелююванні сумішшю ацетонітрил – 0,01 % водний розчин мурашиної кислоти (50:50)[1-8]. Мас-спектрометричний аналіз проводили за допомогою іонізації електророзпиленням (ESI) з реєстрацією позитивно зарядженихіонів, а також з використанням УФ-детектування [9-10]. Час утриманнявих ідногоаміноантрахінону за допомогою ВЕРХ-МС буловизначено як 10,02 хв (96%, УФ-детектор, 230 нм); в мас-спектрі є сигнал молекулярного іоназізначеннямm/z 223.


Дані ВЕРХ-МС метаболіту аміноантрахінону вказують на наявність у його мас-спектрі нової сполуки зі значенням m/z 240; час утримування цієї сполуки становив 5,57 хв (82%, УФ-детектор, 230 нм).
Час утримання вихідного діаміноантрахінону за допомогою ВЕРХ-МС буловизначено як 7,82 хв (89%, УФ-детектор, 230 нм); в мас-спектрі є сигнал молекулярного іоназізначеннямm/z 239.


Дані ВЕРХ-МС метаболіту діаміноантрахінону вказують на наявність у його мас-спектрі нової сполуки зі значенням m/z 255; час утримування цієї сполуки становив 5,02 хв (27%, УФ-детектор, 230 нм).Виходячи з хроматограми видно, що ця речовина менш ліпофільна, ніж моноаміноантрахінон та його метаболіт.
Таким чином, час утримання метаболіту зменшується порівняно з вихідною сполукою, що вказує на більш гідрофільний характер продукту біотрансформації. Враховуючи можливі біохімічні процеси, що відбуваються під час метаболізму I фази, а також різницю між молекулярною масою метаболіту та вихідної сполуки, можна припустити утворення моногідроксильного метаболіту аміноантрахінів.
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