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         АНОТАЦІЯ. У межах виконання даної роботи було виконано аналіз використання ORM-систем, виявлено їхні переваги і недоліки в роботі з базами даних.
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Вступ. Наразі без баз даних не можливо розробити практично жодний застосунок, тож кожному сучасному розробнику необхідно вміти працювати з ними. Завдяки використанню ORM ми абстрагуємося від бази даних і працюємо з даними незалежно від типу сховища.

Мета роботи. Мета роботи полягає в аналізі використання ORM-систем у роботі з базами даних на прикладі Entity Framework від Microsoft, виявленні їхніх переваг і недоліків для коректного застосування в певних умовах.
Основна частина роботи. База даних (БД) – це сукупність даних, які зберігаються певним чином. Тут можна зберігати будь-яку інформацію, щоб пізніше отримувати до неї доступ. СУБД (система управління базами даних) – це прикладна програма, яка дозволяє управляти інформацією в структурованому вигляді [1]. Завдяки гнучкості та проектному рішенню, спрямованому на збереження цілісності даних, реляційні бази даних є основним способом управління даними та їхнього зберігання. Навіть із збільшенням кількості різноманітних NoSQL баз даних розуміння реляційної моделі та принципів її роботи з РСУБД є ключовим моментом для тих, хто хоче створювати програми, що використовують можливості даних [2].

Реляційна база даних – це сукупність відношень, пов'язаних між собою. Кожне відношення – це набір полів і записів: об'єкти в базі зберігаються у таблицях, в яких рядки (записи, кортежі) описують об'єкти, а стовпці (поля, атрибути) – характеристики цих об'єктів. Кожен стовпець у таблиці має характеризуватися ім’ям та типом. Важливо, щоб запис описував лише один об'єкт [3]. ORM (object-relational mapping, об'єктно-реляційна проєкція) – технологія, яка зв'язує бази даних з концепціями об'єктно-орієнтованих мов програмування, створюючи «віртуальну об'єктну базу даних». 

Entity Framework (EF) – ORM-фреймворк з відкритим кодом, який є частиною .NET Framework. Центральною концепцією EF є поняття сутності, що представляє собою набір даних, асоційованих з певним об'єктом: технологія передбачає роботу не з таблицями, а з об'єктами та їх наборами [4]. Entity Framework надає три можливі способи взаємодії з базою даних: Database First (EF створює набір класів, що відображають модель вже створеної бази даних), Model First (розробник створює модель бази даних у візуальному конструкторі, за якою потім EF створює базу даних на сервері) та Code First (розробник створює класи моделі даних у коді, за якими EF генерує базу даних та її таблиці). Для взаємодії з БД є необхідним контекст даних – посередник між БД та класами, що описують дані. У ньому зберігаються набори даних DbSet, завдяки яким можна взаємодіяти з таблицями з БД [5].

Перевагами використання ORM на прикладі Entity Framework є [6]:

· Можливість підключення до бази даних на основі ADO.NET та численних постачальників, доступних для підключення до SQL Server, Oracle, MySQL, SQLite, PostgreSQL, DB2 тощо. Тобто, ORM долає розбіжності у SQL-запитах, які залежить від постачальника, що дозволяє здійснити перехід на інші бази даних за необхідністю без зміни коду.

· Моделі можна створювати з існуючих баз даних або створювати з нуля, а потім використовувати для створення нових баз даних.

· Скорочення часу розробки та витрат на розробку бази даних під час використання підходів Code First та Model First.

· Управління створенням схеми бази даних за допомогою DataAnnotations (найчастіше необхідні зміни конфігурації – Key, ForeignKey, Required, MaxLength та MinLength, NotMapped, ComplexType та ін.) та Fluent API (детальніше налаштування для деяких випадків).

· Автоматичне відстеження змін та механізм міграцій. Міграції позволяють вносити зміни до бази даних при змінах моделей та контексту даних.

· Моделі використовують ООП, що дозволяє застосовувати ООП-підходи при розробці моделей даних, таких як успадкування. 

· Сутності можуть бути пов'язані асоціативним зв'язком «один до багатьох», «один до одного» і «багато до багатьох», подібно до того, як у реальній базі даних відбувається зв'язок через зовнішні ключі.

· Пряме (eager loading), відкладене (lazy loading) і явне завантаження даних (explicit loading).

· Усувається потреба в повторюваному коді SQL-запитів завдяки використанню об'єктів.

· Реалізація строго типізованих запитів з використанням LINQ (Language INtegrated Query), які дозволяють виконувати складні запити та перетворювати результати SQL-запитів на об'єкти, які можуть бути пов'язані різними асоціативними зв'язками, або їх колекції.

· Інтеграція з моделями програм .NET Framework, включаючи ASP.NET, та за допомогою прив'язки даних з WPF та WinForms.

Недоліками використання ORM є:

· ORM-системи вважають повільними через те, що вони намагаються бути максимально універсальними, що призводить до великої кількості додаткової роботи при виконанні запитів на той випадок, якщо її результат вам знадобиться.

· Необхідність часу на вивчення конкретної ORM-системи для того, щоб знати про особливості потенційної втрати продуктивності програми при неефективному використанні механізмів ORM.

Висновки. Переваги використання ORM-систем значно перевершують недоліки, так як при відповідному знанні влаштування конкретного ORM-фреймворка недоліків більшою мірою можна уникнути. Дійсно, для досягнення ефективної роботи при використанні ORM-системи необхідно глибоко знати особливості її підходів та практик. Можна одноразово розробити запити та написати код, який призведе до найменшої кількості звернень до сервера та використовувати цей підхід надалі, звичайно, стежачи за оновленнями фреймворку. Але прийняття рішення про вибір методів роботи з базою даних, використання ORM або прямого доступу до БД та SQL, залишається на команді, що реалізує проект. Воно має залежати від предметної області проєкту: ORM рекомендують використовувати на невеликих проєктах або на тих, де швидкість відповіді від бази даних не є критично важливим фактором у роботі.
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