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        АНОТАЦІЯ. У роботі запропонована розробку та дослідження засобів визначення інтересів клієнтів веб-фотостудій. Запропоновано гібридний підхід, який дозволяє використовувати фільтрацію на основі вмісту оцінок. Дана система дозволить користувачам швидко підібрати потрібні функції веб-додатку для обробки фото за допомогою аналізу історії використання.
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         ABSTRACT The work proposes the development and research of the means of determining the interests of clients of web photo studios. A hybrid approach is proposed that allows you to use filtration based on the content content. This system will allow users to quickly choose the desired web application features for photo processing by analyzing the use of the use of use
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Вступ. Завдяки послугам веб-фотостудій люди мають змогу значно зберегти власний час, обираючи потрібну послугу по обробці фото. Запропоновані технології слугують не лише для заощадження часу, але й для більш комплексного підходу користувача до вибору способу обробки бажаних фотознімків.

В сучасному світі люди все частіше подорожують та роблять фотознімки з метою збереження моменту в пам'яті. Це створює попит на послуги веб-фотостудій.

Більшість людей готові скористуватися одним з запропонованих комплексних варіантів для обробки світлини, ніж створювати та налаштовувати власний шаблон. Це пояснюється тим, що більшість людей віддає перевагу тим варіантам, котрі користуються найбільшою популярністю серед других користувачів.  

Тому послуги веб-фотостудій є актуальними, такі фотостудії дозволяють за лічені хвилини обрати стиль обробки фото через веб-застосунок. Однак для кожного фото є безліч комбінаційних варіантів обробки, при цьому кожен з користувачів має власне побажання по оброці. Це створює складність вибору. Аби вирішити це питання, користувачеві буде запропоновано обрати один з уже існуючих варіантів обробки. Кожен варіант буде формуватися індивідуально за допомогою спеціальних методів машинного навчання. Вони допоможуть проаналізувати та запропонувати на вибір найкращий варіант в залежності від потреб клієнта та специфіки фото, що оброблюється. Це допоможе заощадити час клієнту, а власникам веб-фотостудій дасть чітку уяву про потреби певних сегментів аудиторії. 

Мета роботи. Розробка та дослідження інтересів клієнтів веб-фотостудій з використанням методів машинного навчання. Дана система визначає інтереси клієнтів та пропонує оптимальні рішення. Методи машинного навчання допоможуть надавати клієнтам веб-фотостудій саме ті способи обробки, котрі найбільш відповідають їх інтересам.

Основна частина роботи. В якості моделі для реалізації даної системи пропонується використовувати REST архітектуру. REST, як і кожен архітектурний стиль відповідає ряду архітектурних обмежень. Це гібридний стиль, який успадковує обмеження з інших архітектурних стилів.
Клієнтська частина буде реалізована за допомогою наступних технологій:
1. HTML5 – це наступна версія мови HTML. До складу робочої групи з HTML5 увійшли AOL, Apple, Google, IBM, Microsoft, Mozilla, Nokia, Opera та кілька сотень інших виробників [1].
2. CSS – це спеціальна мова стилю сторінок, що використовується для опису їхнього зовнішнього вигляду. Самі ж сторінки написані мовами розмітки даних. CSS є основною технологією всесвітньої павутини, поряд із HTML та JavaScript.
3. JavaScript – динамічна, об'єктно-орієнтована прототипна мова програмування. 

4. React.js – ця бібліотека допомагає у створенні інтерактивних інтерфейсів користувача. Завдяки React.js можливо створити уявлення для кожного стану програми, і React буде ефективно оновлювати та відтворювати лише потрібні компоненти під час зміни даних.

5. CamanJS - ця бібліотека дозволяє ефективно редагувати канву та зображення.

Серверна частина буде реалізована за допомогою мови Java. 

Java – це об'єктно-орієнтована мова програмування. Це платформа розробки № 1 у світі. Вона зменшує витрати, скорочує терміни розробки, стимулює інновації та вдосконалює послуги додатків. Мільйони розробників, понад 51 мільярд працюючих віртуальних машин Java у всьому світі. 

Деякі ресурси, які можна знайти в Java IDE, включають редактор коду, інструмент налагодження та інструмент автоматизації. Розширені IDE мають функцію завершення вихідного коду. На вибір було представлено наступні Java IDE:

Netbeans - це універсальне програмне забезпечення, яке може задовольнити потреби будь-якого Java-розробника. Netbeans як програмне забезпечення з відкритим кодом дозволяє стороннім розробникам покращувати його функціональні можливості. Аби привабити більше людей, Netbeans перейшов на Apache. Крім Java, Netbeans підтримує інші мови програмування, такі як C/C++, PHP та HTML5 [2].

Eclipse – ще одна безкоштовна IDE з відкритим вихідним кодом для розробників Java. Використовуючи Eclipse, є можливість створити будь-яку програму Java, яка може працювати на будь-якій платформі. Крім Java, Eclipse підтримує інші мови, такі як C, PHP, Perl, Python та Ruby.

IntelliJ IDEA Community Edition – це середовище розробки для програмування на Java. Деякі мови програмування, які підтримуються цією IDE, включають програмування на Android, Scala, Java SE, Java і Groovy. IntelliJ – це полегшена IDE. Це означає, що вона буде працювати майже на будь-якому компьютері.
Для подальшої роботи пропонується використання  IntelliJ IDEА. Для визначення уподобань клієнтів в системі будуть використовуватися методи машинного навчання та спільна фільтрація [3]. Спільна фільтрація - це один із методів побудови рекомендацій у рекомендаційних системах, що використовує відомі оцінки групи користувачів для прогнозування невідомих вподобань іншого користувача. Основне припущення полягає в наступному: ті, хто однаково оцінювали будь-які предмети в минулому, схильні давати схожі оцінки іншим предметам і в майбутньому. Наприклад, за допомогою спільної фільтрації музичний додаток здатний прогнозувати, яка музика сподобається користувачеві, маючи неповний список його вподобань та антипатій [4].
Висновки. Таким чином буде розроблено та досліджено інтереси клієнтів веб-фотостудій за допомогою методів машинного навчання. Це допоможе користувачеві обирати оптимальні кроки для подальшої обробки фото. Основні переваги системи – заощадження часу користувача та наявність оптимальних варіантів по обробці, на основі схожих прикладів.
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