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ІНТЕГРОВАНІ ТЕХНОЛОГІЇ УПРАВЛІННЯ – IІ
ОЦІНКА ГАЛЬМІВНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ АВТОМОБІЛЯ НА ГАЛЬМІВНОМ ДІАГНОСТИЧНОМ СТЕНДІ З ВИКОРИСТАННЯМ 
ОБЛАДНАННЯ ФІРМИ BOSCH
Меленчук Т.М., Арцибашева Н.М., Ковра О.В.

В даний час інтенсивність руху автомобільного транспорту неухильно зростає, що вимагає підвищення безпеки руху. Основна роль відводиться активної безпеки транспортних засобів, оскільки рішення цієї проблеми забезпечує запобігання дорожньо-транспортних пригод (ДТП). Справність гальмівної системи автомобіля, безпосередньо впливає на його керованість і стійкість, – запорука безпеки руху. Саме тому контролю технічного стану цієї системи автомобіля в експлуатаційний період приділяється першочергова увага. Тому в роботі наведена методика, яка дозволяє дослідити ефективність гальмування робочої гальмівної системи автомобілів на сучасному діагностичному обладнанні з використанням системного тестера «Bosch» KTS 520.
Метою роботи є покращення контролю якості технічного стану гальмівної системи шляхом випробувань автомобілів на гальмівних стендах з використанням системного тестера «Bosch» KTS 520.
Одним із шляхів підвищення безпеки руху є підвищення безпеки самих транспортних засобів. Зокрема, справність гальмівної системи автомобіля, безпосередньо впливає на його керованість і стійкість, - запорука безпеки руху. Саме тому контролю технічного стану цієї системи автомобіля в експлуатаційний період приділяється першочергова увага.
Діючим в Україні законодавством та відповідними нормативними документами передбачається можливість діагностування гальмівних систем методами дорожніх і стендових випробувань.
При контролі гальмівної системи автотранспортних засобів (АТС) в дорожніх умовах визначають гальмівний шлях або уповільнення автомобіля. При стендовій контролі визначають питомі гальмівні сили і відносну різниця гальмівних сил коліс осі.
Максимальне наближення дорожніх випробувань до реальних умов експлуатації не позбавлене певних недоліків: якість дорожнього покриття, кліматичні умови, час року і т. д. Їх вплив призводить до серйозних погрішностей результатів випробувань.
Стендові випробування гальмівних систем АТС в умовах експлуатації набули найбільшого поширення.
У нашій роботі, як вже зазначено, для експерименту застосовувався діагностичний комплекс «Bosch» і гальмівний стенд з біговими барабанами. Системний тестер KTS 520 встановлює зв'язок з бортовим комп'ютером для зчитування кодів несправностей, їх тлумачення і скидання, зчитування показань датчиків і порівняння отриманих даних з еталонними. Для стендових випробувань був підготовлений легковий автомобіль Toyota Corolla з двигуном 4E-FE.
Випробування гальмівної системи автомобіля проводилися на лабораторному устаткуванні кафедри автомобільного транспорту та логістики. Гальмівні якості автомобіля контролювали під час випробувань на стенді.
Перевагою запропонованої методики є одночасна перевірка гальмівних властивостей автомобіля з урахуванням вимог ДСТУ 3333-96 і перевірка роботи електронних компонентів гальмівної системи.
В результаті аналізу отриманих експериментальних даних встановлено, що завдяки новому сучасному електронному діагностичного обладнання фірми «Bosch» (системного тестера KTS 520) проведення оцінки ефективності гальмівної системи автомобіля стало більш точним і наочним. За допомогою побудованих комп'ютерною програмою графіків можна легко порівняти реальні можливості з технічними характеристиками автомобіля і визначити несправності системи.
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