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Анотація: Метою роботи є визначення впливу структури інвестицій як економічного показника на надійність технологічної системи. Економічні показники не менш важливий, ніж технічні, а у більшості випадків більш інформативні з точки зору визначення їх надійності. 
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Abstract: The purpose of the work is to determine the impact of the investment structure as an economic indicator on the reliability of the technological system. Economic indicators are no less important than technical indicators, and in most cases are more informative from the point of view of determining their reliability.
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Технологічний розвиток характеризується певною нестійкістю. Зміни в економіці пов'язані зі зміною встановлених раніше норм та технологій. Сьогодні, з одного боку, завдяки технологічному розвитку, швидкій передачі інформації, досвіду та знань за дуже короткий проміжок часу можна реалізувати будь-яку ідею. З іншого боку, такий швидкий процес породжує високу невизначеність щодо перспектив економічних відносин та розвитку.
Економічні показники надійності сучасних технологічних систем також важливі як і технічні, а у більшості випадків більш інформативні з точки зору визначення їх надійності.  При співставленні варіантів технічних рішень, що відбувається завжди при техніко-економічному обґрунтуванні випуску новітньої продукції, слід розглядати такі економічні показники як витрати на підвищення надійності, інвестиційні вкладення, економічні втрати від відмови та т.п.
При зіставленні варіантів технічних рішень, що відрізняються за рівнем надійності, можна розглядати такі економічні показники, як витрати на підвищення надійності технологічної системи, економічні втрати від відмов і т.п. У свою чергу ці економічні показники будуть визначатися за допомогою технічних показників надійності: ймовірності або інтенсивності відмов, середнього часу відновлення, коефіцієнта технічного використання та ін.
До теперішнього часу склалися дві точки зору щодо методології визначення економічної ефективності підвищення надійності технологічної системи в різних галузях матеріального виробництва та невиробничої сфери. Перша точка зору побудована на безумовній вимозі рівності «вихідного результату», іманентно властивий принципу порівняння варіантів на основі приведення витрат. Відповідно до другої точки зору розрахунок економічного ефекту здійснюється для варіантів з принципово різним рівнем надійності забезпечення споживачів цільовим продуктом технологічної системи, але з урахуванням зміни збитків у споживачів та для інших суміжних ланок.
Сьогодні складно простежити за структурною динамікою технологій та який вплив має економіка на зміну технологічного рівня. Економічні показники надійності сучасних технологічних систем потребують механізму узгодження до систем державного планування. Без даного механізму буде ускладнений процес вибору пріоритетів, особливо якщо не враховується стан технологічної структури, що склалася. Не скоординовані дії можуть спричинити збільшення диспропорцій в економічному розвитку.
Загальна мета підвищення надійності технологічної системи в тому, щоб створити більш економічно ефективний спосіб впливу на ресурс, ніж раніше. Або створити такий спосіб, який досі в принципі був відсутній, але потрібен, тому що дозволяє заощаджувати час та ресурси, або створювати нові види благ, послуг тощо.
В економіці інвестиції змінюються не лише за своєю величиною, а й за своєю структурою, яка  визначає напрямок, в якому планується використання даних інвестицій. Надійність технологічної системи також залежить від  структури інвестицій у технології. Залежно від моделі закономірними стають ті чи інші заходи економічної політики, що стимулює технологічний розвиток і перехід від однієї моделі до іншої.
Підбір економічних показників, являє собою самостійне завдання, яке має враховувати галузеву специфіку. Вирішення цього завдання повинно бути спрямоване на зниження ризиків ведення господарської діяльності в секторах економіки, оскільки така дія позитивно впливає на величину інвестицій у підвищення надійності технологічних систем.
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