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Робота присвячена дослідженню приладу для гашення вібрацій при обробці нежорстких деталей на радіально-свердлильному верстаті.


Основу приладу складає оправка в якій швидко обертається навколо своєї осі маховик, що створює гіроскопічний ефект і стабілізує положення вісі маховика з ріжучим інструментом.


В роботі розроблена математична модель вимушених пружних коливань інструментальної оправки з віброгасником гіроскопічного типу, що складається з маховика і кулькового фрикційного мультиплікатора.

Визначено суттєвий вплив жорсткості опор інструментальної оправки на точність обробки. Задачею дослідження є визначення ефективних параметрів швидкісної обробки різанням за наявності можливої неврівноваженості інструментальної оправки на основі планетарно-фрикційного мультиплікатора.


Виявлено амплітудно-частотні характеристики пружних коливань оправки в залежності від параметрів різання. 


Визначено за результатами розрахунків за допомогою математичної моделі, що при збільшені передаточного відношення мультиплікатора критичні частоти системи з віброгасником отримають значний зсув у бік зниження. Виявлено що в інтервалі частот швидкісної обробки використання мультиплікатора є найбільш ефективним, оскільки амплітуда коливань ріжучої крайки інструменту зменшується в 15…20 разів. В означеному інтервалі частот амплітуда коливань практично не залежить від варіацій жорсткості опор. 


По результатам роботи визначені основні параметри елементів мультиплікатора, необхідний коефіцієнт мультиплікації, маса гіроскопічного маховика.
