PAGE  
Тези доповідей 58-ої конференції молодих дослідників “Сучасні інформаційні технології та телекомунікаційні мережі” // Одеса: ОП, 2023. Вип. 58

ВЕРТИКАЛЬНО-СВЕРДЛИЛЬНИЙ ВЕРСТАТ З КОРОБКОЮ ПОДАЧ, КЕРОВАНОЮ МУФТОЮ ВІЛЬНОГО ХОДУ
VERTICAL DRILLING MACHINE WITH FEED BOX CONTROLLED BY FREE SPEED COUPLING
Науковий керівник – доц. кафедри «Цифрові технології в інжинірингу» 
Моргун Борис Олексійович.

Магістр – Білокінь Олександр Миколайович.
Supervisor – docent of department "Digital technologies in engineering" Morgun Boris
Master student – Bilokin Oleksandr


Коробка подач вертикально-свердлильного верстатів з зворотними конусами має суттєві недоліки: велику кількість зубчастих колес, які гучно шумлять, а також необхідність зупиняти станок при переключені хода, що значно знижує продуктивність праці.


Метою роботи є дослідження нового типу коробки подач з керуванням за допомогою муфти вільного ходу з осевим переміщенням, що дозволяє без відключення руху верстата вводити в зачеплення необхідну пару зубчастих коліс, що різко підвищує продуктивність праці.


Розглянути питання існуючих коробок подач, які використовуються в вертикально-свердлильних верстатах, їх достоїнства та недоліки. Дан аналіз існуючих муфт вільного ходу, розроблена конструкція нового типу муфти вільного ходу, яка має осеве переміщення, що дає можливість використати її для підключення до необхідного зубчастого колеса коробки передач, проведені розрахунки елементів муфти та необхідні зусилля для її гальмування. Проведені випробування муфти вільного ходу з осевим переміщенням, визначені її працездатність і особливості використання.


Використання коробки подач з зворотними конусами і муфтою вільного ходу дозволить підвищити рівень якості вертикально-свердлильного верстата, значно підвищити продуктивність праці і знизити рівень шуму на робочому місці. 
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