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Анотація. Державне регулювання інноваційної діяльності в Україні відіграє важливу роль у стимулюванні економічного зростання, підтримці наукових досліджень та сприянні розвитку інноваційних проектів. Актуальність цієї проблеми полягає в необхідності забезпечення ефективного використання наукового потенціалу та стимулюванні інноваційного розвитку в різних сферах.
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Abstract. State regulation of innovative activity in Ukraine plays an important role in stimulating economic growth, supporting scientific research and promoting the development of innovative projects in the country. The relevance of this problem lies in the need to ensure effective use of scientific potential and stimulation of innovative development in various areas.
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Державна інноваційна політика представляє собою діяльність держави, спрямована на створення соціально-економічних, організаційних і правових умов для ефективного відтворення, розвитку й використання науково-технічного потенціалу, забезпечення впровадження сучасних екологічно чистих, безпечних, енерго- та ресурсозберігаючих технологій, виробництва та реалізації нових видів конкурентоздатної продукції [1,c 60]

Державне регулювання інноваційної діяльності в Україні відіграє ключову роль у сприянні економічному зростанню, розвитку наукових досліджень та створенні сприятливих умов для інноваційних проектів. Ця проблема має велике значення в контексті зміцнення конкурентоспроможності країни на міжнародному ринку.

Метою даної роботи є аналіз державного регулювання інноваційної діяльності в Україні та визначення його основних інструментів, ролі державних органів та структур у забезпеченні сприятливих умов для розвитку інноваційного сектору. Дослідження має на меті встановити фактори, що впливають на розвиток інноваційної сфери в Україні та виявити можливості для покращення державного регулювання.

Для досягнення поставленої мети були застосовані методи наукового аналізу, зокрема системного аналізу, порівняльного аналізу та експертної оцінки. Було проведено аналіз законодавства та регуляторних актів, що стосуються інноваційної діяльності, вивчено досвід інших країн у галузі державного регулювання інновацій, а також проаналізовано наукові публікації з даної тематики.

Основні результати дослідження вказують на необхідність покращення державного регулювання інноваційної діяльності в Україні. Це передбачає розвиток ефективних інструментів регулювання, сприяння створенню сприятливих умов для інноваційних проектів, підтримку наукових досліджень і забезпечення координації між державними органами та інноваційними підприємствами.

Одним з ключових інструментів державного регулювання інноваційної діяльності є фінансова підтримка. Для стимулювання інноваційних проектів в Україні були запроваджені різні механізми, такі як державні гранти, податкові пільги, кредитні програми та інвестиційні фонди. Однак, необхідно забезпечити прозорість та доступність цих механізмів, а також забезпечити ефективний моніторинг використання виділених коштів.

Крім фінансової підтримки, важливою складовою державного регулювання є розвиток науково-технічної інфраструктури. Це включає створення інноваційних парків, технополісів, науково-дослідних центрів та лабораторій, які сприятимуть співпраці між бізнесом, наукою та державою. Такі структури мають забезпечувати доступ до сучасних технологій, обладнання та наукових знань, що сприятиме розвитку інноваційних проектів.[2]

Однак, для досягнення ефективного державного регулювання необхідна також координація дій між різними державними органами та структурами. Створення спеціалізованих агентств або координаційних центрів може сприяти забезпеченню цілеспрямованого та системного підходу до регулювання інноваційної діяльності.

Узагальнюючи, державне регулювання інноваційної діяльності в Україні вимагає комплексного підходу, що враховує фінансову підтримку, розвиток науково-технічної інфраструктури та координацію між державними органами. Необхідно забезпечити ефективність регуляторних інструментів, їх доступність та прозорість. Постійний моніторинг і оцінка результативності застосовуваних заходів дозволять виявити потенційні проблеми та внести необхідні зміни в систему регулювання.

Важливо також акцентувати увагу на науково-дослідних роботах та інноваційних проектах. Сприяння науковим дослідженням, розвитку технологічних стартапів та комерціалізація інноваційних рішень є важливими кроками у створенні конкурентоспроможної інноваційної економіки.
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