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Анотація: У даній роботі досліджено та проаналізовано основні екологічні тренди у виробничому менеджменті. Визначено передумови та основні методи впровадження екологічного менеджменту. Зазначено переваги підприємств, що впроваджують різноманітні методи екологічного менеджменту. Наведено приклад вдалого впровадження екологічних принципів управління на основі американського металургійного підприємства Schnitzer Steel Industires. Визначено значущість металопереробних підприємств для післявоєнної відбудови України та важливість включення екологічного аспекту в політику підприємств.
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Annotation: In this work, the main environmental trends in production management are investigated and analyzed. Prerequisites and main methods of implementation of environmental management are determined. The advantages of enterprises implementing various methods of environmental management are indicated. An example of the successful implementation of environmental management principles based on the American metallurgical enterprise Schnitzer Steel Industries is presented. The importance of metal processing enterprises for the post-war reconstruction of Ukraine and the importance of including the environmental aspect in the policies of enterprises are determined.
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Виробничий менеджмент, як і управління підприємством взагалі, постійно розвивається. Основні принципи управління досі доповнюються новими пунктами, що відображають еволюцію усвідомлення важливості організації виробничого процесу, горизонтальних та вертикальних відносин в виробничій ієрархії та стандартів виготовленої продукції. 

В 1980-ті роки новітньою концепцією було управління якістю та гнучкістю виробництва на основі часового чинника. Таким чином було запропоновано концепції «Точно вчасно» (Just In Time), Канбан та систему тотального контролю якості (Total Quality Control). В цей час також впроваджувалась автоматизація виробництва та проектування за допомогою систем CAM/CAD (Computer-Aided Manufacturing. Computer-Aided Design). Після цього, в 1990-ті роки було уведено міжнародні стандарти ISO 9000, що наразі є обов’язковим пунктом для виробничих підприємств [1]. 

Сучасні ж тенденції виробничого менеджменту, перш за все, формуються на основі суспільних змін. Таким чином, поважаючі себе компанії, обов’язково дотримуються міжнародних стандартів ISO 14000 з метою зменшення забруднення довкілля. Це може включати в себе повторне використання сировини та бракованої продукції, їхнє перероблення замість утилізації, врахування середовища розташування підприємства, ресурсоспоживання тощо [2]. Досвід країн з розвиненою економікою свідчить про те, що підприємства з екологічно чистою репутацією мають більше шансів залучити висококваліфіковану силу і зацікавити потенційних інвесторів. Саме тому є всі підстави вважати, що в подальшому ці тенденції тільки посилюватимуться. 

Вдалим прикладом впровадження екологічної політики у виробничу діяльність є досвід компанії Schnitzer Steel Industires. Незважаючи на те, що металургійна промисловість є однією з найбільш вуглецевомістких, компанія Schnitzer Steel Industires використовує екологічний підхід, переробляючи сталь та інші метали, а потім перетворюючи цей перероблений брухт на готову продукцію за допомогою електродугових печей, що працюють на гідроенергії. Таким чином виготовлений метал має надзвичайно низький вміст вуглецю. Виготовляючи тонну металевої продукції із переробленого металу, замість сирого матеріалу, значно зменшуються викиди вуглецю в атмосферу: для сталі – на 58%,  для міді – на 65%, для алюмінію – на 92%. На найбільших подрібнювальних станціях компанія встановлює корпуси з регенеративними термічними окислювачами для обробки викидів летких органічних сполук. Дані системи захищають місцеве повітря, зменшуючи можливість утворення приземного озону та зменшуючи викиди парникових газів до 95% [3].

Даний тип перероблювальних підприємств є досить актуальним для української економіки, так як їхні перероблені метали підтримують виробництво мостів, будівель, автомобілів, систем громадського транспорту та пасажирських залізниць, а також більш металомістких технологій, таких як вітряні турбіни, греблі гідроелектростанцій, передові системи зберігання акумуляторів, модернізовані лінії електропередач і зарядні станції для електромобілів, нові широкосмугові та надійні технології високошвидкісного Інтернету та центри обробки даних [3]. 

Більшість з вищенаведених пунктів є критично важливими для післявоєнного відновлення України, а залишки брухту на місцях ведення боїв можуть стати основним ресурсом для початку цього процесу. Прогнозуючи можливу завантаженість підприємств з переробки металів, а також прагнення України долучитись до  європейської спільноти, необхідно враховувати впровадження екологічних принципів та технологій виробництва. 

Підприємства, що впроваджують сучасні тенденції стосовно виробничого менеджменту, мають більше шансів на привертання уваги споживачів та інвесторів, адже наразі все більше людей шукають якісні товари, виготовлені в безпечних, екологічних умовах. Особливо привабливим для інвесторів можуть бути заводи з переробки металу, що можуть почати активну роботу одразу після завершення війни. Таким чином Україна може побудувати власну якісну систему управління відходів, адже цивілізоване поводження з відходами – обов’язкова умова вступу України в ЄС.

Список літератури

1. Продіус О.І., Гижиця М.В. Реінжиніринг управління бізнес-процесами підприємства. Інфраструктура ринку. 2019. Випуск 34.  С. 167-173.  

2. Продіус О.І.  Категоріальний апарат дослідження поняття «інновація» як фундамент інклюзивного розвитку. Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету. Серія: «Економіка і менеджмент». 2020. Випуск №42. С. 72-77.  
3. Fiscal 2021 Schnitzer Sustainability Report. Essential Recycling, Sustainable Products, Successful Communities. США, Портланд, Орегон, 2021р., с.18-38 (дата звернення 16.04.2023 р.) URL: https://www.schnitzersteel.com/documents/sustainability-report-schnitzer-2021.pdf
PAGE  
102

