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Анотація. Висвітлено проблему відсутності єдиного управлінського та нормативно-правового підходу щодо використання засобів цифровізації в сфері охорони здоров’я. 

Мета – проаналізувати інструменти публічного управління процесами цифровізації надання медичних послуг, а також виокремити недоліки, які встають на шляху реалізації цифрових проектів в цій галузі. Наголошено на важливості підвищення рівня знань і навичок з основ цифровізації охорони здоров’я серед лікарів і пацієнтів. Зроблено висновок про необхідність розробки водночас з правовими нових управлінських та фінансових механізмів, які допоможуть забезпечити встановлення надійної системи надання медичних послуг як в умовах війни, так і в період післявоєнного відновлення України. На цьому підгрунті вважаємо можливим повноцінне забезпечення прав українців в сфері надання медичних послуг, викорінення корупції, а також створення надійного захисту бази даних в держреєстрах.
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Anotation. There is no single management and legal approach for digitalization in the field of healthcare and this problem was showed in article. 

The purpose was to analyze public management tools of digitalization processes during provision of medical services. The author showed shortcomings which refrain from making digital projects in this sphere. It is necessary to improve the level of digitalization knowledge among doctors and patients. The main conclusion is to develop the new legal, management and financial tools, which help set up a robust system of providing medical services in war and post-war period in Ukraine. Аccordingly we consider it is possible to ensure peoples' rights when they receive medical services. This also relates to the eradication of corruption in medical facilities and strong protection database in state registers.
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Цифровізація на сьогоднішній день охопила майже всі сфери державного і суспільного життя, проте чи не найбільше проявилась в галузі охорони здоров’я. Першим серйозним поштовхом до трансформації медицини стала пандемія Cоvid-19. В нинішніх умовах воєнного стану також спостерігається підвищення попиту на «цифрові» медичні послуги.

Застосування інноваційних технологій направлено на підвищення якості медичної допомоги, скорочення термінів обстеження і лікування пацієнтів, викорінювання фінансової непрозорості роботи медичних установ, а також автоматизацію більшості процесів надання медичних послуг. На думку науковців, саме явище цифровізації здатне підняти відносини між медичними працівниками та пацієнтами на новий рівень, забезпечивши тим самим дешевші, швидші та ефективніші медичні рішення.

Тим не менш, сьогодні цифрова революція публічного управління в сфері охорони здоров’я тільки набирає обертів, тому важливо правильно визначити напрямки та інструменти для її подальшого впровадження. Мова йде про розробку належних управлінських, фінансових і нормативно-правових засад реформування системи охорони здоров’я. [7] 
Актуальність нашого дослідження зумовлена тим, що наразі немає єдиного нормативного підходу щодо впровадження засобів цифрового управління в сфері охорони здоров’я. 
Мета дослідження – проаналізувати інструменти публічного управління процесами цифровізації надання медичних послуг.

Зазначимо, що найбільш масштабним кроком цифровізації галузі медицини стало введення та використання електронної системи «eHealth», що безперечно створило нові можливості як для медичних працівників, так і для пацієнтів. Так, було ухвалено базові законодавчі акти, в яких еНеаlth і цифрові інструменти визначені як основні для розвитку охорони здоров’я. Крім того, продовжує діяти ухвалена наприкінці 2020 року п’ятирічна Концепція розвитку електронної охорони здоров’я. В документі мова йде про економічно ефективне та безпечне використання інформаційно-комунікаційних технологій, спрямованих на підтримку системи охорони здоров’я, включаючи медичні послуги, профілактичний нагляд за здоров’ям, медичну літературу та медичну освіту.

На основі процесів цифровізації українці поступово зможуть керувати своїм здоров’ям і трансформувати характер надання медичної допомоги. Маються на увазі такі категорії, як мобільне здоров'я (mHealth), інформаційні технології в галузі охорони здоров'я (IT), телемедицина та персоналізована медицина. [7]
Але поряд з позитивним досвідом наразі відкритими залишаються питання щодо коректного в контексті правових норм впровадження засобів цифрового управління при наданні медичних послуг. Так, вчені зазначають, що на сьогоднішній день пацієнти вимагають кращої безпеки та більшої конфіденційності в плані захисту персональних даних. [5] Таким чином, законодавство та механізми у сфері захисту персональних даних пацієнтів потребують оновлення та допрацювань відповідно до європейських стандартів. Вдосконалення і нововведень також потребує нормативно-правова та стратегічна база для певних підсекторів та інструментів eHealth. Зокрема, мова йде про телемедицину, єдиний персональний електронний кабінет пацієнта в ЕСОЗ (Електронна система охорони здоров’я), електронну медичну картку тощо. Не можна не сказати й про відсутність сталих механізмів для підвищення рівня знань і  навичок громадян щодо користування e-Health.
Це ж стосується і безпосередньо надавачів медичних послуг. Вважаємо, що для більшої ефективності вкрай необхідно підвищувати довіру лікарів і медичного персоналу до комп'ютеризації галузі охорони здоров’я. Наразі в Академії НСЗУ розробляють спеціальні курси, на яких медиків навчатимуть належним чином застосовувати інформаційні технології в професійній сфері. [1]

Разом з тим попри створені інформаційні системи в закладах охорони здоров’я відсутня система обміну інформаційними масивами між профільними установами, а саме спостергігається потреба у вдосконаленні механізму та підходів до використання телекомунікацій при наданні медичних послуг. 

Одним із актуальних напрямків цифровізації в сфері публічного управління охороною здоров’я є кібербезпека, адже кількість інформаційних атак у мирний час була на високому рівні, а у воєнний — тільки зросла. [3] Саме потребою в захисті даних викликана необхідність переходу медичних закладів в електронну систему охорони здоровʼя (ЕСОЗ). ЕСОЗ направлена на формування єдиного медичного простору, у якому вся інформація про здоровʼя українців зберігається централізовано та максимально надійно.

Електронна система охорони здоров’я необхідна для забезпечення прозорості процесів в сфері надання медичних послуг. Це дозволяє справедливо розподіляти кошти, забезпечувати чесну оплату лікареві за пацієнта, не давати можливості чиновникам різних рівнів використовувати корупційні механізми та мінімізувати будь-які маніпуляції даними. 
В поточному році в МОЗ заплановано реалізацію 107 цифрових проєктів, мета яких –продовжувати налагодження автоматизації процесів для медичних працівників, підвищувати рівень якості, доступності та безпеки медичних послуг. Крім того, в планах - створення єдиної інформаційної платформи персональних даних пацієнтів. Зокрема, планується об’єднати дані з усіх систем та реєстрів. Це потрібно, в тому числі для того, щоб проаналізувати різні напрямки медичної допомоги, а також порівняти національну сферу охорони здоров’я з зарубіжною. [3] 

Нині на наднаціональному рівні Всесвітньою організацією охорони здоров’я створено таку інституцію, як Департамент цифрового здоров’я, яка координує процеси цифровізації ринку медичних послуг. Також триває робота над Глобальною Стратегією цифрового здоров’я. Все це розвивається на теренах Цифрової адженди, яка направлена на розвиток цифрової трансформації сфери охорони здоров’я і сприяє створенню «електронного здоров’я» (eHealth). 

Виходячи з вищезазначеного, вважаємо, що головними завданнями для подальшого ефективного розвитку цифровізаціїї медичних послуг в Україні є зміна системи і механізмів фінансування галузі охорони здоров’я, впорядкування правовідносин «лікар-пацієнт», вдосконалення нормативно-правової бази, розвиток кадрового потенціалу, створення надійної системи захисту даних пацієнтів. 
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