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Анотація. У дослідженні розглянуто актуальні проблеми створення, організації та розвитку молодих підприємців в Україні. Описано головні виклики, з якими стикаються організатори стартапів в Україні, зокрема, складнощі з розвитком інноваційної культури, браком кваліфікованих кадрів, недостатністю підтримки влади та бізнес-спільноти та недостатньою кількістю інвестиційного капіталу. Водночас, у дослідженні акцентовано увагу на позитивних тенденціях, таких як зростання інтересу до стартапів серед українських та зарубіжних інвесторів, що надають допомогу у подоланні цих проблем. 
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Annotation. Let's consider the current issues for young entrepreneurs in Ukraine. The report focuses on describing the main challenges faced by startups in Ukraine, in particular, difficulties with the development of an innovative culture, lack of qualified personnel, insufficient level of support from the government and the business community, and a lack of investment capital. At the same time, the report also points to positive trends, such as the growing interest in startups among Ukrainian and foreign investors, which can help overcome these problems.
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Україна є перспективною країною для розвитку стартапів, оскільки має багатий потенціал у сфері інформаційних технологій, біотехнологій, електронної комерції та інших секторах, де існує потенціал для дисруптивних змін і новаторських рішень. Також існує великий потенціал талановитих фахівців. Фахівець, який розпочинає стартап, зазвичай має знання у певній області, будь то технології, медицина, фінанси, маркетинг, соціальна сфера або інше. Він використовує свої знання та навички для розробки нових інноваційних продуктів, послуг або рішень, які мають потенціал на ринку.

Стартап фахівця може бути пов'язаний зі створенням нового продукту або технології, розробкою програмного забезпечення, запуском онлайн-платформи, наданням консалтингових послуг або будь-якою іншою ідеєю, що має потенціал комерційного успіху. 

Однак, незважаючи на певний перспективний потенціал країни, існує декілька серйозних проблем, які затримують розвиток стартапів в Україні.

По-перше, однією з найбільших проблем є відсутність фінансування та інвесторів. Навіть якщо ідея стартапу є дійсно перспективною, немає гарантій, що інвестор знайдеться в Україні, готовий вкласти гроші у проект. Більшість інвесторів переважно інтересуються стартапами, які вже мають певну історію та успіхи, тому молодим проектам важко отримати фінансування для розвитку та розширення.

По-друге, не завжди є великий вибір необхідних компетентностей фахівців, яких необхідно залучити до стартапу. Україна має потенціал в сфері IT-технологій, але значна частина випускників вищих навчальних закладів залишає країну для пошуку роботи за кордоном. Крім того, велика кількість випускників не мають необхідної практичної бази підготовки та навичок, необхідних для роботи в сучасних IT-проектах.

По-третє, бюрократичні перешкоди та відсутність підтримки з боку держави також ускладнюють створення та розвиток стартапів в Україні. Сучасна національна система оподаткування та регулювання бізнесу не завжди є прозорою та дружньою до стартапів, що часто ускладнює їхню діяльність. Крім того, в Україні недостатньо розвинена інфраструктура для підтримки стартапів, така як інкубатори, акселератори, технологічні парки тощо, що знижує шанси на успіх для молодих компаній.

Наступною проблемою є відсутність зв'язку та співпраці між стартапами та великими компаніями. Часто великі компанії не знаходять способу співпраці з молодими стартапами, що може стати перешкодою для розвитку інноваційних проектів в Україні. Більшість стартапів шукають можливості для співпраці з великими компаніями, які можуть стати їхніми клієнтами або інвесторами, але недостатня кількість таких можливостей ускладнює їхню діяльність.

Не менш важливою є проблема недостатнього розуміння ринку та потреб споживачів. Часто стартапи концентруються на розробці своїх продуктів та послуг, не враховуючи реальні потреби та бажання своїх майбутніх клієнтів. Це може призвести до того, що продукт чи послуга, розроблена стартапом, не знайде свого споживача на ринку.

Щоб подолати ці проблеми та виклики, молоді стартапи повинні шукати можливості для партнерства з великими компаніями, співпрацювати із зарубіжними інвесторами та використовувати наявні інкубатори та акселератори для підтримки своєї діяльності. Також важливо віддавати пріоритет розумінню потреб та бажань споживачів та розробляти продукти та послуги, що відповідають їхнім потребам. Також стартапи можуть долучатись до спільнот та ініціатив, які сприяють розвитку інновацій та підприємництва в Україні.

Крім того, представники влади та бізнес-спільнота можуть внести свій внесок у підтримку стартапів, створивши сприятливу екосистему для їхнього розвитку. Наприклад,  можуть бути встановлені спеціальні податкові ставки для стартапів та підприємців, що створюють нові робочі місця. Бізнес-спільнота може надавати стартапам доступ до своїх ресурсів, таких як менторська підтримка, інфраструктура та зв'язки з потенційними клієнтами та інвесторами.

Наша країна має великий потенціал у розвитку стартапів та інновацій. Щоб реалізувати цей потенціал, молоді стартапи повинні відкрито ставитись до викликів та проблем, з якими вони стикаються, та активно шукати можливості для розвитку своєї діяльності. У свою чергу, представники владних структур та бізнес-спільнота повинні підтримувати стартапи та створювати умови для їхнього успіху, щоб сприяти розвитку інноваційного підприємництва в Україні.

Ще однією важливою проблемою для стартапів в Україні є брак інвестиційного капіталу. Зазвичай молоді підприємці мають проблеми зі залученням інвестицій для своїх проектів, що ускладнює їх розвиток та збільшує ризики банкрутства. Ця проблема пов'язана зі слабкою розвиненістю інвестиційної культури в Україні та браком довіри до стартапів.

Проте, останнім часом, спостерігається зростання інтересу до стартапів серед українських та зарубіжних інвесторів. Наприклад, в Україні діє ряд великих інкубаторів та акселераторів, які надають стартапам фінансову та експертну підтримку. Також інвестиційні фонди все частіше звертають увагу на український ринок та стартапи, що знаходяться на ранніх стадіях розвитку.

Отже, можна зробити висновок, що стартапи в Україні стикаються з багатьма викликами та проблемами, проте вони мають великий потенціал для розвитку та успіху. Для того, щоб українські стартапи зайняли своє місце на світовому ринку, їм потрібна підтримка представників влади та бізнес-спільноти, а також активна самореалізація та пошук нових можливостей для розвитку. 
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