Тезидоповідей 55-ої наукової конференції молодих дослідників НУ Одеська політехніка-

магістрантів «Сучасні інформаційні технології та телекомунікаційні мережі» // Одеса:

НУОП, 2023, вип. 58


ВИДИ ЛІЗИНГУ, ЇХ ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ 

TYPES OF LEASING, THEIR ADVANTAGES AND DISADVANTAGES 

Науковий керівник: доктор економічних наук, професор 

Петрашевська Ангеліна Дмитрівна. 

Здобувач бакалавріату Кульбаба Вікторія Вікторівна 

Supervisor: Doctor of Economic Sciences, Professor 

Petrashevska Angelina Dmitrivna. 

Bachelor Kulbaba Victoria Viktorivna 

Анотація: У досліджені наведено види лізингу, та надані їх переваги та недоліки. Розглядається та надається характеристика наступним видам лізингу: фінансовому лізингу, оперативному (операційному) лізингу, зворотному лізингу, міжнародному лізингу. Відзначається, що лізинг є важливим інструментом фінансування, який використовується в багатьох галузях бізнесу.
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Annotation: Types of leasing and their advantages and disadvantages are given in the study. The following types of leasing are considered and characterized: financial leasing, operational (operational) leasing, reverse leasing, international leasing. It is noted that leasing is an important financing tool used in many areas of business.
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Згідно Закону України «Про лізинг», лізинг визначається як: «лізинг – це підприємницька діяльність, яка спрямована на інвестування власних чи залучених фінансових коштів і полягає в наданні лізингодавцем у виключне користування на визначений строк лізингоодержувачу майна, що є власністю лізингодавця або набувається ним у власність за дорученням і погодженням з лізингоодержувачем у відповідного продавця майна, за умови сплати лізингоодержувачем періодичних лізингових платежів» [1, с. 1].

Тобто лізинг – це фінансова угода, в якій один суб’єкт (лізингодавець) надає іншому суб’єкту (лізингоодержувачу) право використовувати певний актив протягом періоду часу зазначеного в угоді в обмін на платежі. 

Існують наступні види лізингу: фінансовий лізинг, оперативний (операційний) лізинг, зворотний лізинг, міжнародний лізинг, розглянемо кожен з них детальніше.

Фінансовий лізинг – це договір лізингу, в результаті укладення якого лізингоодержувач на своє замовлення отримує в платне користування від лізингодавця об'єкт лізингу на термін, за який амортизується 60 відсотків вартості об'єкта лізингу, визначеної на день укладення договору. Після закінчення терміну договору фінансового лізингу об'єкт лізингу переходить у власність лізингоодержувача або купується ним за залишковою вартістю. 

До переваг фінансового лізингу можна віднести, що він дозволяє компаніям зменшити початкові витрати на придбання майна, і натомість повної оплати вартості вони сплачують лише місячні лізингові платежі. Він надає можливість компаніям оновлювати обладнання, без потреби придбання нового, тому що після закінчення лізингового періоду компанія може обрати нове обладнання. Лізингова угода може створюватись під потреби та можливості компанії, включаючи додаткові умови оплати, період лізингу та можливість викупу майна після закінчення лізингового періоду. Фінансовий лізинг сприятливий для інфляції, «лізингоодержувач зобов’язаний сплачувати фіксовану суму, навіть якщо вартість активу зростає» [2, с. 3]. 

До недоліків фінансового лізингу можна віднести, що він є дорожчим у порівнянні зі звичайною купівлею або кредитом, тому що при лізинговій угоді сплачується вартість об’єкта, відсотки, амортизацію та комісійні. Фінансовий лізинг є довгостроковим зобов'язанням з боку лізингоодержувача, зазвичай на кілька років. Можуть бути обмеження на управління активом для лізингоодержувача. Якщо лізингоодержувач користується фінансовим лізингом, то він не володіє активом, але відповідає за його стан і обслуговування. 

Оперативний (операційний) лізинг – це договір лізингу, в результаті укладення якого лізингоодержувач на своє замовлення отримує у платне користування від лізингодавця об'єкт лізингу на термін, за який буде амортизовано 90 відсотків вартості об'єкта лізингу, визначеної на день укладення договору. Після закінчення цього періоду орендоване майно не стає власністю лізингоодержувача, а повертається лізинговій компанії. 

До переваг оперативного лізингу можна віднести те, що він дозволяє компанії уникнути великих початкових витрат, тому що активи не купуються, а тільки орендуються. Компанії можуть оновлювати своє обладнання або технологію без повної купівлі активів. Лізингодавець відповідає за технічне обслуговування та ремонт активів. 

До недоліків оперативного лізингу можна віднести те, що він коштує дорожче порівняно з фінансовим лізингом або купівлею обладнання. Тривалість договору має бути визначена на початку. Оперативний лізинг не надає власність над обладнанням. Лізингова угода може мати обмеження щодо часу використання, годин роботи, режиму експлуатації. «Лізингодавець повинен подбати про технічне обслуговування і страхування, тому лізингоодержувач стає залежним від виконання лізингодавцем своїх зобов’язань» [3, с. 2].

Зворотний лізинг – це договір лізингу, в рамках якого передбачено, що лізингодавець продає актив лізингоодержувачу за умови, що останній передасть актив назад лізингодавцю після закінчення лізингового періоду. 

До переваг зворотного лізингу можна віднести те, що лізингодавець може уникнути витрат пов’язаних з активом, використовуючи його. Можна уникнути заборгованості за допомогою цієї операції, збільшити оборотні активи. Продаж активу зменшить загальний дохід організації. 

До недоліків можна віднести те, що компанія не матиме вигоди від амортизації оскільки вони вже не є власниками майна. Продавець не отримає вигоду від підвищення вартості. Продаж активів знизить оцінку компанії, що зробить її корисною для майбутньої позики. Втрата контролю над активами. 

Міжнародний лізинг – це форма лізингу, за якої лізингодавець і лізингоодержувач, перебувають під юрисдикцією різних держав. 

До переваг міжнародного лізингу можна віднести доступ до передових технологій та обладнання. Лізинг дає можливість компаніям розширювати свою діяльність за межами своєї країни без необхідності прямої інвестиції або придбання майна. Міжнародний лізинг може бути економічно вигідним для компаній, оскільки вони можуть отримати доступ до необхідного обладнання або технологій без значних початкових інвестицій. Лізингодавець бере на себе фінансові ризики, пов'язані з власністю на майно, а лізингоодержувач платить лише за користування. Компанії можуть визначати тривалість лізингу, розмір платежів та інші умови залежно від своїх потреб і фінансової ситуації. 

До недоліків міжнародного лізингу можна віднести високу конкуренцію, відмінності в законодавстві країн-учасників лізингового договору, різні методики розрахунків та оподаткування. У деяких випадках міжнародний лізинг може бути дорожчим, ніж покупка активу. Лізингодавці можуть стягувати високі проценти за використання свого обладнання. Виникає ризик валютних коливань. Перевезення та зберігання обладнання або товарів у міжнародному лізингу може бути проблематичним. 

Врахування фінансових потреб, стратегії розвитку, термінів угоди та інших факторів може допомогти визначити, чи є лізингова операція вигідним рішенням для конкретного підприємства. Враховуючи недоліки та переваги зазначених лізингових операцій, підприємствам слід уважно розглядати всі аспекти лізингу перед прийняттям рішення.
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