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Анотація: визначено сутність інклюзивного розвитку в умовах глобалізації економіки,   розглянуто проблеми, з якими стикаються підприємства під час інклюзивного інноваційного розвитку. Інклюзивний інноваційний розвиток вимагає забезпечення доступу до продуктів і послуг для всіх, включаючи всі версти маргіналізованого населення. Визначено проблеми, які перешкоджають інклюзивному інноваційному розвитку, а саме такі як складність розробки інноваційних  технологій, що задовольняють потреби різних груп користувачів,  брак знань та розуміння щодо залучення осіб з обмеженими можливостями до інклюзивних інноваційних проєктів. Також виникають проблеми з недостатньою державною підтримкою, включаючи фінансові ресурси та залучення інвесторів. Необхідною є практична робота з розробниками, сприяння усвідомленню потреб різних груп користувачів та створення інклюзивних проєктів інноваційних  продуктів та послуг.
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Annotation: the essence of inclusive development in the conditions of globalization of the economy is determined, the problems faced by enterprises during inclusive innovative development are considered. Inclusive innovative development requires ensuring access to products and services for all, including all segments of the marginalized population. Problems that hinder inclusive innovative development have been identified, such as the complexity of developing innovative technologies that meet the needs of different groups of users, lack of knowledge and understanding regarding the involvement of people with disabilities in inclusive innovative projects. There are also problems with insufficient government support, including financial resources and attracting investors. Practical work with developers, promotion of awareness of the needs of different groups of users and creation of inclusive projects of innovative products and services is necessary. 
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За останній час у світі відбулося стрімке зростання нерівності доходів, причому як у країнах, що розвиваються, так і в економічно розвинених державах. Прірва між найбагатшими групами населення й найбіднішими збільшилась, що передбачає загрозу соціальної напруженості та небезпеку уповільнення темпів економічного розвитку. У зв’язку з цим політики та економісти сприймають подібні тренди як виклик, який можна буде вирішити за рахунок упровадження інклюзивного розвитку, що сприяє наданню широким масам населення доступу до базових соціальних та економічних благ [1].

Інклюзивна інноваційна діяльність - це будь-яка інноваційна діяльність, яка допомагає розширювати легкий доступ до якісних продуктів і послуг, що створює і збільшує можливості маргіналізованих верств населення отримувати кошти. Виділяють наступні характерні ознаки інклюзивної інноваційної діяльності: прийнятний доступ; стійке виробництво; товари і послуги, що створюють можливості для отримання коштів для існування; орієнтованість на маргінальні верстви населення, передусім осіб з обмеженими можливостями [1].

Інклюзивний розвиток підприємств передбачає залучення малозабезпеченого населення до виробничо-господарської та управлінської діяльності підприємства як споживачів послуг та продукції, покупців, працівників, постачальників ресурсів на всіх етапах ланцюга створення доданої вартості, формуючи та управляючи вартість один одного. Інклюзивний інноваційний розвиток підприємств є важливим елементом сталого економічного розвитку, який має на меті забезпечення рівних можливостей для всіх груп населення. Однак, існують деякі проблеми, які можуть стати перешкодою для ефективного розвитку інклюзивної економіки. Так основними можливими проблемами є [1-3]:
· Відсутність адекватного законодавства та правильної системи підтримки. Для ефективного розвитку інклюзивного інноваційного розвитку підприємств необхідна належна підтримка з боку держави, зокрема вигідні умови для розвитку бізнесу, фінансова підтримка та послуги, спрямовані на створення сприятливих умов для підприємництва.
· Недостатня кількість висококваліфікованих фахівців. Розвиток інклюзивної економіки вимагає наявності кваліфікованих спеціалістів, які можуть здійснювати інноваційні проекти та працювати з різними групами населення. Однак, нерідко буває, що таких фахівців недостатньо, що ускладнює розвиток інклюзивної економіки.
· Низький рівень інфраструктури. Наявність відповідної інфраструктури, яка включає в себе належні технології та обладнання, є важливим чинником успішного інклюзивного інноваційного розвитку підприємств. На жаль, низький рівень інфраструктури у багатьох країнах може стати перешкодою для ефективного розвитку інклюзивної економіки.
· Відсутність доступу до ресурсів. Для розвитку інклюзивної економіки необхідні ресурси, такі як фінансові, людські, технічні та інші. Нерідко бізнес-спільнота, зокрема малі та середні підприємства, не мають достатнього доступу до цих ресурсів, що може стати перешкодою для їх інноваційного розвитку.
· Соціальна стигма. Інклюзивний інноваційний розвиток підприємств передбачає залучення різних груп населення, включаючи людей з інвалідністю, молодих підприємців та інших. Проте, соціальна стигма може стати перешкодою для цих груп населення, що може призвести до їх ізоляції та обмеження можливостей для розвитку бізнесу.
· Недостатнє фінансування інклюзивних проектів. На сьогоднішній день інклюзивний інноваційний розвиток підприємств є досить новим напрямком, тому інвестори можуть бути не готові інвестувати в такі проекти. Недостатня фінансова підтримка може стати перешкодою для ефективного розвитку інклюзивної економіки.
Одним із прикладів підприємства, яке зіткнулося з проблемами інклюзивного інноваційного розвитку, є компанія Microsoft. Вона зосередилася на розробці технологій, які допомагають людям з інвалідністю працювати з комп'ютерами. Однак, у процесі розробки таких технологій, компанія зіткнулася з рядом викликів, включаючи: технічні виклики, брак знань та недостатню підтримку.

Іншим прикладом підприємства, яке стикалося з проблемами інклюзивного інноваційного розвитку, є компанія Lego, яка  випустила серію конструкторів "Lego Friends", призначену для дівчат. Однак, продукт був скритикований за стереотипне представлення гендерів та виключення дівчат від формування інтересу до інженерних професій та наукових дисциплін.  У серії конструкторів "Lego Friends" дівчатам пропонувалися набори, що складалися з рожевого кольору та прикрас, а також зображали в основному сцени зі світу моди та розваг. Конструктори, які призначені для хлопчиків, були орієнтовані на будівництво, техніку та військову тематику. Багато людей критикували компанію за те, що така диференціація продуктів створює стереотипні уявлення про те, що дівчата повинні цікавитися тільки речами, які пов'язані з модою та розвагами, а хлопчики повинні цікавитися тільки технікою та військовою тематикою. У зв'язку з цим, Lego створила нову лінію конструкторів "Lego Friends" з менш стереотипними образами та тематикою, що включає науку та технології. Компанія також запустила кампанію "Let Girls Build" з метою привернути увагу до необхідності стимулювання інтересу дівчат до інженерних професій та наукових дисциплін [3].

Ще одним прикладом може бути компанія Tesla, яка зосереджується на розробці електромобілів та акумуляторів для них. У своїх інноваційних проектах компанія звертає увагу на створення більш екологічної транспортної системи, але при цьому може забувати про потреби осіб  з інвалідністю, які також мають право на доступ до екологічних технологій.
Таким чином, компанії можуть стикатися з проблемами інклюзивного інноваційного розвитку, які включають технічні виклики, брак знань та недостатню державну підтримку. Проте, важливо, щоб сучасні підприємства не зупинялися на цьому і розвивали інклюзивні проекти, включаючи соціальні цілі у стратегічну політику у сфері інновацій у контексті  вивчення характерних особливостей осіб з обмеженими можливостями, те, як вони живуть, що їм потрібно для поліпшення їхнього існування. Для цього важливо брати до уваги потреби різних груп населення, включати їх у процес розробки продуктів та послуг, а також забезпечувати залучення  та доступність до них. Державним органам влади необхідно створити позитивне ставлення до інновацій у суспільстві за рахунок  популяризації інноваційної діяльності через засоби масової інформації та навчальних програм, спрямованих на виховання у молоді творчого мислення і позитивного ставлення до  інклюзивних інновацій. 
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