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Анотація. Досліджено процес створення типових етичних кодексів (кодексів поведінки) публічних службовців у зарубіжних країнах. Встановлено низку чинників, які впливали на створення законодавчої бази публічної служби у зарубіжних країнах. Визначено чотири умови успіху функціонування етичних кодексів публічних службовців на основі зарубіжного досвіду. Запропоновано шляхи впровадження зарубіжного досвіду функціонування етичних кодексів публічних службовців в Україні.
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Annotation. The process of creating standard ethical codes (codes of conduct) of public servants in foreign countries was studied. A number of factors that influenced the creation of the legal framework of public service in foreign countries were established. Four conditions for the success of the functioning of ethical codes of public servants have been determined based on foreign experience. Ways of implementing foreign experience in the functioning of ethical codes of public servants in Ukraine are proposed.
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У сучасних умовах надзвичайно важливим питанням залишається реформування публічного управління і наближення публічної служби України до світових стандартів. Однією з важливих складових професійності публічних службовців є професійна етика. Перелік стандартних заборон та обмежень для публічних службовців стосовно професійної етики закріплений у законах усіх розвинених держав. Ці заходи є досить ефективними, а їх чітке виконання безпосередньо впливає на рівень професіоналізму службовців та рівень довіри населення до влади. Таким чином, важливо досліджувати досвід зарубіжних країн з питань реформування публічного управління та шукати шляхи адаптації вітчизняної системи до світових стандартів. Публічна служба є ключовим елементом системи публічного управління, від ефективного функціонування якого залежить додержання конституційних прав і свобод громадян, послідовний розвиток країни. Як зазначено в Концепції адаптації інституту державної служби в Україні до стандартів ЄС, з огляду на стратегічне завдання України щодо здійснення системних перетворень наявних умов для вступу до ЄС наближення державної служби до загальноприйнятих засад для країн-членів ЄС набуває особливо актуального значення [8].

Отже, на нашу думку, аналіз досвіду розвинених зарубіжних країн може допомогти в удосконаленні вітчизняного законодавства, що регулює етичні аспекти проходження державної служби в Україні та практичного виконання норм і вимог під час проходження державної служби.

Етика публічних службовців у країнах ЄС формується на основі запропонованої моделі Кодексу поведінки державних службовців, відповідно до якого мали бути розроблені національні кодекси. Цей акт сприяв не лише прийняттю національних кодексів, а й створенню спеціальних державних інституцій з проблем етики, впровадженню етичної освіти тощо [6]. 

На основі зазначеного Модельного кодексу на сьогоднішній день більшість країн-членів ОЕСР (Великобританія, Австралія, Франція, Канада, Іспанія, Нідерланди, Нова Зеландія, Швеція) вже ввели в дію Етичні кодекси (кодекси поведінки) публічних службовців.

У контексті модернізації системи державного управління України цікавим та доцільним міг би стати досвід врегулювання етичних засад публічної служби в Естонії. Закон Естонії «Про публічну службу», закріпивши обов`язок керуватися етичним кодексом, подав його у додатку до Закону [2]. 

Етичний кодекс публічної служби становить систему норм, які визначають поведінку публічних службовців і забезпечують засади високої службової культури публічного службовця. 

Наприклад, у цьому Кодексі знайшли закріплення такі норми, як:

– використання публічної влади тільки в суспільних інтересах;

–здійснення публічної влади на підставі закону; 

–супроводження здійснення публічної влади відповідальністю;

– недопущення створення навіть змодельованої ситуації, що може поставити під сумнів неупередженість і об`єктивність розгляду справ і т.п. [2].

Кодекс окреслив етичні засади службової поведінки особи, порушення яких можна розцінювати, як підставу для застосування заходів дисциплінарної відповідальності, перелік і спосіб застосування яких містить Розділ 3 «Дисциплінарна відповідальність чиновника» у цьому ж Законі «Про публічну службу».

Особливості розвитку законодавства про публічну службу різних країн визначаються низкою чинників, серед яких варто виділити:

1.Специфіку історичного розвитку цих країн. У Європі інститут професійного чиновництва, так само як і його нормативно-правове регулювання, з`явився раніше всього у Франції. У Великобританії й США до другої половини XIX ст. не існувало інституту постійної професійної державної служби в її сучасному розумінні, тому закони (статути, акти) про державну службу й статус державних службовців з`явилися в цих країнах тільки наприкінці ХIХ ст. [5].
2. Специфіку правової системи (англосаксонська чи романо-германська правові системи). Для країн англосаксонської правової системи (Великобританія, США, Канада, Австралія, Нова Зеландія й ін.) характерні відсутність уніфікованої системи законодавства з питань публічної служби і наявність великої кількості розрізнених нормативно-правових актів. У Канаді, наприклад, немає єдиного законодавчого акта, який би визначав систему і принципи державної служби. Перший закон про цивільну службу (Civil Service Act) був прийнятий у 1907 р. Новим Законом про прийняття на державну службу 1967 р. цивільна служба була перейменована в публічну службу. Він набрав чинності одночасно із започаткуванням практики колективних переговорів про умови наймання на роботу [9]. 

У країнах романо-германської правової системи основними регуляторами публічної служби, як правило, є Конституція й комплексні закони. Так, у Німеччині і Франції, Конституція містить посилання на загальні принципи організації державного управління, що стосуються державних службовців. У Конституціях цих країн підкреслюються формальні і матеріальні принципи, що є фундаментально важливими для публічної служби [5].

3. Специфіку державного устрою. У країнах з федеративним устроєм (США, Канада, ФРН) існують два рівні законодавства про публічну службу та про статус публічних службовців – федеральні та суб`єктів федерації. Федеральна влада має право видавати основні приписи з питань, пов`язаних з публічною службою, у зв`язку із чим законодавство суб`єктів федерації базується на єдиних загальних принципах і збігається в найбільш важливих положеннях.

Так, у США кожен із 50 штатів має власну публічну службу, діяльність якої регулюється законом відповідного штату про публічну службу, який враховує особливості свого штату, але ґрунтується на принципах федерального законодавства [7, с. 118]. У ФРН на території федеративних земель діють свої закони про чиновників. Для уніфікації правового положення земельних чиновників у 1957 р. був прийнятий Федеральний закон про уніфікацію права, який регулює статус земельного чиновника [4]. 
У країнах з унітарним устроєм, де сильні тенденції «регіоналізації», на загальнодержавному рівні також установлюються тільки загальні питання публічної служби.

Так, в Італії загальні принципи організації публічної служби витримуються в законі, прийнятому парламентом, – Закон-рамка про публічну службу від 29 березня 1983 р. На основі цього Закону області видають норми законодавчого характеру, спрямовані на організацію роботи відомств й адміністративних установ, підлеглих цим регіонам [1].
Отже, зарубіжний досвід функціонування етичних кодексів публічної служби свідчить, що основою етичних кодексів публічних службовців зарубіжних країн є рівень моральної культури суспільства, політичні традиції управління, активність громадянського суспільства, професійна чесність вільних ЗМІ, які висвітлюють діяльність владних структур і публічних службовців тощо. Щодо  етичних стандартів, то вони мають відображали також соціальні й політичні цінності конкретної держави і мати нормативно- правове закріплення.

Виділяють чотири умови успіху функціонування етичних кодексів на основі зарубіжного досвіду:
1) усвідомлення реальної потреби в закріпленні етичних норм; 

2) участь публічних службовців у розробці кодексу; 

3) розробка практичних рекомендацій із впровадження етичних вимог і їх опрацювання в процесі етичної освіти; 

4) участь керівництва організації у цьому русі [3, с. 59].

Оскільки багато в чому ефективність реформування системи публічної служби у розвинених країнах на практиці залежить від нормативно-правового регулювання професійної діяльності службовців з етичних питань, є доцільним комплексно підходити до реформування галузі публічної служби в Україні, приділяти увагу не лише вдосконаленню законодавчої бази, а й зростанню рівня професійності, підвищенню рівня етичної освіти службовців.
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