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У даний момент на ринку існує безліч застосунків, метою яких є надавання можливості користувачам вести власні нотатки, та які містять масштабні можливості для кастомізації, органайзінгу та ін. У кожної людини завжди є різноманітна інформація, яку необхідно зафіксувати та систематизувати, від списків переглянутих фільмів до нагадування про екзамен, який буде через три дні, від звичайного списку справ, до таблиці доходів та витрат. Уся ця інформація потребує впорядкованого зберігання та можливість швидко та зручно зафіксувати її або прочитати та отримати. Саме це завдання стоїть у основі проекту застосунку для нотаток та особистого органайзінгу.

Застосунок розроблений мовами програмування Java та Kotlin [2].
Перший екран, який бачить користувач після завантаження застосунку — головний екран перегляду нотаток. Він містить елементи основного функціоналу застосунку із роботи з нотатками, такі як кнопки перегляду, редагування, категорій, блокнотів логічних дошок та ін. За допомогою цих кнопок здійснюється навігація за застосунком. Окрім того на головному екрані наведена кнопка налаштувань та донату.

 Основний концепт структури Android-застосунку [1,3] для нотаток наведений на рис. 1. Окрім основної активності з перегляду списку усіх нотаток, користувач має змогу переглядати та редагувати кожну окрему нотатку (після переходу з голосного екрану застосунку у екран перегляду/редагування), передивлятись списки категорій нотаток на окремому екрані. Також передбачено перегляд користувачем окремих блокнотів та органайз-дошок. Користувач може відкрити календар та подивитись розклад запланованих нотаток чи подій. У окремому екрані застосунку знаходяться налаштування, з яких можна перейти до меню кастомізації застосунку, зокрема створення та налаштування кольорових тем. 
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Рисунок 1 – Орієнтовна структура застосунку

Окрім структури проекту, розроблені прототипи інтерфейсу проекту [4,5]. Далі наведені макети головних активностей застосунку (див. рис. 2 та 3), а саме головного екрану, екрану редагування та перегляду нотаток, списку категорій та блокнотів та екран налаштувань. 
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Рисунки 2 — Макети інтерфейсу застосунку (головний, перегляд, категорії, налаштування)

На головному екрані видно великий простір для відображення нотаток та кілька кнопок для взаємодії з застосунком (кнопки архіву, кошику, списку блокнотів, категорій, дошок, налаштувань тощо) та для навігації за застосунком. Окрім того, користувач може прямо у головному екрані створити новий елемент, наприклад нотатку, що дуже спрощує процес взаємодії з користувачем.

У екрані перегляду нотатки відображається основна інформація про нотатку (заголовок, текст та ін.), список вкладень до нотатки (серед яких можуть бути медіа, файли, відео- та аудіо-повідомлення). Користувач може виконати пошук за нотатками. Для редагування нотатки користувачу достатньо натиснути кнопку редагування, і він переходить до екрану редагування нотатки. Редактор нотатки надає великі можливості для кастомізації нотаток.

На екранах категорій та блокнотів виводиться список існуючих на даний момент категорій нотаток та блокнотів, та є можливість створювати нові вказані елементи.

Налаштування (рис. 5) дозволяють змінювати мову застосунку та налаштовувати хмарну синхронызацію, що є важливою рисою правильно спланованого застосунку.
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Рисунок 3 — Макети інтерфейсу застосунку (редактор та блокноти)

Висновки. Розроблений застосунок, незважаючи на необхідність його встановлення на телефон, має широкий функціонал, необхідний середньому користувачу та задовільняючий досвіченого користувача, а платформа Android обрана через її поширеність на простість та відкритість у встановленні застосунків.  
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