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Анотація: Інтелектуальний капітал є важливим елементом формування конкурентоспроможності економічних систем на всіх рівнях господарювання.  У статті показано, що правильне управління інтелектуальним капіталом дозволяє  покращити техніко-економічні результати і гідно конкурувати у певному сегменті ринку у нестійких умовах. Використання спеціальних знань і практичних навичок, використання наукових відкриттів позитивно впливає на розширення інноваційних розробок у рамках підприємства і підвищує загальний рівень конкурентоспроможності.  На базі вивченого матеріалу  виділені управлінські принципи, щодо руху інтелектуального капіталу і його компонентів і сформульовано пріоритетні напрямки удосконалення управління інтелектуальним капіталом підприємства в умовах стратегічних змін.
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Annotation: Intellectual capital is an important element of forming the competitiveness of economic systems at all levels of management. The article shows that the correct management of intellectual capital allows to improve technical and economic results and to compete decently in a certain segment of the market in unstable conditions. The use of special knowledge and practical skills, the use of scientific discoveries has a positive effect on the expansion of innovative developments within the enterprise and increases the overall level of competitiveness. On the basis of the studied material, management principles regarding the movement of intellectual capital and its components are highlighted, and priority directions for improving the management of the enterprise's intellectual capital in conditions of strategic changes are formulated.
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Інтелектуальний та людський ресурси є однією з найважливіших складових сучасного бізнесу. В умовах нестійкості вже відбудованої системи управління інтелектуальним капіталом підприємства керівникам доводиться модернізувати і удосконалювати систему управління, яка призведе до максимізації прибутків підприємства. На сьогодні, управлінські рішення, які перетворюють інтелектуальні ресурси  в практичний результат, є вагомою складовою успішної роботи підприємства за будь-яких умов. Головна умова конкурентоспроможності підприємства – ефективне управління інтелектуальним капіталом, яке може призвести до зниження витрат, покращення якості продукту та підвищення продуктивності праці.

Питання ефективного використання та оцінки інтелектуального капіталу ось уже протягом кількох десятиліть розглядаються провідними дослідниками та бізнес-практиками (Г. Беккером, Е. Брукінгом, А. Горцем, Б. Мільнером, К. Пісарідесом та ін). При розгляді інтелектуального капіталу в тісному зв'язку з ним виступає людський капітал, що викликає наукові дискусії щодо їхньої взаємної структури та змісту. Розробкою системи управління інтелектуальним капіталом на рівні підприємства, її окремі аспекти досліджували такі відомі фахівці, як Т. Стюарт, Л. Єдвінссон, М. Мелоун, Е. Брукінг, А. Козирєв та інші.  Одні з перших дослідників у напрямі «інтелектуального капіталу» Л. Едвінссон і М. Мелоун дотримуються досить широкого трактування інтелектуального капіталу [4, 5].
Розвиток суспільства та економіки в даний час є функціонування в умовах  нестабільності, невизначеності, складності та неоднозначності, в умовах збільшення обсягу інформації та знань. Подолання цих викликів вимагає від сучасної людини швидко та адекватно переробляти величезні обсяги інформації. 

Використовуючи найбільш відомі визначення поняття «інтелектуальний капітал» можна вважати, що інтелектуальний капітал  – це управлінське поняття, оскільки на основі даних про його використання приймаються рішення про доцільність залучення інвестицій, оцінюється бізнес та персонал, визначається стратегія розвитку [1, 4].
Оскільки ми живемо у вік нестабільності, невизначеності, складності та неоднозначності, то для отримання позитивних ефектів від використання інтелектуального капіталу необхідно процес управління вибудовувати з урахуванням всіх загроз і ризиків (рис. 1).



Рис.1. Загрози і ризики для економічної безпеки держав


Отже, використання інтелектуального капіталу несе в собі не тільки величезні можливості, а і ряд загроз та ризиків, які досліджуються вченими. Тому виникає необхідність застосування ризик-орієнтованого підходу до управління інтелектуальним капіталом як комплексу дій щодо зниження невизначеності, тобто максимізації набору обставин, які можна контролювати, та мінімізації набору обставин, контролювати які не вдається [2].

Отже, інтелектуальний капітал – це все те невловиме, що можна використовувати для створення багатства (вартості) та отримання конкурентних переваг.

З погляду виконання управлінських функцій цілий ряд зацікавлених сторін повинні розглядати питання про правильне поєднання стратегій, що передбачають максимальне використання вигод від застосування інтелектуального капіталу, правових та етичних міркувань його використання.

Загальний алгоритм функціонування системи ризик-менеджменту стосовно управління інтелектуальним капіталом можна подати у вигляді послідовного виконання низки етапів:

1. Визначення місця механізму управління ризиками використання інтелектуального капіталу у стратегії об'єкта та формування групи ризик-менеджменту.
2. Проведення первинного аналізу ризиків використання інтелектуального капіталу.
3. Формування основних напрямів мінімізації ризиків використання інтелектуального капіталу.
4. Проведення детального аналізу ризиків використання інтелектуального капіталу.
5. Розробка заходів щодо зниження ризику використання інтелектуального капіталу.
6. Формування програми розвитку, контроль здійснюваних заходів.


Управління інтелектуальним капіталом з урахуванням ризик-орієнтованого підходу передбачає побудову підприємницькими структурами стратегій, націлених на збільшення вартості за рахунок максимізації можливостей та мінімізації ризиків [2].

Застосування ризик-орієнтованого підходу дає змогу вибудовувати процеси управління інтелектуальним капіталом таким чином, щоб максимально контролювати негативні прояви та використовувати можливості зовнішні обставини.


Завдяки інтелектуальному капіталу запускається використання нематеріальних, невловимих ресурсів розвитку як кожної конкретної підприємницької структури, економіки загалом. Створення вартості з нематеріальних ресурсів, побудова ефективних систем управління інтелектуальним капіталом з урахуванням ризик-орієнтованого підходу є першорядним завданням економічних суб'єктів будь-якого рівня, чий розвиток націлено на довгостроковість, ефективність та стійкість, підвищення загального рівня конкурентоспроможності.
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Прискорення цифрових трансформацій та технологічних новацій; підвищення цінової волатильності на основних товарних ринках, збільшення дефіциту та недоступності важливих ресурсів





Збільшення невизначеності для сталого економічного розвитку через: істотне посилення геополітичної напруженості, кліматичних змін та дії інших неекономічних ризиків і загроз (кіберзагрози, екологічні, епідемічні, медичні, військові ризики тощо); загострення загроз продовольчій безпеці





Посилення нестабільності світової фінансової системи; розбалансування світової торгівлі та інвестиційних потоків між найбільшими економічними центрами світу; погіршення функціонування логістичних ланцюгів та перебої поставок
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