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Анотація. Було розглянуто різні тенденції у розвитку ризик-менеджменту, як важливого інструменту управління бізнесом. Також було зосереджено увагу на інтеграції ризик-менеджменту в стратегічне планування, використанні штучного інтелекту та аналітики даних, розвитку культури безпеки в компаніях та покращенні професійних вимог до кваліфікації ризик-менеджерів. Зазначається, що управління ризиками стає все більш стратегічним і важливим для досягнення стратегічних цілей підприємств. Використання сучасних технологій та навчання співробітників з безпеки є ключовими аспектами ефективного ризик-менеджменту.
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Annotation. Various trends in the development of risk management as an important business management tool were considered. Attention was also focused on the integration of risk management into strategic planning, the use of artificial intelligence and data analytics, the development of a security culture in companies and the improvement of professional requirements for the qualifications of risk managers. It is noted that risk management is becoming increasingly strategic and important for achieving the strategic goals of enterprises. The use of modern technologies and security training are key aspects of effective risk management.
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Ризик-менеджмент – важливий інструмент управління бізнесом, який зменшує вплив невизначеності та небезпеки на результати діяльності. Через постійні економічні зміни, технологічний прогрес та конкуренцію, тенденції розвитку теорії та практики управління ризиками постійно змінюється. У більшості організацій управління ризиками стало більш високим і більш стратегічним. Управління ризиками стає все більш важливим для досягнення стратегічних цілей [1]. Однією з найбільш актуальних тенденцій розвитку ризик-менеджменту є зростання важливості цього інструменту для бізнесу будь-якого розміру та сфери діяльності. Раніше ризик-менеджмент був більш поширений у великих корпораціях, але тепер малі та середні підприємства також розуміють його значення. Вони усвідомлюють, що ефективне управління ризиками допомагає запобігти потенційним проблемам і забезпечити стійкий розвиток.

Однією з основних переваг ризик-менеджменту є те, що він дозволяє організації виявляти потенційні ризики, аналізувати їх вплив на бізнес-процеси і приймати належні заходи для їх управління. Це дозволяє знизити втрати та негативний вплив ризиків на організацію.

Управління ризиками стає необхідним для досягнення стратегічних цілей організації. Воно допомагає збалансувати потенційні вигоди та ризики, забезпечує захист від небажаних наслідків та сприяє вдосконаленню прийняття рішень. 

Розглянемо основні тенденцію, які мають бути залучені в компанію для ефективного розвитку будь-якої компанії в світі.

  Інтеграція ризик-менеджменту в стратегічне планування. Серед найпомітніших соціально-економічних проблем, що викликають занепокоєння, можна назвати нерівномірне відновлення, економічні труднощі та зростаюча нерівність, а також їхня взаємодія з ідеологічною поляризацією та відчуттям безправ'я значної частини населення планети [2].

Однією з головних тенденцій управління ризиками є інтеграція його в стратегічне планування. Управління ризиками повинно бути незамінною частиною стратегії компанії. Це означає, що компанія повинна не тільки визначати ризики, але й активно використовувати їх для підвищення конкурентоспроможності. Для цього необхідно розробляти стратегії відповідного рівня, що включають в себе аналіз ризиків, а також плани дій для їх управління. Інтеграція управління ризиками в стратегічне планування дозволяє компаніям враховувати потенційні ризики під час прийняття стратегічних рішень і досягнення бізнес-цілей. Це допомагає підвищити ефективність управління ризиками та зменшити ймовірність неочікуваних витрат і втрат. Інтеграція управління ризиками в стратегічне планування має вирішальне значення для ефективного управління організацією. Такий підхід дозволяє компаніям враховувати ризики на кожному етапі процесу розробки стратегії та вживати відповідних управлінських заходів.

Далі розглянемо використання штучного інтелекту та аналітики даних. Хоча багато менеджерів пристосувалися до віртуальних зустрічей на заміну особистим зустрічам внаслідок пандемії Covid-19 та війни, розвиток нових ділових відносин онлайн представляє особливий набір викликів. Оскільки успішні відносини будуються на довірі, дуже важливо докласти зусиль, щоб обійти недоліки віртуальної взаємодії [3]. Так як зовсім нещодавно, з’явилась можливість познайомитися та працювати самостійно зі штучним інтелектом, пропонується розглянути його, як сучасну тенденцію в розвитку ризик-менеджменту. За допомогою цих технологій компанія може збирати та обробляти велику кількість даних про вплив компанії на компанію. Штучний інтелект та аналіз даних також можуть допомогти компаніям забезпечити майбутні ризики та сформулювати стратегії для запобігання цьому. Використання штучного інтелекту та аналітики даних для управління ризиками дозволяє компаніям стати більш прозорими та детально вивчати можливі ризики та їх наслідки. Крім того, ці технології можуть допомогти відстежувати зміни ринку та прогнозувати майбутні ризики, дозволяючи підприємствам підготуватися до них. 

Штучний інтелект також може допомогти керувати ризиками, автоматизуючи деякі процеси та аналізуючи великі обсяги даних у режимі реального часу. Використання штучного інтелекту та аналітики даних в управлінні ризиками відкриває нові можливості для компаній для виявлення, оцінки та управління ризиками. 

Ось деякі способи, як ці технології можуть сприяти розвитку управління ризиками:

1. Автоматизація процесу оцінки ризиків: штучний інтелект можна використовувати для автоматизації процесу оцінки ризиків шляхом аналізу великих обсягів даних. Він може швидко обробляти структуровані та неструктуровані дані, визначати закономірності та тенденції, визначати потенційні загрози та прогнозувати їхній вплив на компанію.

2. Прогнозування ризиків і виявлення аномалій: штучний інтелект може аналізувати дані, щоб допомогти визначити невідомі ризики та несприятливі події. Він може визначати ненормальні зміни та заздалегідь попереджати про можливі проблеми, щоб компанії могли вчасно вжити заходів для їх вирішення.

3. Підвищена точність і швидкість прийняття рішень: аналітика даних дозволяє компаніям отримувати більш об’єктивну та вичерпну інформацію для прийняття рішень щодо управління ризиками. Штучний інтелект дозволяє аналізувати в реальному часі різні дані з різних джерел, що допомагає приймати швидкі та точні рішення.

4. Моніторинг і прогнозування змін на ринку: штучний інтелект може аналізувати великі обсяги ринкових даних, включаючи тенденції, поведінку споживачів, конкурентну діяльність та інші фактори, які впливають на ризик компанії. Він може надати компаніям найновішу інформацію про ринкові зміни та передбачити майбутні тенденції та ризики, таким чином дозволяючи керівникам підприємств підготуватися та прийняти відповідні стратегічні рішення.

Далі обговоримо розвиток культури безпеки. Це ще одна важлива тенденція розвитку ризик-менеджменту у розвитку культури безпеки в компаніях. Це означає, що кожен співробітник повинен розуміти свою роль у запобіганні ризиків та вміти реагувати на можливі небезпеки. Компанії повинні регулярно проводити навчання та тренінги для співробітників з питань безпеки та ризик-менеджменту, а також забезпечувати належний рівень безпеки для своїх працівників та клієнтів. Розвиток культури безпеки є важливим аспектом корпоративного управління ризиками, оскільки небезпеки та ризики можуть виникати з різних джерел, включаючи технічні проблеми, недбалість співробітників і злочинну діяльність зловмисників.  Компанії повинні регулярно аналізувати та оновлювати свої системи безпеки, щоб забезпечити високий рівень захисту своїх даних, виробничих процесів та інших активів. Культура безпеки також дуже важлива для клієнтів компанії, оскільки вони мають право на належний захист своїх персональних даних та інформації про продукти та послуги, які вони отримують від компанії. 

Сучасний світ характеризується не тільки економічними та технологічними ризиками, але й соціальними та екологічними. Компанії повинні бути готові до управління такими ризиками та враховувати їх в стратегіях ризик-менеджменту. Наприклад, компанії можуть розробляти програми соціальної відповідальності та відновлювального розвитку, що дозволить їм зменшити вплив своєї діяльності на навколишнє середовище та забезпечити сталість бізнесу. Крім того, управління соціальними та екологічними ризиками вимагає від компаній прозорості та відкритості щодо своєї діяльності та впливу на навколишнє середовище. Підприємства повинні бути готові нести суспільну відповідальність за свої дії та виконувати вимоги соціальної та екологічної відповідальності, що може позитивно вплинути на корпоративний імідж та сприяти корпоративному розвитку. 

Остання тенденція, яку необхідно визначити - це розвиток ризик-менеджменту для покращення професійних вимог до кваліфікації ризик-менеджерів. З розвитком нових технологій та проблем, пов'язаних із змінами глобальних економічних змін, , ризик-менеджери повинні бути досконало ознайомлені зі своїми обов'язками та знати, як використовувати нові інструменти та технології. Професійна кваліфікація менеджерів з ризиків повинна включати знання про фінанси, економіку, статистику, що дозволить їм успішно вирішувати різні завдання в галузі управління ризиками. Підготовка висококваліфікованих ризик-менеджерів вимагає безперервного навчання та підвищення кваліфікації, щоб вони могли реагувати на швидкі зміни на ринку та в економіці. Важливо також забезпечити їм доступ до новітніх інструментів і технологій для більш точного та ефективного аналізу та оцінки ризиків. 

Узагальнюючи, ризик-менеджмент стає все важливішим аспектом управління компаніями в умовах зростаючої невизначеності та нестабільності. Тенденції управління ризиками, такі як використання нових технологій та аналізу даних, розвиток культури безпеки, врахування соціальних та екологічних ризиків та вдосконалення професійної кваліфікації менеджерів з ризиків, що дозволяє компаніям ефективно керувати ризиками та забезпечувати стабілізацію їхнього бізнесу. Загалом, управління ризиками стає важливим інструментом, який допомагає компаніям досягти своїх стратегічних цілей, зменшити потенційні збитки та забезпечити стійкість бізнесу в умовах змін. 
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