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Анотація: Ця праця присвячена аналізу вивченню основних принципів та методів аналізу ризиків, що виникають при прийнятті управлінських рішень. Розглядаються основні поняття, пов'язані з ризиком та ризик-менеджментом, а також методи, що використовуються для ідентифікації та оцінки ризиків. Розглядаються основні підходи до зменшення ризиків та стратегії управління ризиками. Ця наукова праця містить рекомендації щодо використання аналізу ризиків при прийнятті управлінських рішень і допоможе керівникам розуміти і керувати ризиками в їхніх організаціях, забезпечуючи ефективне управління та досягнення стратегічних цілей.
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Проблема аналізу ризиків при прийнятті управлінських рішень є актуальною не тільки в Україні, а й в будь-якій країні із складною економічною та політичною ситуацією. Сьогодні Україна, як країна зі значною економічною нестабільністю та ризиками, особливо потребує ефективних методів аналізу ризиків для прийняття обґрунтованих управлінських рішень. Проте, перед тим як переходити до методів запобігання ризиків слід розібрати основні поняття, що стосуються даного питання. 

По-перше, саме поняття ризик має багато тлумачень. Наприклад, такі науковці як Внукова Н.М. та Смоляк В.А. говорили про ризик, як про "усвідомлення можливості небезпеки виникнення непередбачених утрат очікуваного прибутку, майна, грошей у зв’язку з випадковими змінами умов економічної діяльності, несприятливими обставинами" [2]. Взагалі ризики слід розглядати як можливість, так і загрозу відхилення результатів управлінських рішень або дій від очікуваних. Настання ризикової ситуації завжди супроводжуються трьома одночасними умовами: наявність невизначеності; необхідність вибору альтернативи; можливість оцінити ймовірність здійснення вибраних альтернатив [1].  
 
Створення ризикової ситуації обумовлено наступними чинниками:  
– непередбачені зміни у внутрішніх і зовнішніх умовах діяльності;  
– наявність альтернативних рішень;  
– імовірність виникнення збитків;  
– імовірність одержання додаткового прибутку [1].  
По-друге, з вище сказано виходить, що такий елемент будь-якої діяльності, потребує втручання менеджменту. Під поняттям ризик-менеджмент слід розуміти сукупність процесів ідентифікації, оцінки, управління та моніторингу ризиків з метою зниження їх негативного впливу. В залежності від обраної сфери кожен з процесів буде відрізнятися, фокусуючись на наслідках ситуацій притаманних їй. Управління ризиками й передбачає знаходження процесів вирішення питань та ухвалення управлінських рішень. І навіть на цьому етапі управлінців переслідують ризики. Ухвалення управлінських рішень завжди пов'язане з певними ризиками. Наприклад, коли менеджер не має достатньої інформації про проблему, яку він намагається вирішити, або він може недооцінити або переоцінити ситуацію, що може призвести до неправильного вирішення. Також деякі ситуації можуть вимагати глибоких знань та досвіду, щоб ухвалити саме правильне рішення. Ці ризики можуть бути зменшені шляхом ретельного аналізу та підготовки перед прийняттям рішення, консультації з експертами та врахування думки інших зацікавлених сторін. 
Кожна така ризикова ситуація потребує аналізу, який ґрунтується на системному підході, процесах виявлення джерела та можливих наслідків ризиків, їх оцінки та розробці стратегій управління ними. При аналізі ризиків рекомендується дотримуватися певної схеми.   
В першу чергу необхідно визначити основні внутрішні та зовнішні чинники ризику, провести їх класифікацію та виявити основні фактори, що породжують невизначеність в конкретній ситуації. Декомпозиція невизначеності передбачає розкладання причин невизначеності на складові структурні елементи. На етапі декомпозиції в менеджера вже повинна скластися модель впливу кожного окремого чинника ризику на результуючі показники об’єкту ризика. На основі отриманих даних управлінцям слід встановити допустимий ступінь ризику на основі об'єктивних результатів аналізу та суб'єктивного ставлення до ризику [4]. Як правило, якщо певна операція може проявити ризик більший за обраний ступінь, вона не приймається до розгляду. При виборі управлінських рішень важливо враховувати не тільки можливі доходи та втрати, а й їх імовірність. 
Крім того, заради більшою ефективності аналізу та охоплення більшою кількості альтернатив, при аналізі ризиків при прийнятті управлінських рішень слід використовувати різні методи, що допомагають ідентифікувати, оцінювати та управляти ризиками. Найпоширеніші методи аналізу ризиків наведені в таблиці 1.

Таблиця 1 

Методи аналізу ризиків при прийнятті управлінських рішень
	Метод аналізу ризиків
	Характеристика

	Decision tree (“Дерево рішень”)
	використовується для моделювання різних можливих сценаріїв та їх впливу на ризики. Воно включає в себе визначення можливих рішень, їх наслідків та ймовірностей виникнення, що дозволяє визначити найбільш оптимальні варіанти управління ризиками.

	SWOT-аналіз
	допомагає виявити внутрішні сильні та слабкі сторони організації, а також зовнішні можливості та загрози, що можуть вплинути на неї. Цей аналіз допомагає ідентифікувати ризики, а також визначити стратегії їх управління.

	Аналіз ймовірності та впливу
	включає визначення ймовірності виникнення ризиків та їх впливу на проект або організацію. Використовуючи шкалу від 1 до 10 (або іншу), ризики оцінюються за ймовірністю та впливом, що дозволяє визначити їх пріоритетність та необхідність управління

	Аналіз чутливості
	дозволяє визначити, як зміна параметрів чи факторів впливає на результати проекту або рішення. Аналізуючи чутливість до різних вхідних змінних, можна виявити ключові ризики та їх вплив на успішність проекту.


Якщо говорити про методи ідентифікації ризиків, то в практиці вітчизняних менеджерів користуються популярністю, такі ефективні методи як аналіз причин та наслідків, брейнштормінг, аналіз статистичних даних та оцінки експертів.   

Що стосується методу аналізу причин та наслідків, то він передбачає ідентифікацію можливих причин, які можуть призвести до виникнення ризиків, а також можливих наслідків цих ризиків. Аналізуючи ланцюжок причин і наслідків, менеджери можуть виявити потенційні ризики та їх можливі наслідки. Якщо брати до уваги командну роботу, то метод брейнштормінгу буде більш доречним, адже він полягає в організації групової дискусії з метою збору ідей та пропозицій щодо можливих ризиків. Учасники групи вносять свої пропозиції, а модератор фіксує їх на дошці чи іншому носії інформації. Саме брейнштормінг допомагає генерувати широкий спектр можливих ризиків. 
Крім того, використання історичних даних та статистичних даних може допомогти виявити попередні події та тенденції, які можуть призвести до виникнення ризиків. Аналізуючи дані з минулих проектів або подібних ситуацій, можна ідентифікувати типові ризики, які можуть виникнути в майбутньому на підприємстві. Більш затратним методом є залучення експертів, які мають досвід у сфері, пов'язаній з проектом або прийняттям рішень, може допомогти виявити потенційні ризики. Проте, експерти можуть надати свої оцінки та рекомендації стосовно можливих ризиків на основі свого багатого досвіду, котрі зможуть значно зменшити збитки від можливих ризиків. 
Після проведення аналізу ризиків у процесі розробки управлінського рішення використовуються спеціальні прийоми управління ризиком. Серед основних прийомів ризик-менеджменту при прийнятті управлінських рішень виокремлюють ухилення від ризиків, утримання, передачу та зниження ступеня ризику.   
Серед найбільш поширених методів для зниження ступеня ризику менеджери повинні користуватися диверсифікацією, залученням додаткової інформації про ситуацію прийняття рішення, встановлення граничних сум витрат та самострахування за рахунок створення натуральних і грошових резервних (страхових) фондів.  
Науковці також виділяють такі групи методів зниження рівня невизначеності та ризику, як: технічні методи, котрі засновані на впровадженні різних технологічних заходів, наприклад, система протипожежного контролю, банківських електронних розрахунків;  правові методи, такі як страхування, застава, неустойка (штраф, пеня), гарантія, завдаток тощо; організаційно-економічні методи, які включають в себе комплекс заходів, направлених на попередження втрат від ризику у випадках виникнення несприятливих обставин, а також на їх компенсацію у випадках виникнення втрат [3].   
Очевидно, що менеджери підприємства можуть розширити свої знання за допомогою досліджень, накопичення, експертизи та обробки необхідних даних. Це можуть бути як наукові, так і маркетингові дослідження тощо. За допомогою отриманих даних особа, що приймає рішення, зможе проаналізувати перспективи діяльності підприємства на основі його наукового та виробничого потенціалу, а також за допомогою даних, що характеризують його місце на ринку. Зазвичай цей метод зниження ступеня невизначеності пов'язаний зі значними витратами фінансових ресурсів, які доводиться вилучати з інших видів їх використання.  
Також варто враховувати, що зменшення ступеня невизначеності пов'язане з взаємозв'язком між розміром виробництва і рівнем ризику, який виникає. Якщо ми припустимо, що збільшення розмірів виробництва відбувається пропорційно у всіх галузях, то ризик, як величина, залишиться незмінним. Однак, збільшення розмірів виробництва призводить до зміни інших параметрів, які, у свою чергу, збільшують кількість можливих варіантів розвитку і потенційних управлінських рішень [4].  
Для забезпечення компенсації фінансових збитків, які виникають через невизначеність у господарському середовищі, суб'єкти можуть скористатися послугами страхових компаній. Розподіл ризику – це метод зниження ризику, при якому можливі збитки розподіляються між кількома особами таким чином, що кожен з них несе відносно невеликі втрати (а так само може отримати прибуток). Але, незважаючи на різноманіття способів зниження рівня невизначеності, необхідно звернути увагу на те, що усі вони можуть бути застосовані на окремих етапах економічного циклу розвитку суб'єкта. 
Рішення можуть прийматися за різних умов, зокрема, стану впевненості, стану повної непевності; умов ризику. Стан впевненості існує, коли менеджер знає, який буде результат, якщо буде прийняте і реалізоване те чи інше рішення. Коли результат кожної альтернативи може бути вірогідно і надійно передбачений, менеджер, як правило, вибере альтернативу з кращим результатом. Стан непевності переважає, коли менеджери не мають інформації, що могла б допомогти їм прогнозувати результат реалізації рішення. Стан ризику існує, коли менеджери мають досить, інформації для оцінки можливих наслідків реалізації рішень. Елемент  ризику існує в будь-якій ситуації. Дуже важко визначити точно, наскільки великий ризик, зв'язаний з тим чи іншим рішенням. Менеджери досить рідко можуть визначити, яке з рішень буде дійсно ефективним; шанси тут не можуть бути підраховані, як в азартних іграх. Однак ризик, властивий кожному з альтернативних рішень проблемної ситуації, може бути, звичайно, порівняний відносно, навіть якщо його не можна охарактеризу­вати абсолютними цифрами. 
Отже, може зробити висновок, що ризики впливають на діяльність організації з двох боків: з одного – створюючи бар’єри для подальшого розвитку, а з іншого – стимулюючи пошук нових рішень, які будуть вдосконалювати систему управління та забезпечувати вищу конкурентоспроможність. Запропоновані положення дозволяють більш точно визначити захід зниження наслідків ризикових подій під час прийняття управлінських рішень на підприємстві.  
При виборі одного з альтернативних варіантів управлінського рішення враховуються не лише можливі доходи та втрати за кожним варіантом, а й імовірність з якою їх можна отримати або не отримати. Дослідження ризиків при прийнятті управлінських рішень дозволить уникнути значних втрат та отримати прибутки від діяльності. Вивчення ризиків може допомогти уникнути великих втрат та забезпечити успішну діяльність.
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