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Анотація: Управління ризиками сьогодні являється одним зі складових частин розвитку та управління будь якого підприємства.  Сучасний туризм пов'язує між собою соціальне середовище та різноманітні подорожі до різних країн світу які представляють туристичні фірми.  Подорожі – це можливість зробити собі гарний відпочинок, знайти нове натхнення та мотивацію до роботи. Сьогодні індустрія туризму пов'язана зі значними ризиками, які можуть вплинути на стан та безпеку людини, а також з різкими коливаннями задоволення туристів від їх відпочинку. Дана робота розглядає різноманітні види ризиків, з якими стикаються туристи, такі як природні катастрофи, медичні проблеми, кримінальна активність, терористичні загрози, транспортні нещастя та інші. 

Вона акцентує увагу на  управління ризиками, та які аспекти управління ризиками можуть бути використані у туристичній галузі.
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Annotation: Today, risk management is one of the components of the development and management of any enterprise. Modern tourism connects the social environment and various trips to different countries of the world represented by travel companies. Traveling is an opportunity to have a good rest, find new inspiration and motivation for work. Today, the tourism industry is associated with significant risks that can affect the health and safety of a person, as well as with sharp fluctuations in the satisfaction of tourists from their vacation. This work examines various types of risks that tourists face, such as natural disasters, medical problems, criminal activity, terrorist threats, traffic accidents, and others. It focuses on risk management and what aspects of risk management can be used in the tourism industry.
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Туризм часто асоціюються із задоволенням та відпочинком, але ризик часто розглядається як те, чого слід уникати, або просто як постійна потенційна загроза, що ховається під поверхнею.  Іноді це псує враження, а іноді навіть життя окремих туристів, але  це не центр туризму. Насправді ризик розглядається як гедонічна відраза, особливо тому, що масовий туризм, який шукає задоволення, базується на очевидній відсутності ризику[1]. На сьогоднішній день туристична індустрія має великий вплив на розвиток економічного стану будь якої країни.  Існує не багато країн які розвивають туризм як одне з направлень свого прибутку у казну але гарний відпочинок дає можливість краще ознайомитися з певними традиціями держави, культурною спадщиною яку вона представляє на огляд для туристів.  За даними організації світового туризму  2021  року можно сказати що самими популярними країнами є: Франція,  Турція, Мексика, Греція та багато інших держав які зняли та зменшили кількість обмежень  після  пандемії Covid -19.  

Пандемія Covid -19  внесла свої корективи як ризик для туристичного бізнесу так й для погіршення стану економіки світових країн в цілому. Якщо брати до уваги Китай, де внутрішній туризм сягає 6,06 мільярдів то можно сказати , що даний тип ризику послабив туризм у країні через ризик загрози життю на три роки. Саму пандемію можна віднести до категорії екстремальних ризиків,  так як даний вид являється небезпечним для здоров'я людей як й терористичні загрози з боку держави або населення в цілому у ставленні один до одного.

Управління ризиками – це діяльність, спрямована на подолання негативних наслідків впливу ризиків на результати діяльності туристичної фірми. Загальний підхід до управління ризиками полягає у реалізації такої системи, за допомогою котрої можуть бути не тільки нейтралізовані негативні ймовірні результати, але й максимально використані шанси на отримання високого прибутку. Однією з причин неефективного управління ризиками є відсутність конкретних методологічних основ цього процесу. Аналіз існуючих принципів управління ризиками дозволяє виявити їхню розрізненість, а певні спроби їхньої систематизації мають багато спірних моментів. [2]

Управління ризиками в туризмі є важливою складовою для забезпечення безпеки та задоволення туристів. Основна мета управління ризиками полягає в зменшенні ймовірності виникнення небезпечних ситуацій та зменшенні впливу негативних подій на туристів і туристичну індустрію в цілому. Ключові аспекти управління ризиками в туризмі включають багато аспектів діяльності підприємства. Розглянемо нижче наведені з них у (табл.1) 

Таблиця 1 

 Аспекти управління ризиками в туризмі

	Назва
	Характеристика

	Оцінка ризиків
	Це процес визначення потенційних ризиків, що можуть виникнути в туристичному секторі. Це включає ідентифікацію небезпек, визначення ймовірності їх виникнення та оцінку потенційних наслідків.

	Планування ризиків
	На основі оцінки ризиків розробляються плани та стратегії для управління ризиками. Це включає розробку планів евакуації, систем попередження та комунікації в разі надзвичайних ситуацій.

	Страхування та фінансове планування
	Туристичні підприємства укладають страхові поліси для покриття ризиків, пов'язаних зі здоров'ям туристів, втратою майна або скасуванням поїздок. Фінансове планування також є важливим аспектом управління ризиками, оскільки добре збалансований бюджет може допомогти згладити фінансові втрати, пов'язані з негативними подіями.

	Кризове управління
	Кризові ситуації можуть виникнути в будь-який час, і важливо мати план дій для ефективного управління ними. Це включає готовність до евакуації, надання допомоги постраждалим, співпрацю з владними органами та інші важливі заходи.

	Комунікація та освіта
	Забезпечення ефективної комунікації з туристами є ключовим аспектом управління ризиками. Туристам надається  достовірна та своєчасна інформація про потенційні ризики та заходи безпеки. Освіта туристів також відіграє важливу роль у зменшенні ризиків, оскільки добре підготовлені туристи можуть уникнути небезпек та розуміють, як діяти у надзвичайних ситуаціях.


Управління ризиками в туризмі є постійним процесом, який вимагає систематичного моніторингу та оновлення стратегій у відповідь на умови, що змінюються, та ризики. Ефективне управління ризиками допомагає забезпечити безпеку та захист інтересів туристів, а також підтримує стабільність та розвиток туристичної галузі. 

Управління ризиками у туризмі дає нам можливість зрозуміти процес їх зниження, тому щоб більше зрозуміти аспекти управління розглянемо які бувають різноманітні форми ризиків, що можуть впливати на туристичну діяльність, самого туриста та підприємства яке опинилось в тій чи іншій країні. Основні типи ризиків у туризмі включають наступне:

· фінансові ризики: включають в себе можливість збитків або непередбачуваних фінансових наслідків, що виникають з-за змін на фінансових ринках, кредитних ризиків, валютних коливань, нестабільності економічної ситуації та інших факторів, які можуть вплинути на фінансову стабільність організації чи особисту фінансову ситуацію. Зміни валютного курсу, коливання цін на пальне, зміна економічної ситуації в країні призначення можуть вплинути на вартість туру та прибутковість туристичних підприємств.

· політичні ризики: це ризики, пов'язані з непередбаченою можливістю зміни внутрішнього законодавства і політики краї­ни: податкової, митної і т.д. Туристична діяльність надзвичай­но «чутлива» на подібних змін. Від них залежить ціна турис­тичного продукту, попит на нього. У країни, де політична обстановка погіршується, скорочується або зовсім припиняється потік туристів. Політичні конфлікти, терористична активність, зміни в законодавстві можуть призвести до змін у безпеці туристів та стабільності туристичної дестинації.

· природні ризики: це ризики, пов'язані з можливим впливом сил природи на діяльність фірми. Це можуть бути непередбачені для конкретної пори року прояви погодних умов (коливання тем­ператури, заморозки, відлига, великі снігопади і т.д.), природні катаклізми (землетруси, повені, зсуви, смерчі і т. ін.). Стихійні лиха, такі як землетруси, урагани, повені або епідемії, можуть вплинути на інфраструктуру та безпеку туристів.

· соціальні ризики: включають в себе можливість негативних соціальних наслідків, таких як втрата репутації, погіршення стосунків зі зацікавленими сторонами, правові проблеми або втрату довіри громадськості. Соціальні ризики можуть виникати внаслідок неправильного управління репутацією, етичних порушень, недостатньої взаємодії з громадськістю або незадовільної соціальної відповідальності. Культурні конфлікти, соціальні напруження, зміни в сприйнятті туристів можуть вплинути на комфорт та безпеку подорожей.

· технологічні ризики: включають в себе можливість негативних наслідків, пов'язаних з використанням технологій. Це можуть бути загрози кібербезпеці, витоки конфіденційної інформації, технічні збої, недостатність експертизи або недооцінка впливу нових технологій на бізнес-процеси. Проблеми з технічним обладнанням, кібератаки, проблеми з безпекою даних можуть вплинути на ефективність туристичних підприємств та безпеку туристів.

· здоров'я та безпека: включають в себе ризики, пов'язані зі здоров'ям і безпекою людей. До них відносять травми, хвороби, відсутність медичних послуг можуть становити ризик для туристів[3].

Отже, виходячи з інформації вище можно зробити певний висновок. Управління ризиками в туристичній діяльності на сьогоднішній день являється однією з основних та важливих складових, які допомагають знизити ризики для запобігання загрози життю туристам. Основні аспекти управління ризиками в туризмі являються показниками, що забезпечують певний процес вирішення завдання для туристичних підприємств. У роботі було виділено оцінку ризиків, страхування, планування ризиків та інше. Дані етапи допомагають підприємствам уникнути певні проблеми , з якими можуть зіткнутися під час надання послуг у вигляді туру клієнтам. Також було розглянуто питання щодо видів ризиків які існують в туристичній галузі , та дають можливість подивитися на картинку в цілому та з чим може зіткнутися турист та агентство відправляючи на відпочинок.
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