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Анотація: у сучасному бізнесі паблікрилейшнз є важливим елементом в брендингу компанії. Він дозволяє створити позитивний імідж компанії, залучити увагу до її продуктів та послуг, зберегти довіру клієнтів, управляти кризовими ситуаціями, підтримувати розвиток іміджу та створити бренд-лідера в своїй галузі. Успішні бренди розуміють значення паблікрилейшнз і інвестують у цей напрямок, розробляючи ефективні стратегії комунікації та співпрацюючи зі спеціалістами у цій галузі.
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Annotation: in modern business, public relations is an important element in company branding. It allows you to create a positive image of the company, attract attention to its products and services, maintain customer trust, manage crisis situations, support image development and create a brand leader in your field. Successful brands understand the importance of public relations and invest in this direction, developing effective communication strategies and collaborating with specialists in this field.
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В кінці IXX та на початку XX століття зросла зацікавленість соціальними та поведінковими аспектами, які впливають на громадськість та громадську думку. У США вперше широко використовували піар в політичній сфері. Американські революціонери використовували піар-інструменти, які і дотепер застосовуються: символи, гасла, просування важливих тем для висвітлення у ЗМІ, під час Війни за незалежність США (1775-1783). Згодом інструменти, які використовуються в піарі, поступово стають більш складними завдяки соціальним дослідженням. Ці дослідження допомагають розділити населення на групи з визначеними характеристиками та роблять можливим конкретне націлення в комунікаціях. Зображення все частіше поєднуються зі словами та символами, щоб додати раціональним аргументам емоційної привабливості [1]. В наш час основною метою піару є поширення інформації про бренд або компанію серед широкої громадськості, потенційних клієнтів, інвесторів, партнерів, співробітників та інших зацікавлених сторін.

Зараз паблікрилейшнз трактується як процес створення та підтримки позитивного іміджу компанії, продукту чи послуги у громадськості. В більшості випадків, паблікрилейшнз включає в себе взаємодію з журналістами, розвиток співпраці зі спільнотами, управління кризами та багато іншого.Паблікрилейшнз та брендинг взаємопов'язані між собою. Один із ключових елементів успішного брендингу - це створення позитивного іміджу компанії. Паблікрилейшнз допомагає в цьому процесі, дозволяючи компанії отримувати позитивну реакцію від громадськості. Наприклад, якщо компанія виконує відповідальність перед громадою та приймає активну участь у благодійних програмах, то це може мати позитивний вплив на сприйняття її бренду. Якщо компанія демонструє високу якість своїх продуктів та послуг, то позитивні відгуки клієнтів можуть також допомогти у підтримці позитивного іміджу компанії. Паблікрилейшнз також допомагає в управлінні кризами. Коли компанія стикається з негативними новинами чи кризовими ситуаціями, паблікрилейшнз може допомогти зняти напругу та зберегти довіру клієнтів та громадськості. Якщо компанія виконує правильну комунікацію зі своїми клієнтами та громадськістю, пояснюючи ситуацію та надаючи необхідну інформацію, то це може допомогти зменшити негативний вплив кризової ситуації на імідж компанії. Крім того, паблікрилейшнз допомагає відстежувати думки та настрої громадськості щодо компанії, її продуктів та послуг. Це дає бренду можливість адаптуватися до змін настроїв громадськості та вчасно реагувати на нові вимоги клієнтів.

Значення паблікрилейшнз у брендингу полягає також у підтримці розвитку іміджу компанії як соціально відповідальної та екологічно свідомої. Компанії, які активно займаються благодійністю, охороною навколишнього середовища, етичним виробництвом, можуть залучити до себе більше клієнтів, які підтримують ці цінності. У таких випадках, паблікрилейшнз може допомогти повідомити громадськості про соціальну відповідальність компанії та привернути більше уваги до її продуктів чи послуг.Однак, важливо зазначити, що паблікрилейшнз повинен бути чесним та автентичним. Компанії не повинні намагатися «прикрасити» свій імідж, вони повинні бути чесними зі своїми клієнтами та громадськістю. Це дозволить компанії зберегти довіру своїх клієнтів та створити стійкий та позитивний імідж, що є ключовим фактором успіху в бізнесі.

Одним з важливих трендів у галузі PublicRelations є зосередженість на прозорості та щирості контенту, який формується в цій сфері. Репутація брендів стає більш вразливою, оскільки споживачі все більше звертають увагу на цінності, які пропагує бізнес. За дослідженням глобальної організації Havas про цінність брендів у 2021 році, 64% респондентів віддали перевагу компаніям, чиєю метою є не тільки здобуття прибутку [2]. Окрім цього, паблікрилейшнз може допомогти компанії стати експертом у своїй галузі та підвищити свою репутацію як лідера на ринку. Для цього необхідно регулярно ділитися інформацією та експертними знаннями зі своєю аудиторією, наприклад, через вебінари, статті та інші формати контенту. Це допоможе збільшити довіру громадськості до компанії та зробити її більш привабливою для потенційних клієнтів.

Значення паблікрилейшнз в брендингу полягає не лише у створенні позитивного іміджу компанії, але й у підвищенні її впізнаваності та популярності серед цільової аудиторії. Паблікрилейшнз може використовувати різноманітні інструменти та канали комунікації, такі як прес-релізи, медіа-кіт, спеціальні заходи, соціальні мережі, блоги та інше, щоб залучати увагу до компанії та її продуктів.Крім того, паблікрилейшнз може допомогти залучити нових клієнтів та партнерів до компанії, що є важливим для розвитку бізнесу. Якщо компанія має позитивний імідж та добрі відгуки від клієнтів та громадськості, то це збільшує ймовірність того, що нові клієнти будуть звертатися до неї замість конкурентів. Паблікрилейшнз може допомогти створити бренд-лідера в своїй галузі. Якщо компанія є видатною фігурою у своїй галузі, то вона має велику впливову здатність, яка може бути використана для залучення більшої уваги до себе та її продуктів, а також для формування певних стандартів та правил у галузі.

Перш за все, важливо зрозуміти, що паблікрилейшнз - це процес побудови та збереження взаємовідносин зі всіма зацікавленими сторонами компанії. Цей підхід базується на ідеї того, що відносини з цими сторонами є ключовим фактором успіху компанії та допомагають їй залучати більше клієнтів та підтримувати позитивний імідж. Один з основних інструментів паблікрилейшнз - це медіа-комунікації. Компанії можуть співпрацювати зі ЗМІ, щоб отримати прес-релізи та інформацію про свої продукти та послуги на сторінках газет, журналів, новинних сайтів та інших медіа-платформ. Це дозволяє компанії залучати увагу до своїх продуктів та послуг та допомагає збільшувати продажі.

Ще один важливий інструмент паблікрилейшнз - це заходи для громадськості. Компанії можуть організовувати заходи, такі як конференції, виставки та інші події, щоб привернути увагу до своїх продуктів та послуг. Це також дозволяє компанії побудувати стійкі взаємовідносини зі своїми клієнтами та громадськістю.

Одним з важливих аспектів успішного просування товарів та послуг методом паблікрилейшнз є побудова стійких взаємовідносин зі всіма зацікавленими сторонами. Компанії повинні бути відкриті та чесні у своїй комунікації з клієнтами, громадськістю та ЗМІ, а також вчасно реагувати на запити та пропозиції. Компанії можуть організовувати кампанії з приводу запуску нових продуктів та послуг, щоб привернути увагу до них та збільшити продажі. 
У підсумку, паблікрилейшнз є важливим інструментом просування товарів та послуг вбрендингу компанії. Використання цього підходу допомагає компаніям залучати увагудо своїх продуктів та послуг, підвищувати рівень довіри клієнтів та громадськості, дозволяє створити позитивний імідж компанії. Однак, успішна стратегія паблікрилейшнз повинна бути чесною та автентичною, щоб зберегти довіру та підтримати позитивний імідж компанії і в майбутньому.
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