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Анотація: Роль залучення амбасадорів є дуже важливою для формування іміджу бренду. Їх значення у діяльності бренду є суттєвим для маркетингу компанії, так як вони сприяють побудові позитивної або негативної репутації бренду. Існує багато причин, чому залучення амбасадорів є ефективним маркетинговим інструментом, оскільки вони можуть впливати на усвідомлення споживачів про товар чи послугу, що особливо важливо в сучасному світі, коли споживачі стають більш свідомими і критичними.
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Annotation: The role of engaging ambassadors is very important for the formation of the brand image. Their importance in brand activity is essential for company marketing, as they contribute to building a positive or negative brand reputation. There are many reasons why engaging ambassadors is an effective marketing tool, as they can influence consumer awareness of a product or service, which is especially important in today's world when consumers are becoming more conscious and critical.
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Поняття «амбасадор бренду» походить з англійської мови і перекладається як «посол бренду». Амбасадор бренду — це людина, яка найнята компанією або організацією, для того щоб представляти бренд у позитивному світлі і тим самим сприяти підвищенню його впізнаваності і зростанню продажів. Амбасадори бренду покликані втілити корпоративну ідентичність за манерою поведінки, зовнішнім виглядом, цінностей та етики [1, с.28].

Створення довіри клієнтів є найважливішим фактором для компаній, тому вони залучають амбасадорів, які погоджуються поєднати свій імідж із брендом. Зазвичай споживачі спочатку довіряють не бренду, а людині, яка його представляє. Довіра до амбасадора перетворюється на довіру до конкретного бренду.

Амбасадором бренду може бути будь-яка людина, яка є відомим обличчям. Це може бути представник будь-якої сфери: кіно, спорту, політики, бізнесу чи будь-якої іншої. Найчастіше бренди обирають своїх представників відповідно до типу продукту або послуг, які вони пропонують. Наприклад, бренд спортивного взуття здебільшого воліє залучати до свого бренду спортсменів, оскільки таким чином легко переконати цільову аудиторію повірити у свій бренд, як, наприклад, Puma, бренд-амбасадором якої є бразильський футболіст Неймар, що є одним із найупізнаваніших футболістів світу [2, с. 309].

Амбасадори бренду відіграють вирішальну роль у будь-якій стратегії маркетингу та брендингу. Виступаючи як обличчя компанії, вони розглядаються як надійні джерела щодо брендів, які вони уособлюють. Споживачі починають відчувати зв’язок із брендом завдяки популярному обличчю, яке вони пам’ятають, навіть якщо вони не пам’ятають назви бренду чи реклами. У процесі амбасадори бренду також розвивають емоційний зв’язок із брендом, який вони представляють, і це створює ефект хвилі лояльності. Вони олюднюють бренд і допомагають збагатити купівельний досвід клієнтів, оскільки деякі з них вважають за краще купувати товари безпосередньо у людини, а не у «безликого» бренду. Амбасадори бренду повинні бути комунікабельними людьми, доброзичливими, привітними та привабливими, а також любити взаємодіяти з людьми різного віку та походження. Хороший бренд-амбасадор повинен вирізнятися з-поміж інших. Він повинен мати іскру, яка додає життя бренду, який він представляє, розробляючи власні методи маркетингу, які є унікальними та цікавими [3].

Кожен бренд має нематеріальні елементи, які складають індивідуальність компанії, такі як корпоративна місія, унікальна філософія та цінності. Таким чином, бренди автоматично знаходять собі схожу за духом лояльну цільову аудиторію, яка має схожість в поглядах з компанією. Нести в маси ці самі місію, філософію та цінності тільки через текст на сайті та продуктах у результаті є не так ефективно тільки через те, що таке повідомлення залишається знеособленим і неживим для читача. Інша справа — певна особистість, не обов’язково відома, яка є прихильником бренду і своїм способом життя відповідає усім цінностям компанії.

Важливо розуміти, що амбасадори значною мірою відповідають за репутацію бренду. Як призма, через яку компанії доносять до людей свої цінності, він може так само і стати каталізатором чорного піару, ліквідувати наслідки якого може бути дуже складно.Скандальні події завжди мають значний вплив на зростання популярності окремих особистостей, але якщо амбасадор, наприклад, буде помічений за вживанням продукту конкурента, або, що ще гірше, за вчиненням будь-яких злочинних дій — бренд втратить свою репутацію та лояльну аудиторію. Тому, необхідно ставитися з великою увагою до відповідальності таіміджу самої особистості, яка візьме на себе таку серйозну роль [1, с. 30].

Амбасадори можуть захищати репутацію компанії, відстоюючи бренд під час негативних публікацій у пресі. Вони можуть протистояти будь-яким наклепницьким новинам або думкам про компанію, яку вони представляють. У деяких випадках вони також діляться своїм особистим досвідом, пов'язаним з брендом, щоб заспокоїти ситуацію [3].При цьому зусиллями компанії у побудові зв'язків з громадськістю та просуванні бренду вважатимуться зустрічі бренд-амбасадора зіЗМІ, участь у спеціалізованих подіях, позитивні відгуки щодо роботи компанії в галузевих виданнях, тобто все те, що сприятиме формуванню позитивного іміджу бренду [1, с. 31].

Амбасадорів бренду можна умовно поділити на три типи:

1) знаменитості в якості амбасадорів бренду;

2) амбасадори бренду доброї волі, наприклад, Девід Бекхем є одним з найпопулярніших послів доброї волі UNICEF; 

3) рекламні амбасадори бренду, що просувають бренд на конкретних заходах і в певних випадках [3].

Цифрова ера внесла дуже багато змін у функціонування ринку споживання. Останніми роками компанії частозалучають впливових людей у соціальних мережахв якості рекламодавців своїх товарів абопослуг, а також як амбасадорів бренду. Інфлюенсерами можуть бути як «класичні» відомі особистості, так і ті, хто досяг визнання завдяки соціальним мережам і є спеціалістом у певній сфері. Думка інфлюенсера подається як особиста та незалежна, створена на основі власного досвіду від використання товару або послуги. Саме це приваблює підписників та змушує повірити в те, що це не реклама, а дружня порада їх улюбленого блогера[4, с. 4-6].

Отже, амбасадори бренду є важливою частиною брендингу, тому що вони допомагають підвищити імідж бренду та зміцнити довіру споживачів. Вірогідність позитивного впливу амбасадорів на імідж бренду збільшується, якщо вони мають авторитет у своїй галузі і мають вірну аудиторію, що відповідає цільовій групі бренду.
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