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Анотація. Проведено дослідження використання генетичних алгоритмів та оптимізацію функції в маркетингових дослідженнях за допомогою штучного інтелекту. Приведені приклади застосування генетичних алгоритмів для розв'язання проблем в маркетингу.
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Використання штучного інтелекту в маркетингу та маркетингових дослідженнях є активною сферою досліджень, але все ще існує кілька основних питань і невідомих.

Одна з головних проблем полягає в тому, щоб зрозуміти, як різні методи штучного інтелекту можуть бути застосовані для вирішення конкретних маркетингових завдань. Наприклад, поки що незрозуміло, як можна використовувати генетичні алгоритми для оптимізації ефективності рекламної кампанії, враховуючи вплив різних факторів, таких як географія, час і цільова аудиторія.

Іншим ключовим викликом є розробка більш точних і надійних алгоритмів для прогнозування поведінки споживачів на основі даних з різних джерел. Це включає в себе прогнозування попиту на товари і послуги та прогнозування прибутку від рекламних кампаній.

Генетичні алгоритми - це метод оптимізації, заснований на принципі природного відбору. Він може вирішувати складні оптимізаційні задачі, знаходячи найефективніше рішення у великому просторі параметрів.

У маркетингу генетичні алгоритми можна використовувати для оптимізації процесів прийняття рішень. Приклади включають визначення найефективнішої маркетингової стратегії та вибір найбільш підходящих показників для вимірювання результатів кампанії.

Прикладом використання генетичних алгоритмів у маркетингу є вибір найкращої комбінації рекламного матеріалу та рекламного каналу. Генетичні алгоритми можна використовувати для генерації набору комбінацій рекламних матеріалів і рекламних каналів та їх тестування для визначення найефективнішого варіанту.

Генетичні алгоритми також можна використовувати для оптимізації цінової політики. Наприклад, за допомогою генетичних алгоритмів можна знайти оптимальну ціну на продукт, яка максимізує прибуток компанії.

Загалом, генетичні алгоритми можуть вирішувати складні оптимізаційні задачі в маркетингу та скорочувати час і витрати на пошук оптимального рішення. Їхзастосуваннядозволяєкомпаніямдосягатикращихрезультатів і конкурентнихпереваг[1, c. 11].

Привикористанні генетичних алгоритмів для оптимізації маркетингової функції спочатку необхідно визначити цільовуфункцію, яку потрібно оптимізувати. Потім потрібно визначити змінні, які впливають на цю функцію, тобто параметри, які можна змінити для отримання кращих результатів.

Потім використовується генетичний алгоритм для генерації випадкових комбінацій цих змінних, що відповідають різним можливим рішенням. Кожна комбінація змінних розглядається як "індивід" у популяції, найкращі рішення зберігаються, а менш ефективні відкидаються.

Далі генетичні алгоритми виконують операції мутації та рекомбінації над оптимальними рішеннями в популяції, щоб створити нові, кращі рішення. Мутація випадковим чином змінює параметри оптимального рішення для пошуку нових можливих варіантів. Рекомбінаціявикористовується для об'єднаннячастин оптимального рішення для створення нового рішення.

Після декількох ітерацій генетичний алгоритм знаходить найкраще рішення з популяції. Цей підхід можна застосовувати в маркетингу для оптимізації різних функцій, таких як маркетингові кампанії, розподіл бюджету маркетингової компанії та вибір медіа-каналів [2, c. 210].

Наприклад, генетичні алгоритми можна використовувати для оптимізації маркетингових кампаній та максимізації їхньої ефективності. Алгоритм може аналізувати дані про поведінку споживачів і реакцію на різні маркетингові стратегії та обирати найефективніші методи.

Припустимо, що компанія хоче оптимізувати свої витрати на рекламу, щоб максимізувати прибуток. Задачу можна сформулювати у вигляді функції, яка приймає розмір бюджету, цільову аудиторію та рекламні канали як вхідні дані, а вихідними даними є витрати на рекламу та продажі.

Для пошуку оптимального рішення, що максимізує прибуток, можна використати генетичний алгоритм. Спочатку генерується популяція випадкових рішень, що представляють варіації бюджету та рекламних каналів. Потімпроводятьсяопераціїмутації та рекомбінації для створення нового рішення з використаннямнайкращогорішення з попередньоїпопуляції.

Наприклад, генетичний алгоритм може змінити рекламний канал для зменшення витрат або знайти найкращий розподіл бюджету між кількома каналами. Після кожної ітерації алгоритму найкраще рішення зберігається, а найгірше видаляється. Цей процес триває доти, доки не буде досягнуто оптимального рішення.

Метод генетичних алгоритмів можна реалізувати за допомогою програмування. Існують різні мови програмування та бібліотеки, які можна використовувати для створення генетичних алгоритмів, такі як Python, Java, MATLAB та R.

Програмісти зазвичай пишуть власні програми для генетичних алгоритмів, враховуючи конкретні потреби та обмеження проекту. Однак існують також готові бібліотеки для реалізації генетичних алгоритмів, такі як DEAP, PyGAD та генетичні алгоритми в MATLAB, які можуть значно спростити процесс розробки.

Отже, застосування генетичних алгоритмів у маркетингових дослідженнях є досить перспективним напрямом, оскільки ці алгоритми можуть допомогти підвищити ефективність маркетингових стратегій та знизити їх вартість. Як ми вже згадували, генетичні алгоритми можуть бути використані для розв'язання широкого спектру задач в маркетингу, таких як оптимізація цін, сегментація ринку, оптимізація маркетингового міксу та ін. Це не означає, що генетичні алгоритми не надійні. Це означає, що генетичні алгоритми є евристичними методами, тобто вони засновані на здогадках і спробах і помилках, іноді найкраще рішення може бутине знайдено, але це ефективний метод для пошуку дуже хороших рішень, які дуже важко знайти за допомогою інших методів.

Прогнозування точності генетичних алгоритмів у маркетингових дослідженнях залежить від багатьох факторів, включаючи розмір популяції, кількість поколінь, тип обраної репрезентації та функцію відбору.У деяких випадках генетичні алгоритми дають кращі результати, ніж інші методи, і навпаки. Оскільки використання генетичних алгоритмів у маркетингу все ще відносно нове, подальші дослідження можуть забезпечити краще розуміння того, які проблеми генетичні алгоритми ефективно вирішують і як вони можуть покращити результати.
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