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ВСТУП

Навчальний курс «Історія маркетингової думки» є вибірковою професійно-орієнтованою дисципліною, передбаченою планом підготовки бакалаврів за спеціальністю 075 «Маркетинг». 

Мета вивчення дисципліни – набуття    здобувачами      теоретичних     знань    та практичних навичок щодо пізнання сфери маркетингу в цілому, у процесі якої вони повинні уміти правильно тлумачити сутність маркетингу та ідентифікувати основні складові маркетингу як сфери економіки та галузі знань. 

Предмет дисципліни: сутність, історія розвитку маркетингу та особливості та стан сучасного маркетингу. Опанування предметом дисципліни сприятиме правильному сприйняттю маркетингу та успішному засвоєнню інших професійних дисциплін. 

Основним завданням вивчення дисципліни є: формування  сутнісних уявлень про маркетинг, як  міждисциплінарну  науку;  опанування  історії розвитку маркетингу; з’ясування змісту та функціонального призначення маркетингу та основних процесів, що полягають в його основі; розуміння сутності сучасного маркетингу, основних особливостей, що йому притаманні, а також основних тенденцій розвитку маркетингу.
В   результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен знати: 

 -     передумови та причини появи маркетингу; 

 -      історію розвитку маркетингу в світі та в Україні;

· основні складові комплексу маркетингу; 

· основні напрямки розвитку сучасного маркетингу;

· основні інструменти для забезпечення діяльності маркетингу на підприємстві.  

вміти: 

-  формувати комплекс маркетингу в залежності від типу підприємства; 

-  розробляти пропозиції щодо інтегрованого комплексу маркетингових комунікацій;

-  визначити особливості маркетингу послуг та товарного маркетингу; 

-  визначити етапи формування лояльності споживачів; 

-  розробляти рекомендації щодо автоматизації маркетингу на підприємстві.

Методичною основою вивчення дисципліни «Історія маркетингової думки» є сучасні маркетингові концепції, праці провідних зарубіжних та вітчизняних вчених і фахівців-практиків з маркетингу. 
Дисципліна може вивчатися одночасно з дисциплінами: «Маркетинг», «Поведінка споживача».

Дисципліна має орієнтувати майбутніх фахівців на вміння систематизувати знання з різних сфер маркетингу та практично застосовувати отримані знання в професійній діяльності
Навчальним планом передбачено виконання здобувачами РР. Значення РР полягає у тому, що в процесі її виконання здобувачі досконало вивчають різноманітну літературу з проблематики історії маркетингової думки, історії виникнення маркетингу та його еволюції, погляди вчених, практичний досвід. Здобувачі виконуючи реферат отримують навички самостійного підбору необхідного конкретного матеріалу, вміння його аналізувати, навчаються логічне та чітко викладати свої думки.

Все це допомагає здобувачам не тільки розширити та поглибити знання з дисципліни, але й надає їм навички наукового дослідження та самостійного письмового викладання найбільш важливих проблем історії маркетингової думки. 

Методичні вказівки враховують державні стандарти, що містяться в освітньо-кваліфікаційних характеристиках і освітньо-професійних програмах підготовки фахівців.

Дані методичні вказівки мають за мету допомогти здобувачам зв’язувати питання щодо сутності та правил виконання РР з дисципліни «Історія маркетингової думки».
1. Загальні положення
Метою виконання РР є формування комплексної системи знань та вмінь з історії маркетингової думки. Виконання сприятиме набуванню вмінь і навичок пошуку, аналізу та синтезу інформації з приводу поставленого питання. Завдання для виконання розрахунково-графічної роботи передбачає написання наукового реферату за обраною темою.
РР виконується з 2 по 14 тиждень згідно з графіком навчального процесу.
В процесі підготовки РР здобувачі отримують навички самостійного підбору необхідного конкретного матеріалу, вміння його аналізувати та робити висновки.

Завдання до виконання реферату передбачає теоретичне обґрунтування проблеми, яка розглядається, з викладкою широкою спектру позицій та підходів до її рішення.

Робота повинна підтвердити опанування здобувачем дисципліни та прищепити навички самостійної закінченої розробки рекомендацій щодо практичної діяльності щодо комплексу маркетингу на підприємстві.
2. Зміст та структура РР
Зміст РР полягає у всебічному дослідженні під час її написання певної теми стосовно історії маркетингу та формулюванню власних висновків.
Теми РР:
1) Основні передумови наприкінці XIX ст. – поч. ХХ ст. появи маркетингу.

2) Ери розвитку маркетингу в світі

3) Передумови та причини виникнення маркетингу в Україні

4) «Ери розвитку» маркетингу в Україні 

5) Поняття «маркетинг». Різноманітність поглядів щодо розуміння маркетингу
6) Характеристика «комплексу маркетингу».Еволюція комплексу маркетингу.
7) Переваги та недоліки трансформаційних комплексів маркетингу
8) Функції маркетингу
9)  «Цикл менеджменту». Роль планування в системі менеджменту підприємства

10) Види маркетингового планування 

11) Сутність стратегічного маркетингового планування

12) Особливості тактичного маркетингового планування. 

13) Сегментування ринку. Особливості та необхідність проведення.

14) Позиціонування та його роль в брендингу
15) Види позиціонування
16) Стратегії позиціонування
17) Поняття брендингу
18) Основні елементи бренд-платформи.
19)  Трансформація маркетингу та розуміння поведінки споживачів

20) Основні поняття digital-маркетингу

21) Канали комунікації

22) Характеристика технологій цифрового маркетингу.  

23) Формування маркетингу взаємовідносин в теорії маркетингу
24) Характеристика маркетингу взаємовідносин. Мета, завдання, принципи маркетингу взаємовідносин
25) Етапи розвитку лояльності в економічній теорії

26) Види лояльності

27) Форми та погляди на лояльність

28) Моделі поведінки споживачів і клієнтська лояльність.

29) Історія розвитку CRM-систем 
30) Сутність CRM-системи. Переваги впровадження CRM-систем
31) Основні програмні рішення для впровадження CRM-систем. 
Основу РР складають матеріали, зібрані відповідно до індивідуального завдання здобувача. 
Передбачається захист результатів дослідження в формі мультимедійної презентації і доповідається перед аудиторією.
Загальний обсяг РР повинен складати приблизно 15-20 сторінок, набраних на комп'ютері 14 шрифтом Times New Roman з полуторним інтервалом між рядків. 

РР повинна включати такі складові: 

1.
Титульний аркуш. (Додаток А) 

2.
Зміст. 

3.
Введення (або анотація). 

4.
Основну частину. 

5.
Висновок. 

6.
Список використаної літератури. 

7.
Додатки (за необхідністю).

У ВВЕДЕННІ відбиваються наступні основні моменти: 

 -    загальне формулювання теми; 

 -    теоретичне і практичне значення вибраної теми, її актуальність;

 -    конкретні завдання дослідження, які студент поставив перед собою;

 -   пояснення того, як здобувач має намір вирішувати поставлені завдання, обґрунтування логічної послідовності розкритих питань, загального порядку дослідження і структури роботи.

ВВЕДЕННЯ має бути коротким і чітким. Його не слід перенавантажувати загальними фразами. Головне, щоб той, хто читає зрозумів, чому присвячена робота, які завдання здобувач сам для себе намітив.

ОСНОВНА ЧАСТИНА складається з розділів, які сформулював здобувач, досліджуючи певну тематику РР. 
У розділі «Постановка проблеми у загальному вигляді» слід обґрунтувати актуальність теми, рівень її теоретичного та практичного опрацювання, значення для вирішення практичних проблем в науковій сфері. Визначити її зв'язок з найважливішими завданнями, що постають перед Україною, значення для розвитку певної галузі науки або практичної діяльності (1 сторінка);

У розділі «Аналіз останніх досліджень і публікацій» автор повинен висвітлити основні (за останній час) дослідження і публікації, на які він спирається при проведені даного дослідження. Необхідно розглянути сучасні погляди на проблему; труднощі при розробці даного питання, виділення невирішених питань у межах загальної проблеми, яким присвячена стаття (1 сторінка).
У розділі «Мета дослідження» необхідно сформулювати мету статті. В цьому розділі висловлюється головна ідея, яка суттєво відрізняється від сучасних уявлень про проблему, доповнює або поглиблює вже відомі підходи; звертається увага на введення до наукового обігу нових фактів, висновків, рекомендацій, закономірностей або уточнення відомих раніше, але недостатньо вивчених. Мета статті випливає з постановки наукової проблеми та огляду основних публікацій з теми (1 абзац, або 5-10 рядків).

У розділі «Виклад основного матеріалу дослідження» висвітлюються основні результати дослідження, що складають основну частину реферату. В ній висвітлюються основні положення і результати наукового дослідження, особисті ідеї, думки, отримані наукові факти, виявлені закономірності, зв'язки, тенденції, програма експерименту, методика отримання та аналіз фактичного матеріалу, особистий внесок автора в досягнення і реалізацію основних висновків тощо (7-8 сторінок).

Ця частина передбачає розроблення пропозицій та їх обґрунтування, розроблення методології, шляхів і напрямків щодо вирішення проблеми, яка розглядається. На основі виявлених недоліків і досліджень, проведених у теоретичній частині, пропонуються науково-обґрунтовані та ефективні підходи усунення проблеми, можливість адаптації теоретичних досліджень до практики. 
У ВИСНОВКАХ повинні містити короткий підсумок основних результатів дослідження, можливості їх використання у практиці. У висновку формулюється основний умовивід автора, зміст висновків і рекомендацій, їх значення для теорії і практики, суспільна значущість; коротко накреслюються перспективи подальших розвідок з теми (1-2 сторінки).
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ є обов’язковим. Розміщення літературних джерел здійснювати в алфавітному порядку згідно з ДСТУ. Оформляється по встановленому порядку, в даній методичці запропоновано рекомендований список літератури.
ДОДАТКИ. Цей елемент структури роботи не є обов'язковим. Додатки доцільно вводити, коли здобувач використовує відносно велику кількість громіздких таблиць, статистичного матеріалу. Зазвичай в тексті досить лише послатися на подібну інформацію, включену в додаток.

3. Вимоги до оформлення РР
РР виконується на комп'ютері, в редакторі Word. Роздрук робиться на білому стандартному аркуші паперу формату А4. Заголовки структурних частин реферативної роботи «ЗМІСТ», «ВСТУП», «ВИСНОВКИ», «СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ», «ДОДАТКИ» друкують великими літерами по центру. Між заголовком та текстом слід пропустити один рядок. Вимоги до оформлення тексту, підготовленого з використанням комп'ютерного набору: 

- встановлення полів: ліве – 2,5 см., нижнє та верхнє - 2 см.,  праве - 1 см.;

- інтервал між рядків – полуторний;

- шрифт- 14, Times New Roman;

- сторінки нумерують в правому верхньому кутку, без знака «№» та крапки вкінці. Перша сторінка (титульний аркуш) і друга (зміст) не нумеруються, але рахуються;

- текст кожного підрозділу, висновків, списку  літератури починається з  нової сторінки.

В разі використання таблиць і ілюстрацій слід враховувати, що: 

а) нумерація ілюстрацій і таблиць допускається як крізна (табл. 1, табл. 2 і так далі), так і по главах (рис 4.1., рис 5.2 і т. п.); 

б) у графах таблиці не можна залишати вільні місця. Слід заповнювати їх знаком "-";

в) при переносі частини таблиці на інший аркуш слово «Таблиця Х» вказують один раз справа над першою частиною таблиці, над іншими пишуть «Продовження табл. Х». Переносять меншу частину таблиці. 

Для редагування математичних формул рекомендується використовувати відповідні додатки комп'ютерних програм. Кожна формула нумерується арабськими цифрами в круглих дужках. У тексті повинно бути чітко вказано, що позначає кожен використовуваний символ. 

Оформлення списку літератури:

1.Нумерація всієї використаної літератури суцільна.  

2.Оформление списку використаної літератури рекомендується виконувати за принципом алфавітного іменного показника.
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