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Анотація: У цій доповіді розглядаються ключові тенденції, які формують майбутнє виробничого менеджменту. До них належать інтеграція цифрових технологій, стійкість, гнучкість, персоналізація та розвиток талантів. Виробничі менеджери, які адаптуються до цих тенденцій, зможуть створити успішне майбутнє для своїх компаній.
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Тренди розвитку менеджменту та бізнес-технологій в умовах формування сучасної української економіки орієнтуються, перш за все, на пошук інструментів та рішень, що підтримують операції, управління та зростання бізнесу. Ці технології включають програмні інструменти, апаратні системи, інструменти аналізу даних, платформи хмарних обчислень, мобільні технології. Вони призначені для того, щоб допомогти підприємствам оптимізувати процеси, підвищити продуктивність праці та якість обслуговування клієнтів і залишатися попереду конкурентів. Найкращі результати модернізації управлінської діяльності спостерігаються у виробничому сегменті [1]. 
На сучасному етапі українська економіка та представники бізнес-спільноти будуть змушені кардинально переглядати свої бізнес-процеси у зв'язку зі зміною умов внутрішнього та зовнішнього середовища. Сучасна система поглядів на управління сформувалася під дією об'єктивних зміну світовому суспільному розвитку. Відбувається визнання соціальної відповідальності менеджменту і бізнесу як перед суспільством, так і перед людьми, працюючими в організації. 
В управлінні економікою необхідно враховувати наступні глобальні тенденції:  значний ріст чисельності населення в світі, а безглузде використання природних ресурсів призводить до руйнування зовнішнього середовища, екосистем, втрати біологічного різноманіття і генетичних ресурсів; збільшення вживання природних ресурсів та їх малоефективне і нераціональне використання призводить до того, що їх поновлення (вода, повітря, ліс та ін.) не встигає при цьому відновлюватися; нераціональне використання ресурсів супроводжується забрудненням атмосфери, води і ґрунту такими речовинами, які розкладаються на протязі тривалого часу, а самою складною і найбільш небезпечною проблемою є зміна клімату [2].
Починаючи з другої половини XX століття індустріально-розвинуті країни почали перехід до постіндустріального розвитку, для якого характерні принципово нові риси і закономірності. Основними змінами є науково-технічний прогрес, а також концентрація наукового і виробничого потенціалу. В подальшому пройшла реструктуризація світової економіки, в якій помітну роль стали грати галузі, які задовольняли потреби населення, а також засновані на прогресивних технологіях. Виробництво в основному орієнтувалося не на задоволення масових потреб, а на спеціалізовані запити споживачів. Це привело до значного росту підприємницьких структур, створенню великої кількості малих і середніх підприємств, ускладненню системи зв'язків між організаціями, підвищенню значущості таких критеріїв життєдіяльності бізнесу як гнучкість, динамічність і адаптивність до вимог зовнішнього середовища [3].
В кінці XX століття основна увага була сконцентрована на соціальному аспекті управління.  Менеджмент був направлений на людину, щоб спонукати її до сумісних дій, робити їх зусилля більш ефективними. Орієнтація на нові умови розвитку суспільного виробництва знайшли відображення в принципах менеджменту, які показують зростаючу роль людини, її професіоналізм, особисті якості, а також всю систему взаємозв'язків працюючих в організації. Серед найважливіших принципів, які рекомендуються менеджерам, це доброзичливе відношення до всіх працюючих; відповідальність за успішну діяльність організації; ефективне використання комунікацій (горизонтальних і вертикальних), як всередині організації, так і за її межами; створення атмосфери відкритості, чесності та довіри; сприяння професійному росту підлеглих; прагнення до постійного удосконалення особистої роботи і діяльності організації.
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