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Анотація: Робота присвячена вдосконаленню технології виробництва комбінованого препарату мазі, що застосовується при лікуванні та профілактиці інфекційних запалень. Тема роботи є актуальною, оскільки підвищення темпів росту антибіотикорезистентності бактерій вимагає пошуку ефективних способів лікування, таких як використання комбінованих лікарських засобів.
В роботі зроблено порівняльну характеристику діючої та вдосконаленої технології виробництва мазі, складу лікарського засобу.
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Annotation: The work is devoted to the improvement of the production technology of the combined ointment preparation used in the treatment and prevention of infectious inflammations. The topic of the work is relevant, because the increase in the rate of growth of antibiotic resistance of bacteria requires the search for effective methods of treatment, such as the use of combined drugs.
In the work, a comparative description of the current and improved technology for the production of ointment, the composition of the medicinal product is made.
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Серед інших лікарських форм мазі посідають особливе місце. Вони належать до найдавніших ліків і сьогодні не втратили своєї популярності у пацієнтів і медиків, завдяки широкому застосуванню для лікування дерматологічних захворювань, в офтальмології, хірургії, проктології та інших галузях клінічної медицини. А у разі інфікованих ран, опіків, відморожень, пролежнів їм взагалі немає рівних, і мазі зберігають за собою безперечну першість [1, 4].
До найбільш популярних відноситься і мазь «Левомеколь», яка є комбінованим препаратом широкого спектру дії. Діючими речовинами служать левоміцетин і  метилурацил. Завдяки наявності левоміцетину мазь згубно діє на більшість патогенних мікроорганізмів. 
Регенеруючі властивості Левомеколь отримав завдяки метилурацилу, який здатний глибоко проникати всередину тканин, синтезувати нові клітини і відновлювати нормальну структуру пошкоджених органів. Регенеруючий ефект заснований на зневоднюючій дії: мазь добре усуває надлишок рідини в тканинах і знімає набряк. Метилурацил стимулює обмін речовин на клітинному рівні, в результаті рани дуже швидко загоюються. Дана речовина володіє і властивостями імуностимулятора, сприяючи виробленню інтерферону – речовини з противірусним і імуностимулюючим ефектом. 
Основою мазі є ПЕО-1500 та ПЕО-400. У гнійній рані ПЕО-1500 активно пов'язує запальний ексудат, віддаючи його в пов'язку, з якою рідина випаровується, а звільнені молекули ПЕО-1500 знову приєднують до себе ексудат, що накопичується на дні рани. Більш дрібні молекули ПЕО-400 здатні проникати в глиб тканин. Утворюючи з антибактеріальною речовиною комплекс, ПЕО-400 проводить його в тканини рани, де локалізуються  анаеробні мікроби – це принципова відмінність від дії мазей на ланолін-вазеліновій основі, які здатні надавати антимікробну дію тільки короткочасно і тільки на поверхні рани [2, 3].
Технологічний процес виробництва мазі «Левомеколь» на заводі ПАТ «Червона зірка»,   складається з підготовки сировини, приготування основи мазі, введення лікарських речовин в основу,  гомогенізації мазі та фасування готового продукту.
Для досягнення більш високого ступеня дисперсності і гомогенності на діючому виробництві використовується роторно-пульсаційний апарат (РПА), котрий має такі недоліки, які роблять процес гомогенізації досить тривалим і це заважає підвищенню продуктивності всього виробництва [4, 6].
У зв'язку з цим виникла необхідність замінити РПА на другий гомогенізатор, що не володіє вказаними недоліками.
Одним із шляхів вирішення даної проблеми запропоноване використання сучасних реакторів-гомогенізаторів, оснащених трьома мішалками: турбінною, лопатною та рамною. Завдяки різним конструкціям мішалок досягається найкращий розподіл лікарських речовин в основі. Комбінована дія лопатної та рамної мішалки, яка обертається в зворотному напрямку, забезпечить ефективне горизонтальне та вертикальне перемішування, турбінна мішалка служить  для суспендування тонкодисперсних порошків [5].
Окрім цього, зменшується витрата електроенергії тому, що потужність приводів мішалок реактора-гомогенізатора менше на 2,5 кВт, ніж потужність приводу РПА; а загальний час, необхідний для гомогенізації мазі, скорочується.
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