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Анотація. Досліджено основні організаційні структури, які відповідають за формування та реалізацію національної інноваційної політики в сучасній Україні. Проаналізовано хронологію реорганізації державного органу, який опікувався управлінням науковою й інноваційною сферами в Україні протягом становлення її незалежності. Запропоновано візуалізацію моделі системи інституційного забезпечення процесу реалізації національної інноваційної політики в Україні. Зроблено висновок, що вирішення стратегічних завдань інституційного забезпечення процесу реалізації національної інноваційної політики сприятиме зростанню добробуту нації через активне використання нових інформаційних систем.
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Annotation. The main organizational structures that are responsible for the formation and implementation of the national innovation policy in modern Ukraine are studied. The chronology of the reorganization of the state body, which took care of the management of scientific and innovative spheres in Ukraine during the period of its independence, was analyzed. The visualization of the model of the system of institutional support of the process of implementation of the national innovation policy in Ukraine is proposed. It was concluded that solving the strategic tasks of institutional support of the process of implementing the national innovation policy will contribute to the growth of the nation's well-being through the active use of new information systems.
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Інституційне забезпечення процесу реалізації національної інноваційної політики – сукупність державних і недержавних інституцій, які забезпечують наявність правових, організаційних і економічних умов, необхідних для провадження і розвитку інвестиційної та інноваційної діяльності.

Формування організаційної структури, що розробляє та забезпечує реалізацію національної інноваційної політики, а також визначає та наділяє відповідними повноваженнями спеціально уповноважений орган державної влади у цій сфері, є важливим чинником, що впливає на активізацію інноваційної діяльності на національному рівні держави.
Основні функції з реалізації національної інноваційної політики в Україні виконують органи державного управління та недержавні структури: 

– Верховна рада України, 

– Кабінет Міністрів України, 

– міністерства, відомства та інші центральні органи управління, 

– місцеві органи державної влади та управління, 

– організації, установи та підприємства, що беруть участь у впровадженні інноваційної політики. Організаційними структурами, що реалізують національну інноваційну політику, є : наукові та освітні установи, приватні (монополії) та державні підприємства, органи державної влади [3, с. 97]. 

Але варто зазначити, що часті зміни в організаційній структурі управління інноваційною діяльністю на національному рівні, попри позитивний ефект, що досягається завдяки скороченню адміністративних функцій та витрат на утримання управлінського апарату, можуть привести до порушення координації у зазначеній сфері та втрати стійкості системи управління до зовнішніх впливів [4, с. 123].

Сьогодні ж відповідальним за реалізацію національної інноваційної політики в Україні є Міністерство освіти і науки України. Ці функції, зазвичай, переходили від одного суб’єкта до іншого у зв’язку з постійною реорганізацією органів державної влади, які відповідали за реалізацію інноваційної політики в державі (Табл. 1). Саме це і стало одним із основних чинників стримування потенціалу економіки України на шляху її інноваційного розвитку.

У табл. 1 відтворено хронологію реорганізації державного органу, який опікувався управлінням науковою й інноваційною сферами.
Таблиця 1.4. Хронологія реорганізації державного органу, 
який опікувався управлінням науковою й інноваційною сферами
	Період
	Назва державного органу

	1991–1992 рр.
	Комітет із науково-технічному прогресу при Кабінеті Міністрів України

	1992–1995 рр.
	Державний комітет України із питань науки і технології

	1995–1996 рр.
	Державний комітет України із питань науки, техніки і промислової політики

	1996–1998 рр.
	Міністерство України у справах науки і технологій

	1998–2005 рр.
	Міністерство освіти і науки України

	2005–2011 рр.
	Державне агентство України з інвестицій та інновацій

	2011–2013 рр.
	Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України

	2013 р.– т. ч.
	Міністерство освіти і науки України


Отже, в умовах нестабільного управлінського середовища в Україні складається структурна та функціональна неповнота інноваційної інфраструктури. Її повноцінний розвиток можливий лише в такому загальному контексті: стимулювання ринкового середовища: створення сприятливих умов для розвитку інституцій, які опікуються процесом реалізації національної політики; впровадження конкурентних засад у вітчизняну економіку та соціальну сферу [1].
Досліджуючи проблему інститутів інноваційної діяльності зазначимо, що саме вони формують мотиваційне поле розвитку забезпечуючи як обмеження так і можливості для економічних аспектів – суб’єктів інноваційного процесу. Зазначений висновок випливає з того, що інститути як консолідована сукупність правил, норм, традицій, які вважаємо інституціями, знаходяться у постійному динамічному розвитку. Він полягає у модифікації базисних і похідних інститутів до умов функціонування суспільно економічних процесів. Особливо цей аспект простежується у трансформаційних суспільствах. Інститути інноваційної діяльності утворюють середовище інституціональних умов, які структурують відносини учасників даного процесу на всіх етапах його проходження [2]. Регулювання інноваційної діяльності у сфері національної політики підпорядковане певним принципам і здійснюється на основі методів впливу. На Рис. 1. візуалізовано модель сучасної системи інституційного забезпечення процесу реалізації національної інноваційної політики України, у якій враховано взаємозв’язки суб’єктів національної інноваційної політики, алгоритм застосування методів, інструментів реалізації зазначеної політики на основі чітко визначених принципів здійснення інноваційної діяльності.



Рис. 1. Модель системи інституційного забезпечення процесу реалізації
національної інноваційної політики України
Слід зазначити, що відсутність протягом тривалого періоду української дійсності традицій інноваційного процесу переслідує необхідність запозичення необхідних інституційних норм. Тому відбувається інституціональне реформування системи накопичення, поширення знань, перетворення їх на інноваційний продукт, а головне – інтелектуальний капітал і навпаки. Інституціональні зміни відбуваються повільно, але супроводжуються появою нових економічних агентів, які зацікавлені у розвитку інновацій – цього вимагає реалії сьогодення [5, с. 225]. 

Отже, інституційне забезпечення процесу реалізації національної інноваційної політики – особлива організована система інституцій та інститутів, які є відповідальними за процес творення, упровадження і поширення інновацій на національному рівні. Структурно інститути інноваційної діяльності на національному рівні поки є недостатньо розвиненими, особливо, що стосується наявності спеціальних організацій інфраструктури, які стимулювали б інноваційний процес. Вирішення стратегічних завдань інституційного забезпечення інноваційної діяльності на національному рівні сприятиме зростанню добробуту нації через активне використання нових інформаційних систем.
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