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Анотація. Проаналізовано сучасні тенденції розвитку топ-10 міжнародних фондових бірж. Обґрунтовано особливість сучасного розвитку міжнародного фондового ринку. Визначена роль і цінність фондових бірж в міжнародному середовищі.  Досліджено вплив глобалізаційних процесів на розвиток міжнародних фондових бірж. 
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Annotation. Modern development trends of the top 10 international stock exchanges are analyzed. The peculiarity of the modern development of the international stock market is substantiated. The role and value of stock exchanges in the international environment are defined. The influence of globalization processes on the development of international stock exchanges is studied.
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Фондова біржа –  це ринок для купівлі та продажу акцій, облігацій та цінних паперів. Фондові біржі можуть бути показником здоров'я національної економіки, і навіть можуть бути ключовим індикатором світової економічної могутності. Це пов'язано з тим, що зростання фондового ринку відповідає вищому рівню життя та рівню зайнятості. Сьогодні спостерігається рекордне зростання числа учасників фондового ринку, що можна пояснити єдиним вектором грошово-кредитної політики всіх країн. На цьому тлі спостерігається вільний приплив капіталу від банківських депозитів на фондовий ринок по всьому світу.
Традиційно фондові біржі представляли собою торгові майданчики в кожній країні присутності, але з переходом до електронної торгівлі багато хто перейшов на онлайн-платформи. 
До топ-10 найбільших фондових бірж в міжнародному середовищі включає: 
· Нью-Йоркську фондову біржу, яка залишається найбільшою фондовою біржою  у світі з ринковою капіталізацією з моменту закінчення Першої світової війни – $23,12 трлн – це майже 40% загальної вартості світового фондового ринку.
біржуNASDAQ (Nasdaq: Stock Market, Data Updates, Reports & News), ринкова капіталізація якої досягла $10,93 трлн. До найбільших компаній, які котируються на NASDAQ, належать Apple (APPL), Microsoft (MSFT), Facebook (FB) і Tesla (TSLA);
- Токійську фондову біржу (TSE), на якій зареєстровано понад 3575 компаній, внаслідок чого ринкова капіталізація TSE досягла $6,22 трилн.;
· Шанхайську фондову біржу (SSE), ринкова капіталізація якої складає  $5,01 трлн.;
· Гонконгська фондова біржа (SEHK) є третьою за величиною фондовою біржою в Азії та п'ятою за величиною у світі з ринковою капіталізацією в $4,46 трилн.;
· Лондонська фондова біржа (LSE), на якій представлено понад 3000 компаній із 70 країн. Її ринкова капіталізація становила $4,38 трилн.;
· Фондова біржа Euronext сьома за величиною фондова біржа у світі з ринковою капіталізацією $4,36 трилн. На біржі зареєстровано 1300 компаній та 30 фондових індексів;
· Шеньчженьська фондова біржа (SZSE), ринкова капіталізація якої склала $3,49 трлн, що зробило її восьмою за величиною фондовою біржою у світі.
· Фондова біржа Торонто (TSX) є третьою за величиною фондовою біржою в Північній Америці з ринкової капіталізаціїта дев'ятою за величиною у світі. Показник ринкової капіталізації цієї біржі склав$2,29 трилн.;
· Франкфуртська фондова біржа (FWB), ринкова капіталізація якої становила $2,22 трлн.
Сьогодні створено найбільші у світі центри торгівлі цінними паперами (облігаціями, іноземними та національними акціями), зокрема, з торгівлі:
- облігаціями відзначаються біржі Великобританії, Німеччини, Швеції, Франції, Італії, Данії;
- національними акціями– біржі Великобританії, Німеччини, США і Японії;
- іноземними акціями–біржа Великобританії.
[bookmark: _Hlk152440171]В цілому на 10 найбільших фондових бірж світу припадає близько 77% капіталізації світового фондового ринку, або 65,6 трлн. дол. США. Щоденний обсяг торгів акціями становить понад 5 трлн дол., на частку якого припадає 40% світових продажів, причому 22% припадає виключно на NYSE і NASDAQ. На аукціоні доступні акції 24 000 емітентів.  
Результати дослідження показали, що в регіоні США, зокрема на біржі NASDAQ, був зафіксований найбільший приріст капіталу за період 2018-2022 рр., відносне відхилення становить 145%, а абсолютна динаміка – 11281 млрд дол США. Це вражаючий результат. За нею слідує Нью-Йоркська фондова біржа, незважаючи на відносне відхилення в 34%, її абсолютна динаміка становить 6659 млрд. дол. Це значно вище, ніж на інших біржах. Що стосується Європи, Африки та Близького Сходу, то саме в цих регіонах спостерігалася найкраща динаміка на біржі Euronext. Азіатсько-Тихоокеанський ринок цінних паперів характеризується помірним, але в той же час динамічним зростанням [1, с. 11]
З кожним роком фондовий ринок відіграє все більшу роль у забезпеченні ефективного функціонування економічної системи окремої країни і світової економіки в цілому. Поява нових технологій управління фінансовим капіталом створює додаткові можливості для отримання прибутку як для приватних інвесторів, так і для держав. Це підвищує роль і цінність фондових бірж в системі ринкових відносин, що визначається наступними факторами [2, с. 145-147]: 
- залучення вільних коштів у вигляді інвестицій для розвитку виробництва; 
- забезпечення припливу капіталу з застарілих галузей в галузі, які швидко розвиваються; 
- залучення коштів для покриття дефіциту державних і місцевих бюджетів; 
- здатність оцінювати стан економіки на основі показників фондового ринку; 
- вплив на зміни рівня інфляції.
Однією з основних тенденцій сучасного міжнародних фондових бірж є закономірність цього етапу економічного розвитку, а саме глобалізація фондових ринків. Інтернаціоналізація економічного життя, яка відбудеться в найближчому майбутньому, призведе до створення глобальної економіки, а у фінансовій сфері – до глобального фінансового ринку, що, безумовно, спричинить трансформаційні процеси в міжнародних фондових біржах.
Вивчення та адаптація зарубіжного досвіду функціонування міжнародних фондових бірж в Україні, дозволить реанімувати національний фондовий ринок, що сприятиме залученню інвестицій для оновлення української економіки  у повоєнний період. 
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