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Анотація: Показано, що туризм є однією з найважливіших сферою економіки в Україні. Підкреслено, що Одеська область в Україні широко відома як перспективний і привабливий напрямок для туристі, яка пропонує широкий спектр різноманітної туристичної діяльності, а також забезпечувала можливості як для відпочинку, так і для оздоровлення туристів. Проаналізований сучасний стан туризму та шляхи його розвитку. 	
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Тільки сфера туризму стала відновлюватися після глобальної пандемії COVID-19, як на туризм вплинула війна в Україні. Треба підкреслити, що криза, пов’язана пандемією, стала поштовхом щодо сприйняття місця і ролі туристичного сектору в економіці країн та його внеску у життя людей і планети у цілому; а також, можливістю для кращого розвитку до більш сталого, інклюзивного та стійкого сектору туризму, який забезпечує використання переваг туризму. Зараз туризм показав, що він є однією з найважливіших сферою економіки в Україні.
Туризм в Одесі, нашої «перлини біля моря», процвітав завдяки унікальним умовам і ресурсам, які роблять її ідеальною для побудови рекреаційних, лікувальних, культурних комплексів. Вся Одеська область пропонувала широкий спектр різноманітної туристичної діяльності, а також забезпечувала широкі можливості як для відпочинку, так і для оздоровлення туристів.Особливо популярним напрямком розвитку туристичної галузі під час війни став внутрішній туризм, багато нових туристичних продуктів продукувалося влітку 2023 року в Україні.
Одеська область в Україні широко відома як перспективний і привабливий напрямок для туристів. Завдяки різноманітному спектру пропозицій (екскурсійні послуги, курорти, оздоровчі відпочинки, енотерапія, гастрономічні враження та інші види туризму) Одеса має чим зацікавити кожного мандрівника [1].
Природні ресурси є вельми незвичайні. Наявність різноманітних природно-кліматичних зон у поєднанні зі стратегічним розташуванням між двома морями відіграли велику роль у формуванні різноманітного ґрунтово-рослинного покриву. Велика кількість природних рекреаційних ресурсів, а також історико-культурних ресурсів є основою для зростання та процвітання індустрії туризму. До природних рекреаційних ресурсів належать кліматичні та бальнеологічні, які містять лікувальні мінеральні води, грязі, озокерит. 
Регіон має й велику кількість водних ресурсів, включаючи бурхливі річки та спокійні озера, природні водойми та морські акваторії, що значною мірою сприяє його привабливості. Наявність мальовничих пляжів і виразних особливостей рельєфу, в тому числі катакомб, ще більше посилюють враження від відпочинку. Біологічний аспект цих ресурсів, який охоплює широкий спектр рослинного і тваринного світу, як-то козотерапія, додає загальної привабливості регіону. 
До речи, найкращим пляжем серед популярної десятки Одеських пляжів вважається Ланжерон, якій розташований у центрі міста.
Історико-культурні рекреаційні ресурси містять різноманітні історичні об’єкти, об’єкти та явища матеріальної та духовної культури, що виникли в процесі історичного розвитку регіону та продовжують створюватися в наш час. Вони можуть бути використані для задоволення духовних, пізнавальних та інтелектуальних потреб відвідувачів і мешканців. Крім того, регіон має численні розважальні заходи і може похвалитися багатою культурною спадщиною. 
Однак у сучасний час туристичний сектор в Одеській області стикається з багатьма проблемами, які потребують негайної уваги та вирішення [2].
Наразі Одещина виступає більше як транзитна зона для біженців на Західну Україну або за кордон. Більшість представників туристичного бізнесу вимушені тимчасово переформатувати напрямок своєї діяльності та націлитись на волонтерську діяльність чи гуманітарну допомогу. Про це вказано в «Програмі соціально-економічного та культурного розвитку Одеської області на 2023 рік та основні напрями розвитку на 2024-2025 роки», яка була затверджена обласною радою [3].Відродження після війни туризму в Україні вже сьогодні потребує певних кроків і формування стратегічних завдань.
Більшість закладів розміщення на Одещині зачинені для туристів, а берегова смуга є небезпечною для відвідування. Влітку працювали ті бази, які мали внутрішні басейни, аквапарки. Але оперній та інші театри працюють і глядачі приїжджаютьнавіть з сусідньогоМиколаєва. Не зважаючи на руйнування територій у місті, відбувся фестиваль «Два дні й двіночи нової музики».
Туристично-курортний сезон у 2023 році проходив більше для місцевих жителів та ВПО в області. Зазнали втрат як внутрішній так і зовнішній туризм. Згідно з інформацією Державної податкової служби в Одеській області, основну масу зовнішніх туристів у 2023 році становили гості з Молдови, Румунії, Туреччини, Ізраїлю та Болгарії. 
На сьогоднішній день до регіону приїжджають лише представники іноземних ЗМІ та посольств. Це відобразилось на наповненні місцевих бюджетів, коли туристичний збір суттєво скоротився.В порівнянні з 2021 роком сума надходжень від цього курортного регіону впала більш ніж на 80% [1].Треба вже сьогодні приділяти увагу формування туристичного бренду як країни переможця. Більшість експертів вважає, що Україна стане у топ-5 країн світу для відвідування після закінчення війни [3].
Щоб краса української природи не збідніла, не зникли її чудові ландшафти, не зміліли річки, не вимирали тварини ми маємо піклуватися про неї – будувати екологічні виробництва, користуватися чистою енергією та й просто не смітити на вулицях. Це зовсім неважко, а може принести гарний результат, якщо ми всі так будемо робити. До речі, в Одеської області є вже дві вітроелектростанція - «Овід Вінд» біля селища Овідіополь та (вибачаюсь - слова з пісні не викинеш) «Южне Енерджі» біля сіла Сичавка.
Сьогодні проводиться моніторинг збитків знищеної чи пошкодженої туристичної інфраструктури внаслідок військових дій, як-то: Спасо-Преображенський собор, будинок науки, музичний ліцей ім. П. Столярського тощо. Ця інформація передається в Державне агентство розвитку туризму України для пошуку міжнародних організацій, які готові підключатися до відновлення зруйнованих та пошкоджених туристичних об’єктів, яких наразі нараховано більш шістдесяти [4].
На жаль, агресор продовжує нищити туристичну та рекреаційну інфраструктуру Одещини, тому робота у відновлення туристичної інфраструктури продовжується, обмірковуються нові механізми розшуку донорів. Окрім того, в області долучаються до благодійних акції та організовують для внутрішньо переміщених осіб безкоштовні екскурсії, щоб допомогти їм покращити емоційний стан, соціалізуватися і дослідити історію та культуру Одещини.
Представники Державного агентства розвитку туризму, зазначають, що після війни Україна матиме величезний потенціал у сфері туризму. Ця сфера послуг стане однією з найбільш розвиваючою. Основними напрямками розвитку туризму в Одесі та одеської області  мають стати:
- реформування національного законодавства з відповідною гармонізацією норм із законодавством ЄС;
-  формування екскурсійних маршрутів, екскурсійних продуктів на місцевому рівні;
- сприяння підвищенню ролі та престижу Одесияк в України, так й на міжнародному рівні;
- підвищення рівня кваліфікації співробітників туристичної галузіна такої платформі, як Одеський національний економічний університет;
-  підвищення ефективності співпраці з міжнародними організаціями у сфері туризму.
Не дарма у Фейсбуці дуже популярною є  рубрика «Я вам розповім про всю Одесу», де надається інформація про кращі екскурсії для одеситів та їх гостей, зокрема «прогулянка-екскурсія «Таємниці підземної Одеси», літературний Грааль Лесі Українки, презентація книги Д.Жданова «Невигадані історії Одеського трамвая», сімейні фестивалі їжі та хендмейду на території Одеської кіностудії. Постійно проходять засідання гастроклубу, зокрема, «Всі відтінки дунайського оселедця».Для любителів детективів проходить екскурсія «Авантюристи найвищою проби в Одесі».
А по кількості квітучих сакур в парку Перемоги, ботанічному саду, в Аркадії та інших куточках міста Одеса вже переступила красотою Ужгород та Мукачево. 
Одеса приймає участь у всеукраїнському проєкту збору книжок «Вільно читають українською». Слід також нагадати про виставку, що проходила у домі Блещунова «Драм - біль та пам’ятьМаріуполю».
Всі ці практичні дії свідчать про те, що робота над реформуванням туризму в Одесі вже почалася и буде продовжуватися щодня. Потрібно підкреслити, що наразі сьогоднішні властивості туризму, так і післявоєнного, матимуть ознаки сучасного волонтерства як рушійної сили під час війни.
Крім того, унікальними символами для Одеської області та бажанням відвідати може стати острів Зміїний.
Отже, туризм залишається одним з найшвидших і найпростіших способів залучення іноземних інвестицій в економіку країни. Після війни усе зміниться, адже необхідно враховувати на туристичних маршрутах міжнародні стандарти, зокрема щодо якості укриття, змінити підхід до містобудування, а в музеях мають з’явитись повноцінні плани евакуації цінностей [3].
У 2021 році 30 вересня Президент Володимир Зеленський під час Конгресу місцевих та регіональних влад наголосив, що українська влада може зробити Одесу «пріоритетним курортом», який буде привабливішим для українців не менше за відпочинок у Туреччині, Єгипті, Хорватії чи Греції. Тому нові реалії визначають можливості майбутнього туризму в Одесі, і скористатися цим потрібно, що обумовлено бажанням зберегти та зміцнитиїї статус високо розвинутої європейської перлини та Одеська мрія стане національною реальністю. Тім паче, що з 15 березня 2024 року почалася робота над «Дорожньою картою культурного розвитку Одеси». Життя продовжується.
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