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Анотація: Розглянуто ризики, з якими стикаються підприємства оптової торгівлі під час ведення експортної діяльності в умовах війни. Висвітлено політичні, логістичні, фінансові та репутаційні чинники ризику, а також запропоновано стратегії їх мінімізації. Наголошено на необхідності впровадження системного ризик-менеджменту, диверсифікації логістики, страхування та юридичних гарантій для збереження конкурентоспроможності підприємства. Запропоновані підходи сприяють підвищенню адаптивності підприємств оптової торгівлі та забезпечують стійкість їх експортної діяльності в умовах тривалої економічної та політичної нестабільності.
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Annotation: The risks faced by wholesale trade enterprises when conducting export activities in wartime are examined. Political, logistical, financial and reputational risk factors are highlighted, and strategies for their minimization are proposed. The need to implement systemic risk management, logistics diversification, insurance and legal guarantees is emphasized to maintain the competitiveness of the enterprise. The proposed approaches contribute to increasing the adaptability of wholesale trade enterprises and ensuring the resilience of their export activities under conditions of prolonged economic and political instability.
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В умовах повномасштабного військового конфлікту, який охопив Україну, експортна діяльність підприємств оптової торгівлі зіткнулася з безпрецедентними викликами. Зруйновані транспортні коридори, блокада портів, нестабільна політична ситуація, відтік трудових ресурсів, загроза нових обстрілів та форс-мажорних ситуацій радикально змінили зовнішнє середовище, в якому функціонують суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності. Для підприємств, які здійснюють великі товарні партії, такі зміни стали не просто перешкодою, а потенційною загрозою виживанню на міжнародному ринку. Актуальність теми полягає в необхідності термінового перегляду підходів до управління ризиками, зокрема для підприємств, що займаються оптовою торгівлею, оскільки вони відіграють ключову роль у збереженні експортного потенціалу країни.

Експорт товарів в умовах війни перетворився на діяльність з високим рівнем невизначеності, де традиційні логістичні й фінансові моделі більше не працюють або потребують радикального перегляду. Актуальність управління ризиками зросла до рівня базової потреби. Системи постачання зазнали деструкції, контракти потребують постійного перегляду, а партнери часто перебувають у стані очікування або сумніву. Водночас експортна активність є критично важливою для економіки України: вона забезпечує валютні надходження, зберігає виробничі потужності та підтримує зайнятість. У зв’язку з цим постає завдання не лише відновлення довіри партнерів, а й розбудови внутрішньої системи протидії ризикам, яка дозволить адаптуватися до умов тривалої турбулентності.

Метою цієї роботи є виявлення специфічних ризиків, притаманних експортній діяльності підприємств оптової торгівлі в умовах воєнного стану, а також обґрунтування практичних інструментів і стратегій управління цими ризиками з урахуванням реалій воєнного часу, нестабільного зовнішнього середовища та потреби забезпечення стійкості бізнесу.

Основні види ризиків, з якими стикаються експортно-орієнтовані підприємства оптової торгівлі в умовах війни, можна умовно поділити на чотири великі групи: політичні, логістичні, фінансові та репутаційні [1]. 
Політичні ризики включають зміну або ускладнення умов експорту, зокрема раптове запровадження обмежень на переміщення товарів, нові митні режими, санкції з боку країн-партнерів, нестабільність у прийнятті державних рішень та труднощі у взаємодії з міжнародними інституціями. Часто підприємства опиняються у ситуації, коли навіть попередньо узгоджені контракти втрачають чинність або стають неможливими до виконання.

Логістичні ризики набули критичної ваги. Багато підприємств, які традиційно користувалися портами Чорного моря або залізничним транзитом через країни-сусіди, втратили звичні маршрути. Знищення логістичних центрів, обмежений доступ до пального, ризики авіа- та артилерійських обстрілів призвели до необхідності створення альтернативних маршрутів, які є довшими, дорожчими та менш прогнозованими. Водночас ризики зберігання, переміщення і доставки товарів стали постійним джерелом фінансових втрат і втрати репутації.

Фінансові ризики пов’язані із різкою волатильністю курсу гривні, проблемами з конвертацією валют, затримками платежів від закордонних контрагентів або замороженням коштів у банках. Іноді партнери змінюють умови розрахунків, вимагаючи попередньої оплати або скорочення обсягів закупівель через загрозу перебоїв у постачанні. Репутаційні ризики, хоч і менш відчутні на перший погляд, можуть мати довготривалі наслідки. Підприємства, які не виконують зобов’язання через об’єктивні причини, все одно ризикують втратити довіру клієнтів і партнерів, що обирають більш передбачуваних постачальників.

Управління такими ризиками вимагає системного, стратегічного підходу. Одним із ключових елементів є впровадження ризик-менеджменту як окремої функції у структурі підприємства. Цей підхід передбачає розробку системи ідентифікації, моніторингу, оцінки та нейтралізації ризиків. Наприклад, впровадження систем раннього попередження (early warning systems), що відслідковують динаміку воєнної ситуації в регіонах, де розташовані склади, дозволяє вчасно евакуювати товар або змінити логістику.

Диверсифікація ринків збуту та каналів транспортування також є важливою стратегією. Підприємства, які орієнтувалися виключно на одну країну або порт, значно більше постраждали, ніж ті, хто заздалегідь розглядав варіанти альтернатив. 
Перенесення частини логістичних маршрутів до країн ЄС, активне використання залізничного сполучення, комбінування автомобільного та морського транспорту, укладання угод з новими партнерами через електронні платформи – усе це дозволяє знизити критичну залежність від нестабільних факторів [2].

Ще одним ефективним інструментом є страхування експортних ризиків, зокрема використання політик страхування затримок поставки, ризиків форс-мажору та неплатежів [1]. В Україні почали діяти програми підтримки експортерів через державні та міжнародні фонди, зокрема ЕКА (Експортно-кредитне агентство України), яке надає гарантії і страхування експортних контрактів в умовах війни. Така підтримка суттєво знижує рівень невизначеності для українських підприємців.

Не менш важливим є включення до експортних контрактів форс-мажорних застережень, які враховують специфіку воєнних дій. Мова йде не лише про стандартні формулювання, а й про детально прописані механізми дій сторін у разі настання надзвичайних ситуацій. Юридична чіткість є запорукою уникнення конфліктів і втрати довіри.
Слід відмітити, що сам факт введення воєнного стану не може вважатись належною правовою підставою для не виконання зобов`язань [3].
Успішне управління ризиками також передбачає інформаційну прозорість і зміцнення зв’язків з партнерами. У воєнних умовах регулярна комунікація, надання чесної інформації про затримки, труднощі або зміни в умовах співпраці, дає змогу зберегти лояльність клієнтів навіть за несприятливих обставин. Водночас варто впроваджувати цифрові рішення, які автоматизують облік товарів, відстежують їх переміщення, моделюють логістичні сценарії та дозволяють швидко реагувати на зміну ситуації.

Узагальнюючи викладене, слід зазначити, що експортна діяльність підприємств оптової торгівлі в умовах війни супроводжується багатофакторними ризиками, які потребують не точкових, а комплексних рішень. Успішна адаптація до умов війни неможлива без системи управління ризиками, яка включає диверсифікацію ринків і логістики, юридичну підготовку, страхування, державну підтримку, цифровізацію та гнучке реагування. Саме такі дії дозволяють зберегти міжнародні позиції підприємства, уникнути катастрофічних збитків і підготувати основу для повоєнного економічного відновлення.

У довгостроковій перспективі ризик-менеджмент перестає бути лише захисним інструментом і стає стратегічним ресурсом розвитку, що дозволяє будувати нові партнерства, виходити на нові ринки та формувати імідж надійного постачальника навіть у найскладніших геополітичних умовах.
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