PAGE  
Тези доповідей 60-ої конференції молодих дослідників «Сучасні інформаційні технології та телекомунікаційні мережі» // Одеса: НУОП, 2025, вип. 60

УДОСКОНАЛЕННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ЛОГІСТИКИ ПІДПРИЄМСТВА СФЕРИ МІЖНАРОДНИХ ТРАНСПОРТНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ В УМОВАХ ВІЙНИ
IMPROVEMENT OF FOREIGN ECONOMIC LOGISTICS OF INTERNATIONAL TRANSPORTATION ENTERPRISES IN WAR CONDITIONS
Науковий керівник: докт. екон. наук, проф. кафедри міжнародного менеджменту та інновацій

Коваленко Олександр Михайлович

Здобувачка вищої освіти: Яснюк Ірина Миколаївна
Supervisor: Doctor of economics, Professor of Department of International Management and Innovations
Kovalenko Oleksandr Mykhailovych

Higher education applicant: Yasniuk Iryna Mykolaivna 
Анотація: У роботі розглядаються напрями удосконалення зовнішньоекономічної логістики підприємств сфери міжнародних транспортних перевезень в умовах війни. Акцент зроблено на трансформації логістичних систем, цифровізації, зміні маршрутів, переорієнтації вантажопотоків, підвищенні ролі безпеки та державної підтримки. Підкреслено необхідність формування нової логістичної моделі, адаптованої до викликів воєнного часу, та окреслено перспективи її розвитку у післявоєнний період. Особливу увагу приділено ролі партнерських мереж і міждержавної взаємодії в забезпеченні стійкості логістичних процесів. Запропоновані рішення формують основу для трансформації логістичних моделей підприємств, сприяючи їхній адаптації та забезпеченню стійкості зовнішньоекономічної діяльності в умовах тривалих криз.
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Annotation: The paper examines the directions of improving foreign economic logistics of enterprises in the field of international transport in wartime. The emphasis is on the transformation of logistics systems, digitalization, changing routes, reorienting cargo flows, increasing the role of security and state support. The need to form a new logistics model adapted to the challenges of wartime is emphasized, and the prospects for its development in the post-war period are outlined. Particular attention is paid to the role of partner networks and interstate cooperation in ensuring the sustainability of logistics processes. The proposed solutions form the basis for the transformation of logistics models of enterprises, contributing to their adaptation and ensuring the sustainability of foreign economic activity in conditions of protracted crises.
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З початком повномасштабної війни в Україні підприємства, які працюють у сфері міжнародних транспортних перевезень, опинилися перед безпрецедентними викликами. Порушення логістичних ланцюгів, знищення інфраструктури, закриття морських портів, мінування залізничних та автомобільних шляхів – усе це суттєво вплинуло на організацію зовнішньоекономічної діяльності. У таких умовах ключовим завданням стає адаптація логістичних систем до реалій воєнного часу.

Актуальність цієї роботи зумовлена безпрецедентними викликами, що постали перед підприємствами сфери міжнародних транспортних перевезень в умовах повномасштабної війни в Україні. Зміни в логістичному середовищі, порушення традиційних маршрутів, потреба у швидкій адаптації та збереженні ефективності зовнішньоекономічної діяльності вимагають глибокого аналізу нових підходів до логістики. 

Метою роботи є виявлення основних напрямів удосконалення зовнішньоекономічної логістики підприємств, з урахуванням впливу воєнного стану, загроз та можливостей для модернізації логістичних процесів і побудови стійкої системи міжнародних перевезень.

У цьому контексті особливої актуальності набуває аналіз змін, що відбуваються в логістичній системі підприємств під впливом сучасних викликів.

В сучасних умовах підприємства змушені оперативно змінювати традиційні маршрути доставки товарів, орієнтуючись на безпечні напрямки, що часто проходять через території сусідніх країн. Регіональні логістичні центри переміщуються із зон бойових дій у відносно безпечні області. Це не просто зміна географії – йдеться про перебудову всієї логістичної моделі підприємства, що вимагає злагодженої роботи всіх учасників логістичного ланцюга.

Особливої актуальності набуває переорієнтація вантажопотоків із морського транспорту на автомобільний і залізничний. Через блокаду портів і загрозу обстрілів основне логістичне навантаження лягає на сухопутні шляхи. Це обумовлює потребу в посиленні співпраці з іноземними перевізниками, розширенні прикордонної інфраструктури та створенні тимчасових логістичних хабів у країнах ЄС, які виступають у ролі транзитерів українських товарів.

Значну роль у сучасній логістиці відіграє цифровізація. Одним із головних чинників, що визначають ефективність логістичних процесів, є використання цифрових технологій [1].
 У кризових умовах зростає потреба в оперативному прийнятті рішень, що стало можливим завдяки застосуванню цифрових платформ для планування перевезень, управління запасами, відстеження місцезнаходження вантажів у реальному часі. Використання електронного документообігу, електронних черг, автоматизованих систем обміну даними між суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності стало не розкішшю, а необхідністю для збереження конкурентоспроможності.

Ще однією важливою зміною стало впровадження нових логістичних стратегій, орієнтованих на мінімізацію ризиків. 
Сьогодні вже недостатньо мати один надійний маршрут – підприємства розробляють декілька альтернативних сценаріїв доставки, враховуючи зміну безпекової ситуації, погодні умови та завантаженість пропускних пунктів [2]. Це дозволяє уникати збоїв у постачанні та швидко реагувати на непередбачувані обставини.

Питання страхування вантажів в умовах війни набуває особливого значення. З огляду на підвищені ризики знищення чи пошкодження товарів через бойові дії, підприємства змінюють підходи до укладення контрактів з логістичними компаніями, впроваджують нові умови страхування, а також активніше працюють із міжнародними партнерами, щоб знизити ймовірність втрат. Зростання витрат на страхування є вимушеним, але необхідним кроком задля збереження цілісності вантажів.
Удосконалення зовнішньоекономічної логістики неможливе без залучення нових кадрів, здатних працювати в умовах підвищеної відповідальності та невизначеності. Компанії інвестують у підвищення кваліфікації логістів, впроваджують внутрішнє навчання, створюють кризові логістичні штаби для оперативного реагування на зміну обставин. Успішні підприємства вже зараз формують нове покоління логістичних менеджерів, орієнтованих на гнучкість та стійкість у роботі.

Не менш важливим є питання взаємодії з державними органами. У час війни багато рішень ухвалюється оперативно, тому логістичні компанії повинні мати доступ до актуальної інформації щодо митних процедур, режимів роботи пунктів пропуску, змін у законодавстві. У цьому контексті суттєвою перевагою є наявність постійного зв’язку з профільними державними структурами, участь у консультаційних групах та оперативне реагування на нормативні нововведення.

Зростаюча роль партнерських мереж стає ще одним ключовим фактором у побудові нової логістики. Підприємства все активніше об’єднують зусилля, створюють коаліції з іншими учасниками ринку, щоб об’єднувати транспортні потоки, спільно орендувати складські приміщення або логістичні хаби за кордоном. Це дозволяє зменшити витрати, підвищити ефективність перевезень і забезпечити стабільність у нестабільному середовищі. 
Логістичні хаби необхідні для забезпечення стабільного та ефективного постачання товарів від виробників до споживачів [3].

У багатьох випадках логістика перетворюється на багаторівневу систему із використанням перевалочних баз у Польщі, Румунії, Словаччині та інших країнах, через які український експорт та імпорт здійснюється вже у співпраці з європейськими операторами. Це нова модель, яка вимагає злагодженої міждержавної взаємодії, синхронізації процедур та обміну інформацією між усіма сторонами.

Також необхідно враховувати зміни у попиті з боку зарубіжних партнерів. У зв’язку з перебоями постачання та війною іноземні замовники очікують від українських експортерів вищого рівня гарантій, прозорості логістичних процесів, чітких термінів доставки. Це спонукає українські компанії до підвищення стандартів усього ланцюга логістичного обслуговування.

У зв’язку з тим, що безпека стала головним критерієм ефективності логістики, підприємства почали активно впроваджувати системи моніторингу руху транспорту, супроводжувати вантажі охоронними службами, формувати конвої для перевезень у небезпечних регіонах. Усе це свідчить про глибоку трансформацію підходів до організації перевезень.

Окремо слід відзначити роль держави у підтримці логістичних процесів. Йдеться про створення нових логістичних коридорів, спрощення митного оформлення для товарів критичного імпорту та експорту, надання доступу до програм фінансування або пільгового кредитування на модернізацію логістичних систем. Підприємства, що скористалися такими ініціативами, вже відчули переваги швидшого реагування на зовнішні виклики.

Інфраструктурні проєкти з модернізації залізничних вузлів, пунктів пропуску, а також створення нових вантажних терміналів на заході України – це стратегічні кроки, які мають не лише короткострокову, а й довготривалу мету. Після завершення війни вони забезпечать кращу інтеграцію України до європейського логістичного простору.

Підприємства, що вкладають у розвиток логістики вже сьогодні, не просто виживають у кризових умовах – вони формують платформу для свого майбутнього успіху. Саме ті компанії, які змогли швидко перебудувати зовнішньоекономічну логістику під нові виклики, отримають лідерські позиції у своїй галузі.

Таким чином, удосконалення зовнішньоекономічної логістики в умовах війни – це не лише реакція на загрози, а й можливість для глибокої модернізації логістичних процесів, оновлення бізнес-моделей, розширення міжнародних зв’язків. Це шанс для українських підприємств не лише втриматись на плаву, а й закласти основи для стійкого розвитку у післявоєнному світі.
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