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ЧОРНОМОРСЬКЕ КОЗАЦТВО ЯК ЧИННИК БОРОТЬБИ ЗА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ УКРАЇНИ: МОРСЬКИЙ ВИМІР

У роботі досліджено роль Чорноморського козацтва як чинника боротьби за незалежність України наприкінці XVIII століття, зокрема його участь у російсько-турецькій війні 1787–1792 років. Проаналізовано організацію війська, бойове застосування флоту та вплив козацьких традицій на формування національної ідентичності. З'ясовано, що Чорноморське козацтво стало продовженням запорозької традиції і зробило внесок у створення майбутніх українських морських сил. Наукова новизна полягає в комплексному розгляді морського аспекту козацького руху як чинника державотворення. 
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The study examines the role of the Black Sea Cossacks as a factor in Ukraine’s struggle for independence at the end of the 18th century, in particular their participation in the Russo-Turkish War of 1787–1792. The organization of the military force, combat deployment of the fleet, and the influence of Cossack traditions on the formation of national identity are analyzed. It is shown that the Black Sea Cossacks continued the Zaporizhian tradition and contributed to the creation of future Ukrainian naval forces. The scientific novelty lies in a comprehensive examination of the maritime dimension of the Cossack movement as a factor in state-building.
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Морська історія України є важливою складовою національної спадщини, що відображає прагнення українців до свободи та самобутності. Особливе місце в ній посідає Чорноморське козацьке військо, яке у кінці XVIII століття стало символом боротьби за незалежність у складних умовах імперської експансії. Дослідження діяльності Чорноморського козацтва дозволяє не лише розкрити його внесок у військово-морські операції, а й підкреслити значення козацької традиції для формування української ідентичності. У цій роботі аналізується роль Чорноморського козацтва в російсько-турецьких війнах, його організаційна структура та вплив на сучасну морську культуру України. 
Чорноморське козацьке військо, створене у 1787 році після ліквідації Запорозької Січі, стало важливим елементом української морської історії. Його діяльність у контексті російсько-турецьких війн (1787–1792) засвідчила не лише військову майстерність, а й прагнення козаків зберегти власну ідентичність у складних геополітичних умовах. Як зазначається в історичних джерелах, «Чорноморське козацьке військо було створено з колишніх запорожців, які після зруйнування Січі не втратили прагнення до боротьби» [1]. 
Основною ареною діяльності Чорноморського козацтва стало Чорне море, де козаки використовували легкі маневрені судна – чайки – для раптових атак і розвідки. «Чайки, завдяки своїй конструкції, дозволяли козакам здійснювати блискавичні напади на османські кораблі, що забезпечувало перевагу в морських операціях» [3]. Ця тактика виявилася ефективною під час штурму таких фортець, як Очаків (1788) та Ізмаїл (1790), де козаки координували дії з суходолу та моря, посилюючи стратегічні позиції [2]. 
Організаційна структура війська базувалася на демократичних принципах Запорожжя, де кошові отамани, зокрема Антін Головатий, відігравали роль не лише військових, а й культурних лідерів. Завдяки цьому Чорноморське козацтво стало осередком української культури, протидіючи асиміляції. 
Внесок Чорноморського козацтва у боротьбу за незалежність полягав не лише у військових перемогах, а й у формуванні національної морської традиції. Як підкреслюється в дослідженнях, «козацький флот заклав підґрунтя для розвитку військово-морських сил України, що проявилося в діяльності флоту УНР та УД у 1917–1920 роках» [5]. Переселення козаків на Кубань у 1792 році не припинило їхнього впливу, адже традиції Чорноморського козацтва збереглися в культурі кубанських українців [4]. 
Чорноморське козацтво стало унікальним феноменом, поєднуючи військову звитягу з культурною стійкістю. Його діяльність у морських походах і боротьба за збереження ідентичності в умовах імперського гніту засвідчили прагнення українців до незалежності. Сучасна Україна, розвиваючи власний флот, спирається на історичний досвід Чорноморського козацтва, що підкреслює актуальність подальших досліджень цієї теми. 
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