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В последнее время мы наблюдаем стремительное изменение отношения к спорту. Спорт давно превратился в шоу-бизнес, а международные спортивные организации в своей деятельности на первое место ставят прибыль, не гнушаясь «нечестным судейством», «соревнованиями фармацевтов» и другими нечистоплотными приемами.
Однако, нельзя не отметить тот факт, что спорт обладает мощным потенциалом стимулировать к развитию совершенно разные отрасли человеческой жизнедеятельности: спорт побудил специалистов-естественников создать межотраслевые исследования биологической природы человека; создать и активно развивать специальные отрасти психологии; привел к возникновению спортивного научного гуманитарного науковедения. Поэтому проблемы спорта нуждаются в глубоком всестороннем рассмотрении и переосмыслении его онтологических, аксиологических, этических, идеологических оснований.
Анализ последних исследований и публикаций показывает растущий интерес общественности именно к философским проблемам спорта и физического воспитания в контексте постмодерной культуры, частью которой является физическая культура и спорт.
Под давлением международных событий, произошедших вокруг спортивных движений в ХХ столетии, в Западной философии в средине прошлого столетия оформилось новое течение, а в 1972 году была создана международная научная организация – «Философское общество по изучению спорта», с 1974 года издается «Журнал по философии спорта». Актуальность изучения спорта была подчеркнута на XXIII Всемирном философском конгрессе в Греции (август, 2013): в программу своей роботы была включена секция «Философия спорта». [Морган Уильям. Философия спорта. Исторический и концептуальный обзор и оценка ее будущего / Уильям Морган // Логос. – 2006. – № 3., с. 54]. [Ибрагимов М.М. «Философия спорта» в современной постэкзистенциалистской интерпретации]
Исследователи отмечают, что развитию «философии спорта» также способствовала подготовительная работа к проведению игр XIV Олимпиады в Лондоне (1948), Лос-Анджелесе (1984) и Атланте (1996).
На этих основаниях продолжатели позитивистской Львовско-Варшавской школы английские и американские философы, которые, кроме того, ввели в научный оборот новые понятия «физическая культура» и «спорт», считают, что они стали первооткрывателями философии спорта, а древний агон объявили «мертвой культурой» [Айзенберг К. Открытие спорта современной исторической наукой / Кристиана Айзенберг // Логос. – 2009. – № 6. – С. 84].
Целью нашего исследования является рассмотрение перспектив развития «Философии спорта» как философской системы познания проблем спорта, как одной из современных форм оптимизации гуманного потенциала спорта.
В последние годы было проведено множество исследований, диссертационных в том числе, по философско-культурологической проблематике. На их основе можно отметить такие перспективные направления развития философии спорта:
– рассмотрение феномена спорта как системы формирования человеческих сверхвозможностей и культурного активизма игровой состязательности человека [Бацунов С.М. Спорт как социокультурный феномен: Автореф. дис. на получение наук. степени канд. философ. наук / C.М. Бацунов. – Запорожье, 2012. – 21 с.,15];
– критика кризисных явлений в существующей системе физического воспитания и массового спорта, ревизия их теоретических основ, а значит, к повышению их эффективности [Компаниец Ю. А. Философия физической культуры или физическая культура философии? / Ю.А. Компаниец // Педагогика, психология и медико-биологические проблемы физического воспитания и импорту. – 2009. – № 7. – С. 77.];
– критический анализ новаций, которые предлагаются учеными-теоретиками физкультурно-спортивной науки [Григорьев В.И. Социально-философская парадигма физической культуры и спорта Украины в контексте философского дискурса / В.И. Григорьев // Теория и методика физического воспитания и спорта. – 2007. – № 4. – С. 108-111.];
– переход науки физического воспитания и спорта на новый этап своего развития, что обусловливает необходимость выработки новой научной и мировоззренческой парадигмы [Ирагимов М.М. Сова Минервы и Аполлон, или Два способа философского осмысления спорта / М. М. Ибрагимов // Теория и практика физ. культуры. – М., 2011. – № 4. – С. 94-100. Білогур В.Є. Філософія спорту як новий науковий напрямок і нова навчальна дисципліна/ В.Є. Білогур //Гуманітарний вісник ЗДІА. – 2013. – № 54 //Режим доступу: file:///C:/Users/adminn/Downloads/24211-40935-1-PB.pdf.];
– «Философия спорта» как интегратор формирования общей теоретической системы культурной антропологии [Ирагимов М.М. Сова Минервы и Аполлон, или Два способа философского осмысления спорта / М. М. Ибрагимов // Теория и практика физ. культуры. – М., 2011. – № 4. – С. 94-100. Білогур В.Є. Філософія спорту як новий науковий напрямок і нова навчальна дисципліна/ В.Є. Білогур //Гуманітарний вісник ЗДІА. – 2013. – № 54 //Режим доступу: file:///C:/Users/adminn/Downloads/24211-40935-1-PB.pdf.]
– аксиологические аспекты физической культуры [Газнюк Л.Н. Аксиология телесности в контексте физического развития человека / Л.Н. Газнюк, Ю.А. Семенова // Парадигма здорового образа жизни: духовные и физические компоненты: сб. наук. ст. ИИ Междунар. научно-теорет. конф. кафедры соц.-гуман. дисциплин, Киев, 19-20 февр. 2010 / сост. Ю. А. Тимошенко. – М.: НУФВСУ, 2010. – С. 23.].
– проблемы этики, медицинской и спортивной этики в условиях массовизации, комерциализации и глобализации спорта [Замышляев В. И., Ямщиков Ю. И. Транснационализм и коммерциализация спорта в условиях глобализации // Вестник СибГАУ. 2007. №2 С.185-187.];
– разработка теорий здорового способа жизни и способов самосохранения человека [Ирагимов М.М. Философия спорта в дискурсе категорий телесности, здоровья и жизнеспособности/М.М. Ибрагимов//Вісник Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Філософія. Політологія. 2011 105 С57-63.].
Таким образом, спорт, становясь массовым, захватывает в сферу своего влияния практически все сферы человеческого существования. Поэтому исследователям непременно нужно продолжать научные исследования в области «философии спорта», как отдельной дисциплины, которые будут способствовать не только эффективности прикладных методик физического воспитания и усовершенствованию спортивно-тренировочного процесса, но и способствовать развитию многих отраслей жизнедеятельности человека.
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