УДК 378.147:81'243]:004](045)






Р. В. Кочеткова

асистент, 

Н. О. Байлюк
кандидат філологічних наук, доцент кафедри  

Германських мов та перекладу УНІ ОНПУ 
м.Одеса, Україна 

ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ОНЛАЙН-СЕРВІСІВ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ПРИ ВИВЧЕННІ ІНОЗЕМНИХ МОВ


Анотація: в статті розглядаються сучасні онлайн-сервіси для вивчення іноземних мов у контексті підтримки зацікавленності студентів у самостійній роботі за допомогою організації змагань між користувачами  онлайн-сервісу. Основною ідеєю статті є вивчення можливості організації змагання як основи для підтримки зацікавленості студентів у процесі навчання. Розглянуті основні складові частини цього процесу — азарт та захопливі емоції, органічне підвищення складності, візуалізація досягнень. Зроблено висновки, що організація змагань між користувачами онлайн-сервісів для вивчення іноземних мов є ефективним способом підтримки зацікавленості студентів у процесі навчання. Такий спосіб на данний момент ще не реалізований у досліджених нами сервісах. Дух суперництва є ефективним інструментом розвитку творчості, активного навчання, буде стимулювати вивчення іноземних мов за допомогою ігрового мислення та технік, що дозволить «навчатися граючись».
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USE OF MODERN ONLINE SERVICES FOR STUDENTS' INDEPENDENT WORK BY STUDYING FOREIGN LANGUAGES

Annotation: the article examines the modern online services for the studying of foreign languages in the context of supporting the students' interest in independent work by organizing competitions between users of the online service. The main idea of the article is to explore the possibility of organizing competitions as a basis for supporting students' interest in the learning process. The main components of this process are considered - excitement and enthusiastic emotions, organic increase of complexity, visualization of achievements. It is concluded that the organization of competitions between users of online services for the study of foreign languages is an effective way to support the interest of students in the learning process. This method is not yet implemented in our services. The spirit of rivalry is an effective tool for the development of creativity, active learning, will stimulate the study of foreign languages through game thinking and techniques that will allow "learning effortlessly".


Keywords: IT-technologies, online services, motivation, foreign language learning, optimization of educational process, interactive technologies, informatization of education. 

Постановка проблеми. За сучасних умов розвитку світової інтеграції та міжкультурних зв'язків перед суспільством постає завдання подолання мовного бар'єру для ефективної співпраці. Основною метою навчання іноземної мови є формування у студентів комунікативної компетенції, яка передбачає вміння використовувати іноземну мову як засіб спілкування у різноманітних сферах життя.  До переваг онлайн-сервісів для вивчення іноземних мов можна віднести зручність у використанні, безкоштовність або порівняно низька вартість використання, доступність матеріалів у будь-який час та  можливість вибору доступу до ресурсів та сервісів. Особливо цінною в інформаційно – освітньому середовищі є співпраця та взаємодії учасників освітнього процесу. Iнтерактивні методи навчання стимулюють студентів до творчої, продуктивної праці, викликають прагнення до активних дій, спілкування іноземною мовою.

При використанні онлайн-сервісів для вивчення іноземної мови, користувачі не мають жорсткого графіку навчання і потребують постійної мотивації та підтримки рівня зацікавленості. Знання іноземної мови у більшості випадків вже не є окремою спеціальністю, а являє собою необхідний додаток до основної професії. В умовах, коли вивчення іноземної мови є не основною спеціальністю, а лише додатком до неї, підтримка зацікавленості студентів у процесі навчання є дуже актуальною. 

Враховуючи зазначене,  підвищення ефективності використання сучасних онлайн-сервісів для самостійної роботи студентів при вивченні іноземних мов за допомогою впровадження змагань є надзвичайно актуальним в умовах інформатизації українського суспільства і для оптимізації процесу навчання. 


Аналіз досліджень і публікацій. Значний внесок у дослідження найпопулярніших сучасних платформ дистанційного навчання (Moodle, Google Classroom, Sakai) та онлайн-сервісів (Busuu, LinguaLeo, Lang-8) був проведений українським науковцем С.М. Романюком. На його думку, усі з них підходять для розробки методики навчання іноземної мови, оскільки мають усі функції, які необхідні для забезпечення ефективного формування навичок та вмінь читання, говоріння, аудіювання та письма, а отже, вибір однієї з них повністю залежатиме, в першу чергу, від персональних вподобань кожного окремого студента або викладача. Усі зазначені онлайн-сервіси мають значний дидактичний потенціал для організації самостійної роботи студентів, зокрема Busuu доречно рекомендувати для навчання говоріння, LinguaLeo – для розвитку навичок і вмінь аудіювання та читання, а Lang-8 – для навчання письма іноземною мовою [1]. 


Як вказано у праці Нісімчука А. С., мультимедійні технології стають звичною частиною навчального процесу, вони дають змогу організовувати  навчальну діяльність без систематичного контролю, допомоги та стимуляції викладача. Під мультимедійними технологіями він розуміє сукупність візуальних, аудіо– та інших засобів відображення інформації, що інтегровані в інтерактивному програмному середовищі [2].


Білоус Н. П. та Чала Н. М. акцентують увагу на тому, що одним із способів перевірки самостійно пройденого матеріалу може бути навчальна онлайн платформа Kahoot. Вона була створена у Норвегії у 2013 році і являє собою вебсайт, на якому викладачі можуть власноруч створювати тести та завдання для своїх студентів і застосовувати їх в онлайн режимі. Серед можливих видів тестування пропонуються:  – Quiz (вікторина); змагання, в якому учасникам декілька правильних; – Jumble (переміщення), змагання, в якому учасники повинні розставити фрагменти відповіді у потрібній послідовності; – Discussion (обговорення) – дозволяє поставити одне запитання на обговорення, пропонуються запитання з варіантами відповідей; – Survey (опитування), проведення опитування аудиторії з метою подальшого опрацювання отриманих результатів [3].

Автор статті Т. В. Баланова [5] стверджує, що одним із головних принципів вивчення іноземної мови є регулярність, а саме - метод інтервального повторення, який допоможе ефективно вивчити та засвоїти необхідний лексичний мінімум за більш короткий час. Інтервальні повторення – це техніка утримання в пам‘яті, яка полягає в повторенні вивченого навчального матеріалу за певними, постійно зростаючими інтервалами [6]. У роботі Т. В. Баланової показано найпопулярніші способи вивчення нового лексичного матеріалу методом інтервальних повторень за допомогою використання онлайн сервісів та мобільних додатків: 


1. AnyMemo. Memorize anything – програмне забезпечення, яке є аналогом SuperMemo. В наявності готові набори смарт - карт і одночасно користувач може встановлювати та редагувати бази даних. 


2. LinguaLeo – даний сервіс реалізує метод інтервального повторення у вигляді тестування з двома варіантами відповіді, що дозволяє повторювати дуже швидко.


3. Memrise – безкоштовний сайт, меню на 4 мовах, також є мобільна версія для Android і iPhone. Існує 300 готових курсів, проте користувач має можливість створити свій персональний курс на будь -яку тематику.


4. EasyWords –безкоштовний смарт -тренажер для ефективного запам'ятовування іноземної лексики в 2 етапи – завчання та повторення. При систематичній роботі ви зможете вчити до 300 - 400 нових слів кожен місяць. Отже, можна зробити висновок, що завдяки сучасним новітнім технологіям, різноманітним методам навчання, в тому числі і методу інтервального повторення, вивчення іноземної мови стає не лише значно 7 легшим та цікавішим, але і набагато ефективнішим. Інтервальні повторення – це техніка утримання в пам‘яті, яка полягає в повторенні вивченого навчального матеріалу за певними, постійно зростаючими інтервалами [5].

Крім зазначених компонентів, слід наголосити на важливості соціокультурної компетенції, належний рівень сформованості, яка дозволяє оперувати фоновими знаннями, влучно і швидко підібрати відповідники у процесі перекладацької діяльності. Технологія навчання передбачає науковий підхід до змісту навчання, що визначається сучасними досягненнями в лінгвістиці, психології і психолінгвістиці та соціолінгвістиці [4]. Технологія навчання мовленнєвої комунікації пов'язана з науковим підходом до того, як учити: на основі яких принципів, за допомогою яких методів і методичних прийомів, якими засобами навчання, з урахуванням яких факторів для одержання найкращого 

педагогічного ефекту у конкретних навчальних умовах.

Використовуючи онлайн-сервіси та мультимедійні технології студенти сприймають інформацію в абсолютно новій та ефективній формі. Інтерактивні технології мотивують студентів до вивчення іноземної мови, створюючи умови творчого підходу у навчанні. 

У статті [7] Т. Ю. Білошицька зазначає, що інноваційні методи навчання іноземних мов ґрунтуються на творчому підході, вони допомагають повністю розкрити потенціал учнів і сприяють розвитку та самовдосконаленню навчально - комунікативного процесу.


Безлюдна В. В. визначає проектування (метод проектів) одним із способів активізації студентів у процесі навчання іноземних мов, коли студент самостійно планує, створює, 

захищає свій проект, тобто активно включається в процес комунікативної діяльності.

Основними цілями проектної методики є:

1) самовираження і самовдосконалення студентів, підвищення мотивації навчання, формування пізнавального інтересу;

2) реалізація на практиці набутих умінь і навичок, розвиток мовлення, вміння 

грамотно і аргументовано піднести досліджуваний матеріал, вести дискусійну 

полеміку;

3) продемонструвати рівень культури, освіченості, соціальної зрілості[12].


Отже застосування можливостей хмарних технологій у навчальному процесі сприяє розвитку знань та навичок цифрової епохи. Також їх застосування активізує командну роботу, спільну роботу над документами, що передбачає спільне використання ресурсів для навчання, обмін досвідом, знаходження розв’язку проблем тощо [11]. 

Незважаючи на значну кількість наукових публікацій з питань інформатизації процессу вивчення іноземних мов, до теперішнього часу не сформований комплексний підхід до дослідження методичних і практичних аспектів підтримки зацікавленості студентів у процесі навчання за допомогою організації змагань і тому це питання потребує подальшого дослідження.

Метою статті є дослідження характеру впливу використання інноваційних онлайн- сервісів та способів активізації студентів у процесі навчання іноземних мов за допомогою організації змагань між користувачами онлайн-сервісів на результативність вивчення іноземних мов з метою визначення найефективніших засобів її удосконалення.


Використання інформаційно-комунікаційні технологій (ІКТ) ставить перед собою мету залучити більшу кількість студентів, покращити результати навчальної діяльності, забезпечити більш гнучку систему, підвищити доступність, а також знизити ціну. Незважаючи на те, що витрати на ІКТ підвищуються, а також існує проблема відповідності стандартів якості вищої освіти в дистанційному навчанні, перехід вітчизняних університетів на онлайн навчання необхідно провести в стислі терміни, оскільки існує висока конкуренція серед закордонних університетів, які пропонують велику кількість онлайн курсів і забезпечують їх на досить якісному рівні. Отже, необхідною складовою професійно-практичних компетенцій випускників університетів є вміння використовувати інформаційно-комунікаційні технології та знання іноземних мов. Серед вищих навчальних закладів відбувається все більша конкуренція за онлайн-курси. Це все стало можливим через впровадження ІКТ в систему освіти. Вивчення іноземних мов виступає одним із пріоритетів професійно-практичних компетенцій, якими повинен володіти кожен випускник 

університету, що є результатом процесів інтернаціоналізації і глобалізації. [9] 

Виклад основного матеріалу дослідження. Наше дослідження спрямоване на розкриття найефективніших методів вивчення іноземних мов студентами при командній роботі та спільному використанню ресурсів для навчання, обмін досвідом, знаходження розв’язку проблем, використовуючи можливості сучасних онлайн-сервісів. Використання сучасних онлайн-сервісів допомагає студентам ефективно організувати навчальний процес.

Ми обрали чотири найперспективніші онлайн-сервіси, які користуються попитом у студентів при вивченні іноземних мов, а саме: Busuu, Lingua Leo, Memrise, Lang-8.
Першим ми розглянемо онлайн-сервіс Busuu [13], який являє собою онлайн-спільноту з вивчення іноземних мов, де кожен член спільноти виступає в ролі не тільки учня, але й вчителя . Його система базується на таких принципах: безкоштовно вчитися у носіїв мови на автентичному матеріалі. Письмові заняття, які перевіряються носіями мови
Онлайн-уроки виконані у цікавій формі зі зрозуміло озвученими фразами, картинками, інтерактивними вправами та можливістю взаємодіяти з іншими користувачами. Цей ресурс може бути застосований студентами під час самостійної роботи. До них належать добре розроблені вправи, спрямовані на заучування розмовних фраз та можливість спілкування з носіями мови на різні теми та перевірка завдання. Усе це сприятиме розвиткові навичок письма та читання.


Наступний онлайн-сервіс LinguaLeo. В LinguaLeo застосовується ігровий метод, який допомагає студентові розширити словниковий запас, вдосконалити навички читання та аудіювання. У розпорядження користувача дається персонаж - лев Лео, якого потрібно щодня «підгодовувати» для підтримки форми. Кормом є фрикадельки, внутрішня «валюта» на сервісі, якої ви також можете оплачувати платні функції на сервісі. Чим більше корисних дій ви робите, тим швидше втамовує голод персонаж. У середньому рекомендована тривалість занять в день - не менше години. До речі, регулярність - це один з найбільш важливих векторів при вивченні мови. Серед інших творці LinguaLeo називають мотивацію до вивчення, сприйняття живої мови, копіювання її носіїв мови, регулярність і оптимальну інтенсивність. Онлайн-сервіс пропонує вивчати мову на цікавих матеріалах для користувачів, зокрема: аудіокнигах, піснях, відеозаписах та текстах, які були розміщені на відкритих ресурсах або завантажені іншими учасниками [14]. Система ресурсу зручна у користуванні: новий учасник виконує завдання тесту для визначення рівня знання іноземної мови та заповнює список власних інтересів. На їх основі LinguaLeo укладає персональний план навчання, виконання якого в різних групах навичок користувач спостерігає в особистому кабінеті. Ресурс [14] має значну кількість переваг для студентів: великий вибір текстів, аудіо- та відеоматеріалів на різні теми та різних рівнів складності, зручний інтерфейс, читання з можливістю швидкого перегляду перекладу слова з подальшим його занесенням до словника, значний вибір граматичних курсів, корисний плагін для браузера, за допомогою якого можна читати тест з будь-якого сайту за методикою LinguaLeo, відмінна мобільна версія, що за функціоналом практично повністю дорівнює звичайній версії. Все це робить LinguaLeo чудовим ресурсом для самостійної роботи студентів, спрямованої на розширення словникового запасу та на подальший розвиток навичок та вмінь читання й аудіювання. Тим не менш, на відміну від попереднього ресурсу, цей онлайн-сервіс не надає можливості спілкування з носіями мови, що унеможливлює розвиток навичок та вмінь письма і говоріння.


Онлайн-сервіс Lang-8 [15] являє собою чудовий ресурс для розвитку навичок та вмінь письма. На сайті відсутні розважальні або ігрові елементи, ресурс розрахований на серйозно налаштованих та мотивованих людей. Користувачі можуть писати тексти іноземною мовою, яку вивчають, а потім їх перевіряє носій відповідної мови та виправляє усі помилки, які допустився виконавець. На сайті можна додавати друзів з переписки, вказавши, якою мовою має володіти друг. На Lang-8 також можна знайти бажаючих практикувати усне мовлення в 

Skype. Під час написання повідомлень студенти мають змогу розвинути цілу низку важливих навичок, зокрема: використання складних, не характерних для усного мовлення конструкцій, користування не тільки активним словниковим запасом, а й пригадування слів з пасивного словника, використання словників або довідників, обдумування слів та речень. Виправлені іншими учасниками носіями відповідної мови повідомлення, які студенти будуть отримувати, виявлятимуть їх слабкі місця та дозволятимуть проводити роботу над помилками. Тим не менш, як і будь-який ресурс, Lang-8 має і певні недоліки. Наприклад, деякі виправлення можуть бути помилковими, адже цілком зрозуміло, що середньостатистичний носій мови не ідеал і може бути недостатньо компетентним в граматиці, стилістиці тощо. Тим не менш, спілкування з носіями мови, на думку розробників проекту, все ж таки має більше переваг, аніж недоліків.

В основі онлайн-сервісу Memrise який, створений на базі  передових знань про роботу мозку, щоб запам'ятовування було більш ефективним, має три ключових наукових принципи:           
1. Свідоме кодування 


2. Кероване тестування


3. Задані нагадування

Свідоме кодування: Memrise допомагає наочно засвоювати нові знання, сприяючи кодуванню і кращому запам'ятовуванню. В сервісі використовуються меми, щоб допомогти сформувати яскраві, чуттєві спогади. Завдяки регулярним тестуванням та нагадуванням, мозок користувача отримує необхідне тренування. Нагадування надходять з науково вивіреними інтервалами, так що спогади зміцнюються і назавжди залишаються в нашій пам'яті. Навчання має стати улюбленою розвагою. Студенти найкраще засвоюють матеріал, коли вони розкуті, зацікавлені і впевнені в собі. Навчання користувачів Memrise урізноманітнюється за допомогою мультимедійних засобів, таких як: відео, аудіо, мнемоніки і етимології та створюється живий процес навчання.

Кероване тестування зміцнює пам'ять декількома способами.

Задані нагадування, задавши інтервал нагадувань, можна підвищити ефективність навчання в два - три рази.


Основною ідеєю статті є вивчення можливості організації змагання як основи для підтримки зацікавленості студентів у процесі навчання. Розглянемо основні складові частини цього процесу — азарт та захопливі емоції, органічне підвищення складності, візуалізація досягнень.


Азарт та захопливі емоції. Більшість представників сучасного молодого покоління полюбляють компютерні ігри. Вони дозволять відчувати яскраві емоції, у першу чергу, завдяки тому, що для гравця перемога або поразка набуває психологічного значення. Основна ідея запровадження змагань у вивчення іноземної мови полягає у експлуатації потреби молоді у яскравих емоціях та азарту у поєднанні із корисним процесом навчання, що перетворюється у захопливу пригоду. Неймовірний успіх таких онлайн-ігр як World of Tanks, Contral Strike, Dota та інших показує, що момент двобою для гравців часто перетворюється на щось більше, ніж просте прийняття управлінських рішень у віртуальному середовищі. Він являє собою додаткову сторону життя гравця, його досягнень та спосіб самовираження. Особливо актуальним є аспект яскравих емоцій для підвищення кількості асоціацій та спогадів, пов'язаних із навчальним матеріалом. Ситуація, коли гравець отримує перемогу чи програє у фінальному раунді епічного змагання за допомогою вірної або невірної відповіді на поставлене запитання, то правильна відповідь залишиться у його пам'яті не лише як просто правило граматики, а як легендарна подія у віртуальному світі. 


Органічне підвищення складності. У багатьох онлайн іграх передбачається система рівнів які показують кваліфікацію користувача. При переході на кожен наступний рівень гравець починає взаємодію із новим колом опонентів, що мають більшу кількість знань та навичок. Наявність чітких критеріїв оцінювання дозволяє оцінити кожного суперника, змоделювати ситуацію успіху. Така система, по-перше, стимулює до розвитку, а по-друге, дає користувачам можливість поступово збільшувати складість вирішуваних завдянь, що є необхідним для поступового та успішного розвитку, активізує командну роботу, що передбачає спільне використання ресурсів для навчання, обмін досвідом, знаходження розв’язку проблем.

Візуалізація досягнень. Сучасна комп'ютерна графіка захоплює своїми можливостями завдяки створенню неймовірно вишуканих, гармонійних та просто гарних образів. Візуалізація предметів у грі, що включають зовнішнє обладнання персонажів та навколишнє середовище, у якому проходить змагання, особливо цінна. При цьому рівень якості сучасної графіки часто перевищує майже все, що людина може побачити у реальному житті. Розповсюдженою практикою є збереження в аккаунті користувача візуалізованих нагород, отриманих у процесі гри. Часто такі нагороди можуть бути унікальними та належати лиже одному користувачеві, що їх здобув. Переглядати нагороди користувача можуть інші гравці. Така форма досягнень є додатковим стимулом для прийняття участі у змаганні, створює  позитивні емоції, розвиває творче мислення.

Висновок. Враховуючи наведені аргументи, ми вважаємо, що організація змагань між користувачами онлайн-сервісів для вивчення іноземних мов є ефективним способом підтримки зацікавленості студентів у процесі навчання. Такий спосіб на данний момент ще не реалізований у досліджених нами сервісах. Дух суперництва є ефективним інструментом розвитку творчості, активного навчання, буде стимулювати вивчення іноземних мов за допомогою ігрового мислення та технік, що дозволить «навчатися граючись».
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